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 Antwort
 der Bundesregierung

 auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. Barbara Höll, Harald Koch,
 Richard Pitterle, Dr. Axel Troost und der Fraktion DIE LINKE.
 – Drucksache 17/14370 –

 Ausmaß der Vergabe von Aufträgen der Bundesregierung an externe Dritte

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

 Die  Bundesregierung  vergibt  Aufträge  an  externe  Dritte  in  unterschiedlichen
 Aufgabenbereichen.  Hierbei  gilt  es  jedoch  zu  kontrollieren,  inwieweit  durch
 die  Übertragung  von  Aufgaben  an  externe  Dritte  die  Trennung  zwischen  öf-
 fentlichen  und  privaten  Interessen  gewahrt  bleibt.  Überdies  stellt  sich  die
 Frage,  in  welchem  Umfang  derartige  Aufträge  vergeben  wurden.  Das  Ver-
 waltungsgericht  Berlin  hatte  in  seinem  Beschluss  vom  20.  Dezember  2012
 (27  L  259.12)  zu  dieser  Thematik  festgestellt,  dass  die  Öffentlichkeit  diesbe-
 züglich  ein  bekundetes  Interesse  hat  und  die  Bundesregierung  nicht  mit  Bezug
 auf  die  Geheimhaltung  die  Auskunft  über  entsprechende  Abreden  hinsichtlich
 der  Honorare  verweigern  darf,  zumal  sich  entsprechende  Anfragen  auf  Vor-
 gänge in der Vergangenheit beziehen.

 Vo r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g

 Unter  den  nachgefragten  externen  Dienstleistungen  und  Beratungen  werden
 solche  verstanden,  mit  denen  Externe  Aufgaben  der  Verwaltung  übernehmen.
 Dienstleistungen,  die  die  Verwaltung  in  Anspruch  nimmt,  damit  sie  selbst  ihre
 Aufgaben  erfüllen  kann,  z.  B.  Reinigungsleistungen  oder  Reparatur-  und  War-
 tungsarbeiten,  fallen  nicht  darunter.  Das  Gleiche  gilt  für  Liefer-  und  Bauleistun-
 gen  sowie  IT-Leistungen  im  Zusammenhang  mit  der  verwaltungseigenen  Infor-
 mationstechnik.

 Unter  dem  Begriff  „externe  Dritte“  im  Sinne  der  Fragestellung  versteht  die
 Bundesregierung  Dienstleister  und  Berater,  auch  soweit  es  sich  z.  B.  um  Hoch-
 schulprofessoren  handelt,  die  mit  Evaluationen  oder  Gutachten  beauftragt  sind,
 nicht  aber  anwaltliche  Tätigkeiten  als  Prozessvertreter  der  Bundesregierung.
 Als  nicht  von  der  Kleinen  Anfrage  umfasst  sieht  die  Bundesregierung  die  Leis-
 tungserbringung durch Beliehene.

 Zum  Zwecke  einer  handhabbaren  Beantwortung  hält  es  die  Bundesregierung
 zudem  für  gerechtfertigt,  die  Meldung  von  Aufträgen  an  die  Erreichung  eines
 bestimmten  Auftragswerts  zu  knüpfen.  Die  Vergabe-  und  Vertragsordnung  für
 Leistungen  Teil  A  (VOL/A)  lässt  bei  Auftragswerten  bis  500  Euro  (netto)  eine
 Die  Antwort  wurde  namens  der  Bundesregierung  mit  Schreiben  des  Bundesministeriums  des  Innern  vom  27.  August  2013
 übermittelt.
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freihändige  Vergabe  zu,  sog.  Direktkauf  (§  3  Absatz  6).  Daraus  abgeleitet  wird
 für  die  Beantwortung  der  Kleinen  Anfrage  eine  Maßgeblichkeitsschwelle  von
 500 Euro als zulässig erachtet.

 1.  Welche  Bedeutung  misst  die  Bundesregierung  für  ihre  Arbeit  der  Vergabe
 von Aufträgen an externe Dritte zu (bitte mit Begründung)?

 Für  die  Erfüllung  bestimmter  Aufgaben  ist  teilweise  Spezialwissen  erforder-
 lich,  das  nicht  in  allen  Fällen  in  der  Bundesverwaltung  vorhanden  ist  und  des-
 halb  extern  beschafft  werden  muss.  Die  Grundsätze  der  Notwendigkeit  für  die
 Aufgabenerfüllung  und  der  Wirtschaftlichkeit  und  Sparsamkeit  (§§  6  und  7  der
 Bundeshaushaltsordnung – BHO) sind hierbei zu beachten.

 2.  Welche  rechtlichen  Beschränkungen  existieren  für  die  Erteilung  von  pro-
 jektbezogenen  Aufgaben  an  externe  Dritte  durch  die  Bundesregierung
 (bitte mit Darstellung)?

 Rechtliche  Beschränkungen  für  die  Erteilung  projektbezogener  Aufgaben  an
 externe  Dritte  ergeben  sich  aus  der  Allgemeinen  Verwaltungsvorschrift  zum
 Einsatz  von  außerhalb  des  öffentlichen  Dienstes  Beschäftigten  (externe  Perso-
 nen) in der Bundesverwaltung vom 17. Juli 2008 (Anlage 1).1

 Weitergehende  ressortinterne  Beschränkungen  sind  in  der  Übersicht  2  (Anlage  2)2

 aufgeführt.

 3.  Sieht  die  Bundesregierung  bei  der  Vergabe  von  Aufträgen  an  externe  Dritte
 die  Gefahr,  dass  durch  private  Akteure  und  versteckten  Lobbyismus  maß-
 geblicher  Einfluss  auf  die  Erarbeitung  von  Gesetzen  oder  Verordnungen
 genommen wird (bitte mit Begründung)?

 Die  Bundesregierung  sieht  solche  Gefahren  nicht.  Die  beauftragten  externen
 Dritten  sind  an  den  Auftragsgegenstand  gebunden,  der  auf  das  Notwendige  be-
 schränkt  wird.  Das  Genehmigungs-  und  Ablaufverfahren  innerhalb  der  Bundes-
 verwaltung  stellt  zudem  sicher,  dass  sie  keinen  Einfluss  auf  den  Inhalt  von  Ge-
 setzen und Verordnungen nehmen können.

 4.  Welche  Leitlinien  und  rechtlichen  Vorgaben  für  die  Vergabe  von  Aufträgen
 an externe Dritte existieren, bitte differenziert nach

 a)  Bundeskanzleramt

 b)  Bundespresseamt

 c)  Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie

 d)  Auswärtiges Amt

 e)  Bundesministerium des Innern

 f)  Bundesministerium der Justiz

 g)  Bundesministerium der Finanzen

 h)  Bundesministerium für Arbeit und Soziales

 1  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  1  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache

 17/14647 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
 2  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  2  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache

 17/14647 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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i)  Bundesministerium  für  Ernährung,  Landwirtschaft  und  Verbraucher-
 schutz

 j)  Bundesministerium der Verteidigung

 k)  Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend

 l)  Bundesministerium für Gesundheit

 m)  Bundesministerium für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung

 n)  Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit

 o)  Bundesministerium für Bildung und Forschung

 p)  Bundesministerium  für  wirtschaftliche  Zusammenarbeit  und  Entwick-
 lung?

 Die  nachgefragten  Angaben  sind  der  beigefügten  Übersicht  4  (Anlagen  3a  und  3b)3

 zu entnehmen.

 5.  Welche  abgeschlossenen  und  laufenden  Aufträge  wurden  durch  die  Bun-
 desregierung  an  externe  Dritte  in  der  17.  Legislaturperiode  vergeben,  bitte
 differenziert  nach  Auftragnehmer,  Titel  des  Auftrages,  Projektdauer,  Be-
 ginn des Projektes, Honorierung sowie

 a)  Bundeskanzleramt

 b)  Bundespresseamt

 c)  Bundesministerium für Wirtschaft und Technologie

 d)  Auswärtiges Amt

 e)  Bundesministerium des Innern

 f)  Bundesministerium der Justiz

 g)  Bundesministerium der Finanzen

 h)  Bundesministerium für Arbeit und Soziales

 i)  Bundesministerium  für  Ernährung,  Landwirtschaft  und  Verbraucher-
 schutz

 j)  Bundesministerium der Verteidigung

 k)  Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend

 l)  Bundesministerium für Gesundheit

 m)  Bundesministerium für Verkehr, Bau und Stadtentwicklung

 n)  Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit

 o)  Bundesministerium für Bildung und Forschung

 p)  Bundesministerium  für  wirtschaftliche  Zusammenarbeit  und  Entwick-
 lung?

 Die  nachgefragten  Angaben  sind  der  beigefügten  Übersicht  (Anlage  4)4  zu  ent-
 nehmen.  Die  Angaben  zu  den  Auftragshonoraren  sind  als  „VS  –  Vertraulich“
 eingestuft.  Die  eingestuften  Angaben  werden  gesondert  in  den  Anlagen  4a
 (BMF),  4b  (BMWi),  4c  (BMAS),  4d  (BMBF)  und  4e  (übrige  Ressorts)  an  die
 Geheimschutzstelle des Deutschen Bundestags übersandt.5

 3  Von  einer  Drucklegung  der  Anlagen  3a  und  3b  wurde  abgesehen.  Diese  sind  als  Anlagen  auf  Bundes-

 tagsdrucksache 17/14647 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
 4  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  4  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache

 17/14647 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
 5  Das  Bundesministerium  des  Innern  hat  die  Antwort  als  „VS  –  Vertraulich“  eingestuft.  Die  Antwort  ist

 in  der  Geheimschutzstelle  des  Deutschen  Bundestages  hinterlegt  und  kann  dort  nach  Maßgabe  der  Ge-

 heimschutzordnung eingesehen werden.
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Die Einstufung wird wie folgt begründet:

 Die  Bundesregierung  ist  bei  der  Beantwortung  von  Fragen  aus  dem  Parlament
 verfassungsrechtlich  insbesondere  dazu  verpflichtet,  die  Grundrechte  Dritter  zu
 wahren.  Hierunter  fallen  auch  die  von  Artikel  12  Absatz  1  und  Artikel  14  Ab-
 satz  1  des  Grundgesetzes  (GG),  im  Übrigen  nach  Artikel  2  Absatz  1  GG  ge-
 schützten  Betriebs-  und  Geschäftsgeheimnisse  der  Empfänger  von  Beratungs-
 leistungen  und  beauftragten  Beratungsunternehmen.  „Als  Betriebs-  und
 Geschäftsgeheimnisse  werden  alle  auf  ein  Unternehmen  bezogenen  Tatsachen,
 Umstände  und  Vorgänge  verstanden,  die  nicht  offenkundig,  sondern  nur  einem
 begrenzten  Personenkreis  zugänglich  sind  und  an  deren  Nichtverbreitung  der
 Rechtsträger  ein  besonderes  Interesse  hat.“  (BVerfGE  115,  205/230  zum  Schutz
 aus  Artikel  12  GG).  Auftragsnehmer,  Auftragsinhalt  sowie  die  entsprechenden
 Kosten  der  Aufträge  stellen  dem  Wesen  nach  derartige  Betriebs-  und  Ge-
 schäftsgeheimnisse  dar,  gerade  auch  in  der  hier  abgefragten,  auf  die  Einzelauf-
 träge  und  deren  Gesamtheit  bezogenen  Zusammenstellung.  Für  diejenigen,  die
 über  Kenntnisse  der  Branchenüblichkeit  verfügen,  lassen  die  Angaben  auch
 Rückschlüsse  auf  Umfang  und  Kostenstruktur  der  jeweiligen  Leistungserbrin-
 ger  zu.  Rückblickend  für  einen  Zeitraum  von  fast  vier  Jahren  zu  entscheiden,
 ob  in  Einzelfällen  eine  Wettbewerbsrelevanz  entfallen  ist,  wäre  nicht  möglich,
 ohne alle Auftragsverhältnisse im Detail zu beurteilen.

 Auch  wäre  es  in  Anbetracht  der  Zahl  der  einzelnen  Aufträge  (rund  2  100),  der
 Zahl  der  Auftragnehmer  und  des  betroffenen  Zeitraums  von  fast  vier  Jahren  in
 der  Zeit  bis  zum  Ablauf  der  Wahlperiode  nicht  möglich,  alle  betroffenen  Auf-
 tragnehmer  um  eine  Einwilligung  zur  offenen  Mitteilung  der  Honorare  zu  bit-
 ten.

 Vor  diesem  Hintergrund  kann  eine  Beantwortung  der  Frage  5  nach  sorgfältiger
 Abwägung  des  Informationsinteresses  der  Abgeordneten  des  Deutschen  Bun-
 destages  einerseits  und  der  angesprochenen  Geheimschutzinteressen  anderer-
 seits  offen  einheitlich  nur  ohne  die  Honorarangaben  erfolgen  und  nicht  in  einer
 zur Veröffentlichung in einer Bundestagsdrucksache bestimmten Weise.

 Unter  entsprechender  VS-Einstufung  werden  die  Angaben  daher  an  die  Ge-
 heimschutzstelle  des  Deutschen  Bundestages  übersandt.  Die  unter  Frage  11  er-
 fragten  jahresbezogenen  Gesamtvolumina  für  die  Auftragsvergaben  werden  of-
 fen übermittelt.

 6.  In  welchen  der  in  der  Frage  5  geschilderten  Fälle  wurde  eine  öffentliche
 Ausschreibung  vorgenommen,  und  in  welchen  Fällen  wurde  davon  abge-
 sehen (bitte mit Begründung)?

 Die  nachgefragten  Angaben  sind  der  beigefügten  Übersicht  (Anlage  4)6  zu  ent-
 nehmen.

 7.  Zwischen  welchen  der  in  Frage  5  genannten  Auftragnehmern  und  Mitglie-
 dern  der  Bundesregierung  in  der  17.  Wahlperiode  bestanden  nach  Kenntnis
 der  Bundesregierung  vor  der  17.  Wahlperiode  wirtschaftliche  Beziehungen
 (bitte differenziert nach Mitgliedern der Bundesregierung)?

 Die  Bundesregierung  versteht  Frage  7  dahingehend,  dass  damit  wirtschaftliche
 Beziehungen gemeint sind, die jedenfalls auch dienstliche Relevanz haben.

 6  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  4  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache

 17/14647 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Die  nachgefragten  Angaben  sind  der  beigefügten  Übersicht  (Anlage  4)7  zu  ent-
 nehmen.

 8.  Inwiefern  erfolgt  zwischen  den  einzelnen  Ministerien  eine  Abstimmung
 zur  Vergabe  von  Aufträgen  an  externe  Dritte  zur  Vermeidung  von  inhalt-
 lichen Doppelungen (bitte mit Begründung)?

 Dienstleistungen  des  Projektmanagements  sowie  der  Prozess-,  IT-  und  Organi-
 sationsberatung  werden  im  sog.  Drei-Partner-Modell  beschafft;  die  Steuerung
 der Einzelabrufe erfolgt durch das Bundesverwaltungsamt (BVA).

 Dort  bestellt  eine  Behörde  als  Kunde  Leistungen.  Das  BVA  als  zweiter  Partner
 berät  die  Behörde  und  steuert  den  Abrufprozess,  stellt  den  vergaberechtskon-
 formen  Prozess  und  über  definierte  Qualitätsmerkmale  auch  die  Güte  der  Leis-
 tungen sicher.

 Das  BVA  beauftragt  mit  der  Projektdurchführung  den  dritten  Partner  aus  Rah-
 menverträgen,  die  mit  einer  Vielzahl  von  externen  Dienstleistern  bestehen.
 BVA  prüft  den  Bedarf  des  nachfragenden  Ressorts  darauf,  ob  dieser  bereits  in
 anderen  Ressorts  gedeckt  wurde.  Bei  schon  ausgeführten  Einzelaufträgen  wer-
 den  die  Ergebnisse  an  das  nachfragende  Ressort/an  die  nachfragende  Behörde
 zur  weiteren  Verwendung  übermittelt,  mit  der  Folge,  dass  keine  erneute  Leis-
 tung  zum  selben  Thema  beauftragt  werden  muss.  Dieses  Verfahren  führt  daher
 zu  Synergien  aus  einer  Vielzahl  von  Beratungsprojekten,  stellt  einen  Erfah-
 rungs-  und  Wissenstransfer  sicher  und  trägt  zur  Reduzierung  der  Konzeptions-
 und Einführungskosten sowie der Einarbeitungs- und Realisierungszeiten bei.

 Die  Neuausrichtung  des  Informations-  und  Bibliotheksportals  des  Bundes  ist
 ein  ressortübergreifendes  Projekt,  so  dass  inhaltliche  Doppelungen  vermieden
 werden.

 Maßnahmen  eines  Ressorts,  die  zu  einer  Überschneidung  mit  anderen  Ressorts
 führen können, erfolgen in enger Rückkopplung und Abstimmung des Ressorts
 mit den betroffenen anderen Ressorts.

 9.  Welche  der  in  Frage  5  genannten  Aufträge  an  externe  Dritte  wurden
 durch  die  Bundesregierung  im  Rahmen  der  Öffentlichkeitsarbeit  durch
 Berichterstattung  oder  Präsentation  der  Öffentlichkeit  zugänglich  ge-
 macht (bitte mit Differenzierung wie in Frage  5)?

 10.  Bei  welchen  der  in  Frage  5  genannten  Aufträge  an  externe  Dritte  erfolgte
 die  Abnahme  des  Auftrages  nicht  bzw.  wurde  Nachbesserung  verlangt
 (bitte mit Differenzierung wie in Frage  5)?

 11.  In  welcher  Höhe  wurden  in  der  17.  Wahlperiode  von  der  Bundesregie-
 rung  Finanzmittel  für  Aufträge  an  Dritte  verwendet  (bitte  differenziert
 nach Jahren)?

 Die  nachgefragten  Angaben  sind  der  beigefügten  Übersicht  5–6–7–9–10  (An-
 lage 4)7 sowie der Anlage 5 zu entnehmen.

 7  Von  einer  Drucklegung  der  Anlage  4  wurde  abgesehen.  Diese  ist  als  Anlage  auf  Bundestagsdrucksache

 17/14647 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.



          Anlage 1 

 

  



          noch Anlage 1 



                  Anlage 2 

 

Frage 2  
Ressortspezifische Beschränkungen (bitte mit Darstellung) 
 

Behörde  
  
BKAmt Hausinterne Regelungen enthalten Vorgaben für das Verfahren bei Beschaffungen und öffentlichen 

Aufträgen sowie generell bei Maßnahmen von finanzieller Bedeutung. 
Bundespresseamt Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMWi Keine zusätzlichen Vorgaben 
AA Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMI Über die Richtlinie für Beschaffungsverfahren hinaus sind im BMI Hausanordnungen erlassen worden, 

die sowohl der Herstellung eines einheitlichen Qualitätsstandards aber auch der Korruptionsprävention 
dienen. 

Dabei handelt es sich um die in Überarbeitung befindliche  Hausanordnung Gruppe 3 Blatt 5 
„Abschluss von Dienst- und Werkverträgen einschl. Verträgen mit freien Mitarbeitern, Veröffentlichung 
von Forschungsergebnissen und Studien, Kurzzusammenfassung von Gutachten, Forschungs- und 
Entwicklungsaufträgen u. dgl.; Beschaffungsaufträge; Übersetzungsaufträge“ und die ergänzenden 
„Vorläufige Verfahrensregelung Einsatz Externer im BMI“. 

BMJ Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMF Projekt-Leitfaden für das BMF 
BMAS Keine zusätzlichen Vorgaben 



Frage 2  
Ressortspezifische Beschränkungen (bitte mit Darstellung) 
 

Behörde  
  
BMELV Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMVg Art. 87 b Abs. 1 Satz 1 GG sieht eine Bundeswehrverwaltung als bundeseigene Verwaltung mit 

eigenem Verwaltungsunterbau vor. Der Bundeswehrverwaltung obliegt die Deckung des Sachbedarfs 
der Streitkräfte, diese Aufgabe muss durch die Bundeswehrverwaltung nicht ausschließlich oder 
überwiegend mit eigenen Ressourcen wahrgenommen werden. Das verfassungsrechtliche Ziel aller 
Aktivitäten der Bundeswehrverwaltung besteht vielmehr darin, im Hinblick auf die Einsatzbereitschaft 
und Funktionsfähigkeit der Streitkräfte sicherzustellen, dass die erforderlichen sächlichen Ressourcen 
den Streitkräften tatsächlich zur Verfügung stehen bzw. gestellt werden. Im Rahmen dieser 
Gewährleistungspflicht kann sie den Sachbedarf auch durch private Dritte beschaffen und vorhalten 
lassen, sofern sie den Bedarfsdeckungsprozess unmittelbar steuert und kontrolliert und damit in der 
unmittelbaren Verantwortung des Bedarfsdeckens verbleibt. Unter dieser Maßgabe können auch 
projektbezogene Aufgaben der Bundeswehrverwaltung an externe Dritte erteilt werden. 

BMFSFJ Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMG Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMVBS Keine zusätzlichen Vorgaben 
BMU 
 
 
 
 

Sofern projektbezogene Aufgaben an externe Dritte im Rahmen von Werkverträgen vergeben werden, 
sind in der Geschäftsordnung des BMU verschiedene Prüfaspekte enthalten, bevor eine externe 
Vergabe erfolgen kann. Prüfaspekte sind u.a.  
 



Frage 2  
Ressortspezifische Beschränkungen (bitte mit Darstellung) 
 

Behörde  
  
noch BMU • die Notwendigkeit des Vertrages, insbesondere warum das Vorhaben (Gutachten, Studie) nicht im 

BMU, einer nachgeordneten Behörde oder einer Einrichtung, die vom BMU finanziell gefördert wird, 
durchgeführt werden kann, 

 
• Reichweite der haushaltsmäßigen Ermächtigungen (Zweckbestimmung der Titel, bei denen Mittel 

für Aufträge veranschlagt sind) und die  
 
• Verfügbarkeit von Haushaltsmitteln. 
 
Der Auftraggeber ist nach § 20 Abs. 2 ABFE  (Allgemeine Bedingungen für Forschungs- und 
Entwicklungsverträge des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz und Reaktorsicherheit) 

berechtigt, u.a. den Auftragnehmer und die Höhe der Vergütung bekannt zu geben. Die Wahrung der 
Geheimhaltungsbedürftigkeit von Ergebnissen von Untersuchungen etc. bleibt hiervon unberührt.  

BMBF Beschaffungsanordnung für das BMBF 
BMZ Keine zusätzlichen Vorgaben 
BKM Keine zusätzlichen Vorgaben 
  

 

 



                  Anlage 3 

 

Frage 4 
 

 

Behörde Ressortspezifische  Leitlinien und rechtliche Regelung für die Vergabe 
  

BKAmt Hausinterne Regelungen zum Verfahren bei Beschaffungen und öffentlichen Aufträgen sowie generell 
bei Maßnahmen von finanzieller Bedeutung. 

Bundespresseamt Die verbindliche Anwendung und einheitliche Handhabung vergaberechtlicher Vorschriften ist im BPA  
durch eine Hausanordnung gewährleistet. Organisatorisch werden Vergabeverfahren nicht vom 
Bedarfsträger selbst, sondern der Zentralen Vergabestelle federführend bearbeitet. Ausnahmen gelten 
für Direktkäufe und freihändige Vergaben, Abrufe aus dem Kaufhaus des Bundes und Beschaffungen 
der Bibliothek wegen der dort bestehenden Preisbindung. 

 
BMWi Ergänzende Beschaffungsanweisung für das BMWi (Regelungen der internen Zuständigkeiten und 

Wertgrenzen für die Freihändige Vergabe bis zum Höchstwert gem. § 3 Abs. 5 lit. i VOL/A sowie zur 
elektronischen Vergabe) 

AA Runderlass „Beschaffungen im AA“ (Nr. 23/67 in der Elektronischen Runderlass-Sammlung (RES) des 
Auswärtigen Amts) 
Der Runderlass unterrichtet über Aufgaben- und Zuständigkeitsverteilung bei Beschaffungen sowie 
über das zu beachtende Verfahren. 
 
 



Frage 4 
 

 

Behörde Ressortspezifische  Leitlinien und rechtliche Regelung für die Vergabe 
  

BMI Über die Richtlinie für Beschaffungsverfahren hinaus sind im BMI Hausanordnungen erlassen worden, 
die sowohl der Herstellung eines einheitlichen Qualitätsstandards aber auch der Korruptionsprävention 
dienen. 

Dabei handelt es sich um die in Überarbeitung befindliche  Hausanordnung Gruppe 3 Blatt 5 
„Abschluss von Dienst- und Werkverträgen einschl. Verträgen mit freien Mitarbeitern, Veröffentlichung 
von Forschungsergebnissen und Studien, Kurzzusammenfassung von Gutachten, Forschungs- und 
Entwicklungsaufträgen u. dgl.; Beschaffungsaufträge; Übersetzungsaufträge“ und die ergänzenden 
„Vorläufige Verfahrensregelung Einsatz Externer im BMI“. 

 
BMJ Für die Vergabe von Leistungen existiert im BMJ eine Hausverfügung, die explizit auf die Einhaltung 

der vergaberechtlichen Vorschriften (GWB, VgV, VOL/A, VOL/A EG, VOB/A, VOF und BHO) hinweist 
und dem Zweck einer einheitlichen Anwendung im Haus dient. Zudem werden Vorgaben erteilt, in 
welchen Fällen vor Einleitung eines Vergabeverfahrens die Zentrale Vergabeprüfstelle im BMJ zwecks 
Prüfung zu beteiligen ist.  

Ausnahmen von dieser Regelung bestehen in begrenztem Umfang, beispielsweise für preisgebundene 
Beschaffungen der Bibliothek oder auch für Beschaffungen, die über das Kaufhaus des Bundes 
getätigt werden. 
 
 



Frage 4 
 

 

Behörde Ressortspezifische  Leitlinien und rechtliche Regelung für die Vergabe 
  

BMF GO-BMF (2.17 Regelungen zur Vergabe öffentlicher Aufträge), Handreichung zum wirtschaftlichen 
Einsatz von externen Beratern, Check-Liste notwendiger Schritte zur Vorbereitung und Begleitung 
externer Beratungsaufträge im BMF (auf Basis von Empfehlungen des BRH), Erlass zur Freihändigen 
Vergabe von Leistungen (§ 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) 
 
 
 

BMAS Hausanordnung des BMAS zur Vergabe öffentlicher Aufträge und für Beschaffungen über das 
Kaufhaus des Bundes in ihrer aktuellen Fassung (Anlage 3a) 
(§ 2 regelt grundsätzliche Zuständigkeiten und formell-vergaberechtliche Mitzeichnungspflichten der 
Zentralen Vergabestelle, § 5a regelt das Verfahren für  freihändige Beschaffungen nach § 3 Abs. 1 und 
5 VOL/A bis 100.000 Euro, § 6 regelt den Höchstwert nach § 3 Abs. 5 Buchstabe i) VOL/A und das 
einzuhaltende Verfahren, § 7 regelt das Verfahren bei der Vergabe freiberuflicher Leistungen unterhalb 
des Schwellenwertes nach § 2 VgV.) 
 
 
 

BMELV BMELV-Vergabeordnung;  Leitfaden „Nachhaltige Beschaffung“ 
 
 
 



Frage 4 
 

 

Behörde Ressortspezifische  Leitlinien und rechtliche Regelung für die Vergabe 
  

BMVg Ergänzende Geschäftsordnung des BMVg (GO-BMVg), Abschnitt 4.26; Erlass „Inanspruchnahme von 
Unterstützungsleistungen“ vom 18.12.1995 (VMBl 1996, S. 47); „Arbeitsweisungen des Bundesamtes 
für Wehrtechnik und Beschaffung für Beschaffungsverfahren“ v. Oktober 2011 (AW-BWB-
Beschaffungsverfahren) 
 

BMFSFJ Höchstwert nach § 3 Abs.5 i) VOL/A 
• Im Geschäftsbereich des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend können 

Leistungen bis zu einem Höchstwert von 8.000,00 € (ohne Umsatzsteuer) freihändig vergeben 
werden  

• Für die Vergabe von Forschungsvorhaben und Gutachten gilt der Höchstwert von 16.000,00 
€ (ohne Umsatzsteuer). 

• Die Haushaltsgrundsätze von Wirtschaftlichkeit und Sparsamkeit sind zu beachten. Es sind 
grundsätzlich 3 Vergleichsangebote einzuholen. Das Ergebnis der Preisermittlung ist 
aktenkundig zu machen. 

•  
BMG Hausanordnung 1/2011 „Beschaffungsanordnung“ (Anlage 3b) 

 
BMVBS Es gelten die allgemeinen rechtlichen Vorgaben für die Vergabe öffentlicher Aufträge. In 

Verwaltungsvorschriften (z.B. Vergabehandbuch für Leistungen der Bundesverwaltung für Verkehr, 
Bau und Stadtentwicklung, Vergabehandbuch für freiberufliche Leistungen der Bundesverwaltung für 
Verkehr, Bau und Stadtentwicklung) werden ergänzende Regelungen getroffen.  



Frage 4 
 

 

Behörde Ressortspezifische  Leitlinien und rechtliche Regelung für die Vergabe 
  

BMU Die GO-BMU enthält sowohl Verfahrensregeln in Bezug auf die Durchführung von Vergabeverfahren 
einschl. der dazugehörenden Beteiligungspflichten sowie Vorgaben zur Beachtung der nationalen und 
EU-weiten Vergabevorschriften. 

BMBF Beschaffungsanordnung des BMBF 
BMZ Vergabeordnung des BMZ 
BKM 1. „Grundzüge der Vergabe“, Stand 17. April 2012 

2. Ressortspezifische Regelungen zur Freihändigen Vergabe nach § 55 BHO 
3. Freihändige Vergabe gemäß § 3 Abs. 5 Vergabe- und Vertragsordnung für Leistungen (VOL/A) 
4. Einzelaufträge erfolgten zum Rahmenvertrag des Bundesverwaltungsamtes Köln – B2.40-

5013.06 GSB aus dem Jahr 2007 
 

  

 

 

 

 



           Anlage 3a 

 
Zb 1 –04802-7/36  
 
 

Hausanordnung Nr. 03/2013 
zur Vergabe öffentlicher Aufträge 

und für Beschaffungen über das Kaufhaus des Bundes 
(Beschaffungsanordnung –BeschAO) 

Stand: 01.04.2013 
 

Für die Vergabe öffentlicher Aufträge und für Beschaffungen über das Kaufhaus des 
Bundes (KdB) im Bundesministerium  

für Arbeit und Soziales (BMAS) wird Folgendes festgelegt: 
 
 

Abschnitt I: Vergabeverfahren 
 

§ 1 
Rechtliche Grundlagen und Grundsätze 

(1) Bei der Vergabe von Aufträgen sind die Bestimmungen für das öffentliche 
Auftragswesen sowie die Regelung dieser Hausanordnung zu beachten. 
Bestimmungen für das öffentliche Auftragswesen sind insbesondere der Vierte Teil 
des Gesetzes gegen Wettbewerbsbeschränkungen (GWB), die Vergabeverordnung 
(VgV), die Vergabe-und Vertragsordnungen (VOL, VOF), §55 Bundeshaushalts- 
Ordnung (BHO) und dazugehörige Verwaltungsvorschriften sowie die Richtlinien und 
Beschlüsse der Bundesregierung. 
 
(2) Neben den Grundsätzen des Vergabeverfahrens, zu denen Gleichbehandlung 
und Nichtdiskriminierung, Objektivität der Entscheidung, Vertraulichkeit sowie 
Transparenz und Nachvollziehbarkeit des Verfahrens gehören, ist insbesondere der 
Vorrang der öffentlichen Ausschreibung (§ 55 BHO) bzw. der Vorrang des Offenen 
Verfahrens (§ 101 Abs. 7 GWB i. V. m. §§ 3, 3 EG VOL/A) zu beachten. 
 
(3) Personen, die aus den in §§ 16 VgV, 20 und 21 VwVfG genannten Gründen 
ausgeschlossen sind, dürfen an Vergabeentscheidungen nicht mitwirken.  
 
 
 



 
(4) Bei allen Beschaffungsmaßnahmen ist der Grundsatz der Wirtschaftlichkeit und 
Sparsamkeit (§§ 7, 34 Abs. 2, 63 Abs. 1 BHO) zu beachten. 
 
(5) Bei der Vergabe von Forschungsvorhaben sind die besonderen Bestimmungen 
der Hausanordnung "Ressortforschung" zu beachten. 
 
 

§ 2 
Zuständigkeiten 

 
(1)Vergabeverfahren werden von der Zentralen Vergabestelle (ZVS) in Referat Zb1 
Bonn durchgeführt. Sie trägt die verfahrensrechtliche Verantwortung, erstellt die 
Bekanntmachung und die nichtfachlichen, d.h. nicht unmittelbar bedarfsbezogenen 
Teile der Vergabeunterlagen und führt alle nichtfachlichen verfahrenstechnischen 
Schritte durch. Die Fachreferate als Bedarfsträger sind für die inhaltliche Erstellung 
der Verdingungsunterlagen und alle fachlichen, d.h. inhaltlich auf den 
Beschaffungsgegenstand bezogenen Verfahrensschritte (insbesondere bei der 
Prüfung und Wertung) sowie für die Leitungsvorlagen zuständig. 
 
(2)Freihändige Vergaben ohne Teilnahmewettbewerb einschließlich der Verfahren 
nach §§5a, 6 und 7 Abs. 1 sowie Verhandlungsverfahren ohne Teilnahmewettbewerb 
werden von den bedarfstragenden Fachreferaten selbständig durchgeführt.  
 
(3)Abweichend von Absatz 1 können der Leitungsstab und der Kommunikationsstab, 
die Referate Innerer Dienst Bonn und Berlin (Za5, Za6) und das Referat IT-Manage- 
ment (Zb4) Vergabeverfahren in eigener Verantwortung durchführen.  
 
(4)Bei Vergabeverfahren nach den Absätzen 2 und 3 sind oberhalb derin § 6 Absatz 
1und Absatz 3festgelegten Höchstwerte (25.000 Euro bzw. Preisobergrenze gem. 
BMF-Rundschreiben zur Haushaltsaufstellung) die Mitzeichnungen der ZVS sowohl 
zu dem Vergabevermerk nach §10 Absatz 1 als auch vor Zuschlagserteilung 
einzuholen. 
 
 

§ 3 
Vergabe-und vertragsrechtliche Beratung 

 
Die Fachreferate können bei allen Verfahrens-und Rechtsfragen in jeder Phase der 
Vorbereitung und Durchführung eines Vergabeverfahrens auf die beratende 
Unterstützung der Zentralen Vergabestelle zurückgreifen.  



 
§ 4 

Beteiligung und Mitzeichnung 
 
(1) Bei Beschaffungen ab dem Schwellenwert (§ 2 VgV) ist die Zustimmung der 
zuständigen Fachabteilungsleitung durch das Bedarfsträgerreferat zu der 
Entscheidung  
a) ob Bedarf für die Beschaffungsmaßnahme besteht und  
b) über den beabsichtigten Beginn des Vergabeverfahrens und die vorgesehene 
Vergabeart einzuholen.  
 
(2) Zuständigkeiten im Rahmen der haushaltsrechtlichen Mitzeichnung bleiben von 
den Regelungen dieser Hausanordnung unberührt.  
 
(3) Neben den bestehenden Mitzeichnungs- und Zustimmungserfordernissen nach 
anderen Bestimmungen (z. B. nach GGO oder bei Beleihungen nach § 44 Abs. 3 
BHO) sind folgende Beteiligungsregelungen zu beachten: 
a)Vor einer Inanspruchnahme externen Sachverstandes (u.a. Gutachten, anwaltliche 
Beratung) für die Durchführung von Vergabeverfahren ist die ZVS zu beteiligen.  
 
b) Bei der Vergabe von Forschungsaufträgen ist das Referat Ia im Rahmen der 
Mitzeichnung zu beteiligen (vgl. Hausanordnung „Ressortforschung“). 
 
c) Beim Einkauf von externen Dienstleistungen zur Unterstützung der 
Kommunikation des BMAS ist zu prüfen, ob diese durch Agenturen erbracht werden 
können, mit denen die Öffentlichkeitsarbeit (KS 3) Rahmenverträge geschlossen hat. 
Es bestehen Rahmenverträge für den Bereich Internet, Werbung und Design, PR, 
Veranstaltungen und Event. 
Beauftragungen von Agenturen, mit denen Rahmenverträge bestehen, sind durch 
das Referat für Öffentlichkeitsarbeit mit zu zeichnen.  
Gehören die gewünschten Dienstleistungen nicht zum Leistungsspektrum der 
Rahmenagenturen und sollen Aufträge anderweitig vergeben werden, ist bei der 
Ausschreibung neben der Zentralen Vergabestelle auch das Referat 
Öffentlichkeitsarbeit zu beteiligen. 
 
 
 
 
 
 



 
§ 5 

Veröffentlichung 
 
(1) Jede Vergabebekanntmachung ist im Internetportal der Bundesverwaltung 
(www.bund.de) zu veröffentlichen. 1 
 
(2) Die Vorschriften zur EU-weiten Veröffentlichung sind unabhängig von den 
vorstehenden Regelungen zu beachten. 
 
(3) Die nachträgliche Bekanntmachung über die Zuschlagserteilung gemäß § 19  
Abs. 2 VOL/A nimmt die ZVS vor. 
 
 

§5a 
Freihändige Vergaben ohne Teilnahmewettbewerb 

 
Freihändige Vergaben nach § 3 Abs. 5 VOL/A, bei denen ein Wettbewerb möglich 
ist, können oberhalb des Höchstwertes nach § 6 bis zu einem geschätzten 
Auftragswert von 100.000 Euro (ohne Mehrwertsteuer)ohne Teilnahmewettbewerb 
durchgeführt werden. Es sollen mehrere, grundsätzlich mindestens drei Bieter 
schriftlich zur Angebotsabgabe aufgefordert werden.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
1 Siehe hierzu nähere Ausführungen auf dem Vergabeportal im Intranet. 
 



§ 6 
Höchstwert und Verfahrensregelungen für Freihändige Vergaben 

gem. § 3 Abs. 5 lit. i VOL/A 
 
(1) Der Höchstwert für freihändige Vergaben gem. § 3 Abs. 5 lit. i VOL/A wird auf 
25.000 Euro (ohne Mehrwertsteuer) festgesetzt. Die Teilung von Aufträgen in 
Einzelaufträge zum Zweck der Unterschreitung dieses Höchstwertes ist unzulässig. 
 
(2) Der Vergabe hat grundsätzlich ein Angebotsvergleich vorauszugehen: 
 
a) Bei einem Auftragswert bis 5.000 Euro (ohne Mehrwertsteuer) sind formlos bei 
mindestens drei Unternehmen Angebote einzuholen. Auf eine solche formlose 
Einholung von Angeboten kann bei einem Auftragswert bis 1.000 Euro (ohne 
Mehrwertsteuer) verzichtet werden, wenn es sich um eine marktgängige Leistung 
handelt, bei der die Wirtschaftlichkeit ohne weiteres beurteilt werden kann. 
 
b)Bei einem Auftragswert über 5.000 Euro (ohne Mehrwertsteuer) sind mindestens 
drei schriftliche Angebote einzuholen.  
 
(3) Abweichend von Abs. 1 gilt bei der Beschaffung von dienstlichen Kraftfahrzeugen 
als Höchstwert für freihändige Vergaben die Preisobergrenze für das jeweilige 
Fahrzeug zuzüglich der Kosten für zulässige Sonderausstattung (jeweils inkl. 
Mehrwertsteuer) gemäß den zum Zeitpunkt der Beschaffung 
Maßgeblichen Verfahrens hinweisen des BMF zur Haushaltsaufstellung 
(Aufstellungsrundschreiben). 
 
 

§7 
Vergabe freiberuflicher Leistungen 

 
(1) Bei der Vergabe freiberuflicher Leistungen gilt § 6 Absatz 2 entsprechend, wenn 
und insoweit die Verfahrensregelungen der VOL/A oder der VOF nicht anzuwenden 
sind und ein Angebotsvergleich möglich und zweckmäßig ist. Sofern auf einen 
Angebotsvergleich verzichtet wird, sind die Gründe hierfür aktenkundig zu machen.  
 
(2) Bei fehlender Marktkenntnis soll oberhalb des Höchstwertes nach § 6 Abs. 1 
regelmäßig ein Teilnahmewettbewerb in analoger Anwendung der maßgeblichen 
Vorschriften des 1. Abschnitts der VOL/A durchführt werden 
 
 



 
§8 

Regelungen bei Zuwendungen 
 
Sofern Zuwendungsempfänger nach Ziffer 5.1 der Allgemeinen 
Verwaltungsvorschriften zu § 44 Bundeshaushaltsordnung (VV-§ 44BHO) im 
Rahmen der Allgemeinen Nebenbestimmungen verpflichtet sind, bei 
Auftragsvergaben den ersten Abschnitt der VOL/A anzuwenden, ist grundsätzlich 
auch die entsprechende Beachtung der § 1 Abs. 3, § 5a, § 6 Abs. 1 und 2 und § 7 
dieser Hausanordnung in den Nebenbestimmungen des Zuwendungsbescheides 
bzw. Zuwendungsvertrages vorzuschreiben.² 
 
 

§ 9 
Entscheidung über den Zuschlag 

 
 
Die Entscheidung über den Zuschlag bei Vergabeverfahren mit einem Auftragswert 
ab dem gem. § 2 VgV einschlägigen Schwellenwert trifft grundsätzlich die 
Fachabteilungsleitung, bei Vergabeverfahren mit einem Auftragswert unterhalb 
dieses Schwellenwertes grundsätzlich die Fachreferatsleitung. Bei Verträgen bis zu 
den in § 6 Absatz 1 und Absatz 3 festgelegten Höchstwerten (25.000 Euro (ohne 
MWSt.) bzw. Preisobergrenze gem. BMF-Rundschreiben zur Haushaltsaufstellung) 
wird die Entscheidung über den Zuschlag auf Fachreferatsebene unter Beachtung 
der Befugnisse nach GGO geregelt.  
 
 

§ 10 
Dokumentation 

 
 
(1) Vor Beginn des Vergabeverfahrens ist ein Vermerk zu erstellen. Dieser muss  
möglichst in der angegebenen Reihenfolge –mindestens folgende Angaben zu den 
Grundlagen und Festlegungen für das Vergabeverfahren enthalten: 
 
a) Benennung des Bearbeiters und Vertreters für das Vergabeverfahren mit 
Bestätigung der Kenntnisnahme der rechtlichen Grundlagen und Grundsätze nach  
§ 1, insbesondere der in § 1 Abs. 3 enthaltenen Verweise auf §§ 16 VgV, 20 und 21 
VwVfG, die den Ausschluss von Entscheidungen in Vergabeverfahren bewirken; 
 



 
b) kurze inhaltliche Darstellung des Auftrages und seiner Notwendigkeit; Bestätigung,  
eine Wirtschaftlichkeitsuntersuchung gem. § 7 BHO durchgeführt wurde; geschätzter 
Auftragswert und einschlägiger Schwellenwert; 
 
c) Darstellung der zeitlichen Rahmenbedingungen; 
 
d) Verfügbarkeit der benötigten Haushaltsmittel einschließlich Verpflichtungsermäch- 
tigungen und Haushaltstitel; 
 
e) zu beteiligende Stellen im Hause; 
 
f) Benennung von Externen (Berater, Sachverständige, sonstige Stellen), die zu 
irgendeinem Zeitpunkt bei der Ermittlung oder Beschreibung des Beschaffungsbe- 
darfs beteiligt sind oder waren;  
 
g) Angabe, ob Externe für das BMAS einen Auftrag in sachlicher Nähe zum 
Ausschreibungsgegenstand - auch ohne direkten inhaltlichen oder zeitlichen Bezug 
zum Ausschreibungsverfahren - in den letzten 24 Monaten ausgeführt haben 
 
h) Benennung der für die inhaltlichen Entscheidungen, insbesondere der 
Entscheidung über den Zuschlag (§ 9), verantwortlichen Bediensteten; 
 
i) Qualifizierung der zu vergebenden Leistung als Lieferleistung, freiberufliche 
Dienstleistung oder sonstige Dienstleistung; 
 
j) anwendbare Vorschriften; 
 
k) Festlegung der Vergabeart –sofern nicht das Offene Verfahren bzw. das Verfahren 
der öffentlichen Ausschreibung gewählt wird, ist das Vorliegen eines Ausnahmetat- 
bestandes (§ 3 bzw. § 3 EG VOL/A) unter Nennung der einschlägigen 
Rechtsnorm zu begründen; 
 
______________________ 
²Textvorschlag zur Aufnahme in die besonderen Nebenbestimmungen des Bewilligungsbescheides: „Bei der 

Vergabe von Aufträgen über Lieferungen und Dienstleistungen sind neben den Bestimmungen des 1. Abschnitts 

der Vergabe- und Vertragsordnung für Leistungen Teil A (VOL/A) auch die Bestimmungen der §§ 5a, 6 und 7 der 

Beschaffungsanordnung des Bundesministeriums für Arbeit und Soziales sowie neben § 16 VgV 

(Ausgeschlossene Personen) sinngemäß auch § 20 und § 21 Verwaltungsverfahrensgesetz (Ausgeschlossene 

Personen und Besorgnis der Befangenheit) zu beachten.“ 



 
l) Begründung für den Verzicht auf Lose, falls eine Aufteilung der auszuschreibenden 
Leistung in Einzellose nicht in Frage kommt; 
 
(2) Vergabeverfahren sind so zu dokumentieren, dass sämtliche Verfahrensschritte 
nachvollzogen werden können (vgl. §§ 20, 24 EG VOL/A). Vermerke zu einzelnen 
Verfahrensschritten sind in unmittelbarer zeitlicher Nähe zum jeweiligen Prüfungs-, 
Wertungs-oder Entscheidungsvorgang zu erstellen. Der Vergabevermerk nach  
§§ 20, 24 EG VOL/A ist über das gesamte Vergabeverfahren hinweg kontinuierlich 
fortzuschreiben. Er hat alle wesentlichen Informationen und summarisch die 
Ergebnisse der einzelnen Verfahrensschritte aufzunehmen.  
 
 

§ 11 
Datenbank 

 
(1) Bei Aufträgen mit einem Auftragswert ab 5.000 Euro (ohne MWSt.) werden die 
wesentlichen Angaben zum Vergabeverfahren und zum Vertrag durch die 
Fachreferate in der Vertragsdatenbank elektronisch erfasst. Dies gilt auch für alle 
Abrufe aus Rahmenverträgen. Die eingegebenen Daten werden durch Referat Zb1 
Bonn in der Datenbank aktiviert. 
 
(2) Zugangsberechtigungen zur Vertragsdatenbank werden über das Referat Zb4 
eingerichtet. Die Pflege der Datenbank und die Auswertung der Daten liegt bei 
Referat Zb1-Bonn. 
 
(3) Die Leitung der Unterabteilung Zb, Referat Ia 4 und die Referate der Zentralab- 
teilung sowie - jeweils für die von ihnen vergebenen Aufträge - die Referate 
der Fachabteilungen erhalten lesenden Zugriff auf die Datenbank. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Abschnitt II: Beschaffung über das Kaufhaus des Bundes 

 
 

§ 12 
Nutzung des Kaufhaus des Bundes (KdB) 

 
(1) Die Nutzung des KdB erfolgt über ein Workflow-Verfahren. Um auf im KdB 
eingestellte Rahmenverträge zugreifen zu können, müssen sich Bedienstete 
registrieren lassen. Ein entsprechender Antrag ist über die jeweilige Referatsleitung 
an das für diese Registrierung zuständige Referat Za 5 zu leiten. Ist der Zugang zum 
KdB für einzelne Bedienstete nicht mehr erforderlich, so ist umgehend die Löschung 
der Registrierung über Referat Za 5 zu beantragen. 
 
(2) Für die Unterzeichnung der Bestellung im KdB ist eine Signaturkarte (s. Abschnitt 
III) notwendig.  
 
(3) Der Besteller ist gemeinsam mit dem Titelbewirtschafter für die Einhaltung der 
Haushaltsansätze verantwortlich.  
 
(4) Die für die Nutzung des KdB erforderliche IT-Ausstattung erfolgt durch Referat  
Zb 4. 
 
 

§ 13 Einwilligungsgrenzen 
 
(1) Abweichend von den §§ 4 und 7 gelten bei der Beschaffung im Kaufhaus des 
Bundes - sofern nicht im Einzelfall anders abgesprochen - die folgenden Einwilli- 
gungsgrenzen: 
 
Auftragswert (ohne  
MWSt.) 

Sachbearbeiter/in 
Referent/in 

Zustimmung  
durch die  
Referatsleitung  

Zustimmung durch  
die Beauftragten  
für den Haushalt  

bis 20.000 Euro allein  Nein Nein 
20.001 Euro bis  
99.999 Euro 

--- Ja Nein 

ab 100.000 Euro  --- Ja Ja 
 

 



 
Abschnitt III: Signaturkarte 

§ 14  
Beschaffung und Verwendung 

 

                                             (1) Alle mit Beschäftigten über das  KdB betrauten Bediensteten benötigen eine 
Signaturkarte. Solange keine generelle Regelung des BMAS für Signaturkarten 
besteht, gelten hierfür die Bestimmungen dieses Abschnitts. 

 
                           (2) Signaturkarten sind in Zusammenarbeit mit Referat Za5 zu beantragen. Dazu ist 

von den Bediensteten eine privatrechtliche Vereinbarung mit dem von Referat Za 5 
ausgewählten Anbieter zu schließen. Die dadurch entstehenden Kosten trägt der 
Dienstherr. 

 
(3) Die elektronische Signaturkarte darf ausschließlich zu dienstlichen Zwecken 
genutzt werden. Bei der Beantragung einer Signaturkarte ist als Attribut im 
Hauptzertifikat (Selbstbeschränkung) „Bundesministerium für Arbeit -Referat …“ 
aufzunehmen. 

(4) Die Signaturkarte ist von den Bediensteten innerhalb der Diensträume in einem 
abgeschlossenen Behältnis zu verwahren. Die Geheimzahl ist durch die 
Bediensteten getrennt von der elektronischen Signaturkarte und für Dritte 
unzugänglich aufzubewahren. 
 

                           (5) Wird die elektronische Signaturkarte nicht mehr benötigt, so ist sie von den 
Bediensteten beim Wechsel des Aufgabengebietes spätestens mit der Zuweisung 
des neuen Aufgabenbereiches, beim Ausscheiden aus dem Dienst spätestens bei 
Beendigung der Tätigkeit im BMAS dem Referat Za 5 zuzuleiten. Die Kündigung der 
privatrechtlichen Vereinbarung (s. Absatz 2 Satz 2) haben die Bediensteten 
rechtzeitig in Zusammenarbeit mit Referat Za5 zu veranlassen. 
 

(6) Die personenbezogenen Daten, deren Erhebung und Verarbeitung auf Grund des 
Einsatzes der Signaturkarte beim KdB erforderlich wird, werden zu keinem darüber 
hinausgehenden anderen Zweck, insbesondere nicht zu Verhaltens-und 
Leistungskontrollen verwandt. 

 

 

 

 



 

§ 15 
Verlust, Missbrauch und Ersatzbeschaffung 

 

Bei Verlust oder Verdacht auf Missbrauch der Signaturkarte bzw. der Geheimzahl ist 
das in den Allgemeinen Geschäftsbedingungen des Signaturkartenanbieters 
festgelegte Meldeverfahreneinzuhalten. Zusätzlich ist Referat Za 5 unverzüglich zu 
benachrichtigen. Bei Verlust der Signaturkarte trägt das BMAS die Kosten für eine 
Ersatzbeschaffung. 

 
 
 
 

Abschnitt IV: Schlussvorschriften 
 
 
                   § 16  

                                            Inkrafttreten, Außerkrafttreten 

 

Diese Hausanordnung tritt rückwirkendzum 01.04.2013in Kraft. Gleichzeitig tritt die 
Hausanordnung Nr. 2/2012zur Vergabe öffentlicher Aufträge und für Beschaffungen 
über das Kaufhaus des Bundes in der Fassung der Bekanntmachung vom 
05.12.2012(Hausmitteilung Nr. 10/2012) außer Kraft. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
                 Anlage 3b 
 

 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 



 
 



Frage 9: 

der Öffent-
lichkeit 
zugänglich 
gemacht (bitte 
ankreuzen)

Ja Nein

Bitte 
ankreuzen

Wenn nein: 
Begründung

Behörde

BPA

BKAmt Dr. Stefan Bergheim Beratungsgespräch zur 
Messung gesellschafltichen 
Fortschritts

07.12.2010 Vergabe freiberuflicher 
Leistungen unterhalb des 
EU-Schwellenwertes nach 
§ 55 BHO*

 nein

IFOK GmbH Beratung und Begleitung der 
Implementierung des 
Expertendialogs im Rahmen 
des Zukunftsdialogs

15.05. bis 15.12.2011 * wie zuvor  nein X

Prof. Dr. Stephan 
Breidenbach

Wissenschaftliche 
Koordination im Rahmen des 
Zukunftsdialogs

Februar 2011 bis 
August 2012

* wie zuvor  nein

Prof. Dr. Klaus Henning, 
OSTO GmbH

Wissenschaftliche 
Koordination im Rahmen des 
Zukunftsdialogs

Februar 2011 bis 
August 2012

* wie zuvor  nein

Prof. Dr. Sabine Walper Wissenschaftliche 
Koordination im Rahmen des 
Zukunftsdialogs

Februar 2011 bis 
August 2012

* wie zuvor  nein

Kronos Network GmbH Moderation von 
Arbeitssitzungen zum 
Zukunftsdialog

22.07. bis 07.10.2011 * wie zuvor  nein

Art/Titel des Auftrages Dauer und 
Beginn des 
Projektes/ 
Auftrages

Honorar (falls 
Geschäftsgehe
imnis und 
eingestuft: 
Begründung)

Fehlanzeige

Die Honorarangaben sind insgesamt als VS-VERTRAULICH eingestuft; zur Begründung s. die Antwort zu Frage 
5. Soweit nicht anders angegeben, finden sich die eingestuften Angaben in der Anlage 4e

Frage 7: 
geschäftlich
e 
Beziehunge
n von 
Mitgliedern 
der Bundes-
regierung 
(bitte 
Namen 

Frage 10: Keine 
Abnahme bzw. 
Nach-
besserungs-
verlangen (Spalte 
bleibt leer, wenn 
Abnahme erfolgte 
bzw. keine 
Nachbesserung 
verlangt wurde)

Frage 5: 

Aufträge in der 17. WP

Frage 6: 

Öffentliche Ausschreibung

Auftragnehmer

                   Anlage 4                                                                                                     



IFOK GmbH Moderation von 
Arbeitssitzungen zum 
Zukunftsdialog

26.08. bis 07.12.2011; 
15.03 bis 11.05.2012

* wie zuvor  nein

OSTO GmbH Moderation von 
Arbeitssitzungen zum 
Zukunftsdialog

19.09 bis 15.11.2011; 
01.03. bis 25.05.2012

* wie zuvor  nein

Ramboll Moderation von 
Arbeitssitzungen zum 
Zukunftsdialog

05.03. bis 03.04.2012 * wie zuvor  nein

Christoph Schlegel Buchmanuskript zum 
Zukunftsdialog

02.11.2011 bis 
30.06.2012

* wie zuvor  nein X

Compuccino Internet-
Kollaborationsplattform für 
Expertendialog im Rahmen 
des Zukunftsdialogs

03.08. bis 31.10.2011 * wie zuvor  nein

Dr. Stefan Bergheim Moderation  Zukunftsdialog 12.11.2012 * wie zuvor  nein

ISG Institut für 
Sozialforschung und 
Gesellschaft GmbH

2. 
Integrationsindikatorenbericht

29.11.2010 bis 
Dezember 2011

X  nein X

DESI - Institut für 
Demokratische 
Entwicklung und Soziale 
Integration

Studie "Stand der Umsetzung 
kommunaler Integrationspolitik 
in Deutschland"

05.11.2011 bis 
Dezember 2011

X  nein X

Laura Schlotthauer Dokumentation "Dialogforum 
Medien und Integration"

November 2010 bis 
Juli 2011

* wie zuvor  nein X

MOZAIK GmbH Dokumentation von 
bundesweit und überregional 
tätigen 
Migrantenorganisationen

Dezember 2010 bis 
November 2011

* wie zuvor  nein X

ISG Institut für 
Sozialforschung und 
Gesell-schaft Köln GmbH

Integrationsmonitoring - 
Faktenbericht 2013

Oktober 2012 bis Mai 
2013

X  nein X

Steinweg Institut Literaturrecherche zur 
Erhebung des 
Forschungsstandes bei 
umfragegestützten Studien zu 
Fragen von Heimat und 
Indentität von Menschen mit 
Migrationshintergrund

Januar 2013 bis Mai 
2013

* wie zuvor  nein

BMWi Fraunhofer-Institut für 
System- und 
Innovationsforschung 
(ISI), Karlsruhe

Energieverbrauch des Sektors 
Gewerbe, Handel, 
Dienstleistungen (GHD) in 
Deutschland für die Jahre 
2007 - 2010

9 M / 02.11.2009

s. Aufstellung BMWi 
in Anlage 4b

X nein lfd. lfd.

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Energieverbrauch des Sektors 
private Haushalte in 
Deutschland für die Jahre 
2006-2010

9 M / 02.11.2009 X nein lfd. lfd.



VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH, Berlin

Evaluation, wissenschaftliche 
Begleitung und 
Ergebnistransfer zum 
Technologieprogramm 
„Autonomik - autonome und 
simulationsbasierte Systeme 
für den Mittelstand“

43 M /10.11.2009 X nein lfd. lfd.

ESG Consulting GmbH, 
Fürstenfeldbruck

Förderung von Maßnahmen 
zur Verbesserung der 
Interoperabilität in der 
Informations- und 
Kommunikationstechnologie

20 M / 14.01.2010 X nein lfd. Nachbesserung

Statistisches Bundesamt, 
Wiesbaden

Methoden und Grenzen der 
Marktbeobachtung im EU-
Binnenmarkt und den 
Mitgliedstaaten

6 M / 21.06.2010 X nein X

Wegweiser GmbH Berlin 
Research & Strategy

Evaluierung der 
Vereinfachungsmaßnahmen 
bei der Vergabe von Aufträgen 
über Liefer- und 
Dienstleistungen nach dem 
Konjunkturpaket II

14 M / 21.12.2009 X nein X

r2b energy consulting 
GmbH, Köln

Förderung der 
Direktvermarktung und der 
bedarfsgerechten Einspeisung 
von Strom aus erneuerbaren 
Energien

5 M / 19.11.2009 X nein X

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Modernisierung der 
Konzentrationsberichterstattun
g

17 M / 23.03.2010 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)

Endenergieeinsparungen in 
Ländern und Kommunen 
durch Maßnahmen der 
öffentlichen Hand im Kontext 
der EU-
Dienstleistungsrichtlinie

12 M / 01.12.2009 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)

Endenergieeinsparungen im 
Bereich der Bundesverwaltung 
durch Maßnahmen der 
öffentlichen Hand zur 
Steigerung der 
Energieeffizienz im Kontext 
der EU-
Energiedienstleistungsrichtlini
e

12 M / 03.12.2009 X nein X

Institut Arbeit und Technik 
(IAT), Fachhochschule 
Gelsenkirchen

Nutzung von Synergien 
zwischen Kreativ- und 
Gesundheitswirtschaft im 
Hinblick auf 
Wettbewerbsfähigkeit, 
Wirtschaftswachstum und 
Beschäftigung

3 M / 25.11.2009 X nein X



WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef; Prof. Dr. M. Peitz, 
Frankfurt/M.; Prof. Dr. J. 
Kühling, Regensburg; 
Prof. Dr. R. Inderst, 
Frankfurt/M.

Wettbewerb und Regulierung 
in 
Telekommunikationsmärkten 
im Lichte neuer 
technologischer 
Entwicklungen

12.01.2010 X nein X

Institut für 
Ressourceneffizienz und 
Energiestrategien 
(IREES) GmbH, Karlsruhe

Evaluation des 
Förderprogramms 
„Energieeffizienzberatung“ als 
eine Komponente des 
Sonderfonds Energieeffizienz 
in KMU

9 M / 14.12.2009 X nein X

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH, Berlin

Breitbandatlas des BMWi 
(2010 - 2013) 35 M / 04.03.2010 X nein X

Institut der deutschen 
Wirtschaft Köln e.V.

Machbarkeitsstudie zum 
Aufbau eines berufs- und 
länderübergreifenden 
Informationsportals 
(Datenbank) zur Erschließung 
der Beschäftigungspotenziale 
von Migrantinnen und 
Migranten

6 M / 04.12.2009 X nein X

Institut für 
Entwicklungsplanung und 
Struktur-forschung (ies) 
GmbH an der Universität 
Hannover

Deutschlandweite 
Unternehmensbefragung von 
KMU zu ihrer Einschätzung 
von Potenzialen und 
Kompetenzen von 
Migrantinnen und Migranten

6 M / 17.12.2009 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)

Evaluierung möglicher 
Anpassungsmaßnahmen in 
den Sektoren Energie, 
Industrie, Mittelstand und 
Tourismus vor dem 
Hintergrund der Erarbeitung 
eines „Aktionsplans 
Anpassung“ der 
Bundesregierung

8 M / 05.02.2010 X nein X

Technische Universität 
Chemnitz

Wettbewerbsfaktor 
Wissensmanagement 2010: 
Stand der Praxis in der 
deutschen Wirtschaft

12 M / 09.04.2010 X nein X

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH, Berlin

Der Markt für 
Sicherheitstechnologien in 
Deutschland und Europa - 
Konkretisierung 
industriepolitischer 
Unterstützungsmaßnahmen 
anhand einzelner 
Handlungsfelder

6 M / 16.12.2009 X nein X



McKinsey & Company, 
Inc., Berlin

Evaluierung des 
Wirtschaftsfonds Deutschland - 
Überprüfung der 
Bürgschaftsvergabe von 
Bürgschaftsbanken im 
Rahmen einer Online-
Befragung

3 M / 18.12.2009 X nein X

Deloitte & Touche GmbH, 
Frankfurt/M.

Begleitforschung zum 
Zusageverhalten von 
Geschäftsbanken hinsichtlich 
Krediten aus dem KfW-
Sonderprogramm

2 M / 21.12.2009 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Verifikation der Vereinbarung 
zwischen der Regierung der 
Bundesrepublik Deutschland 
und der deutschen Wirtschaft 
zur Klimavorsorge 
(Monitoringbericht 2009)

8 M / 22.02.2010 O Folgeauftrag nein X

Arbeitsgemeinschaft 
deutscher wirtschaftswis-
senschaftlicher 
Forschungsinstitute e.V, 
Berlin

Jour Fixe 2010 - / 15.12.2009 O keine Wettbewerber nein X

Arbeitsgemeinschaft 
deutscher 
wirtschaftswissenschaftlic
her Forschungsinstitute 
e.V, Berlin

73. wissenschaftliche Tagung 
der ARGE-Institute zum 
Thema „Konjunktur, Krisen 
und Arbeitsmarkt. Institutionen 
als Schutzschirm für 
Beschäftigung?“

- / 22.01.2010 O keine Wettbewerber nein X

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH, Berlin

Durchführung der Initiative 
Gründerwettbewerb - IKT-
innovativ zur Initiierung von 
IKT-basierten 
Unternehmensgründungen

52 M / 26.07.2010 X nein lfd. lfd.

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst 2010-2013

36 M / 03.06.2010 X nein X

Institut für Weltwirtschaft 
(IfW) an der Universität 
Kiel

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst 2010-2013

36 M / 03.06.2010 X nein X

Institut für 
Wirtschaftsforschung 
Halle (IWH) e.V.

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst 2010-2013

36 M / 03.06.2010 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst 2010-2013

36 M / 03.06.2010 X nein X

Technopolis Forschungs- 
und 
Beratungsgesellschaft 
mbH, Wien (A)

Vorteile der HTGF-Beteiligung 
für die Industrieunternehmen 2 M / 15.01.2010 O Folgeauftrag nein X



Center of Private Equity 
Research GmbH 
(CEPRES), München

Rendite- und Risikostrukturen 
von Venture Capital Fonds mit 
Investitionsfokus Deutschland

5 M / 08.06.2010 X nein nicht freigegeben

InterVal GmbH, Berlin

Evaluation des Programms 
„Förderung von Innovationen 
und Technologietransfer im 
Einzelhandel“

4 M / 19.04.2010 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Varianten für einen 
Einkommensteuertarif 2011 1 M / 23.02.2010 X nein nicht freigegeben

Energiewirtschaftliches 
Institut (ewi) an der 
Universität zu Köln 
gGmbH

Energieszenarien für ein 
Energiekonzept der 
Bundesregierung

7 M / 06.04.2010 X nein X

Gesellschaft für 
Wirtschaftliche 
Strukturforschung (gws) 
mbH, Osnabrück

Energieszenarien für ein 
Energiekonzept der 
Bundesregierung

7 M / 06.04.2010 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)
Energieszenarien für ein 
Energiekonzept der 
Bundesregierung

7 M / 06.04.2010 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)

Evaluation des BMWi-
Forschungsprogramms 2005-
2010 „Schifffahrt und 
Meerestechnik für das 21. 
Jahrhundert“

6 M / 28.04.2010 X nein X

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Evaluierung der 
Beschäftigungseffekte der 
Exportkreditgarantien des 
Bundes (Hermesdeckungen)

9 M / 11.02.2011 X nein X

Niedersächsisches Institut 
für Wirtschaftsforschung 
(NIW) e.V., Hannover

Abschätzung der Kosten für 
die deutsche Wirtschaft aus 
der Umsetzung der EU-
Bodenrahmenrichtlinie in 
Deutschland und in 
ausgewählten EU-
Mitgliedsstaaten

6 M / 03.05.2010 X nein Abbruch Abbruch

Fraunhofer-Institut für 
System- und 
Innovationsforschung 
(ISI), Karlsruhe

Analyse des 
Handlungsbedarfs für das 
Bundesministerium für 
Wirtschaft und Technologie 
(BMWi) aus der 
Leitmarktinitiative (LMI) der 
EU-Kommission für 
biobasierte Produkte 
außerhalb des Energiesektors

6 M / 29.04.2010 X nein X

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Auswirkungen von 
Steuervereinfachungen 3 M / 09.04.2010 X nein X



Roland Berger Strategy 
Consultants GmbH, 
Hamburg

Monitoring Breitbandstrategie 15 M / 09.04.2010 X nein X

WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef

Vorschläge zur 
europäischen/globalen 
Harmonisierung von 
Funkfrequenzen für Behörden 
und Organisationen mit 
Sicherheitsaufgaben (Public 
Protection and Disaster Relief)

2 M / 25.05.2010 X nein X

Institut Arbeit und Technik 
(IAT), Fachhochschule 
Gelsenkirchen 

Stärkung der 
Wettbewerbsfähigkeit 
innovativer KMU in der 
deutschen 
Gesundheitswirtschaft, 
insbesondere in den 
Bereichen Medizinprodukte 
und regenerativer Medizin / 
neuartiger Therapien / 
Biosimilars, unter besonderer 
Berücksichtigung der 
Finanzierungsbedingungen - 
von der Phase der 
Durchführung klinischer 
Studien bis zur kommerziellen 
Anwendung bzw. 
Kostenerstattung

8 M / 23.07.2010 X nein X

Roland Berger Strategy 
Consultants GmbH, 
Hamburg

Nutzung des Satellitenkontos 
für die Gesundheitswirtschaft 
in Deutschland - methodische 
Fragen und Erweiterung zu 
einer 
gesundheitsökonomischen 
Gesamtrechnung

30 M / 01.06.2010 X nein lfd. lfd.

Volkswirtschaftliches 
Institut für Mittelstand und 
Handwerk (ifh) an der 
Universität Göttingen e.V.

Das Handwerk in der Kultur- 
und Kreativwirtschaft 12 M / 01.09.2010 X nein X

Fraunhofer-Institut für 
Produktionsanlagen und 
Konstruktionstechnik 
(IPK), Berlin

Evaluierung der laufenden 
Wissensmanagement-
Projekte des 
Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Technologie 
(BMWi) und Unterstützung 
des Transfers von 
Wissensmanagement-
Lösungen in kleinen und 
mittleren Unternehmen (KMU)

24 M / 03.03.2010 O Folgeauftrag nein X



PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin

Die Verwendung von Closed- 
und Open-Source-
Geschäftsmodellen für 
öffentlich finanzierte 
Forschungsergebnisse im 
Bereich der 
Informationstechnologie

6 M / 19.10.2010 X nein X

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Evaluation des Netzwetzwerks 
Elektronischer 
Geschäftsverkehr (NEG)

6 M / 06.07.2010 X nein X

Forschungsinstitut zur 
Zukunft der Arbeit (IZA), 
Bonn

Evaluation der Programme 
„Gründercoaching 
Deutschland“ und 
„Gründercoaching 
Deutschland - Gründung aus 
der Arbeitslosigkeit“

33 M / 13.10.2010 X nein lfd. lfd.

Finanzwissenschaftliches 
Forschungsinstitut (FiFo) 
an der Universität zu Köln

Fiskalische und ökonomische 
Effekte von Reformoptionen 
für die Gemeindefinanzen

6 M / 04.05.2010 X nein Abbruch Abbruch

Institut der deutschen 
Wirtschaft (IW) Köln e.V.

Empiriegestütztes Monitoring 
zur Qualifizierungssituation in 
der deutschen Wirtschaft

4 M / 10.06.2010 X nein X

Institut der deutschen 
Wirtschaft (IW) Köln e.V.

Empiriegestütztes Monitoring 
zur Qualifizierungssituation in 
der deutschen Wirtschaft 
(Anschlussauftrag zu Projekt 
29/10 vom 8. Juni 2010)

2 M / 24.03.2011 O Anschlussauftrag nein X

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Evaluierung der ERP-
Förderprogramme 6 / M 23.07.2010 X nein X

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH, Berlin

Durchführung der erweiterten 
Erfolgskontrolle des 
Programms zur Förderung der 
Industriellen 
Gemeinschaftsforschung und -
entwicklung (IGF)

38 M / 18.10.2010 X nein lfd. lfd.

Institut für 
Mittelstandsforschung 
(ifm) an der Universität 
Mannheim

Die Gebrauchstauglichkeit von 
Anwendungssoftware als 
Wettbewerbsfaktor für kleine 
und mittlere Unternehmen 
(KMU)

12 M / 28.10.2010 X nein X

Fraunhofer-Institut für 
System- und 
Innovationsforschung 
(ISI), Karlsruhe

Kosten-/Nutzen-Analyse der 
Einführung einer 
Energieeinsparquote bzw. 
ähnlicher Instrumente zur 
Realisierung von 
Endenergieeinsparungen in 
Deutschland

12 M / 21.10.2010 X nein X



Prognos AG, Basel (CH)
Dynamisierung des Marktes 
haushaltsnaher 
Dienstleistungen

9 M / 07.10.2010 X nein X

Institut für Freie Berufe 
(IFB) an der Friedrich-
Alexander-Universität 
Erlangen/Nürnberg

Die Lage der Freien Berufe 8 M / 01.07.2011 O keine Wettbewerber nein X

Evers & Jung GmbH, 
Hamburg

Unternehmensgründungen 
von Migrantinnen und 
Migranten

6 M / 24.11.2010 X nein X

Fachhochschule des 
Mittelstandes (FHM), 
Bielefeld

Karrieremöglichkeiten in der 
beruflichen Ausbildung - wie 
lassen sich die berufliche 
Bildung, insbesondere die 
Meisterausbildung, und die 
hochschulische Ausbildung 
verknüpfen?

6 M / 20.09.2010 X nein X

PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin 

Fälligkeit Standard-Mezzanin - 
Herausforderung für den 
Mittelstand?

15 M / 24.08.2010 X nein X

Prognos AG, Basel (CH) Evaluierung des Deutschen 
Handwerksinstituts (DHI) 6 M / 08.11.2010 X nein X

InterVal GmbH, Berlin Evaluation der Initiative 
„Internet erfahren“ 6 M / 03.11.2010 X nein X

Fraunhofer-Gesellschaft 
(FhG) zur Förderung der 
angewandten Forschung 
e.V., München

Evaluation, wissenschaftliche 
Begleitung und 
Ergebnistransfer zum 
Wettbewerb „Energieeffiziente 
IKT für den Mittelstand, 
Verwaltung und Wohnen - 
IT2Green“

36 M / 15.02.2011 X nein lfd. lfd.

2hm & Associates GmbH, 
Mainz

Bedeutung des Spitzen- und 
Breitensports im Bereich 
Werbung, Sponsoring und 
Medienrechte

12 M / 04.10.2010 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)
Zwischenprüfung zum Gesetz 
zur Förderung der Kraft-
Wärme-Kopplung

6 M / 27.10.2010 X nein X

Deutsches Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(DIW) e.V., Berlin

Volkswirtschaftliche 
Bedeutung der Technologie- 
und Innovationsförderung im 
Mittelstand

15 M / 05.01.2011 X nein X

ECOFYS Germany 
GmbH, Berlin

Potenziale der Wärmepumpe 
zum Lastmanagement im 
Strommarkt und zur 
Netzintegration erneuerbarer 
Energien

4 M / 29.10.2010 X nein X

Consulting für 
Energiewirtschaft und -
technik (CONSENTEC) 
GmbH, Aachen

Optimierung und 
Umstrukturierung der EEG-
Förderung zur verbesserten 
Netz- und Marktintegration 
erneuerbarer Energien

4 M / 07.10.2010 X nein X



Institut für 
Wirtschaftsforschung 
Halle (IWH) e.V.

Auswirkungen der aus dem 
Konjunkturpaket II für das 
Zentrale Innovationsprogramm 
Mittelstand (ZIM) 
bereitgestellten Mittel auf die 
konjunkturelle Entwicklung

5 M / 10.12.2010 X nein X

Prof. Dr. jur. C. Koenig, 
Bonn

Künftige kooperative 
Aufgabenteilung zwischen der 
EU-Kommission und den 
Mitgliedstaaten in der IKT-
Politik und Regulierung

12 M / 04.04.2011 X nein X

Arbeitsgemeinschaft 
deutscher wirtschaftswis-
senschaftlicher 
Forschungsinstitute e. V, 
Berlin

Jour Fixe am 13. Januar 2011 - / 13.12.2010 O keine Wettbewerber nein X

Unabhängiges Institut für 
Umweltfragen (UfU) e.V., 
Berlin

System Elektrofahrzeug - 
Teilpaket im Rahmen der 
technisch-wissenschaftlichen 
Evaluierung der Maßnahmen

9 M / 29.12.2010 X nein X

Institut für Zukunftsstudien 
und Technologie-
bewertung (IZT) gGmbH, 
Berlin

Netzintegration - Teilpaket im 
Rahmen der technisch-
wissenschaftlichen 
Evaluierung der Maßnahmen 
zur Elektromobilität

9 M /29.12.2010 X nein X

Gesellschaft für 
Innovationsforschung und 
Beratung (GIB) mbH, 
Berlin

Evaluation der 
Fördermaßnahmen „EXIST-
Gründerstipendium“ und 
„EXIST-Forschungstransfer“

6 M / 14.02.2011 X nein X

Deutsches Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(DIW) e.V., Berlin

Rahmenvereinbarung zur 
Durchführung von Workshops 
zu wichtigen 
wirtschaftspolitischen Themen 
im Zeitraum 2011 und 2012

22 M / 02.03.2011 X nein lfd. lfd.

Rationalisierungs- und 
Innovationszentrum der 
Deutschen Wirtschaft 
(RKW) e.V., Eschborn

Wirksamkeit der aus dem 
Konjunkturpaket II geförderten 
FuE-Projekte des „Zentralen 
Innovationsprogramms 
Mittelstand“ (ZIM)

11 M / 23.12.2010 X nein X

Arbeitsgemeinschaft für 
wirtschaftliche Verwaltung 
(AWV) e.V., Eschborn

Handlungsoptionen für 
Beschäftigung und 
Erwerbstätigkeit der 
Generation 50+

6 M / 22.03.2011 X nein X

Bietergemeinschaft „Seim 
und Netz“ GbR, 
Taunusstein

Möglichkeiten des effizienten 
Einsatzes vorhandener 
geeigneter öffentlicher und 
privater Infrastrukturen für den 
Ausbau von 
Hochleistungsnetzen

3 M / 01.03.2011 X nein X



Deloitte & Touche GmbH, 
Frankfurt/M.

Fördermaßnahmen zur 
Steigerung der 
Energieeffizienz bei KMU und 
Industrie

5 M / 24.02.2011 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Verifikation der Vereinbarung 
zwischen der Regierung der 
Bundesrepublik Deutschland 
und der deutschen Wirtschaft 
zur Klimavorsorge 
(Monitoringbericht 2010)

6 M / 14.02.2011 O Folgeauftrag nein X

Institut für 
Wirtschaftsforschung 
Halle (IWH) e.V.

Evaluation des BMWi - 
Programms „FuE-Förderung 
gemeinnütziger externer 
Industrieforschungseinrichtung
en Ostdeutschlands - 
Innovationskompetenz Ost 
(INNO-KOM-Ost)“ 
einschließlich des 
Modellvorhabens 
Investitionszuschuss 
technische Infrastruktur

12 M / 26.07.2011 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Empirische Analyse der 
Auswirkungen der 
Tarifpluralität auf das 
deutsche Tarifvertragssystem 
und auf die Häufigkeit von 
Arbeitskämpfen

1 M / 04.01.2011 X nein X

Booz & Company, 
Frankfurt

Untersuchung des Normungs- 
und 
Standardisierungsumfeldes 
zum BMWi-
Förderschwerpunkt „Sichere 
Internet Dienste - Sicheres 
Cloud Computing für 
Mittelstand und öffentlichen 
Sektoren (Trusted Cloud)“

7 M / 28.04.2011 X nein X

PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin 

Ausgestaltung des 
Anreizeffektes im EU-
Beihilfenrecht

6 M / 18.04.2011 X nein X

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Statistische Daten im 
öffentlichen 
Beschaffungswesen - 
Ermittlung von Anzahl und 
Volumina nationaler und 
europaweiter 
Ausschreibungen auf der 
Ebene des Bundes, der 
Länder und der Kommunen

 3 M / 26.04.2011 X nein Abbruch Abbruch



BearingPoint Deutschland 
GmbH, Management & 
Technology Consultants, 
Berlin

Wissenschaftliche Begleitung, 
Evaluation und 
Ergebnistransfer zum 
Technologiewettbewerb 
„Sichere Internet-Dienste - 
sicheres Cloud Computing für 
Mittelstand und öffentlichen 
Sektor (Trusted Cloud)“

33 M / 26.08.2011 X nein Abbruch Abbruch

Pierre Audoin Consultants 
(PAC) GmbH, München

Analyse von 
Wachstumshemmnissen 
kleiner und mittlerer 
Unternehmen am Beispiel der 
IT-Branche

6 M / 28.04.2011 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)

Analyse von Konzepten zu 
"Green Growth" unter 
besonderer Berücksichtigung 
ihrer Auswirkungen auf 
industrielle 
Wertschöpfungsketten, 
internationale 
Handelsbeziehungen und 
Wettbewerbsfähigkeit

17 M / 05.10.2011 X nein lfd. lfd.

Institut der deutschen 
Wirtschaft (IW) Köln e.V.

Messung der industriellen 
Standortqualität in 
Deutschland

12 M / 20.06.2011 X nein X

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Internationalisierung 
deutscher IKT-Unternehmen 6 M / 15.04.2011 X nein X

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Schnell wachsende 
Jungunternehmen („Gazellen“) 7 M / 01.07.2011 X nein X

Fraunhofer-Institut für 
Sichere Informations-
Technologie (SIT), St. 
Augustin

IT-Sicherheit - Entwicklung 
eines IT-
Sicherheitsnavigators für 
kleine und mittelständische 
Unternehmen

3 M / 18.04.2011 X nein X

Prognos AG, Basel (CH)

Die Kultur- und 
Kreativwirtschaft in der 
gesamtwirtschaftlichen 
Wertschöpfungskette - 
Wirkungsketten, 
Innovationskraft, Potenziale

12 M / 23.09.2011 X nein X

IW Consult GmbH, Köln

Stand und Perspektiven von 
Dienstleistungen in 
Deutschland - Potenziale der 
deutschen 
Dienstleistungswirtschaft

- /31.05.2011 X nein X



ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Die Zukunft der 
Energiemärkte - ökonomische 
Analyse und Bewertung von 
Potenzialen und 
Handlungsmöglichkeiten

10 M / 25.07.2011 X nein X

Leipziger Institut für 
Energie (IE) GmbH

Effizienz von Maßnahmen zur 
Verbrauchseinschränkung bei 
Erdgasversorgungsstörungen 
sowie Abschaltszenarien bei 
industriellen 
Großverbrauchern 
einschließlich 
volkswirtschaftlicher 
Auswirkungen

6 M / 20.06.2011 X nein X

Energiewirtschaftliches 
Institut (ewi) an der 
Universität zu Köln 
gGmbH

Untersuchungen zu einem 
zukünftigen Strommarktdesign 10 M / 21.06.2011 X nein X

Arbeitsgemeinschaft 
Energiebilanzen (AGEB) 
e.V., Berlin

Erstellen von 
Anwendungsbilanzen und 
Analyse zur Bestimmung des 
Bruttoendenergieverbrauchs 
für die Bilanzjahre 2009 bis 
2012

28 M /11.07.2011 O Folgeauftrag nein lfd. lfd.

WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef

IT-Sicherheit - IT-
Sicherheitsniveau in kleinen 
und mittleren Unternehmen

12 M / 30.05.2011 X nein X

Gesellschaft für 
Innovationsforschung und 
Beratung (GIB) mbH, 
Berlin

Empiriegestütztes Monitoring 
zur Qualifizierungssituation in 
der deutschen Wirtschaft

27 M / 26.07.2011 X nein lfd. lfd.

com.X Institut für 
Kommunikations-Analyse 
& Evaluation GbR, 
Bochum

Evaluierung der 
Erfolgskontroll-Mechanismen 
bei der Deutschen Zentrale für 
Tourismus e.V.

3 M / 21.06.2011 X nein X

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Workshop zu dem Thema 
„Patente in der IKT - 
Herausforderungen auch für 
den Wirtschaftsstandort 
Deutschland“

- / 06.05.2011 X nein X

Gesellschaft für 
Innovationsforschung und 
Beratung (GIB) mbH, 
Berlin

Evaluierung des 
Förderschwerpunktes 
„Innovation mit Normen und 
Standards (INS)“ als 
Bestandteil der Förderung von 
im öffentlichen Interesse 
liegenden Vorhaben auf dem 
Gebiet des Normenwesens

4 M / 17.06.2011 X nein X



Fachhochschule Köln, 
Fakultät für 
Wirtschaftswissenschafte
n

Vergleich von Modellen zur 
Versendung von 
Warnhinweisen durch Internet-
Zugangsanbieter an Nutzer 
bei 
Urheberrechtsverletzungen

3 M / 03.08.2011 X nein X

Consulting für 
Energiewirtschaft und -
technik (CONSENTEC) 
GmbH, Aachen

Konkretisierung der Studie zur 
Versorgungssicherheit in der 
Elektrizitätsversorgung - 
insbesondere mit Blick auf die 
Systemstabilität

1 M / 15.04.2011 O Anschlussauftrag nein X

Fraunhofer-Institut für 
System- und 
Innovationsforschung 
(ISI), Karlsruhe

Kaufpotenzial für 
Elektrofahrzeuge bei so 
genannten „early adopters“

6 M / 10.08.2011 X nein X

Goldmedia GmbH, Media 
Consulting & Research, 
Berlin

Analyse und Bewertung der 
Strategien zum Ausbau der 
Hochgeschwindigkeitsnetze 
im TK-Bereich in 
ausgewählten europäischen 
Staaten (Portugal, Italien, 
Frankreich, Vereinigtes 
Königreich)

3 M / 07.06.2011 X nein X

Technische Universität 
Dresden (TUD), 
Juristische Fakultät, 
Lehrstuhl für Steuerrecht 
und Wirtschaftsrecht

Netzneutralität - 
Handlungsbedarf und -
optionen des Staates

11 M / 25.07.2011 X nein lfd. lfd.

Institut für Europäische 
Gesundheits- und 
Sozialwirtschaft (IEGUS) 
GmbH, Berlin

Erarbeitung von 
Hilfestellungen zur 
Arbeitskräftegewinnung und -
sicherung für kleine und 
mittlere Unternehmen in der 
Pflegewirtschaft

7 M / 16.08.2011 X nein X

2hm & Associates GmbH, 
Mainz

Wirtschaftliche Bedeutung des 
Sportstättenbaus und sein 
Anteil an einem künftigen 
Sportsatellitenkonto

12 M / 07.09.2011 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Anschlussauftrag zu Auftrag 
11/10 „Varianten für einen 
Einkommensteuertarif 2011“

1 M / 24.06.2011 O Anschlussauftrag nein X

Helmholtz-Zentrum 
Potsdam - Deutsches 
GeoForschungsZentrum 
(GFZ)

Auswirkungen von 
geomagnetischen Stürmen 
auf das deutsche 
Stromübertragungsnetz - 
Sachstand und 
Forschungsbedarf

4 M / 18.10.2011 X nein X

Roland Berger Strategy 
Consultants GmbH, 
Hamburg 

Impulse für die 
Gesundheitswirtschaft im 
Zusammenhang mit der 
Umsetzung der 
Behindertenrechtskonvention

15 M / 17.02.2012 X nein lfd. lfd.



VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH, Berlin

Entwicklung eines 
Evaluierungssystems sowie 
gezielter Evaluierungen des 
laufenden 
Luftfahrtforschungsprogramm
s des Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Technologie

12 M / 06.01.2012 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Entlastungseffekte durch 
Veränderung der Eckwerte 
des Einkommensteuertarifs 
und Modifikation des 
Solidaritätszuschlags

4 M / 08.08.2011 O Anschlussauftrag nein X

PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin

Auswirkungen aktueller 
(Banken-) 
Regulierungsvorhaben auf die 
Mittelstandsfinanzierung

3 M / 30.09.2011 X nein X

Prognos AG, Basel (CH) Marktperspektiven von 3D in 
industriellen Anwendungen  6 M / 22.12.2011 X nein X

Technische Universität 
Chemnitz

Vertiefung der Studie 
„Wettbewerbsfaktor 
Wissensmanagement 2010: 
Stand der Praxis in der 
deutschen Wirtschaft“

5 M / 17.10.2011 O Anschlussauftrag nein X

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Evaluation von B.A.N.D. e.V. 4 M / 20.12.2011 X nein X

P3 energy and storage 
GmbH, Aachen

Szenarien für eine langfristige 
Netzentwicklung 6 M / 06.12.2011 X nein X

Institut für Kraftfahrzeuge 
(ika), RWTH Aachen 
University

CO2-Reduzierungspotenzial 
bei Pkw bis 2020

13 M / 25.11.2011 X nein X

Froelich & Sporbeck 
GmbH & Co. KG, Bochum

Netzausbau und NATURA 
2000 - rechtliche und 
naturschutzfachliche Analyse 
typischer 
genehmigungsrechtlicher 
Fragestellungen sowie 
Entwicklung von Ansätzen zu 
ihrer Lösung

5 M / 21.12.2011 X nein X

Arbeitsgemeinschaft 
deutscher wirtschaftswis-
senschaftlicher 
Forschungsinstitute e. V, 
Berlin

Jour Fixe 2012 am 12. Januar 
2012 im BMWi Berlin - / 11.11.2011 O keine Wettbewerber nein X

BearingPoint Deutschland 
GmbH, Management & 
Technology Consultants, 
Berlin

Das Internetprotokoll Version 
6 (IPv6) - Chancen und 
Herausforderungen für den 
Wirtschaftsstandort 
Deutschland

4 M / 25.11.2011 X nein X

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Analyse der Ergebnisse der 
Unternehmensregisterauswert
ung Handwerk 2008

10 M / 21.11.2011 X nein X



Institut für Europäische 
Gesundheits- und 
Sozialwirtschaft (IEGUS) 
GmbH, Berlin

Migration - Chance für die 
Gewinnung von Fachkräften in 
der Pflegewirtschaft?

6 M / 08.12.2011 X nein X

Institut für Arbeitsmarkt- 
und Berufsforschung (IAB) 
der Bundesanstalt für 
Arbeit, Nürnberg

Arbeitsmarkt- und 
Einkommensindikatoren für 
die Neuabgrenzung des GRW-
Regionalfördergebietes ab 
2014

9 M / 05.01.2012 X nein X

Bundesinstitut für Bau-, 
Stadt- und Raumfor-
schung (BBSR) im 
Bundesamt für Bauwesen 
und Raumordnung, Bonn

Infrastrukturindikator für die 
Neuabgrenzung des GRW-
Regionalfördergebietes ab 
2014

9 M / 05.01.2012 X nein X

Technische Universität 
Dortmund

Erwerbstätigenprognose für 
die Neuabgrenzung des GRW-
Regionalfördergebietes ab 
2014

9 M / 05.01.2012 X nein X

Forschungsinstitut zur 
Zukunft der Arbeit (IZA), 
Bonn

Finanzielle und 
Beschäftigungswirkungen 
unterschiedlicher Tarifverläufe 
alternativer 
Hinzuverdienstregelungen 
gegenüber dem Status Quo

1 M / 02.11.2011 X nein nicht freigegeben

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Finanzielle und 
Beschäftigungswirkungen 
unterschiedlicher Tarifverläufe 
alternativer 
Hinzuverdienstregelungen 
gegenüber dem Status Quo

1 M / 02.11.2011 X nein nicht freigegeben

Verband der 
Elektrotechnik Elektronik 
Informationstechnik (VDE) 
e.V., Frankfurt/ M.

Wissenschaftliche Begleitung, 
Vernetzung und 
Ergebnistransfer zum 
Wettbewerb „IKT für 
Elektromobilität II: Smart Car - 
Smart Grid - Smart Traffic“

38 M / 25.05.2012 X nein lfd. lfd.

Deutsches 
Wirtschaftswissenschaftlic
hes Institut für 
Fremdenverkehr (dwif) 
e.V. an der Universität 
München

Grundlagenuntersuchung zu 
Tagesreisen Deutscher 15 M / 23.03.2012 X nein lfd. lfd.

Gesellschaft für Finanz- 
und Regionalanalysen 
(GEFRA) GbR, Münster

Vorbereitung und Erstellen 
eines Entwurfs der 
Partnerschaftsvereinbarung 
zwischen Deutschland und der 
Europäischen Kommission für 
die Umsetzung der EU-Fonds 
unter dem Gemeinsamen 
Strategischen Rahmen in der 
Förderperiode 2014 bis 2020

20 M / 15.02.2012 X nein lfd. lfd.



Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Nexxt Change: Evaluation der 
Erfolgsfaktoren und 
Hemmnisse für das 
Zusammenführen von 
Übergebern und Nachfolgern

6 M / 14.05.2012 X nein lfd. lfd.

IW Consult GmbH, Köln

Chancen und 
Herausforderungen der 
Energiewende für kleine und 
mittlere Unternehmen

8 M / 14.06.2012 X nein lfd. lfd.

Beratungsgesellschaft für 
angewandte 
Systemforschung 
(BASYS) mbH, Augsburg

Messung der 
Produktivitätsentwicklung der 
Gesundheitswirtschaft

14 M / 27.02.2012 X nein lfd. lfd.

Consulting für 
Energiewirtschaft und -
technik (CONSENTEC) 
GmbH, Aachen

Ausgewählte Fragestellungen 
zur Förderung der 
Photovoltaik

1 M / 15.12.2011 O Anschlussauftrag nein X

InterVal GmbH, Berlin

Entwicklung von Kriterien zur 
Ermittlung der erforderlichen 
Ausbildungsdauer von 
Ausbildungsberufen nach dem 
Berufsbildungsgesetz (BBiG) / 
der Handwerksordnung (HwO) 
in der gewerblichen Wirtschaft

6 M / 08.03.2012 X nein X

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Evaluation des RKW-
Pilotprojekts zur Steigerung 
des Transfers

9 M / 21.03.2012 X nein nicht freigegeben

PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin

Evaluierung der 
Exportinitiative Erneuerbare 
Energien für den 
Betrachtungszeitraum 2010 
und 2011

6 M / 21.03.2012 X nein X

GWT-TUD GmbH, 
Dresden

Aktualisierungsbedarf zur 
Honorarstruktur der 
Honorarordnung für 
Architekten und Ingenieure 
(HOAI)

9 M / 16.04.2012 X nein X

Institut für Stadtforschung 
und Strukturpolitik (IfS) 
GmbH, Berlin

Strategiebericht 2012 zur EU-
Strukturpolitik 9 M / 05.03.2012 X nein X

2hm & Associates GmbH, 
Mainz

Demografischer Wandel - 
Auswirkungen auf die 
Bauwirtschaft durch 
steigenden Bedarf an 
stationären und ambulanten 
Altenpflegeplätzen

6 M / 12.04.2012 X nein lfd. lfd.



Deutsche Energie-
Agentur (dena) GmbH, 
Berlin

Koordinierung des 
Netzinfrastrukturausbaus in 
der Nordsee mit Blick auf 
Planungs- und 
Genehmigungsverfahren und 
regulatorische Fragen

9 M / 18.07.2012 X nein X

Security Networks 
(secunet) AG, Essen

Sichere Informations- und 
Kommunikationstechnologien 
für ein intelligentes 
Energienetz

9 M / 20.06.2012 X nein lfd. lfd.

Stoller Ingenieurtechnik 
GmbH, Dresden

Verbesserung der 
Treibhausgasemissionsbericht
erstattung im Bereich „Gas, 
Verteilung“ durch 
Datenerhebung und 
Datenbereitstellung

6 M / 13.03.2012 X nein X

Universität Bayreuth

Entwicklung einer 
prototypischen 
Methodenmatrix für die 
Ermittlung, Erschließung und 
Bewertung von Rohstoff- und 
Materialeffizienzpotenzialen 
im Verarbeitenden Gewerbe

6 M / 16.05.2012 X nein lfd. lfd.

WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef

Wissenschaftliche Begleitung, 
Evaluation und 
Ergebnistransfer zu den 
Förderinitiativen im Bereich 
„IKT-Anwendungen in der 
Wirtschaft“

36 M / 22.06.2012 X nein lfd. lfd.

Evers & Jung GmbH, 
Hamburg

Kurzstudie zur Erarbeitung 
eines Systems zur Messung 
der Förderleistung der KfW im 
Zusammenhang mit der 
Durchführung der ERP- und 
KfW-Kreditprogramme

6 M / 04.05.2012 X nein X

Institut für Wirtschafts- 
und Politikforschung 
(IWP) Schorn & Partner, 
Köln

Effekte von Maßnahmen mit 
Bezug auf die Beschäftigung 
Älterer im Betriebspanel des 
Instituts für Arbeitsmarkt- und 
Berufsforschung (IAB-
Betriebspanel)

3 M / 01.02.2012 X nein X

Institut für 
Mittelstandsökonomie 
(INMIT) e.V. an der 
Universität Trier

Beweggründe und 
Erfolgsfaktoren bei 
Gründungen im Nebenerwerb

9 M / 04.06.2012 X nein lfd. lfd.

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Wachstumspotenziale 
inhaberinnengeführter 
Unternehmen - wo steht 
Deutschland im EU-Vergleich

6 M / 27.04.2012 X nein X

Evers & Jung GmbH, 
Hamburg

Gründungsförderung - neue 
Trends und innovative 
Instrumente

6 M / 11.06.2012 X nein X



Institut Arbeit und Technik 
(IAT), Fachhochschule 
Gelsenkirchen

Die wirtschaftliche Stärke des 
kooperierenden Einzelhandels 6 M / 27.04.2012 X nein X

Goldmedia GmbH, Media 
Consulting & Research, 
Berlin

Analyse materiellrechtlicher 
Weichenstellungen vor dem 
Hintergrund des nächsten TK-
Reviews unter 
Berücksichtigung innovativer 
Ansätze in ausgewählten 
OECD-Ländern

12 M / 09.05.2012 X nein lfd. lfd.

TNS Infratest Shared 
Services, 
Zweigniederlassung der 
WPP Deutschland 
Holding GmbH & Co. KG, 
München

Stand und Perspektiven der 
deutschen Informations- und 
Kommunikationswirtschaft im 
internationalen Vergleich 2012-
2014

29 M / 29.05.2012 X nein lfd. lfd.

Industrieanlagen-
Betriebsgesellschaft 
(iABG) mbH, Ottobrunn

Masterplan „Zivile 
Sicherheitswirtschaft“ 9 M / 13.06.2012 X nein lfd. lfd.

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Dimensionen und 
Auswirkungen eines 
Freihandelsabkommens 
zwischen der EU und den 
USA

6 M / 26.06.2012 X nein X

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Wachstumsorientierte 
Telekommunikationspolitik - 
Handlungsbedarf und -
optionen

12 M / 15.06.2012 X nein lfd. lfd.

Goldmedia GmbH, Media 
Consulting & Research, 
Berlin

Monitoring der 
Breitbandstrategie 32 M / 31.07.2012 X nein lfd. lfd.

Prognos AG, Basel (CH)

Analyse spezifischer Risiken 
des Klimawandels und 
Erarbeitung von 
Handlungsempfehlungen für 
exponierte industrielle 
Produktion in Deutschland 
(KLIMACHECK)

18 M / 16.07.2012 X nein lfd. lfd.

WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef

Wachstumsorientierte 
Postpolitik 12 M / 25.06.2012 X nein lfd. lfd.

ECOFYS Germany 
GmbH, Berlin

Entwicklung einer 
Umrüststrategie für 
Erzeugungsanlagen am Mittel- 
und Niederspannungsnetz 
zum Erhalt der 
Systemsicherheit bei Über- 
und Unterfrequenzen

15 M / 31.05.2012 X nein lfd. lfd.

Como Consult GmbH, 
Hamburg

Evaluierung der 
Exportinitiative 
Energieeffizienz

6 M / 25.05.2012 X nein X



Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Stand und Perspektiven der 
deutschen Kultur- und 
Kreativwirtschaft

36 M / 08.08.2012 X nein lfd. lfd.

PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin

Evaluation des Programms 
„Turn Around Beratung“ 6 M / 27.06.2012 X nein X

Hanseatic Transport 
Consultancy (HTC) Dr. 
Ninnemann & Dr. Rössler 
GbR, Hamburg

Evaluierung zur 
volkswirtschaftlichen 
Bewertung der 
Forschungsinitiative ISETEC II

5 M / 15.05.2012 X nein X

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Zukünftige Ausrichtung der 
staatlich geförderten 
Vermögensbildung

8 M / 18.06.2012 X nein lfd. lfd.

Technopolis Deutschland 
GmbH, Frankfurt/M.

Entwicklungsperspektiven der 
Konformitätsbewertung und 
Akkreditierung in Deutschland

8 M / 17.07.2012 X nein lfd. lfd.

Auftragsberatungsstelle 
Brandenburg e.V., 
Schönefeld

Wie kann § 97 Abs. 3 GWB 
hinsichtlich der Pflicht zur 
Aufteilung eines öffentlichen 
Auftrages in Teillose 
rechtssicher in die 
Beschaffungspraxis überführt 
werden?

6 M / 03.01.2013 X nein lfd. lfd.

Consulting für 
Energiewirtschaft und -
technik (CONSENTEC) 
GmbH, Aachen

Ausgewählte Fragestellungen 
zur Integration von CSP-Strom 
aus Nordafrika in den 
deutschen Strommarkt bzw. 
das deutsche Stromnetz

2 M / 12.07.2012 X nein X

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH, Berlin

Szenarien und Kosten für eine 
kosteneffiziente 
flächendeckende Versorgung 
der bislang noch nicht mit 50 
Mbit/s versorgten Regionen

7 M / 03.08.2012 X nein lfd. lfd.

Softwareforen Leipzig 
GmbH

Kosten und Nutzen von IT-
Sicherheitsmaßnahmen in 
kleinen und mittleren 
Unternehmen

6 M / 01.10.2012 X nein lfd. lfd.

Energie-
Forschungszentrum 
Niedersachsen (efzn), 
Geschäftsstelle, Goslar

Eignung von 
Speichertechnologien zum 
Erhalt der Systemsicherheit

6 M / 13.09.2012 X nein lfd. lfd.

E-Bridge Consulting 
GmbH, Bonn Verteilernetzstudie 16 M / 29.10.2012 X nein lfd. lfd.



Gesellschaft für 
Innovationsforschung und 
Beratung (GIB) mbH, 
Berlin

Wirtschaftlichkeit der 
Erweiterung der 
Antragsberechtigung auf 
Unternehmen bis zu 500 
Beschäftigten bei im Rahmen 
des Zentralen 
Innovationprogramms 
Mittelstand (ZIM) geförderten 
Projekten

12 M / 24.09.2012 X nein lfd. lfd.

Energiewirtschaftliches 
Institut (ewi) an der 
Universität zu Köln 
gGmbH

Analyse der 
gesamtwirtschaftlichen Effekte 
des Energiemarktes

12 M / 02.08.2012 X nein X

Consulting für 
Energiewirtschaft und -
technik (CONSENTEC) 
GmbH, Aachen

Untersuchungen zur 
Notwendigkeit einer 
weitergehenden 
Systemsteuerung zur 
Einhaltung der Systembilanz

9 M / 24.10.2012 X nein lfd. lfd.

Energiewirtschaftliches 
Institut (ewi) an der 
Universität zu Köln 
gGmbH

Wechselwirkungen des EWI-
Modells eines 
Kapazitätsmarkts mit den - 
auch regional differenzierten - 
kurzfristigen erforderlichen 
Maßnahmen zur 
Netzstabilisierung und 
Kapazitätssicherung

2 M / 19.07.2012 O Anschlussauftrag nein X

PricewaterhouseCoopers 
(PwC) AG, Berlin 

Organisation- und 
Prozessuntersuchungen der 
Tätigkeit und der 
Zusammenarbeit der ZIM-
Projektträger

6 M / 08.10.2012 X nein X

WifOR GmbH, Darmstadt Der IT-Sicherheitsmarkt in 
Deutschland 9 M / 18.10.2012 X nein X

Fraunhofer-Institut für 
System- und 
Innovationsforschung 
(ISI), Karlsruhe

Wissenschaftliche Begleitung 
des BMWi-Programms 
„Existenzgründungen aus der 
Wissenschaft (EXIST)“

26 M / 25.10.2012 X nein lfd. lfd.

Ernst & Young GmbH, 
Düsseldorf 

Kosten-Nutzen-Analyse für 
einen flächendeckenden 
Einsatz intelligenter Zähler

4 M / 02.11.2012 X nein lfd. lfd.

DIW econ GmbH, Berlin

Möglichkeiten der Darstellung 
der volkswirtschaftlichen 
Bedeutung der 
Sozialwirtschaft - 
Machbarkeitsstudie

3 M / 29.10.2012 X nein X

Zentrum für 
Sozialforschung Halle 
(ZSH) e.V. an der Martin-
Luther-Universität Halle-
Wittenberg, Halle

Neue Perspektiven für die 
Hauswirtschaft - Analyse des 
Berufsfeldes, Profilschärfung 
und Neupositionierung der 
Professionalisierung

18 M / 10.12.2012 X nein lfd. lfd.



Kienbaum Management 
Consultants GmbH, 
Düsseldorf

Berücksichtigung von KMU-
Belangen in der 
Gesetzesfolgenabschätzung

10 M / 14.02.2013 X nein lfd. lfd.

Neumannconsult, Münster

Entwicklung 
handlungsleitender Kriterien 
für KMU zur Berücksichtigung 
des Konzepts „Design für Alle“ 
in der Unternehmenspraxis

12 M / 06.11.2012 X nein lfd. lfd.

Energiewirtschaftliches 
Institut (ewi) an der 
Universität zu Köln 
gGmbH

Entwicklung der 
Energiemärkte - 
Referenzprognose

12 M / 10.01.2013 X nein lfd. lfd.

Gesellschaft für 
Wirtschaftliche 
Strukturforschung (gws) 
mbH, Osnabrück

Entwicklung der 
Energiemärkte - 
Referenzprognose

12 M / 10.01.2013 X nein lfd. lfd.

Prognos AG, Basel (CH)
Entwicklung der 
Energiemärkte - 
Referenzprognose

12 M / 10.01.2013 X nein lfd. lfd.

Arbeitsgemeinschaft 
deutscher wirtschaftswis-
senschaftlicher 
Forschungsinstitute e. V, 
Berlin

Jour Fixe am 10. Januar 2013 - / 17.10.2012 X nein X

Institut für Kraftfahrzeuge 
(ika), RWTH Aachen 
University

CO2-Emissionsreduktion bei 
Pkw und leichten 
Nutzfahrzeugen nach 2020

15 M / 17.01.2013 X nein lfd. lfd.

IGES Institut GmbH, 
Berlin

Handlungsoption zur 
Schaffung einer 
Innovationsplattform für die 
Gesundheitswirtschaft - 
Konzeptstudie

6 M / 19.11.2012 X nein lfd. lfd.

Technische Universität 
Berlin, Fachbereich DIMA

InnovationspotenZialanalyse 
für die neuen Technologien für 
das Verwalten und 
analysieren von großen 
Datenmengen (Big Data 
Management)

12 M / 02.01.2013 X nein lfd. lfd.

Deutsches Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(DIW) e.V., Berlin

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst

36 M / 07.06.2013 X nein lfd. lfd.

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst

36 M / 07.06.2013 X nein lfd. lfd.

Institut für 
Wirtschaftsforschung 
Halle (IWH) e.V.

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst

36 M / 07.06.2013 X nein lfd. lfd.

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Gemeinschaftsdiagnose 
jeweils im Frühjahr und im 
Herbst

36 M / 07.06.2013 X nein lfd. lfd.



Prognos AG, Basel (CH)

Untersuchung von 
Innovationshemmnissen in 
Unternehmen - insbesondere 
in KMU - bei der Umsetzung 
von Forschungs- und 
Entwicklungsergebnissen in 
vermarktungsfähige Produkte 
und mögliche Ansatzpunkte 
zu deren Überwindung

9 M / 02.01.2013 X nein lfd. lfd.

Technopolis Deutschland 
GmbH, Frankfurt/M.

Workshopreihe mit 
begleitender Studie zur 
Technologieaufgeschlossenhe
it und 
Innovationsfreundlichkeit der 
Gesellschaft in Deutschland

5 M / 22.02.2013 X nein lfd. lfd.

Frontier Economics Ltd, 
Köln

Dezentrale 
Leistungsverpflichtungssystem
e - eine geeignete Alternative 
zu zentralen 
Kapazitätsmechanismen?

3 M / 28.12.2012 X nein lfd. lfd.

r2b energy consulting 
GmbH, Köln

Weiterentwicklung des 
Förderinstruments für 
erneuerbare Energien im 
Strombereich bis 2020 und 
Perspektiven für 2030

6 M / 26.03.2013 X nein lfd. lfd.

Deutsches Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(DIW) e.V., Berlin

Rahmenvereinbarung zur 
Durchführung von Workshops 
zu wirtschaftspolitischen 
Themen im Zeitraum 2013 
und 2014

12 M / 02.04.2013 X nein lfd. lfd.

Institut für Europäische 
Gesundheits- und 
Sozialwirtschaft (IEGUS) 
GmbH, Berlin

Begleitung des Pilotprojekts 
„Fachkräftegewinnung für die 
Pflegewirtschaft“

37 M / 07.02.2013 X nein lfd. lfd.

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Potenziale und Hemmnisse 
für Unternehmensgründungen 
im Vollzug der Energiewende

8 M / 26.03.2013 X nein lfd. lfd.

Institut für Forschung und 
Transfer (RIF) e.V., 
Dortmund

Bedeutung der Verordnung 
PR Nr. 30/53 über die Preise 
bei öffentlichen Aufträgen

6 M / 04.07.2013 X nein lfd. lfd.

WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef

Monitoring Brief- und KEP-
Märkte in Deutschland 
2013/2014

24 M / 28.06.2013 X nein lfd. lfd.

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Verifikation der Vereinbarung 
zwischen der Regierung der 
Bundesrepublik Deutschland 
und der deutschen Wirtschaft 
zur Klimavorsorge (Monitoring 
2011 und 2012)

8 M / 14.03.2013 O Folgeauftrag nein lfd. lfd.



Orth Kluth Rechtsanwälte, 
Düsseldorf

Möglichkeiten der 
Beschleunigung des 
Netzausbaus

4 M / 26.06.2013 X nein lfd. lfd.

INNOVA 
Beratungsgesellschaft 
mbH, Berlin

Wissenschaftliche Begleitung 
und Ergebnistransfer zum 
Technologieprogramm 
„Trusted Cloud - Innovatives, 
sicheres und rechtskonformes 
Cloud Computing“

27 M / 30.04.2013 X nein lfd. lfd.

Roland Berger Strategy 
Consultants GmbH, 
Hamburg 

Best-practice-Studie 
Intelligente Netze - 
Beispielhafte IKT-Projekte in 
den Bereichen Bildung, 
Energie, Gesundheit, Verkehr 
und Verwaltung

6 M / 21.05.2013 X nein lfd. lfd.

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Auswirkungen von 
Rabattvertragsausschreibunge
n auf die Generikaindustrie in 
Deutschland

6 M / 10.06.2013 X nein lfd. lfd.

Borderstep Institut für 
Innovation und 
Nachhaltigkeit gGmbH, 
Berlin

Marktstudie zu Angeboten an 
Technologien und 
Zusammenarbeitsaktivitäten 
im Bereich der Anpassung an 
den Klimawandel und 
Minderung der Auswirkungen 
des Klimawandels, sowie 
Möglichkeiten zur 
Verbesserung der 
internationalen 
Zusammenarbeit

12 M / 01.07.2013 X nein lfd. lfd.

Rambøll Management 
Consulting GmbH, 
Hamburg

Wirkungsanalyse des 
rechtlichen Rahmens für 
ausländische Fachkräfte

6 M / 23.04.2013 X nein lfd. lfd.

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(RWI) e.V., Essen

Möglichkeiten und Grenzen 
der Schätzung von 
Wachstums- und 
Beschäftigungseffekten von 
Strukturreformen

6 M / 01.07.2013 X nein lfd. lfd.

Prognos AG, Basel (CH)

Evaluation der Nationalen 
Kontaktstelle für die KMU-
spezifischen Maßnahmen im 
EU-
Forschungsrahmenprogramm 
und für Ökoinnovationen 
„Wettbewerbsfähigkeit und 
Innovation“ der EU

1 M / 13.05.2013 X nein lfd. lfd.

EBS Universität für 
Wirtschaft und Recht, 
Lehrstuhl für 
Dienstleistungsmarketing, 
Oestrich-Winkel

Professionalisierung 
haushaltsnaher 
Dienstleistungen durch 
Entwicklung und Etablierung 
von Qualitätsstandards

12 M / 09.07.2013 X nein lfd. lfd.



WIK-Consult GmbH, Bad 
Honnef

Vergleich der Entwicklung des 
Breitbandmarktes in 
ausgewählten Ländern

1 M / 19.04.2013 X nein X

Ernst & Young GmbH, 
Düsseldorf 

Steuerliche 
Wettbewerbsfähigkeit der 
deutschen Wirtschaft - 
Diagnose und Empfehlungen

6 M / 03.06.2013 X nein lfd. lfd.

Roland Berger Strategy 
Consultants GmbH, 
Hamburg 

Fachdialog Intelligente Netze - 
Wissenschaftliche und 
projektbezogene Begleitung 
bei der Erarbeitung und 
Umsetzung einer 
branchenübergreifenden 
Strategie zur Unterstützung 
der Einführung IKT-basierter 
intelligenter Netze in den 
Bereichen Bildung, Energie, 
Gesundheit, Verkehr und 
Verwaltung

12 M / 15.07.2013 X nein lfd. lfd.

ifo Institut Leibniz Institut 
für Wirtschafts-forschung 
an der Universität 
München e.V.

Öffentliche 
Infrastrukturinvestitionen: 
Entwicklung, 
Bestimmungsfaktoren und 
Wachstumswirkungen

2 M / 23.07.2013 X nein lfd. lfd.

Institut für Kraftfahrzeuge 
(ika), RWTH Aachen 
University

CO2-Reduzierungspotenzial 
bei leichten Nutzfahrzeugen 
bis zum Jahre 2020

1 M / März 2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

TÜV-Technische 
Überwachung Hessen 
GmbH, Frankfurt/M.

Ermittlung des Aufwands des 
Bezirksschornsteinfegermeist
ers für die Durchführung von 
neuen Aufgaben nach der 1. 
BImSchV und der EnEV

1,5 M / Mai 2010 X nein nicht freigegeben

Scholtka & Partner 
Rechtsanwälte, Berlin

Kurzgutachten zu rechtlichen 
Fragestellungen, die im 
Zusammenhang mit Fragen 
der EU-Kommission im 
Bereich 
Stromkostenkompensation im 
EU-Emissionshandel 
aufgetreten sind - 
Kompensation der CO2-
Kosten für die Nichteisen-
Metall-Industrie

1 M / April 2010 X nein nicht freigegeben

Prof. Dr. jur. J. Kühling, 
LL.M., Regensburg

Auswirkung des Urteils des 
Europäischen Gerichtshofes 
(EuGH) vom 09. März 2010 
(Rechtssache C 518/07) zur 
Frage der Unabhängigkeit von 
Behörden im Lichte der 
Verfassungsklausel in Art. 3 
Rahmenrichtlinie

1 M / April 2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben



Prof. Dr. jur. G. Thüsing 
LL.M., Universität Bonn      

Rechtliche Zulässigkeit einer 
Befristung der Geltungsdauer 
einer Mindestlohnverordnung 
im Pflegebereich

1 M / Mai 2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Matthias Wedepohl, Berlin

Durchführung eines 
Workshops zur Umsetzung 
der Bundestagsinitiative 
„Infrastruktur und Mar-keting 
für den Wassertourismus in 
Deutschland verbessern“ 
(inklusive Vor- und 
Nachbereitung)

- / 29.06.2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Prof. Dr. Dr. hc I. Pernice, 
Lehrstuhl für öffentl. 
Recht, Völker- und 
Europarecht der Humboldt-
Universität zu Berlin

Die Sicherstellung des 
Schutzes deutscher 
Auslandsinvestitionen nach 
dem Inkrafttreten des 
Lissabonvertrages - 
Zukunftsperspektiven für 
bestehende deutsche 
bilaterale Investitionsförder- 
und -schutzverträge

1 M / Juni 2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Prof. Dr. jur. C. Koenig, 
LL.M., Direktor am 
Zentrum für Europäische 
Integrationsforschung 
(ZEI) der Universität Bonn

Risikoanalyse zum 
Vertragsverletzungsverfahren 
Nr. 2009/2227 wegen 
Nichtnotifizierung der 
Mobilfunkterminierungsentgelt
e MTR

1 M / August 2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Prof. Dr. jur. G. Spindler, 
Direktor des Instituts für 
Medienrecht an der Georg-
August-Universität 
Göttingen

Moderation und 
Dokumentation eines 
Workshops zur 
Providerhaftung im 
Telemediengesetz

- / 28.09.2010 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Prof. Dr. Dr. hc I. Pernice, 
Lehrstuhl für öffentl. 
Recht, Völker- und 
Europarecht der Humboldt-
Universität zu Berlin

Kurzgutachen zur Zulässigkeit 
und Zweckmäßigkeit einer 
Nebenintervention der 
Bundesrepublik Deutschland 
in einem Rechtsstreit 
Slowakische Republik gegen 
EUREKO B:V. vor dem 
Oberlandesgericht Frankfurt 
am Main zwecks Wahrung der 
wirtschaftspolitischen 
Interessen Deutschlands im 
Bereich der Investitionsförder- 
und schutzverträge („IFVs“) 
der Bundesrepublik 
Deutschland mit anderen 
Mitgliedsstaaten der 
Europäischen Union (EU)

2 M / Januar 2011 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben



Institut für 
Technologietransfer 
(FITT) GmbH der 
Hochschule für Technik 
und Wirtschaft des 
Saarlandes 

Strategien zur CO2-
Reduzierung bei schweren 
Nutzfahrzeugen

9 M / März 2011 X nein nicht freigegeben

Energy Environment 
Forecast Analysis (EEFA), 
Münster

Analyse der 
Ausgleichszahlungen für CO2-
Stromkostensteigerung ab 
2013

3 M / März 2011 O besondere Dringlichkeit nein nicht freigegeben

Professor Dr .jur. M. 
Habersack, Ludwig-
Maximilians-Universität 
München

Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zur 
Vereinbarkeit einer geplanten 
Änderung des 
niederländischen 
Übernahmerechts mit dem EU-
Recht (einschließlich der 
Beantwortung von Nachfragen 
zu diesem Gutachten bis zum 
31. Januar 2012)

2 M / April 2011 X nein nicht freigegeben

GÖRG Partnerschaft von 
Rechtsanwälten, Berlin

Beratung des 
Bundesministeriums für 
Wirtschaft und Technologie zu 
rechtlichen Einzelfragen, die 
sich bei der Erarbeitung eines 
Gesetzentwurfes für ein 
Netzausbau-
Beschleunigungsgesetz und 
bei der Begleitung des 
zugehörigen 
parlamentarischen 
Gesetzgebungsverfahrens 
ergeben

8 M / 12.04.2011 X nein nicht freigegeben

Prognos AG, Basel (CH)

Untersuchung des 
Energieeinsparpotentials für 
die Nachfolgeregelung zu den 
Energiesteuer- und 
Stromsteuerentlastungen 
nach 2012

3 M / Juni 2011 X nein nicht freigegeben

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
(ZEW) GmbH, Mannheim

Auswirkungen der Bioenergie-
Nutzung auf die 
Preisentwicklung von 
Agrarrohstoffen

3 M / April 2011 X nein nicht freigegeben

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt 
(DLR) e.V., Berlin

Analyse der Marktentwicklung 
und der Verteilung der CO2-
Effizienzklassen im Sinne der 
PKW-Energieverbrauchs-
Kennzeichnungsverordnung 
(PKW-EnVKV) im deutschen 
Markt

1 M / Mai 2011 X nein nicht freigegeben



SZA Schilling, Zutt & 
Anschütz Rechtsanwalts 
AG, Mannheim

Beratung des BMWi im 
Zusammenhang mit den 
derzeit zum Themenkomplex 
EADS existierenden 
Verträgen und den 
Änderungsnotwendigkeiten im 
Zusammenhang mit den 
verschiedenen Modellen einer 
Neuordnung der 
Beteiligungsverhältnisse

3 M / Juni 2011 O Vorkenntnisse zum 
Vertragswerk EADS nein nicht freigegeben

Wilke, Maack und Partner 
/ wmp consult, Hamburg

Vereinfachung der 
Mitarbeiterkapitalbeteiligung 
für kleine und mittlere 
Unternehmen

5 M / April 2012 X nein X

Gleiss Lutz Hootz Hirsch 
Partnergesellschaft von 
RAen und Steuerberatern, 
Stuttgart

Umfassende Rechtsberatung 
der Bundesrepublik 
Deutschland, vertreten durch 
das Bundes-ministerium für 
Wirtschaft und Technologie 
(BMWi) zu allen Rechtsfragen, 
die im Zusam-menhang 
stehen mit der Übernahme 
eines Aktienpaketes in Höhe 
von 7,5 % an dem Luft- und 
Raumfahrtkonzern EADS von 
der Daimler AG durch die KfW 
und den dadurch notwendigen 
Änderungen des 
Vertragswerkes zu EADS, 
einschließlich der Anpassung 
der Dedalusstruktur bzw. der 
einzurichtenden 
Governancestrukturen unter 
Berücksichtigung der 
Beteiligungs-verwaltung des 
Bundes

22 M / Februar 2012 X nein lfd. lfd.

Anke Fredericksen-Alde, 
Hohen-Neuendorf

Vorschlag für einen Leitfaden 
zur praktischen 
verwaltungstechnischen 
Anwendung der Bund-Länder-
Gemeinschaftsaufgabe 
Verbesserung der regionalen 
Wirtschaftsstruktur (GRW)

3 M / April 2012 X nein X



RA'in Magdalena 
Harnischfeger-Ksoll, 
München

Leitung der deutschen 
Delegation in der 
Arbeitsgruppe für 
Rechtsfragen und 
Standardverträge im Rahmen 
des Deutsch-Chinesischen 
Gemischten 
Wirtschaftsausschusses im 
Zeitraum vom 1.Mai 2012 bis 
zum 30. April 2014

24 M / Mai 2012 O
besondere Kenntnisse des 

chinesischen Rechts, 
insbes. Handelsrechts

nein lfd. lfd.

Institut für 
Nachrichtentechnik an der 
Technischen Universität 
Braunschweig

Untersuchung der zukünftigen 
Frequenzbedarfe des 
terrestrischen Fernsehens und 
des Mobilfunkdienstes sowie 
weiterer Funknutzungen im 
Frequenzband 470 - 790 MHz 
sowie Bewertung von 
Optionen zur Verteilung der 
Frequenznutzungen unter 
sozio-ökonomischen und 
frequenztechnischen 
Gesichtspunkten 
insbesondere im 
Teilfrequenzband 694 - 790 
MHz

4 M / August 2012 X nein nicht freigegeben

White & Case LLP, 
Düsseldorf

Umfassende Rechtsberatung 
der Bundesrepublik 
Deutschland, vertreten durch 
das Bundesministerium für 
Wirtschaft und Technologie, 
zu allen Rechtsfragen im 
Zusammenhang mit 
möglichen 
Umstrukturierungsmaßnahme
n bei Urenco Ltd

13 M / Juli 2012 X nein lfd. lfd.

Prof. Thomas Mann, 
Universität Göttingen

Anwendbarkeit und 
verfassungsrechtliche 
Konsequenzen einer 
Ausdehnung der 
Bergschadenshaftung auf 
Untergrundspeicher

3 M / November 2012 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

White & Case LLP, 
Düsseldorf

Beratung der Bundesrepublik 
Deutschland, vertreten durch 
das Bundesministerium für 
Wirtschaft und Technologie, 
zur (beihilfen-)rechtlichen 
Analyse von Begünstigungen 
der Uranit GmbH und ihrer 
Anteilseigner im 
Zusammenhang mit 
möglichen 
Umstrukturierungsmaßnahme
n bei Urenco Ltd    

8 M / Dezember 2012 O Anschlussauftrag nein nicht freigegeben



Prof. Dr. Bade, 
Technische Universität 
Dortmund

Relevanz und Effizienz der 
Förderung größerer Betriebe 
durch den gewerblichen 
Investitionszuschuss im 
Rahmen der 
Gemeinschaftsaufgabe 
„Verbesserung der regionalen 
Wirtschaftsstruktur“ (GRW)     

2 M / Dezember 2012 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Dr. Ziesing, PD Dr. 
Growitsch, Dr. Matthes

Möglichkeiten der 
Zusammenführung der 
Kapazitätsmarktmodelle des 
EWI und des Öko-Instituts

5 M / Januar 2013 O besondere Vorkenntnisse nein nicht freigegeben

GÖRG Partnerschaft von 
Rechtsanwälten, Berlin

Rechtsgutachten im Rahmen 
der trilateralen Vereinbarung 
(D, A, CH) zu 
Pumpspeicherkraftwerken

7 M / Juni 2013 X nein lfd. lfd.

Prof. Dr. jur. J. Kühling, 
LL.M., Regensburg

Verfassungsrechtliche 
Implikationen des Entwurfs zur 
VO der EU-Kommission zur 
Kostenreduzierung für den 
Breitbandausbau

1 M / März 2013 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein nicht freigegeben

Energiewirtschaftliches 
Institut (ewi) an der 
Universität zu Köln

Ermittlung des Strompreises 
für stromintensive 
Industriekunden für das Jahr 
2012

0,5 M / Juli 2013 O unterhalb der 
Bagatellwertgrenze nein lfd. lfd.

GFA Envest GmbH

Erstellung eines Moduls zm 
Thema Projektfinanzierung für 
die Exportinitiative 
Erneuerbare Energien

3 M 10.2009 X nein

Deloitte & Touche GmbH 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft

Sekundärgutachten zu einem 
Sanierungs-gutachten nach 
IDW Standard ES6 zwecks 
Plausibilisierung der 
Einschätzung zur 
Sanierungsfähigkeit bzw. 
wirtschaftlichen Tragfähigkeit

1 M 11.2009 X nein

Büro für Kulturwirtschaft, 
Köln

Monitoring von ausgewählten 
wirtschaftlichen Eckdaten der 
Kultur- und Kreativwirtschaft in 
Deutschland

36 M 01.2010 X nein

ML Consulting

 Erstellung einer 
Sicherheitsstrategie und eines 
Konzeptes zur Steuerung der 
IT-Sicherheit im Ressort 
BMWi

15 M 11.2009

Abruf aus Rahmenvertrag

nein



KPMG AG 
Wirtschaftprüfungsgesells
chaft

Überwachung und Kontrolle 
des staatlichen 
Ergänzungsangebotes im 
Bereich Kreditversicherung, 
welches private 
Kreditversicherer auf 
Rechnung des Bundes 
vollstädig abwickeln

19 M 12.2009 X nein

Avantago GmbH & Co.KG

Fortsetzung der 
Umsetzungsbegleitung des 
BMWi bei der 
Geschäftsprozessoptimierung 
sowie Unterstützung des 
BMWi beim Roll-Out des 
elektronischen Dienstwegs

6 M 01.2010 Anschlussauftrag nein

BDO Deutsche 
Warentreuhand AG

"Erstellung von Gutachten zur 
betriebswirtschaftlichen 
Tragfähigkeit von 
Unternehmenskonzepten/Vorh
aben und / oder 
branchenspezifischen 
Marktanalysen im Rahmen 
des Bürgschaftsprogramms 
des Bundes"

3 M 01.2010 X nein

ZENIT - Zentrum für 
Innovation und Technik in 
NRW GmbH

Verlängerung und Neufassung 
des Vertrages über die 
Aufgaben der "Nationalen 
Kontaktstelle für das EU-
Programm CIP iCT PSP"

48 M 01.2010
Anschlussauftrag, da kein 
weiterer Wettbewerber bei 

öA
nein lfd.

Gesellschaft für 
Innovationsforschung und 
Beratung, Berlin

Externe Evaluation der 
Exportinitiative 
Energieeffizeinz

6 M 01.2010 X nein

Institut für 
Musikintrumentenbau, 
Zwota

Durchführung des Deutschen 
Musikinstrumentenpreisen für 
die Jahre 2010 bis 2015

24 M 05.2010 X nein

Sunbeam GmbH, Berlin

Redaktionelle Betreuung des 
Internetauftritts der 
Exportinitiative Erneuerbare 
Energien und Energieeffiziens

36 M 06.2010 X nein

GFA Consulting Group 
GmbH

Wahrnehmung der 
Geschäftsstellenaufgaben zur 
Vorbereitung und 
Durchführung der 
Exportinitiativen 
Energieeffizienz und 
Erneuerbare Energien 

24 M 02.2011 X nein



SP Susat & Partner OHG

Gutachten zur Prüfung der 
Subsidiarität und der 
betriebswirtschaftlichen 
Tragfähigkeit zwecks 
Vorbereitung der 
Entscheidung über staatliche 
Bürgschaften

3 M 09.2010 X nein

GFA Envest GmbH
Projektfinanzierung 
Exportinitiativen Erneuerbare 
Energien und Energieeffizienz

13 M 10.2010 X nein

Roland Berger Strategy 
Consultants

Entwicklung eines 
Rahmenplans für die 
Exportinitiative 
Gesundheitsforschung des 
BMWi

2 M 09.2010 X nein

ZENIT - Zentrum für 
Innovation und Technik in 
NRW GmbH

Nationale Kontaktstelle für 
KMU-Programme der EU - mit  
Vertragsverlängerung für 2013

36 M 01.2011 X nein lfd.

Roland Berger Strategy 
Consultants

Exportförderung in der 
Gesundheits-wirtschaft; 
Ausgestaltung und 
Durchführung von 3 
Workshops, Implementierung 
des Projekts bei der GTAI, 
Entwicklung eines 
Vermarktungskonzepts

6 M 11.2010 Anschlussauftrag nein

PID Arbeiten für die 
Wissenschaft u 
Öffentlichkeit GbR

Inhaltlich-redaktionallen 
Pflege des bestehenden 
Internetportals www.kultur-
kreativ-wirtschaft.de für das 
BMWi

36 M 06.2011 X nein lfd.

VDI/VDE Innovation und 
Technik GmbH

Vertragsverlängerung mit 
VDI/VDE-IT zum Betrieb der 
Geschäftsstelle Initiative 
Kompetenznetze Deutschland

14 M 05.2011 Optionale 
Vertragsverlängerung nein

Deutsches Institut für 
Normung e.V. (DIN e.V.)

Normung und 
Standardisierung im Bereich 
Elektromobilität

36 M 02.2010 Alleinstellungs- merkmal nein

Energiewächter Berlin

Qualifizierung von 
Datensätzen der Unter- 
nehmesdatenbank EEE und 
Eeff

10 M 11.2012 X nein lfd.

Deutsche Angestellen 
Akademie

Schulungen für Auszubildende 
in Berlin 36 M 08.2011 X nein lfd.

Energiewächter Berlin
Integration von Listen und 
Zuweisung zu Projekten in der 
Datenbank EEE und Eeff

12 M 06.2013 X nein lfd.



VDI/VDE Innovation und 
Technik GmbH

Vorbereitung und 
Durchführung der 
Preisverleihung "Deutscher 
Rohstoffeffizienzpreis 2012"

10 M 01.2012 Alleinstellungs- merkmal nein

Fraunhofer SIT, St. 
Augustin

Dienstleistungsvertrag für den 
IT-Sicherheitsnavigator der 
Task Force "IT-Sicherheit in 
der Wirtschaft"

24 M 01.2012 X nein lfd.

Public One Gmbh & 
Co.KG

Durchführung eines 
Führungskräfte Feedback im 
BMWi (Vorgesetztenfeedback)

12 M 01.2012 X nein

VDI/VDE Innovation und 
Technik GmbH

Unterstützung des BMWi bei 
der Umsetzung einer 
zukunftsorientierten 
Clusterpolitik zur Stärkung der 
dt. I. (insbes.KMU) im 
internationalen Wettbewerb - 
"go-cluster".

24 M 07.2012 X nein lfd.

VDI/VDE Innovation und 
Technik GmbH

Internationale Konferenz 
Elektromobilität 2013 - 
Entwicklung der fachlich-
inhaltlichen Konzeption

9 M 09.2012 X nein

atene KOM GmbH Einrichtung und Betrieb 
Breitbandbüro des Bundes 24 M 11.2012 X nein lfd.

Bundesverband Mat-
wirtschaft, Einkauf & 
Logistik e.V.

Einrichtung und Betrieb 
Kompetenz-zentrum 
Innovative Beschaffungen

24 M 02.2013 X nein lfd.

GFA Consulting Group 
GmbH

Wahrnehmung der 
Geschäftsstellen-aufgaben zur 
Durchführung der 
Exportinitiative Erneuerbare 
Energien und der 
Exportinitiative 
Energieeffizienz

33 M 03.2013 X nein lfd.

VDI Technologiezentrum

Vorbereitung und 
Durchführung der Sitzung der 
Fachjury Schaufenster 
Elektromobilität

3 M 01.2012 X nein

GFA Envest GmbH Regionalveranstaltung EE in 
Argentinien, Paraguy, Uruguay 6M 02.2011

Anschlussauftrag
nein

eclareon GmbH Berlin
Unterstützung und 
Durchführung 
Expertenworkshop

3 M 10.2011 X nein

renac
Unterstützung 
Expertenworkshop AHK-
Geschäftsreise Indien

1 M 11.2011 X nein

Energiewächter Berlin

Unterstützung und 
Durchführung 
Expertenworkshop PV und 
CSP in Tunesien

4 M 11.2011 X nein

Dr. Becker & Dr. 
Ruhrmann

Erarbeitung der Broschüre 20 
Jahre Wismut-Sanierung 4 M 08.2011 Alleinstellungs- merkmal nein



Hamburger Messe und 
Congress GmbH

Durchführung Workshop 
Offshore Dialogue 1 M 09.2010 Alleinstellungs- merkmal nein

Balance Technology 
Consulting GmbH

Organisation und 
Durchführung Workshop zum 
Nationalen Masterplan 
Maritime Technologien 
(NMMT)

1 M 09.2011 X nein

BG Balance + MC 
Marketing

Einrichtung und Betrieb einer 
koordinierenden Stelle des 
NMMT

36 M 02.2012 X nein lfd.

Coepto GmbH Beschaffung von 
Werbemitteln

48 M 04.2012 Abrufe aus Rahmenvertrag nein

Vagedes & Schmid GmbH Organisation und 
Durchführung von 
Veranstaltungen 32 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

Vagedes & Schmid GmbH Organisation und 
Durchführung von 
Veranstaltungen/Messebaulei
stungen

36 M 07.2012 Abrufe aus Rahmenvertrag

nein

PRpetuum GmbH  Gestaltung von Publikationen
44 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag nein

Carat Deutschland GmbH  Mediaplanung und 
Mediaeinkauf

48 M 05.2011 Abrufe aus Rahmenvertrag nein

Telemark Rostock 
Kommunikations- und 
Marketinggesellschaft 
mbH

Betrieb von Infotelefonen

44 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag

nein

ergo 
Unternehmenskommunika
tion GmbH & Co. KG

 Kommunikationsagentur 36 M 11.2010 Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

FLASKAMP UMMEN AG Kommunikationsagentur 2 M 11.2009 Abrufe aus Rahmenvertrag nein

Messe Service Bau 
GmbH

Messebau
44 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag nein

init AG Technischer Betrieb der 
Website und redaktionelle 
Betreuung

36 M 04.2010 Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

Pixelpark AG Technischer Betrieb der 
Website und redaktionelle 
Betreuung der Site 
www.existenzgründer.de 44 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag

nein

Wolters Kluwer 
Deutschland GmbH

Aufbau, Betrieb und Pflege 
der Förderdatenbank des 
Bundes 44 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

m&p: public relations 
GmbH

Organisation und 
Durchführung von Experten-
Telefonaktionen 44 M 11.2009

Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

Silberdruck oHG  Herstellung von 
Printprodukten

24 M 06.2012 Abrufe aus Rahmenvertrag nein

Bonifatius GmbH  Herstellung von 
Printprodukten

24 M 06.2012 Abrufe aus Rahmenvertrag nein

GVP Gemeinnützige 
Werkstätten GmbH

 Lagerung und Versand von 
Printprodukten

14 M 11.2009 Abrufe aus Rahmenvertrag nein



A2C Software GmbH Aufbau und Pflege des Portals 
www.softwarepaket.de/Pflege 
und Aktualisierung des 
Behörden- und 
Formularwegweisers

46 M 11.2009 Abrufe aus Rahmenvertrag

nein

A2C Software GmbH Folgebeauftragung Behörden- 
und Formularwegweiser 8 M 01.2013

Folgeauftrag 
Alleinstellungsmerkmal nein

Harzdruckerei GmbH Druck von Publikationen 44 M 11.2009 X nein
Druckpunkt Offset GmbH Druck Technologiemagazin 

"vorne" 2 M 11.2009
X nein

Druckpunkt Offset GmbH Druck Technologiemagazin 
"vorne" 3 M 07.2010

X nein

Peschke Druck GmbH Druck Mousepads 2 M 10.2010 X nein
Koelblin KG Druck der  Broschüre "E-

Energy" 2M 11.2009
X nein

Druck-und Verlagshaus 
Zarbock

Druck Factbook German 
Mittelstand 3 M 01.2013

X nein

megabiz Produktion und Schaltung von 
Riesenbannern 44 M 11.2009 Alleinstellungs- merkmal nein

Capital Services GmbH ITB Berlin/Miete für 
Werbeflächen 3 M 09.2012 Alleinstellungs- merkmal nein

CD Werbeagentur GmbH Veranstaltung 
Raumfahrtstrategie des 
Bundes 12 M 06.2010

X
nein

Mediaprint Infoverlag Anzeige Gründerwoche in 
"Entrepreneurship für alle" 3 M 03.2010 Alleinstellungs- merkmal nein

Zeitbild Verlag Unterrichtsprojekt "Soziale 
Marktwirtschaft" 60 M 11.2009 Alleinstellungs- merkmal nein

Claudia Carillon Produktion von 41000 DVD für 
den German Fashion Film 
Award 3 M 04.2010

X
nein

Werbeagentur Lippertz Produktion und Verteilung von 
300000 Lesekarten an 
Unibibliotheken 6 M 03.2010

Alleinstellungs- merkmal nein

GFT Innovations GmbH Organisation und 
Durchführung Young IT Day 
im Rahmen der CeBIT 2013 3 M 02.2013

X
nein

Westermann Druck 
GmbH

Druck der Broschüre 
"Starthilfe" 14 M 11.2009

X nein

Osswald  GmbH &Co. Produktion CD "Traumberuf 
Chef" 3 M 06.2010

X nein

Fischer & Zimmer Print- 
und Medienservice mbH

Produktion Softwarepaket
6 M 05.2011

X nein

Mayr Miesbach GmbH Druck Broschüre "Starthilfe" 5 M 10.2010 X nein
Schöne Drucksachen 
GmbH

Druck Broschüre "Zeiträume"
3 M 06.2012

X nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Projekt "Elektronische Akte"
34 M; 09/2010

Abrufe aus Rahmenvertrag nein lfd.

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Lastenheft 
"Haushaltsaufstellung BMWi 
online" 10 M; 10/2012

Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

lfd.



TMK Thomas Mack 
Kommunikation GmbH

Projekt "Einführung Voice 
over IP" 12 M; 05/2012

X nein

AppSense GmbH Workshop AppSense Win7 1 M; 04/2012 Alleinstellungs- merkmal nein

AppSense GmbH

Erweiterung und 
Inbetriebnahme der AppSense-
Architektur im BMWi 6 M; 06/2012 Folgeauftrag

nein

AppSense GmbH
Begleitung bei der Migration 
Win7/Office 2010 7 M; 01/2013 Folgeauftrag nein lfd.

Bechtle AG Versionswechsel Anwendungsv  14 M; 10/2010
Abrufe aus Rahmenvertrag nein

SVA System Vertrieb 
Alexander GmbH

Konsolidierung und 
Virtualisierung von Servern: 
Stufe 1 - Analyse 5 M; 01/2010

Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

SVA System Vertrieb 
Alexander GmbH

Konsolidierung und 
Virtualisierung von Servern: 
Stufe 2 - Herstellerneutrale 
Konzeptionierung und 
Planung 6 M; 06/2010

Folgeauftrag auf Basis RV

nein

AA a5 Planung GmbH, 
Wiesbaden, mit RAe 
Hülsen u.a., Berlin

Wirtschaftlichkeitsuntersuchun
g inkl. Sozialplan für ein 
mögliches Bauvorhaben der 
Alexander von Humboldt-
Stiftung, Bonn

16.01.-21.06.13 bzw. 
18.04.-13.06.13

Unter VOF-Schwellenwert nein

Atlantische Initiative e.V.
Wilhelmstr. 67
10117 Berlin

Eine Strategie des AA im 
Umgang mit Sozialen Medien

3. bis 10.03.2011 Unter VOF-Schwellenwert nein

Babiel GmbH, 
Moskauerstr. 27, 
40227Düsseldorf

Dienstleistung Internethosting 
AA und Aven

08.10, 4 Monate Freihändige Vergabe, 
Ausnahmekriterium: nur 
ein Unternehmen kommt 
in Betracht 

nein

Bearing Point
Oberbaumbrücke 1
20457 Hamburg

Workshop zur zukünftigen IT-
Strategie - Vision 2021

22.12.2011 bis
13.02.2012

Auftrag aus 
Rahmenvertrag

nein

Cassini Technology 
Guidance
Theodor-Heuss-Allee 2
60486 Frankfurt

Beratungsleistung für die 
Abbildung von Prozessen im 
IT-Betrieb

17.10.2011 bis 
17.01.2012

Auftrag aus 
Rahmenvertrag

nein

Center for American 
Progress
1333 H Street Northwest
Washington DC

Klimawandel und Sicherheit 01.04.2012 bis 
31.12.2012

Unter VOF-Schwellenwert nein

Center for American 
Progress
1333 H Street Northwest
Washington DC

Klima, Migration
und Sicherheit am
Beispiel Chinas

10.03. bis 30.11.2013 Unter VOF-Schwellenwert nein

Deutsche 
Energieargentur, Berlin

Energiespar-Contacting 
Projekt

2010 Unter VOF-Schwellenwert nein



Deutsche 
Energieargentur, Berlin

Beratungsleistung 
Vergabeverfahren 
Energycontracting

2012 Unter VOF-Schwellenwert nein

Deutsche 
Energieargentur, Berlin

Beratungsleistung für 
Garantiephase 
Energycontracting

2013 Unter VOF-Schwellenwert nein

Die Strategiemanufaktur, 
O. Will

Deutschlandkommunikation 
AA 2020

3 Monate, Sept, 2011 Unter VOF-Schwellenwert nein

Die Strategiemanufaktur, 
O. Will

Vorstudie Public Diplomacy 
zum DiA-Workshop 

6 Wochen, April 2013 Unter VOF-Schwellenwert nein

Frankfurter Societäts-
Druckerei GmbH, 
Frankenallee 71, 60327 
Frankfurt a.M.

Interminsbetreuung 
Deutschland.de

10.10, 10 Monate Freihändige Vergabe, 
Ausnahmekriterium: nur 
ein Unternehmen kommt 
in Betracht 

nein

Frankfurter Societäts-
Druckerei GmbH, 
Frankenallee 71, 60327 
Frankfurt a.M.

Gestaltung TK 2012 02.11, 4 Monate Freihändige Vergabe, 
Ausnahmekriterium: 
schöpferische Leistung

nein X

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP, Potsdamer 
Platz 1, 10785 Berlin

Juristische Beratung zur 
Durchführung 
Investorenauswahlverfahren 
DH HCMC 
(Vertragsrecht/Vergaberecht/V
NM-Ortsrecht)

12/2011 - 07/2013
insgesamt 17. WP: 
428.060,39 €

Zuschlag unter VOF-
Schwellenwert

nein Durch nicht 
vorhersehbare 
Komplikationen im 
Verfahrensablauf 
ergaben sich höhere 
Ausgaben

GFK Custom Research 
LLC

Anholt-GFK Roper Nation 
Brands Index (NBI)

Erstellung je einer 
Studie 2009,2011, 
2012 und 2013
jeweils 48,500$ bzw. 
49,500$, davon jeweils 
50% -ige 
Rückerstattung an AA 
von der Deutschen 
Zentrale für Tourismus

Unter VOF-Schwellenwert
(Studie für jedes Jahr neu 
beauftragt)

nein X

GICHD-Channel 
Research Genf, Ave. de la 
Paix 7 bis, Case postale 
1300, 1211 Genf

Evaluierungen Minenräumen 03.12, 9 Monate X nein X

GIGA
Neuer Jungfernsteg 21
20354 Hamburg

Politischer Iran; Problemfeld 
schiitische und sunnitische 
Muslime

27.7. bis 31.12.2010 Unter VOF-Schwellenwert nein

GIGA
Neuer Jungfernsteg 21
20354 Hamburg

Globale Machtver-
schiebung und deutsche 
Politik

28.02. bis 31.10.2012 Unter VOF-Schwellenwert nein

GIGA
Neuer Jungfernsteg 21
20354 Hamburg

Wettstreit um Ägypten: die 
Türkei,
Saudi-Arabien, 
Iran und Katar im 
Konkurrenzkampf
um Einfluss auf 
Ägyptens Islamisten

09.03. bis 01.09.2012 Unter VOF-Schwellenwert nein



Global Public Policy 
Institute (GPPi) 
Reinhardstraße 15
10117 Berlin

Unterstützungsleistungen in 
Konzipierung und Umsetzung 
von Vorbereitungsprozessen 
der Internationalen 
Afghanistan-Konferenz 2011 
in Bonn

Erste Phase 46 Tage, 
Beginn 15.06.2011; 
Zweite Phase 114 
Tage, Beginn 
22.08.2011

Unter VOF-Schwellenwert nein

Global Public Policy 
Institute (GPPi) 
Reinhardstraße 15
10117 Berlin

Erstellung eines Policy Papers 
zum zukünftigen Engagement 
der Bundesregierung in 
Afghanistan. Ausgangspunkt 
war die Organisation eines 
Workshops mit Vertretern der 
in Afghanistan engagierten 
Ressorts und Internationaler 
Organisationen

17 Tage, Beginn 
01.02.2012

Unter VOF-Schwellenwert nein

Global Public Policy 
Institute e.V. (GPPi)

gemeinsame Studie von AA 
und BMZ: "Instrumente 
beruflicher Bildung zur 
Stabilisierung fragiler 
Kontexte"

Dezember 2012 - 
September 2013

Unter VOF-Schwellenwert nein X

Global Public Policy 
Intsitute
Reinhardtstr. 15
10117 Berlin

Vergleich des institutionellen 
und definitorischen An-satzes 
verschie-dener Länder im 
Umgang mit dem 
Themenkomplex 
Stabilisierung

12.12.2012 bis 
31.05.2013

Unter VOF-Schwellenwert nein

GQ-Solutions, 81669 
München

Schulung, Coaching Web-
Apps

07.10, 6 Monate Freihändige Vergabe, 
nach Konjunkturpaket II 
(Vergabebeschleunigung)

nein X

Herr Peter Littger Vertrag mit Beauftragtem des 
Auswärtigen Amts für den 
deutsch-britischen Schüler- 
und Jugendaustausch

21.09.2009 und endete 
Ende Dezember 2010

Unter VOF-Schwellenwert nein X
in Großbritannien 
und Deutschland

Vertrag wurde 
vorzeitig Ende 
Dezember 2010 
beendet!

HFK Rechtsanwälte LLP
Knesebeckstraße 1
D-10623 Berlin

Rahmenvertrag für 
einzelfallbezogene Beratung 
zu laufenden Baumaßnahmen 
und grundsätzlichen 
Fragestellungen

11/2010 - 07/2013
Stundensatz 220,00 €, 
Abruf 17. WP: 
1.990,00 € 

Unter VOF-Schwellenwert nein

ICME Gmbh/ TME, 
Possartstr. 13, 81679 
München

Entwicklung eines 
Datenanalysetool für 
Bausubstanzkontrollen sowie 
eines Erhebungsbogens und 
eines Auswertungskonzept  
(Daten-Clusterung) für 
regelmäßige  Baubegehungen 
und Bausubstanzkontrollen an 
den Auslandsvertretungen

01/2011 - 06/2012 Unter VOF-Schwellenwert nein



IDS Scheer AG
Altenkesseler Straße 17
66115 Saarbrücken

Beratung im Zusammenhang 
mit Einführung eines 
integrierten Personal- und 
Organisations-
managementsystems

16.08.2010 bis
30.11.2010

Freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 5i) VOL/A 

nein

Institute für Euro-
päische Politik
Bundesallee 2310717 
Berlin

Erstellung einer Studie zum 
"Euro und der Finanzkrise"

15.7. bis 17.9.2010 Unter VOF-Schwellenwert nein

Institute für Euro-
päische Politik
Bundesallee 2310717 
Berlin

Experten-Fachtagung zum 
Thema "Der Wert Europas" 
mit anschlie-ßender Erstellung 
einer Studie

16.11.2010 bis 
1.2.2012

Unter VOF-Schwellenwert nein

Lucky7even 
Entertainment GmbH, 
Balanstrasse 73, 81541 
München

Erstellung eines 
Kommunikationskonzepts, 
sowie dessen inhaltliche 
Ausgestaltung zur Initiative 
"Sport & Aussenpolitik 2010" 
des AA

03.10, 9 Monate Freihändige Vergabe, 
nach Konjunkturpaket II 
(Vergabebeschleunigung)

nein

Luhde,Thorsten,  
Oranienstraße 29, 10999 
Berlin

Studie über die Finanzierung 
des Krisenmanagements der 
EU im Rahmen der 
Gemeinsamen Sicherheits- 
und Verteidigungspolitik 
(GSVP) - und Erarbeitung von 
Verbesserungsvorschlägen 
dazu

31.10.2012- 
14.12.2012

Unter VOF-Schwellenwert nein

Mc Kinsey, Taunustor 3, 
60311 Frankfurt a.M.

Beratung zur 
Qualitätssicherung und 
Vertragsverhandlungen im 
Zuge der Einführung von 
iPOS

2012 X nein X

MCKINSEY & Company
Kennedydamm 24
40027 Düsseldorf

Erstellung Konzept "Client 
Roadmap 2010" 11.02.2010 bis 

26.03.2010

Auftrag aus 
Rahmenvertrag

nein

MD a.D. Walter 
Karschies, 
Sachsenwaldstr.6, 12157 
Berlin

Sachverständiger in 
Liegenschaftsfragen MinDir a. 
D. Walter Karschies, generelle 
Beratung in 
Bauangelegenheiten 
(Managementfragen)

01.12.2008 - 
30.08.2012
in 17. WP:  ab 2009: 
2.944,06 €/ Monat 
brutto, ab 01.09.11: 
2.975,00 €/ Monat 
brutto Insgesamt: 
103.413,38 €

Unter VOF-Schwellenwert nein

Microsoft Deutschland 
GmbH
Konrad-Zuse-Straße 1
85716 Unterschleißheim

Beratungs- und 
Unterstützungsleistung für 
Win 7 Migration

11.02.2011 bis
12.07.2011

Verhandlungsverfahren, 
Ausnahmekriterium: 
Eilbedürftigkeit & nur ein 
Unternehmen

nein

Prof. Dan Hamiltion,John 
Hopkins University, Wash. 
USA

Wissenschaftliche Studie DaF 
in den USA

28.06.2011 bis 
18.11.2011

Unter VOF-Schwellenwert nein

Prof. Dan Hamiltion,John 
Hopkins University, Wash. 
USA

Beratung Projekt 
Sonderprogramm DaF USA

27.07. bis 31.12.2012 Unter VOF-Schwellenwert nein



Prof. Dr. Dr. h.c. Daniel 
Hamilton, Johns-Hopkins-
University Washington 
DC;    Prof. Dr. Michael 
Legutke, Justus-Liebig-
Universität Gießen

Erstellung eines 
Strategiepapiers zu "Deutsch 
als Fremdsprache in den 
USA" - Analyse und 
Vorschläge zur Verbesserung 
der Situation

Juni bis November 
2011

Unter VOF-Schwellenwert nein

Prof. Dr. Legutke, 
Universität Giessen

Wissenschaftliche Studie DaF 
in den USA

05.07.2011 bis 
18.11.2011

Unter VOF-Schwellenwert nein

Prof. Dr. Legutke, 
Universität Giessen

Beratung Projekt 
Sonderprogramm DaF USA

27.07. bis 31.12.2012 Unter VOF-Schwellenwert nein

Prof.
Wolf-Dieter
Hasenclever
Novalisstr. 10
10115 Berlin

Dienstvertrag
insb. zur Beratung des
AA bzgl. des
Auslandsschul-
gesetzes und
des Bildungs-
festes 2013

01.01.2013
bis
31.08.2013

Unter VOF-Schwellenwert nein

Prof.Dr.Dr.h.c.mult.Rudolf 
von Thadden

Verträge als Koordinator und 
Berater für das dt.-frz. 
Geschichtsbuch

2010 bis 2013
(insgesamt 46.147 €)

Unter VOF-Schwellenwert nein

Ramboll Management 
Berlin

Evaluierung der Übertragung 
der weltweiten Förderung und 
Betreuung der deutsch- 
ausländischen 
Kulturgesellschaften an das 
Goethe-Institut ab dem 1. 
Januar 2009

März bis November 
2011

X nein X

Reiner Odenthal; Kanzlei 
Dr. Schmitz, Spiekermann 
und Odenthal; Kölnstr. 20, 
53111 Bonn

Rechtsanwalt (USt.Prüfung) 
beim inst. ZE EBD

2011, 1 Monat Freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 5i) VOL/A 

nein

SDA-engineering GmbH, 
Dr.-Ing. Christoph 
Butenweg, Kaiserstr. 
100,52134 Herzogenrath

Berater in Fragen der 
Erdbebensicherheit, 
Bewertung von vorliegenden 
Einzelgutachten, Klärung von 
Grundsatzfragen der 
Erdbebensicherheit, 
Entwicklung eines Leitfadens 

2012 - 2013 Unter VOF-Schwellenwert nein

Secunet Security 
Networks AG
Kronprinzenstraße 30 
45128 Essen

Erstellung Sicherheitskonzept 
zur Umsetzung der ISO 27001 
gemäß UP-Bund 

01.09.2010 bis 
heute

Auftrag aus 
Rahmenvertrag

nein

Secunet, Kronprinzenstr. 
30, 45128 Essen

Beratung zu Projektplanung 
zum Teilprojekt RK-Visa des 
AA in den Bereichen 
geeignete Systemanbieter, 
Konzeption 
anwendungsgerechter 
Systeme, u.a.

01.10, 6 Monate Verhandlungsverfahren, 
Ausnahmekriterium gem § 
3EG Abs. 4f) VOL/A

nein



Sehring, Dr. Jenniver Werkvertrag "Strategiepapier 
zur "Wasserinitiative 
Zentralasien" des Auswärtigen 
Amts (Berliner Prozess)"

2 Monate / 15.10.2012 Unter VOF-Schwellenwert nein

Seibel Weltweit, 
Winsstr.57, 10405 Berlin

Beratung und Vorbereitung 
von deutschen Bewerbern für 
Personalauswahl verfahren 
bei der EU, VN und vergl Org.

03.12, 9 Monate X nein X

Univ.-Prof. Dr.-Ing. K. 
Meskouris, 
Grabenstraße36a, 52477 
Alsdorf

Berater in Fragen der 
Erdbebensicherheit, 
Bewertung von vorliegenden 
Einzelgutachten, Klärung von 
Grundsatzfragen der 
Erdbebensicherheit, 
Entwicklung eines Leitfadens 

2009 - 2011
(insgesamt 52.090 €)

Unter VOF-Schwellenwert nein

von Thadden, Prof. Dr. 
Rudolf, Grotefendstraße 
30, 
37075 Göttingen

Berater für die deutsch-
französischen 
zwischengesellschaftlichen 
Beziehungen

01.01.2009-31.12.2009 Unter VOF-Schwellenwert nein

Walter Eschweiler
Münster-
eifelerstr. 137a
53879
Euskirchen

Dienstvertrag
insb. zur Bera-
tung des AA
bzgl. der Förde-
rung der inter-
nationalen Sport-
beziehungen
sowie bei der
protokollarischen
Vorbereitung von
sportlichen Groß-
veranstaltungen
im Ausland

2009: 2.800
2010: 8.500
2011: 8.500
2012: 8.500
2013: 5.700

Unter VOF-Schwellenwert nein

WilmerHale LLP Phil,USA Rechtsberatung/-gutachten  
für das German-American 
Forum NY

2012-2013 Unter VOF-Schwellenwert nein

BMI CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Neuausrichtung des 
Informations- und 
Bibliotheksportals des Bundes

Beginn: 08.02.2012

Voraussichtliches 
Ende: 30.06.2014

x 
(Nutzung von 
Rahmenverträg
en) 

nein nicht bekannt bislang keine 
nennenswerte 
Nachbesserung 
erforderlich

Institut für Gesundheit und 
Management

Durchführung und Analyse 
von Gesundheits- zirkeln 2012 X nein nein

BAD, IAS,
Firma Streit

Arbeitsmedizinische und 
sicherheitstechnische 

Betreuung der Beschäftigten 

Vertragslaufzeit 2010 
bis 2014 X

nein
nein

Media Consulta Einheitliche
Darstellung des Ärztlichen und 

Sozialen Dienstes

2011/2012
Rahmenvertrag 
Öffentlichkeit-

arbeit

nein

nein



Verschiedene Maßnahmen der Gesundheits-
förderung 2010 bis 2013 X

nein
nein

Computacenter AG Systemvertrag
Einführung der E-Akte im BMI

Februar 2011-Dez. 
2012

X nein
nein

Open Text DLV 
Einführung der E-Akte im BMI

Juni 2002-November 
2010

X nein
nein

CGI Logica DLV
Unterstützung Migration auf 
Client 2.0/Windows 7

01.08.2010-31.12.2013 X nein
nein

ARGE INFORA/init DLV
Unterstützung Migration auf 
Client 2.0/Windows 7

01.08.2010-31.12.2013 X nein
nein

Computacenter AG DLV
Unterstützung Migration auf 
Client 2.0/Windows 7

01.03.2012-31.12.2013 X nein
nein

Cassini Consulting GmbH DLV
Unterstützung Migration auf 
Client 2.0/Windows 7

01.01.2013-31.12.2013 x nein
nein

ARGE INFORA/init DLV
Geschäftsprozessoptimierung

15.03.2010-31.08.2011 X nein
nein

ARGE INFORA/init DLV
Einführung einer 
Kollaborationsplattform im 
BMI

01.06.2010-01.04.2013 X nein

nein

Computacenter AG DLV
Bereitstellung  einer 
SharePoint 2010 Schnittstelle 
zum System E-Akte

01.11.2010-21.12.2012 X nein

nein

CGI Logica DLV
Unterstützung bei der 
Einführung einer 
Kollaborationsplattform im 
BMI

01.09.2010-31.10.2012 X nein

nein

SF Software & friends DLV
Prüfung der Barrierefreiheit 
des BMI-Standard-
Teamraumes gem. BITV 2.0

01.08.2012-31.12.2012 nein, freihändige Vergabe, 
VOL/A §3 (5)i, 

Auftragssumme unter 
8.000 €

nein

nein

Matthias Köhler RV/Einzelabrufe
Produktion von Videopodcats, 
Produktion von Imagefilmen

21.01.2011-30.09.2013 X nein

nein

Eco Media TV 
Produktions GmbH

RV/Einzelabrufe
Dokumentationsfilm über den 
Neubau

21.01.2011-30.09.2013 X nein
nein

Nextframe Film Media 
GmbH

Zeitrafferfilm "Neubau BMI" 29.02.2012-31.12.2014 X nein nein

Steria Mummert DLV
IT-Sicherheitszertifizierung

01.03.2010-07.12.2011 nein, freihändige Vergabe 
nach VOL/A §3 Abs.45 
sowie VOL/A §3 (5) L

nein
nein



ARGE INFORA/init DLV
Unterstützungsleistungen zur 
IT-Sicherheitszertifizierung

01.10.2011-31.03.2012 X nein

nein

BDD AAG 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft

DLV
IT-Sicherheitszertifizierung

09.07.2012-30.07.2012 nein, freihändige Vergabe 
nach VOL/A §3 (5) L

nein
nein

ARGE INFORA/init DLV
Nationales Waffenregister

01.11.2011-31.03.2013 X nein nein

CSC Deutschland 
Solution

DLV
Nationales Waffenregister

01.11.2011-31.12.2013 X nein nein

4Soft GmbH DLV
Nationales Waffenregister

04.04.2012-30.09.2012 X nein nein

Hans-Peter Bünz DLV
Nationales Waffenregister - 
Bestandsaufnahme, 
Bedarfsermittlung, 
Anwenderhandbuch

01.07.2011-31.12.2011 nein, freihändige Vergabe 
nach VOL/A §3 (5) i

nein

nein

Cassini Consulting GmbH DLV
Nationales Waffenregister

02.01.2013-31.12.2013 X nein nein

Computacenter AG DLV
Lizenzmanagement

20.09.2012-31.03.2013 X nein nein

Margaret Heckel Moderation Veranstaltung 
"Jedes Alter zählt"

23.08.2012 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Rudi Cerne Moderation Erster 
Demografiegipfel der BReg

04.10.2012 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Margaret Heckel Moderation Veranstaltung 
"Jedes Alter zählt"

20.03.2013 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Rudi Cerne Moderation Zweiter 
Demografiegipfel der BReg

14.05.2013 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Hellge & Siebner Moderation Workshop Forum 
gegen Rassismus 

10.12.2010 Nein, da unterhalb des 
Schwellenwerts (8.000 €) 
bei öffentl. 
Ausschreibungen.

nein

Prof. Dr. Albert Scherr Expertise für EKAS Antisem. 
u. protestant. Kirche

13.01.2011 Nein, da unterhalb des 
Schwellenwerts (8.000 €) 
bei öffentl. 
Ausschreibungen.

nein x

Dr. Matthias Blum Expertise für EKAS Antisem. 
Kath. Kirche u. Antisem.

25.01.2011 Nein, da unterhalb des 
Schwellenwerts (8.000 €) 
bei öffentl. 
Ausschreibungen.

nein x

Universität Halle-
Wittenberg, Prof. Thomas 
Olk

Forschungsauftrag zum 
"Stand und Entwicklung des 
bürgeschaftlichen 
Engagements in 
Ostdeutschland"

15.11.2010 - 
30.11.2011

x nein Veröffentlichung in 
Vorbereitung

Abnahme erfolgte 
nach Projektende, 
redaktionelle 
Nachbesserungen 
verlangt.

Jury Studierenden-
Wettbewerb 2009

Begutachtung der 
Wettbewerbsbeiträge durch 
externe Juroren

2009 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Jury Studierenden-
Wettbewerb 2010

Begutachtung der 
Wettbewerbsbeiträge durch 
externe Juroren

2010 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x



Jury Studierenden-
Wettbewerb 2012

Begutachtung der 
Wettbewerbsbeiträge durch 
externe Juroren

2012 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Jury Studierenden-
Wettbewerb 2013

Begutachtung der 
Wettbewerbsbeiträge durch 
externe Juroren

2013 Nein, da Alleinstel-
lungsmerkmal.

nein x

Landgesellschaft 
Mecklenburg-
Vorpommern mbH

Maßnahmen von Bund und 
neuen Ländern unter 
demografischen Aspekten

6 Monate/     11/2009 x nein ja

Zeitbild Verlag und 
Agentur für 
Kommunikation GmbH, 
Berlin

Herstellung und Versand von 
2.000 DVDs Film "Wahlrecht 
in Deutschland"

2 Monate/ 8/2009 x nein ja

KMS Kafitz Medienservice 
GmbH, Elsdorf

Herstellung von DVDs 2 Monate/ 9/2009 Rahmenvertrag nein ja

Steinbeis Transferzentrum 
Audiovisuelle Medien an 
der HS der Medien 
Stuttgart

Kurzfilm zu den Ergebnissen 
des Projektes "Familie in der 
Hochschule"

4 Monate/  11/2009 x nein ja

fischerAppelt 
Kommunikation GmbH

Veranstaltungsreihe 
"Gemischtes Doppel" 

12 Monate/  11/2009 x nein ja

Wir in Ost und West - 
Schülermagazin und 
Wettbewerb

Arbeitsgemeinschaft Jugend 
und Bildung e.V.

11 Monate/  11/2009 Alleinstellungsmerkmal nein ja

Deutsche Gesellschaft 
e.V.

Bedeutung deutsch-deutscher 
Städtepartnerschaft für die 
Deutsche Einheit

12 Monate/  12/2009 x nein ja

Deutsches Jugendinstitut 
e.V. München

Evaluation des 
Produktionsschulenansatz im 
Vergleich zu Maßnahmen der 
BA

19 Monate/  10/2009 x nein ja

pme familienservice mbH Frauen machen Neue Länder, 
Kongressreihe mit 
Begleitstudie zu 
verschiedenen Themen

49 Monate   /          
12/2009 

x nein ja noch nicht beendet

Rolf Peter Löhr, Berlin Bericht über Kommunalwesen 
und Kommunalaufbau in den 
Neuen Ländern

4 Monate/ 1/2010 Alleinstellungsmerkmal nein ja

Serviceplan PUBLIC 
OPINION GmbH Co. KG, 
Berlin

Organisation 
Kommunalkongress Weimar, 
Festakt 20 Jahre 
Einigungsvertrag

14 Monate/ 1/2010 Rahmenvertragsagentur nein ja

Silber Druck OHG, 
Niesetal

Druck und Versand 
Werbemittel

15 Monate/ 5/2010 Rahmenvertrag nein ja

TREND Schrift & 
Werbung, Erfurt

Herstellung Transparent für 
Veranstaltung

1 Monat/ 
5/2010

Alleinstellungsmerkmal nein ja 

Sebastian Liebold, 
Chemnitz

Mitwirkung 
Veranstaltungsorganisation 
Jubiläum Freiheit und Einheit

7 Monate/ 6/2010 Alleinstellungsmerkmal nein ja 



Media Consulta 
Deutschland GmbH, Köln

Herstellung von Flyern und 
Dokumentationen Jubiläum 
Freiheit und Einheit

12 Monate/ 6/2010 Alleinstellungsmerkmal nein ja 

mediaoffice, Hamburg Moderation Veranstaltung 20 
Jahre Einigungsvertrag

1 Monat/ 
8/2010

Alleinstellungsmerkmal nein ja

Bernd Rudolf Schroeder 
OHG, Herford

Herstellung von Werbeartikeln 
Jubiläum Freiheit und Einheit

15 Monate/ 8/2010 Rahmenvertrag nein ja 

ECO Media TV 
Produktion GmbH, 
Hamburg

Herstellung und Produktion 
Film "20 Jahre Deutsche 
Einheit"

5 Monate/   08/2010 x nein ja 

Akademie für Sozialarbeit 
und Sozialpädagogik e.V. 
an der Martin-Luther-
Universität Halle-
Wittenberg

Erkenntnisse der 
Freiwilligensurveys für die 
Förderung bürgerschaftlichen 
Engagements in 
Ostdeutschland

13 Monate/      11/2010 Alleinstellungsmerkmal nein ja 

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
GmbH (ZEW)

Wiss. Untersuchung zu 
Demografie und zukünftige 
Strukturfondsförderung

10 Monate/     10/2010 x nein ja

Forschungsinstitut 
Betriebliche Bildung (f-bb) 
gGmbH

Wiss. Begleitung der Initiative 
der ostdeutschen 
Fachkräfteinitiative

26 Monate/   05/2010 x nein ja

Dr. Udo Knapp fachliche Begleitung der 
Forschungsprojekte

28 Monate/ 07/2010 Alleinstellungsmerkmal nein nein

Bauhaus Universität 
Weimar

Expertise zu Auswirkungen 
des demogr. Wandels auf die 
technsiche Infrastruktur (neue 
Länder)

6 Monate/     06/2010 x nein ja

ICG culturplan 
Unternehmensberatung 
GmbH

Expertise zu Auswirkungen 
des demogr. Wandels auf 
kulturelle Einrichtungen (neue 
Länder) 

5 Monate/   07/2010 x nein ja

Gertz Gutsche Rümenapp Expertise zu Auswirkungen 
des demogr. Wandels auf 
Organisation der 
Gefahrenabwehr und 
Notfallversorgung (neue 
Länder)

5 Monate/   07/2010 x nein ja

Stiftung Demokratische 
Jugend

Expertise zu Auswirkugnen 
der des demog. Wandels auf 
die Kinder und Jugendarbeit 
(neue Länder)

5 Monate/   07/2010 x nein ja

Interlink GmbH Expertise zu Auswirkungen 
des demogr. Wandels auf die 
Mobilität (neue Länder)

5 Monate/   07/2010 x nein ja

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Expertise zu Auswirkungen 
des demogr. Wandels auf die 
Schulorganisation (neue 
Länder) 

5 Monate/   07/2010 x nein ja

Deutsches Institut für 
Urbanistik

Finanzierung der Infrastruktur 
unter den Bedingungen des 
demogr. Wandels (neue 
Länder) 

5 Monate/   07/2010 x nein ja



F+B Forschung, Beratung 
und Wohnen

Entwicklung des 
Immobilienmarktes in 
demografisch besonders 
betroffenen Regionen (neue 
Länder)

8 Monate/     08/2010 x nein ja

Thünen Institut für 
Regionalentwicklung e.V.

Expertise zu Neues im Osten - 
kreativer Aufbruch in 
demografsich betroffenen 
Regionen

5 Monate/   07/2010 x nein ja

KPMG Fachliche Begleitung 
Modellvorhaben 
"Daseinsvorsorge 2030" 
(Konzeptphase)

23 Monate/   08/2010 x nein ja

Verbandsgemeinde 
Beetzendorf-Diesdorf

Modellprojekt: KitaMobil - 
Systemwechsel in der 
Finanzierung der 
Kindestagesstätten und neues 
Mobilitätskonzept

12 Monate/   10/2010 x nein ja

Volkssolidarität Greifswald-
Ostvorpommern

Modellprojekt: Aktivierungs- 
und Integrationszentrum für 
ältere Menschen Greifwald

12 Monate/   10/2010 x nein ja

Akademie für Nachhaltige 
Entwicklung Mecklenburg-
Vorpommern, Güstrow

Modellprojekt: 
Wertschöpfungspotenziale 
von (Bio)Energiedörfern sowie 
Entwicklung von 
Teilhabekonzepten für 
Kommunen und Bürger

12 Monate/   10/2010 x nein ja

Uckermärkische 
Verkehrsgesellschaft mbH 
(UVG), Schwedt

Modellprojekt: KombiBus - 
Kombinierte Serviceleistungen 
als ergänzendes Angebot im 
Linienverkehr zur 
Verbesserung der Mobilität in 
ländlichen Regionen

12 Monate/   10/2010 x nein ja

Stadtverwaltung 
Oelsnitz/Erzgeb.

Modellprojekt: Partner Stadt - 
Aktive Teilhabe älterer 
Menschen am öffentlichen 
Leben und Einbindung in die 
Daseinsvorsorge

12 Monate/   10/2010 x nein ja

Deutsche Kinder- und 
Jugendstiftung gGmbH

Modellprojekt: JugendMobil - 
obilitätsstrategien für junge 
Menschen in ländlichen 
Regionen

12 Monate/   10/2010 x nein ja

IWH Halle federführend 
mit fünf weiteren Instituten

Wirtschaftlicher Stand und 
Perspektiven Ostdeutschland

11 Monate/          
06/2011

Gemeinschaftsgutachten 
von 6 Instituten mit 
Alleinstellungsmerkmal

nein ja

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Ansätze zur Etablierung eines 
Nord-Süd-Korridors unter 
Einbeziehung der 
ostdeutschen Bundesländer 

3 Monate/ 9/2011 x nein nein

Prof. Dr. Laudien Expertise zu 
Erziehungsvorstellungen in 
der Heimerziehung in der 
ehem. DDR

6 Monate/    09/2011 Alleinstellungsmerkmal nein ja



Dr. Friedericke Wapler, 
Uni Göttingen

Expertise zu Rechtsfragen der 
Heimerziehung in der ehe. 
DDR

6 Monate/   09/2011 Alleinstellungsmerkmal nein ja

Dr. Martin Sack Expertise: Was hilft ehem. 
Heimkindern in der DDR bei 
der Bewältigung ihrer 
komplexen Traumatisierung

6 Monate/   09/2011 Alleinstellungsmerkmal nein ja

RKW Sachsen GmbH Initiative zur Entwicklung des 
Cleantech-Standortes 
Ostdeutschland 

10 Monate/     02/2011 x nein ja

Stiftung der Deutschen 
Wirtschaft e.V.

Netzwerk Schule Wirtschaft 
Ostdeutschland - Projekt- und 
Transferstelle

30 Monate/   07/2011 x nein ja noch nicht beendet

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
Netzwerk SchuleWirtschaft

24 Monate/   10/2011 x nein ja noch nicht beendet

Nexus- Institut für 
Kooperationsmanagement 
und interdisziplinäre 
Forschung

Jugend mit Perspektive - 
Zukunftschancen junger 
Menschen in Ostdeutschland

16 Monate/   08/2011 x nein ja

Stiftung demokratische 
Jugend e.V. 

Konzeptentwicklung für 
Jugendinitiative in den neuen 
Ländern

4 Monate/   11/2011 Alleinstellungsmerkmal nein nein

Institut für 
Hochschulforschung (Hof) 
an der Uni Halle-
Wittenberg

Study and Work, 
Willkommenssignale für 
ausländische Studierende in 
Ostdeutschland  

19 Monate/   05/2012 x nein ja noch nicht beendet

dwif-consulting GmbH Erschließung des 
internationalen Tourismus in 
Ostdeutschland

14 Monate/   02/2012 x nein ja

Materna Technsiche Konzeption und 
Umsetzung des 
Demografieportals

19 Monate/   05/2012 Rahmenvertrag nein ja

Institut für 
sozialökonomische 
Strukturanalyse (Söstra)

Betriebspanel IAB - 
Sonderauswertung 
Ostdeutschland 2011 und 
2012

17 Monate/  04/2012 Alleinstellungsmerkmal nein ja 

TU Chemnitz- Institut für 
Betriebs- wissenschaften 
u.Fabriksysteme

„Wie werden wir morgen 
produzieren?“   Zentrale 
Trends für den ostdeutschen 
Maschinenbau

12 Monate/   06/2012 x nein ja

Ernst&Young GmbH, 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft

Frauen in der Kommunalpolitik 
in den neuen Ländern

11 Monate/   07/2012 x nein ja

Media Consulta 
Deutschland GmbH, Köln

Erstellung von Postkarten und 
Print-Anzeigen

1 Monat/
9 /2012

Rahmenvertrag nein ja

EuPD Research Bonn Auswirkungen der 
Energiewende auf 
Ostdeutschland

8 Monate/ 09/2012 x nein geplant

KPMG Cleantech - Standortgutachten 
II

10 Monate/  09/2012 x nein ja



Prof. Dr. Laudien Expertise zur vertieften 
Aufarbeitung der 
Heimerziehung in der ehem. 
DDR

12 Monate/   12/2012 x nein ja noch nicht beendet

Institut für 
sozialwissenschaftliche 
Regional- und 
Umweltforschung - ISRU

Stellenwert der ostdeutschen 
Land- und Forstwirtschaft für 
die Bewältigung des demogr. 
Wandels

8 Monate/   09/2012 x nein ja

Institut für 
Hochschulforschung 
Wittenberg (HOF)

Demografische Entwicklung 
und Perspektiven 
ostdeutscher Hochschulen

11 Monate/   10/2012 x nein ja noch nicht beendet

Gesellschaft zur 
Förderung der Hanseatic 
Institute - HIRO

Atlas regionale industrielle 
Schwerpunkte in den neuen 
Bundesländer 

11 Monate/   10/2012 x nein geplant noch nicht beendet

BDO, 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft

Fachliche Begleitung und 
Evaluation Modellvorhaben 
"Daseinsvorsorge 2030"

18 Monate/   01/2013 x nein ja noch nicht beendet

RKW Sachsen GmbH Modellvorhaben 
Verbundprojekte für 
ostdeutsche Cleantech-
Unternehmen

19 Monate/   05/2013 x nein geplant noch nicht beendet

Technische Hochschule 
Wildau mit Regionoica

Best Practice: Entwicklung 
des ostdeutschen 
Logistikstandortes

12 Monate/   06/2013 x nein nein noch nicht beendet

Zentrum für 
Sozialforschung Halle e.V.

Disparitäten und 
Handlungsfelder auf dem 
ostdeutschen 
Ausbildungsmarkt

6 Monate/  07/2013 x nein ja noch nicht beendet

Frauenhofer Gesellschaft, 
Durchführung: MOEZ 
Leipzig

Grenzüberschreitende 
Kooperation in den Bereichen 
Forschung, Entwicklung und 
Qualifizierung

13 Monate/ 08/2013 x nein ja noch nicht beendet

 
Pusch Wahlig Legal Gutachten zur 

arbeitsrechtlichen 
Verbindlichkeit von Zusagen

Mai/Juni 2013 Leistung eines 
Rechtsanwalts

nein

Braun HG, Lübeck
Moderation einschl. 
Reisekosten AfO-Workshop 
2009 

22.-23.10.2009 freihändige Vergabe
nein

nein

Global Sunshine GmbH Messe Moderner Staat 2009 24.11.2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja

Messe Berlin GmbH Messe Moderner Staat 2009 
(Messedienstleistungen) 24.11.2009 freihändige Vergabe nein ja

Materna GmbH Weiterentwicklung, Pflege 
Intranetportal des Bundes 2010-2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein nein

Dirigieren und Führen 
GbR, Berlin

Konzertworkshop 
Behördenleitungstagung 2010 08.06.2010 freihändige Vergabe

nein
nein

Cultpepper Event GmbH, 
Berlin

Catering 
Behördenleitungstagung 2010 07.06.2010 freihändige Vergabe

nein
nein



Sodexo Catering 
Behördenleitungstagung 2010 08.06.2013 freihändige Vergabe

nein
nein

Zenobi Fotografische Dokumentation 
Behördenleitungstagung 2010 07.-08.06.2010 freihändige Vergabe

nein

ja

IBM Deutschland GmbH Referent 
Behördenleitungstagung 2010 07.06.2013 freihändige Vergabe

nein
nein

serviceplan berlin GmbH 
& Co. KG

Messestand für Messe 
Moderner Staat 2010 27./28.10.2010 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja

Dr. Manfred Späth

Nationale Koordinierung im 
Rahmen internationaler 
Organisationen im Bereich 
Verwaltungsorganisation 

2010-2011 freihändige Vergabe

nein

nein

Braun HG, Lübeck Moderation AfO-Workshop 
2010 1./2.12.2010 freihändige Vergabe nein nein

Hotel Müggelsee Tagungskosten AfO-
Workshop 1./2.12.2010 freihändige Vergabe nein nein

Messe Berlin GmbH Messe Moderner Staat 2010 
(Messedienstleistungen) 27./28.10.2010 freihändige Vergabe nein ja 

Hertie School of 
Governance GmbH, Berlin

Beratung zum Projekt Open 
Government der 
Bundesregierung

2011 freihändige Vergabe
nein

nein

Universität Bundeswehr 
München

Entwicklung von 
Handlungsempfehlungen und 
Leitfäden

2011 - 2013 freihändige Vergabe
nein

ja 

Johannis GmbH & Co.KG Veranstaltungsorganisation 
Behördenleitungstagung 2011 16.06.2011 freihändige Vergabe

nein
nein

Prof. Dr. Gottfried 
Richenhagen, FOM - 
Hochschule für 
Oekonomie und 
Management Essen

Moderation Forum und 
Reisekosten - 
Behördenleitungstagung 2011

17.06.2011 freihändige Vergabe

nein

nein

Prof. Dr. Gigerenzer  Referent 
Behördenleitungstagung 2011 16.06.2011 freihändige Vergabe

nein
nein

Prof. Dr. Nassehi  Referent, Reisekosten - 
Behördenleitungstagung 2011 17.06.2011 freihändige Vergabe

nein
nein

Sodexo Catering 
Behördenleitungstagung 2011 17.06.2011 freihändige Vergabe

nein
nein

Büro für neues denken, 
Berlin

Moderation 
Behördenleitungstagung 17.06.2011 freihändige Vergabe nein nein

Sabine Beikler Messe Moderner Staat 2011  
(Moderation Forum) 08.11.2011 freihändige Vergabe nein ja

serviceplan berlin GmbH 
& Co. KG

Messe Moderner Staat 2011 
(Messestand) 08./09.11.2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja

Messe Berlin GmbH Messe Moderner Staat 2011 
(Messedienstleistungen) 08./09.11.2011 freihändige Vergabe nein ja



Materna GmbH Migration Intranetportal des 
Bundes 2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein nein

Convincet GmbH, Berlin Kommunikationsworkshop 
Open Government 2012 freihändige Vergabe nein nein

Capgemini Erstellung Website www.daten-
deutschland.de“ 21.11.2011 freihändige Vergabe nein nein

Braun HG, Lübeck Moderation AfO-Workshop 
2011 1./2.12.2011 freihändige Vergabe nein nein

Megaposter GmbH, 
Neuss

Veranstaltungsorganisation  
Behördenleitungstagung 2012 18/19.06.2012 freihändige Vergabe

nein
nein

Herr Dr. Anselm Bilgri Referent 
Behördenleitungstagung 2012 19.06.2012 freihändige Vergabe

nein
nein

Zukunftsinstitut Horx 
GmbH, Wien

Referent, Reisekosten 
Behördenleitungstagung 2012 18.06.2012 freihändige Vergabe

nein
nein

Zenobi Fotografische Dokumentation 
Behördenleitungstagung 2012 18./19.06.2012 freihändige Vergabe

nein

nein

serviceplan berlin GmbH 
& Co. KG

Messe Moderner Staat 2012 
(Messestand) 06./07.11.2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja

Braun HG, Lübeck Moderation AfO-Workshop 
2012 22./23.11.2012 freihändige Vergabe nein nein

serviceplan berlin GmbH 
& Co. KG

Messe Moderner Staat 2012 
(Messestand) 06./07.11.2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja

serviceplan berlin GmbH 
& Co. KG

Zukunftskongress Staat & 
Verwaltung 2013 25./26.06.2013 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja 

Materna Weiterentwicklung, Pflege 
Intranetportal des Bundes 2013 Abruf aus Rahmenvertrag nein nein

Materna Migration Website 
www.orghandbuch.de 2013 Abruf aus Rahmenvertrag nein sobald 

abgenommen, ja
Noch nicht 
abgenommen

Materna Migration Website 
ww.verwaltung-innovativ.de 2013 Abruf aus Rahmenvertrag nein sobald 

abgenommen, ja
Noch nicht 
abgenommen

BearingPoint GmbH Organisationskonzept 
Elektronische 
Verwaltungsarbeit – Erstellung 
weiterer Bausteine

2012-2013 Abruf aus Rahmenvertrag

nein

sobald 
abgenommen, ja

Noch nicht 
abgenommen

BearingPoint GmbH Organisationskonzept 
Elektronische 
Verwaltungsarbeit – Erstellung 
Baustein E-Fachverfahren

2013 Abruf aus Rahmenvertrag

nein

sobald 
abgenommen, ja

Noch nicht 
abgenommen

BearingPoint GmbH Studie Verwaltung 2020 / 
Organisationskonzept 
Elektronische 
Verwaltungsarbeit

2010-2011 Abruf Rahmenvertrag 

nein

Ja



Fraunhofer Institut für 
Offene 
Kommunikationssysteme

Erarbeitung einer Studie zu 
Open Government und die 
otionale realisierung eines 
Prototypen

01/2012 - 12/2014 X

nein

ja Noch nicht 
abgeschlossen

serviceplan berlin GmbH 
& Co. KG

Durchführung einer Online-
Konsultation 05-10/2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein ja

Bundesanzeiger 
Verlagsgesellschaft 
m.b.H.

Herstellung und Vertrieb des 
Handbuchs zur Vorbereitung 
von Rechts- und 
Verwaltungsvorschriften

Februar bis November 
2012 X

nein ja, Handbuch 
wurde publiziert 
und kann beim 
Bundesanzeiger 
Verlag von 
jedermann bestellt 
werden

ja, fehlerhaftes 
Stichwortverzeichnis 
(Mangel wurde 
anerkannt und 
behoben)

Media Company GmbH

Erarbeitung von „Zentralen 
Botschaften“ und „FAQs“ zum 
E-Government-Gesetz des 
Bundes

Juli bis Dezember 
2012

X, da Nutzung des 
Rahmenvertrages 
zwischen der 
Bundesrepublik 
Deutschland, vertreten 
durch das BMI, dieses 
vertreten durch den 
Direktor des 
Beschaffungsamtes des 
BMI und der Firma Media 
Company 

nein ja, FAQs sind im 
Internet zum 
Downloaden 
eingestellt worden; 
Zentrale 
Botschaften sind in 
diversen 
Präsentationen des 
BMI zum EGovG 
integriert und 
darüber der 
Öffentlichkeit 
zugänglich 
gemacht worden 

Media Company GmbH

Überarbeitung und 
Aufbereitung einer Power-
Point-Präsentation zum E-
Government-Gesetz des 
Bundes

Januar bis Februar 
2013

X, da Nutzung des 
Rahmenvertrages 
zwischen der 
Bundesrepublik 
Deutschland, vertreten 
durch das BMI, dieses 
vertreten durch den 
Direktor des 
Beschaffungsamtes des 
BMI und der Firma Media 
Company 

nein ja, Power-Point-
Präsentation zum 
EGovG ist bei 
diversen Anlässen 
gehalten worden 
(und wird es auch 
weiterhin) und 
darüber der 
Öffentlichkeit 
zugäglich gemacht 
worden

Media Company GmbH
Erstellen barrierefreier PDF-
Dateien zum E-Government-
Gesetz des Bundes

Februar bis März 2013

X, da Nutzung des 
Rahmenvertrages 
zwischen der 
Bundesrepublik 
Deutschland, vertreten 
durch das BMI, dieses 
vertreten durch den 
Direktor des 
Beschaffungsamtes des 
BMI und der Firma Media 
Company 

nein

ja, die 
barrierefreien PDF-
Dateien zum 
EGovG wurden im 
Internet zum 
Downloaden 
hinterlegt 



BearingPoint
Beratung 
Dienstleistungszentren 
(mehrere Verträge)

2009-2011
Abruf 
Rahmenvertrag 
3-PM

nein
ja ja, DLZ-Landkarte

BearingPoint Beratung Aufbau 
Prozessbibliothek 2009-2010

Abruf 
Rahmenvertrag 
3-PM

nein
nein

Picture Reifegradanalyse 
Prozessmanagement 2011 freihändige Vergabe nein ja, veröffentlichte 

Studie

Materna Projektsteckbriefe DLZ 2010-2011 Abruf 
Rahmenvertrag

nein nein, jedoch im 
Intranet des 
Bundes für 
Mitarbeiter der 
Bundesverwaltung

Paulsen Workshop Teamcoaching 
Prozessmanagement 2011 freihändige Vergabe nein nein

GBTEC Aufbau Prozessportal 2009-2011 Alleinstellungsmerkmal
nein nein, nur 

verwaltungsinterne 
Nutzung 

CSC
Aufbau 
Geschäftsprozessmanagemen
t

2010-2011
Abruf 
Rahmenvertrag 
3-PM

nein

ÖPP Deutschland AG
Erstellung eines 
Eckpunktepapiers FIM-
Integration ab 2016

07 - 10/13
Abruf 
Rahmenvertrag
BMF

nein

nein

CSC
Beratung 
Geschäftsprozessmanagemen
t

2011-2013
Abruf 
Rahmenvertrag 
3-PM

nein
nein

KGSt
Kooperationsvereinbarung 
Förderung Anwendung 
Common Assessment 

ab 2011

x

nicht erforderlich. 
Alleinstellungsmerkmal der 
KGSt durch besondere 
Stellung für 
ebenenübergreifende 
konzeptionelle 
Zusammenarbeit und der 
Tatsache, dass die KGSt 
ein nicht rechtsfähiger 
Verein ist, der 
überwiegend nur für seine 
Mitglieder und selbstlos – 
ohne 
Gewinnerzielungsabsicht – 
tätig ist.

nein

nein bzgl. der 
Kooperationsverein
barung selbst,

ja bzgl. der 
Ergebnisse der 
Zusammenarbeit 
(vgl.: www.caf-
netzwerk.de; 
www.kgst.de)



KGSt
Durchführung 
Leistungsvergleiche (zwei 
Verträge)

2011-2013

x

nicht erforderlich. 
Alleinstellungsmerkmal der 
KGSt durch Stellung und 
Know-how sowie und der 
Tatsache, dass die KGSt 
ein nicht rechtsfähiger 
Verein ist, der 
überwiegend nur für seine 
Mitglieder und selbstlos – 
ohne 
Gewinnerzielungsabsicht – 
tätig ist.

nein

nein, da noch 
laufendes Projekt

4Soft Zertifizierung X-Prozess 2012-2013
Abruf 
Rahmenvertrag 
3-PM

nein
nein

Humboldt-Universität zu 
Berlin Nationale Prozessbibliothek 1.9.2010 - 31.5.2013 x (Forschung 

vergaberechtl. zulässig) 
nein ja

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e. V.

Rahmenvertrag zur Erstellung 
fernerkundungsbasierter 
Leistungen

01.01.2013 - 
31.12.2016

Nein: Aufgrund seiner 
technischen Ausstattung 
und durch 
Ausschließlichkeitsrechte 
an den bisherigen 
Produkten des Zentrums 
für satellitengestützte 
Kriseninformation (ZKI) 
verfügt DLR über eine 
Alleinstellung. 

nein

Ja 

auf www.zki.dlr.de 
oder 
www.geoportal.de

Gsk Stockmann und 
Kollegen

Rechtliche Expertise für die 
Erstellung eines Vertrags 
zwischen BMI und DLR

01.07.2012 - 
31.08.2012

Nein: Aufgrund des 
Auftragswert ist nach § 3 
(5) i VOL/A eine 
freihändige Vergabe 
möglich, weil in der 
Beschaffungsrichtlinie des 
BMI hierfür ein Wert von 
maximal 8.000 Euro 
festgelegt wurde.

nein

Nein

McKinsey / Cap Gemini Finanzierungskonzept für den 
Betrieb der GDI-DE 13.2.-30.4.2012

Nein: Abruf aus 
Rahmenvertrag, der zuvor 
öffentlich ausgeschrieben 
wurde.

nein

Nein

DVW

Vertrags zur Durchführung der 
2. Nationalen INSPIRE-
Konferenz auf der INTERGEO 
2013

01.03.2013-31.12.2013
Nein: Vertrag mit dem 
Veranstalter der 
INTERGEO

nein

Nein

DVW

Vertrags zur Durchführung der 
1. Nationalen INSPIRE-
Konferenz auf der INTERGEO 
2013

01.05.2012-31.12.2012
Nein: Vertrag mit dem 
Veranstalter der 
INTERGEO

nein Ja 

Ergebnisse der 
Konferenz wurden 
veröffentlicht



IABG mbH
Vertrag zur Erstellung eines 
Nutzungskonzeptes zu Galileo 
PRS

01.02.2011-10.06.2011

Nein: Vertrag mit IABG
Der  Auftragswert liegt 
unter dem EU-
Schwellenwert von 
125.000 €. Die 
Beauftragung erfolgte 
durch freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 l) 
VOL/A, weil nur das 
Unternehmen IABG zur 
Leistungserbringung in der 
kurzen Frist aufgrund 
seiner Vorarbeiten in dem 
Bereich in Frage kam.

nein

Nein - nur 
beteiligten 
Behörden

McKinsey & Company, 
Inc. mit Capgemini 
Deutschland GmbH

DLV zur Erstellung einer 
Studie zum Grobkonzept 
Galileo PRS  

01.06.2012-31.05.2013

Nein: Abruf aus 
Rahmenvertrag, der zuvor 
öffentlich ausgeschrieben 
wurde.

nein Nein - nur 
beteiligten 
Behörden (Konzept 
ist VS-NfD 
eingestuft)

IABG

Europäisches 
Satellitennavigationssystem 
Galileo; Nutzungskonzept 
Deutsche Beteiligung am 
Staatlichen/Regulierten 
Dienst, PRS (Public 
Regulated Service)

01.02. - 10.06.2011

Nein: Vertrag mit IABG
Der  Auftragswert liegt 
unter dem EU-
Schwellenwert von 
125.000 €. Die 
Beauftragung erfolgte 
durch freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 l) 
VOL/A, weil nur das 
Unternehmen IABG zur 
Leistungserbringung in der 
kurzen Frist aufgrund sein

nein

Nein - nur 
beteiligten 
Behörden

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Entwicklung und den Tests 
von Lizenz-, Kosten- und 
Abrechnungsmodellen im 
Bereich Geodaten 

01.10.2011-31.03.2012 x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Gutachten Open Government 
und Open Data, Entwicklung 
und Test von Lizenz-, Kosten- 
und Abrechnungsmodellen für 
Geodaten

01.10.2011 bis 
31.03.2013 x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Modellvorhaben Lizenz- und 
Kostenfragen für Geodaten 

01.10.2011 bis 
31.03.2013 x RV nein

Bearingpoint GmbH D115_Umsetzung_Barrierefrei
heit (EA 1151) 08/2009-09/2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Bearingpoint GmbH Weiterentwicklung 115-
Strategie (EA 1982) 10/2012-11/2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Bearingpoint GmbH
Evaluierung des 
Regelbetriebes und 
Trägerschaft 115 (EA 2161)

05/2013-10/2013 Abruf aus Rahmenvertrag
nein

Bearingpoint GmbH D115_Betriebshandbuch_ITIL 
(EA 1027) 05/2009-01/2010 Abruf aus Rahmenvertrag nein



Bearingpoint GmbH D115_Informationsmanager 
(EA 1329) 03/2010-12/2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Bearingpoint GmbH

Vorgehensmodell als 
Grundlage für ein D115-
Strategiekonzept unter 
Sicherheitsaspekten (EA 
1049)

01/2010-12/2011 Abruf aus Rahmenvertrag

nein

Bearingpoint GmbH D115_Integrationsmanager 
(EA 1328) 04/2010-12/2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Capgemini / McKinsey D115_Vergabeverfahren_Reg
elbetrieb (EA 1613) 12/2010-11/2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Flächendeckung_Konz
ept (EA 1044) 05/2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115-Service-Center-Toolkit 
(EA 1028) 06/2009-10/2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Infoweiterleitung (EA 
1029) 05/2009-12/2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Unterstützung_PMO 
(EA 1140) 07/2009-12/2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Unterstützung Betrieb 
und Test (Testmanagement) 
(EA 1130)

07/2009-12/2009 Abruf aus Rahmenvertrag
nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Unterstützung_PMO 
(EA 1325) 01/2010-11/2010 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Vergabemanager (EA 
1544) 01/2011-12/2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115_Gesamtarchitektur (EA 
1041) 07/2009-06/2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions

D115 Unterstützung Betrieb 
und Test (EA 1318) 01/2010-12/2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Antje Obermeier
Schulung Aufschaltung des 
Servicecenters Trier/Trier-
Saarburg

08/2010

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Dirk Sommer
(ITDZ Berlin) Beratung Flächendeckung 01/2010-08/2011 freihändige Vergabe, nach 

Einholung von Angeboten

nein

DOK SYSTEME Architektur Dokument 11/2009-03/2010

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

DOK SYSTEME Architektur Dokument 03/2011-12/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Institut für Demoskopie Evaluierung Abschluss 
Pilotbetrieb 01/2011-05/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Institut für Demoskopie 
Allensbach

Beratung Einheitliche 
Behördennummer 115 - 
Kundenbefragung

07/2009-12/2009

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein



Kai Uwe Koepke
(WEGE MBH) Beratung Flächendeckung 11/2009-12/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

lfG.eGovernment 
Studie internationale 
Servicerufnummern im 
Vergleich

12/2009 -03/2010 x
nein

Nicolas Geffers
Beratung Einheitliche 
Behördennummer 115 - 
Wissensmanagement

07/2009-09/2010

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Philip Palm Unterstützung D115-
Regelbetrieb 06/2011-08/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Prof. Dr. Dück Impulsvortrag 
Kundenorientierung 07/2012

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Roland Waubert de 
Puiseau Experte D115 01/2010-12/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Serviceplan Public 
Opinion GmbH

Beratung Einheitliche 
Behördennummer 115 - 
Öffentlichkeitsarbeit

01/2009-10/2012 Abrufe aus Rahmenvertrag
nein

Simone Dorka Beratung Flächendeckung 11/2009-12/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Ulrike Witte-Remitschka
Coaching neuer als auch 
bestehender 115 
Teilnehmer/Servicecenter

11/2009-05/2010

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

Volker Schmitz
Beratung Einheitliche 
Behördennummer 115 - 
Wissensmanagement

09/2009-12/2011

freihändige Vergabe, 
wegen 
Alleinstellungsmerkmal 
des AN (Expertise)

nein

White an Case
Beratung Einheitliche 
Behördennummer 115 - 
Rechtsgutachten

2009 - 2010

freihändige Vergabe 
wegen besonderer 
Erfahrungen als 
Ausnahme zur öffentlichen 
Ausschreibung  gem. VV 
Nr. 2.2.2 zu § 55 BHO

nein

Fa. Media Company 
GmbH; Berlin

Gestaltung und Druck der 
Athleten -broschüre für das 
Silberne Lorbeerblatt

19.04.2012 - 
05.06.2012

bestehender 
Rahmenvertrag mit BMI

nein x nein

Moderatorin Fr. Dunja 
Hayali (ZDF)

Moderation der Veranstaltung -
Überreichung  des Silbernen  
Lorbeerblattes

08.03.2012 - 
12.06.2012

Vorgabe:  bekannte 
Fernsehmoderatorin mit 
Bezug zum Sport ; Fr. 
Hayali war als einzige 
terminl. verfügbar

nein x



Fa. Media Consulta Umschlaggestaltung 
Broschüre Olympia-
Bewerbung 2018 München

15.12.2010 bestehender 
Rahmenvertrag mit BMI

nein x

Aktion Zivilcourage Vereinbarung Nutzung und 
Anpassung für 
Kampagnenzwecke von  
Materialien der Aktion 
Zivilcourage

seit Juli 2013 nein, Urheberrecht an den 
eigenen Materialien

nein x

Rühlmann Fotomaterial Fotoserie seit April 2013 ja, durch 
Fotografin 
Fotoserie, Frau 
Kohlmeier,  3 
Angebote 
eingeholt

nein

Fa. Gröger  / Gerstenberg Entwicklung und Druck Fotos seit April 2013 ja, durch 
Fotografin 
Fotoserie, Frau 
Kohlmeier,  3 
Angebote 
eingeholt

nein

Materna GmbH Animation Preisskulptur für 
Internetseite Fair Play Preis

25.09. - 09.10.2012 Rahmenvertrag BMI nein x

Deutsche Soccer Liga Erarbeitung Workshop und 
Kampagnenverbreitung, 
Kooperation

seit Juli 2012 nein, Einstieg Kooperation 
über eigene 
Projektkonzepteund 
Schirmherrschaft Minister 
für Soccertour der Soccer 
Liga 2012

nein x

arnold objekte Skulpturen Fair Play Preis 18.07. - 12.10.2012 Folgeauftrag, bes. 
Kenntnis

nein x (öff. 
Überreichung)

Prof. Dr. iur. Matthias 
Jahn (Goethe-Universität 
Frankfurt)

Wissenschaftliche Begleitung 
der Evaluation des DBVG (vgl. 
Art. 3 DBVG)

22.12.2011 - 
31.10.2012

x nein x (Ergebnisse sind 
eingeflossen in die 
Veröffentlichung 
des 
Evaluationsberichts 
der 
Bundesregierung)

arnold objekte Skulpturen Fair Play Preis 30.08. - 14.10.2011 x nein x (öff. 
Überreichung)

Matthias Köhler Einspielfilme Fairplaypreis, 
Meldeaufruf und Filme und 
Filmberichte zur Kampagne 
gegen Rechtsextremismus

seit Dezember 2011 nein, Rahmenvertrag mit 
BMI

nein x

Kaesberg, Fußballmarkt Vermittlung und Organisation 
Freestyler frü Spots und 
Auftritte zur Kampagne

seit November 2011 nein, weil alleiniger 
Anbieter

nein x

Foto Hoffmann Fotos für Kampagne einmalig im November 
2011

Teil des ZDF-Teams um 
Eike Schulz wegen Spots 
Kampagne

nein x



Hotel Holliday Inn Berlin Übernachtung Teilnehmer 
veranstalutng Kampagne 
Januar 2011

einmalig im November 
2011

x, 3 Angebote nein x (in Einladung zur 
Veranstaltung)

Stritzke, Fotograf Fotos Sportler und Freestyler zweimal, August und 
November 2011

nein, Auswahl durch 
Sportler

nein nein

Camino Studien und Handreichungen 
zur Kampagne

seit Herbst 2011 Folgeauftrag, 
für 
vorausgegange
ne Studie 
erfolgte 
Ausschreibung

nein x

amgrafik Grafische Gestaltung Material 
Fairplaypreis und Entwurf 
Kampagnenkonzept-Layout 
und grafische Gestaltung 
Öffentlichkeitsmaßnahmen

September 2011 - 
fortlaufend

x 
(vorngegangen
e 
Ausschreibung 
durch 
Kampagnenpp
artner 
dsj/DOSB und 
zusätzliche 
Einholung von 
3 
Vergleichsange
boten 

nein x

agentur labconcept Organisation und 
Teilnehmermanagement 
Veranstaltung

einmalig für 
Veranstaltung Januar 
2011

ja, vorab durch 
BpB und 
eigene 
Einholug von 3 
Vergleichsange
boten

nein x (in 
Veranstaltungspubl
ikationen)

Umweltforum Veranstaltungsort Januar 
2011 Kampagne

einmalig 3 
Vergleichsange
bote, vorher 
mehrere 
terminlich 
erfolglose 
Anfragen bei in 
Frage 
kommenden 
Örtlichkeiten

nein x (durch 
Veranstaltung)

Firma Schröder Kugelschreiber mit 
Kampagnenlogo

November 2010 in 
Auftrag

x nein

Studio Tonmeister Musikkomposition Spots einmalig November 
2010

Teil des ZDF-Teams um 
Eike Schulz wegen Spots 
Kampagne

nein x

Frank Stuckatz Einspielfilme Fair Play Preis 03.09. - 15.10.2010 Folgeauftrag, bes. 
Kenntnis

nein x



Eike Schulz Moderation Veranstaltung, 
Spots Kampagne und 
Beratung Medienarbeit

01.09.2010 - 
31.03.2011

Kontakte 
Frauenfußballnationalman
nschaft für Spots, 
einschlägige 
Medienerfahrung und 
Zusammenarbeit mit 
anderen 
Kampagnenträgern, 
Ermöglichug von 
professionellen Spots mit 
ZDF-Team

nein x (auf der 
Homepage der 
Kampagne, in ARD 
und ZDF bei 
Fußball-EM, bei 
Schulkinowochen 
und bei 
öff.Veranstaltungen 
zum Theme bzw. 
zur Kampagne)

Kunstguss-Team 
Grundhöfer

Skulpturen Fair Play Preis 31.08. - 15.10.2010 Folgeauftrag, bes. 
Kenntnis

nein x (öff. 
Überreichung)

Angelika Ribler Beratung Kampagne, 
Konzeptionen Projekte, 
Materialien und Fortbildungen 
zur Kampagne "Sport und 
Politik verein(t) gegen 
Rechstextremismus (REX)

01.01.2010 - 
andauernd

die im Sport anerkannte 
Expertin zum Thema 
Rechtsextremismus, 
umfangreichste Erfahrung 
und Zugang zu 
Sportorganisationen, keine 
vergleichbare 
Beratungsperson 
vorhanden

nein z.T. ja, wenn 
Material und 
Konzept, z.T. 
indirekt bei 
Beratung Projekte

Frank Stuckatz Einspielfilme Fair Play Preis 15.09. - 15.10.2009 Folgeauftrag, bes. 
Kenntnis

nein x

Kunstguss-Team 
Grundhöfer

Skulpturen Fair Play Preis 11.09. - 15.10.2009 Folgeauftrag, bes. 
Kenntnis

nein x (öff. 
Überreichung)

Druckerei Brandt Konzeption und Druck 
Veranstaltungsmappe

einmalig ja, 3 
Vergleichsange
bote über 
Agentur 
labconcepts

nein

Picos Grafik Plakate und Banner frü 
Veranstaltung Konzeption und 
erstellung

einmalig ja, 3 
Vergleichsange
bote über 
Agentur 
labconcepts

nein

Sobotta Diversity 
Management

Organisation Veranstaltung 
Kampagne 2013 beim DFB

einmalig nein, Beauftragung durch 
Kampagnenpartner DFB 
wegen Kenntnis 
Räumlichkeiten und 
Kontakten

nein x (in 
Veranstaltungspubl
ikationen)

Stifterverband für die 
Deutsche Wissenschaft 
e.V. 

Vereinbarung zur Errichtung 
und Treuhandverwaltung der 
Stiftung Datenschutz durch 
den Stifterverband für die 
Deutsche Wissenschaft e.V.

Beginn: 28. November 
2011  Ende: 30. April 
2013

Nein                  freihändige 
Auftragsvergabe aus drei 
Vergleichsangeboten

nein nein

Direktor im 
Bundesgrenzschutz a.D. 
Hans Gerhard Döring

Werkvertrag: Beratung des 
bulgarischen 
Innenministeriums in 
polizeilichen und 
grenzpolizeilichen 
Angelegenheiten 

25.07.2007 bis 
31.12.2012 

Alleinstellungsmerkmale 
erfüllt

nein



Rechtsanwalt und 
Leitender Kriminaldirektor 
a.D. Harald Maass

Werkvertrag: Beratung des 
rumänischen 
Innenministeriums in 
polizeilichen und 
grenzpolizeilichen 
Angelegenheiten 

01.07.2009 bis 
31.12.2012

Alleinstellungsmerkmale 
erfüllt

nein

Bayer. 
Landespolizeipräsident 
a.D. Waldemar Kindler

Werkvertrag: Beratung des 
Bundesministerium des Innern 
in Angelegenheiten der 
polizeilichen Aufbauhilfe in 
Nordafrika

15.09.2013 bis 
14.09.2014

Alleinstellungsmerkmale 
erfüllt

nein

BearingPoint GmbH Beratungsleistung zu Review 
TKÜ-Aufbau BKA

10.05.2011 bis 
05.08.2011

 Rahmenvertrag nein

Konsortium, bestehend 
aus: Friedrich-Schiller-
Universität Jena, Jacobs 
University Bremen, 
Johannes-Kepler-
Universität Linz, aproxima 
Gesellschaft für Markt- 
und Sozialforschung 
Weimar mbH

Studie „Lebenswelten junger 
Muslime in Deutschland“ 

2011

X

nein

X

Rambøll Management 
GmbH, Hamburg

Evaluierung nach dem 
Terrorismusbekämpfungsergä
nzungsgesetz

2011
X

nein

Professor Dr. Heinrich 
Amadeus Wolff, Viadrina-
Universität Frankfurt 
(Oder)

Wissenschaftliche 
Begutachtung im 
Zusammenhang mit dem 
Terrorismusbekämpfungsergä
nzungsgesetz

2011 X                     
(Freihändige Vergabe 

ohne Teilnahme-
wettbewerb)

nein

Serviceplan 
(Rahmenvertragspartner) 

Umsetzung der 
Sicherheitspartnerschaft

Aug-Dez 2011 X
Rahmenvertrag

nein X

Media Consulta, Berlin 
(Rahmenvertragspartner) 

Gestaltung von Printmedien 
insb. zur Umsetzung 
Sicherheitspartnerschaft

Nov-Dez 2011 X
Rahmenvertrag

nein
X

Fa. mafilm, Berlin Maßnahmen zur 
Deradikalisierung

2011 X                                          
(vom BeschA gewählte 
Vergabeart: Freihändige 

Vergabe ohne 
Teilnahmewettbewerb)

nein

Serviceplan 
(Rahmenvertragspartner) 

Umsetzung der 
Sicherheitspartnerschaft: 
Kampagne, Veranstaltungen

Jan- Sep 2012 X
Rahmenvertrag

nein
X

Carat Deutschland GmbH 
(Rahmenvertragspartner) 

Umsetzung der 
Sicherheitspartnerschaft: 
Online- und Printwerbung

Jul - Okt 2012 X
Rahmenvertrag

nein
X

Coepto GmbH Köln 
(Rahmenvertragspartner)

Umsetzung der 
Sicherheitspartnerschaft: 
Herstellung von Werbemitteln

Sep 12
X

Rahmenvertrag

nein

X

MT Productions Umsetzung der 
Sicherheitspart-nerschaft: 
Honorar für Referenten

Mrz 12 X
freihändige Vergabe

nein



Carat Deutschland GmbH 
(Rahmenvertrags-partner) 

Umsetzung der 
Sicherheitspart-nerschaft: 
Onlinewerbung

Feb - Dez 2013 X
Rahmenvertrag

nein
X

Media Company 
(Rahmenvertragspartner)

Umsetzung der 
Sicherheitspart-nerschaft: 
Erstellung einer Broschüre für 
die Beratungsstelle 
Radikalisierung

Jan - Okt 2013

X
Rahmenvertrag

nein

X

FÖV Speyer Evaluierung des 
Bundespolizeipräsidiums

01.06.2011 bis 
31.08.2012

Freihändige Vergabe, 
aufgrund der benötigten 
wissenschaftlichen 
Expertise des FÖV. 
Freigabe des BeschA BMI 
lag vor.

nein nein 

CSC
Voranalyse Migration 
Leitstellenumgebung der 
BPOL

25.11.2009 bis 
30.06.2010 x nein nein

Ernst & Young Betriebswirtschaftliche 
Unterstützungsleistung

30.03.2009 bis 
31.12.2010 x nein nein

Roland Berger
Analyse und Optimierung 
Finanz- und Rechnungswesen 
BDBOS

30.04.2010 bis 
30.11.2011 x nein nein

Valora Consulting Begleitung Controllingssystem 
BDBOS

01.10.2009 bis 
31.12.2011 x nein nein

EITCO Implementierung ARTEMIS 
PG DBOS

21.03.2012 bis 
29.06.2012 x nein nein

BearingPoint Controllingleistungen 
Fachaufsicht

14.02.2011 bis 
30.11.2012 x nein nein

Agentur Serviceplan 
Berlin GmbH

Organisation / Durchführung 
des BMI-Förderpreises 
"Helfende Hand 2010"

März 2010 bis Februar 
2011

Abruf aus Rahmenvertrag
nein

Agentur Serviceplan 
Berlin GmbH

Organisation / Durchführung 
des BMI-Förderpreises 
"Helfende Hand 2011"

März 2011 bis Februar 
2012

Abruf aus Rahmenvertrag
nein

Agentur Serviceplan 
Berlin GmbH

Organisation / Durchführung 
des BMI-Förderpreises 
"Helfende Hand 2012"

März 2012 bis Februar 
2013

Abruf aus Rahmenvertrag
nein

Agentur Serviceplan 
Berlin GmbH

Organisation / Durchführung 
des BMI-Förderpreises 
"Helfende Hand 2013"

März 2013 bis Februar 
2014

Abruf aus Rahmenvertrag
nein

Auftrag läuft noch

Fachhochschule Köln Studie "Risiko Stromausfall" 10 Monate/ Jan. 2011 X nein

Frau 
Generalbundesanwältin a. 

D. Prof. Monika Harms                                                                                                                                                                                                                                                                                                  
Herr Prof. Dr. Heinrich 

Amadeus Wolff 

Regierungs-kommission; 
Überprüfung der 
Sicherheitsarchitektur und   -
gesetzgebung in Deutschland 
nach dem 11. September 
2001

seit Januar 2013 - vor. 
August 2013 X                     

(Freihändige Vergabe 
ohne Teilnahme-

wettbewerb)

nein In den Medien 
wurde berichtet. 
Dabei wurden 
sowohl die 
Mitglieder als auch 
der Arbeitsauftrag 

  



IABG mbH Studie "Strukturen, Verfahren, 
Wege und technische 
Umsetzung von 
Informationsflüssen, 
Meldungen und Warnungen 
zwischen Behörden und 
Betreibern Kritischer 
Infrastrukturen"

15 Monate/ Juni 2012 X

nein

Kriminologische Zentral-
stelle e. V.

Gutachten zur Bewertung des 
Gefahren-potentials von 
Paintball-/ Gotcha- und 
Laserdrome-Spielen

23.08.2010 bis 
31.07.2011
 = 11 Monate

x

nein

nein Nachbesserung und 
Abnahme im 
Vertragszeit
raum erledigt

init AG Waffenregister .November 2009 Abruf aus Rahmenvertrag nein
4soft Studie Aufbau XWaffe Mai-Oktober 2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein
4soft Studie Aufbau XWaffe .November 2011 Abruf aus Rahmenvertrag nein
CSC Deutschland 
Solutions

Studie Lebenszyklus Waffe April-Juli 2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Herrn Prof. Hailbronner Gutachten zum 
Familiennachzug 

Auftrag erteilt im 
Februar 2011, 
Gutachten abgeliefert 
im Juni 2011

Vergaberechtlich nicht 
erforderlich nein

Kristina Dohrn Werkvertrag betr. Fachtagung 
Muslimfeindlichkeit der DIK

16.05.
15.06.2012 Freihändige Vergabe 

wegen Unterschreitung 
des Schwellenwertes von 
8.000 €

nein

Kristina Dohrn Werkvertrag betr. Fachtagung 
Muslimfeindlichkeit der DIK

16.06.-
27.07.2012

 
Freihändige Vergabe 
wegen Unterschreitung 
des Schwellenwertes von 
8.000 €

nein

Kristina Dohrn Werkvertrag betr. Fachtagung 
Muslimfeindlichkeit der DIK

28.07.-
30.09.2013

 
Freihändige Vergabe 
wegen Unterschreitung 
des Schwellenwertes von 
8.000 €

nein

MT Productions Moderation der
Preisverleihung zum Jugend-
wettbewerb
"Erfolgsge-schichten"
der DIK

27.11.2012 Direktkauf gem. § 3 Abs. 6 
VOL/A

nein

X

Volker Nüske Werkvertrag betr.
Wanderausstellung der DIK 

18.02.-
06.05.2012 Freihändige Vergabe 

wegen Unterschreitung 
des Schwellenwertes von 
8.000 €

nein

X



Media 
Consulta/Silberdruck

Nationale Minderheiten in D, 
3. Aufl., 2010, National 
Minorities in Germany, 1. 
Aufl., 2010

Juni-August 2010 
(Beginn: 14.06.2010) - 
Juli-September 2010 
(Beginn 15. Juli 2010

Rahmenvertrag

nein

X
Die Broschüren 
wurden als 
Druckstück und als 
Download im 
Internet der 
Öffentlichkeit 
zugänglich 
gemacht.

Media 
Consulta/Silberdruck

Nationale Minderheiten in D, 
3., teilw. überarb. Aufl., 2011

Oktober-Dezember 
2011 (Beginn: 
24.Oktober 2011)

 Rahmenvertrag

nein

X
Die Broschüren 
wurden als 
Druckstück und als 
Download im 
Internet der 
Öffentlichkeit 
zugänglich 
gemacht.

Media 
Consulta/Silberdruck

Regional- und 
Minderheitensprachen in D, 2. 
Aufl. 2012

Februar-Juni 2011 
(Beginn: 14. Februar 
2011)

Rahmenvertrag

nein

X
Die Broschüren 
wurden als 
Druckstück und als 
Download im 
Internet der 
Öffentlichkeit 
zugänglich 
gemacht.

Media Company/Zarbrock Nationale Minderheiten, 
Minderheiten- und 
Regionalsprachen in D, 1. 
Aufl., 2012

Juli-Dezember 2012 
(Beginn 13. Juli 2012)

Rahmenvertrag

nein

X
Die Broschüren 
wurden als 
Druckstück und als 
Download im 
Internet der 
Öffentlichkeit 
zugänglich 
gemacht.

BearingPoint GmbH, 
Hamburg

Organisationsuntersuchung 
beim Kirchlichen Suchdienst

5-6 Monate, Beginn: 
Juli 2013 Rahmenvertrag mit dem 

Bundesverwaltungsamt
nein



Thilo Krauße Beratungsleistungen im 
Zusammenhang mit der 
deutsch-rumänischen 
Arbeitsgruppe zum Thema 
Sprachförderung

17.08.2011 -Ende 
2012 Freihändige Vergabe 

wegen des Erfordernisses 
bes. Fähigkeiten: als 
ehemaliger Mitarbeiter des 
Instituts für 
Auslandsbeziehungen hat 
der Auftragnehmer sich 
mehr als 3 Jahre für die 
Sprachförderung der 
deutschen Minderheit in 
Rumänien eingesetzt, hat 
dort insgesamt mehr als 
10 Jahre gearbeitet, ist 
sehr gut vernetzt. 

nein

Heinz Götsch Rechtsberatung in einer 
Restitutionsangelegenheit in 
Rumänien

Seit 07.07.2011 
Freihändige Vergabe 
wegen des Erfordernisses 
bes. Fähigkeiten: 
Auftragnehmer ist als 
Rechtsan walt in 
Rumänien zugelassen und 
spezialisiert auf  
rumänisches Restitu- 
tionsrecht. 

nein

Bearing Point Unterstützung beim 
Projektmanagement 
Biometriestrategie 

Jan - Nov 2009 x RV
nein

Bearing Point Unterstützung beim 
Projektmanagement / 
Einführung nPa

Jan - Nov. 2009 x RV
nein

Bearing Point E-Partizipation externe 
Unterstützung

Feb - Dez 2009 X RV nein

Uni Erfurt E-Partizipation Barcamp 
(Veranstaltung)

Sep - Dez 2009 freihändige Vergabe  (§3 
Nr 4 p VOL/A) nein x

Serviceplan Online-Konsultationen 
Gesamtstrategie 

Aug - Dez 2009 x RV nein

Bearing Point Bürgerportale/De-Mail, 
strategische 
Projektunterstützung

Dez 2008 - Jan 2009; 
Jan 2009 - Dez 2010; 
Feb - Okt 2011; Feb 
2011 - Mrz 2012

x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung E-
Government 2.0 
Programmsteuerung

Jan - März 2010 x RV
nein

TU München Wissenschaftliche 
Unterstützung Prozessketten 
Transferphase (Konsortium)

April - Okt 2009 x

nein

x

Fraunhofer IAO Wissenschaftliche 
Unterstützung Prozessketten 
Transferphase (Konsortium)

April - Okt 2009 x

nein

x



Fraunhofer IESE Wissenschaftliche 
Unterstützung Prozessketten 
Transferphase (Konsortium)

April - Okt 2009 x

nein

x

Prof. Dr. Georg Borges 
Prof. Schwenk (Uni 
Bochum)

Studie Identitätsdiebstahl und 
Identitätsmissbrauch im 
Internet
Rechtliche und technische 
Aspekte

2009 - 2010 freihändige Vergabe (§ 3 
Nr. 4 f VOL/A iVm RdSchr. 
BMWi vom 29. Januar 
2009)

nein

CSC Unterstüzung bei der 
Öffentlichkeitsarbeit nPa 

Juli - Nov. 2009 x RV nein

Serviceplan Begleitung der nPa 
Kommunikationsstrategie 
(Konzeption Online-Plattform, 
Bröschüren, Onlinescreening 
zum Status ePA)

2009 - 2010 x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Unterstützung 
Projektkommunikation (E-
Government, De-Mail)

Jul 2009 - Jan 2010 x RV
nein

Init externe Unterstützung 
Standards und Datenmodelle 
(Kommunikation)

März 2009 - Feb 2010 x RV
nein

Init externe Unterstützung 
Standards und Datenmodelle 
(Strategie) 

März 2009 - Feb 2010 x RV
nein

Init externe Unterstützung SAGA 
5.0 

Feb - Nov 2009; Jun - 
Dez 2010; Jan - Nov 
2011

x RV
nein

x

Bearing Point externe Unterstützung Offene 
Dokumentenformate

15.04 - 31.12.2009 x RV nein

EDS Überarbeitung 
Migrationsleitfäden

Mai - Okt 2009 x RV nein x

4soft externe Unterstützung V-
Modell XT Bund

Aug - Nov 2009 x RV nein x

McKinsey Ausarbeitung Konzept 
nationale E-Government-
Strategie (NEGS-Konzept)

Jun - Okt 2009 x RV
nein

BPSH, Patent- und 
Rechtsanwälte GBR

Bürgerportale 
Markenrechtsangelegenheiten

März - Nov 2009 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

Agentur Rakete-Rot.de "Erklärstück" zum Thema 
Prozessketten zwischen 
Wirtschaft und Verwaltung 
zum IT-Gipfel 2010

Nov 2010 freihändige Vergabe  
(§3Abs. 5 i VOL/A) nein

x

Bearing Point E-Government EU-
Benchmarking (Analyse)

12.07. - 30.11.2010; 
April 2011 - 
15.01.2012; 13.02. - 
31.12.2012; 23.01. - 
31.12.2013

x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Bürgerportal/De-Mail 
Öffentlichkeitsarbeit/Unterstüt
zung der 
Projektkommunikation

2010; Jan - Dez 2011 x RV

nein



Serviceplan Netzpolitik Online-
Konsultation 

Jul - Dez 2010 x RV nein

Serviceplan Netzpolitik Online-
Kommunikation

Apr - Jul 2010 x RV nein

Prof. Groebel Moderation der 
Dialogveranstaltungen zur 
Netzpolitik

Feb - Jul 2010 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

Media Konsulta externe Unterstützung E-
Government 2.0

Jul 2010 x RV nein

Prof. Dr. Norbert 
Pohlmann (FH 
Gelsenkirchen)

Gutachten im Rahmen der 
nPA Begleitforschung: 
Restrisiken am Heim-PC (nPa 
Studie Kryptosicherheit und 
Nachbeauftragung 
Pentrationstests )

Sep 2009 - Nov 2010 freihändige Vergabe  (§3 
Nr 4 a VOL/A)

nein

Prof. Dr. Georg Borges 
(Uni Bochum)

Gutachten im Rahmen der 
nPA Begleitforschung: 
Haftungsfragen im 
Zusammenhang mit dem 
neuen Personalausweis (nPa 
Haftungsstudie)

Aug 2009 - April 2010 freihändige Vergabe  (§3 
Nr 4 a VOL/A)

nein

Institut electronic 
Business (Aninstitit UdK 
Berlin)

Motivations- und 
Qualifizierungsprogramm für 
die Gewinnung 
mittelständischer 
Unternehmen für den neuen 
Personalausweis (nPa 
Qualifizierungsprogramm 
KMU) 

Mai 2010 - Januar 
2011

freihändige Vergabe  (§3 
Nr 4 a VOL/A)

nein

Bearing Point Unterstützung zur Lösung 
technischer Fragen bei der 
Einführung des nPA 

Sept - Dez 2009 x RV
nein

EMPHASYS Unterstützung bei der 
Dokumentation und der 
Auswertung einer Tagung des 
"Münchener Kreis" zum nPa

2009 freihändige Vergabe  (§3 
Nr 4 a VOL/A)

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Studie zu Fragen der 
Berechtigungszertifikate für 
den nPA

Jan - März 2010 x RV
nein

TU München Entwurf von Leitlinien zur 
Dienstebeschreibung unter 
Verwendung des Leitfadens 
zur Ableitung von Diensten 
aus Geschäftsprozessen

Jan 2011 - Jun 2012 freihändige Vergabe (§ 3 
Nr. 4 f VOL/A iVm RdSchr. 
BMWi vom 29. Januar 
2009)

nein

Uni Duisburg/Essen wissenschaftliche 
Untersuchung zur „Integration 
der COBIT und ITIL-Standards 
in die Rahmenarchitektur IT-
Steuerung Bund"

Okt 2010 - Jun 2011 freihändige Vergabe (§ 3 
Nr. 4 f VOL/A iVm RdSchr. 
BMWi vom 29. Januar 
2009) nein

x



CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Unterstützung bei der 
Informationen der 
Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter der 
Ausweisbehörden über die 
technischen und 
organisatorischen 
Veränderungen im 
Beantragungsvorgang von 
neuen Personalausweisen / 
Aufarbeitung und 
Bereitstellung von 
Projektinformation 

Jan - Sep 2010 x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Begleitung des Wirkbetrieb 
nPA

2010 x RV nein

Serviceplan Public 
Opinion

Unterstützung bei der nPa 
Konzeption Webauftritt

2010 x RV nein

Serviceplan Public 
Opinion

Unterstützung bei der 
Erstellung der nPa 
Handlungsleitfäden

2010 x RV
nein

Serviceplan Public 
Opinion

Hilfeleistung bei nPa 
Koordination, 
Kreativkonzeption, Corporate 
Design Manual, Monitoring, 
Medienauswertung, Betreuung 
Kommunikation

2010 x RV

nein

Bearing Point Unterstützung bei nPa 
Projektmanagement, 
Öffentlichkeitsarbeit

2010 x RV
nein

Warth & Klein 
Wirtschaftsprüfer

betriebswirtschaftliche 
Beratung nPA

2010 x RV nein

Taylor Wessing Unterstützung bei 
Rechtsfragen des Rückerwerb 
Bundesdruckerei (nPa)

Mai - Okt 2010; Nov 
2010  - Nov 2011

x RV

nein

Taylor Wessing rechtl. Unterstützung bei 
Vorbereitung und 
Unterstützung diverser 
Vergabeverfahren (eAT, eDA, 
ePass, Hauptanteil nPa)

Jan - Sept 2010; Nov 
2010 - Aug 2011

x RV

nein

Taylor Wessing rechtl. Unterstützung LSP-
Prüfung ePass / nPA

2010 x RV nein

Taylor Wessing rechtliche Begleitung 
Auftragsvergabe nPA an 
Bundesdruckerei

2010 x RV
nein

Taylor Wessing nPa Bundesdruckerei / 
Unterstützung bei der 
Beantwortung kartellrechtliche 
Fragestellungen

2010 x RV

nein

RA Wendler/Tremml Rechtsberatung bei der 
Erarbeitung der EVB-IT

Aug 2009 - Jan 2013 x RV nein



RA Wendler/Tremml Verhandlungen Microsoft-
Rahmenverträge

06.11.2009 - 
31.12.2010

freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Machbarkeitsstudie zum 
Mitzug 
Personalausweisregister 
(Studie I)

Juni 2011 - Feb 2012 x RV

nein

Unabhängiges 
Landeszentrum für 
Datenschutz für Schleswig-
Holstein (ULD)

Erstellung De-Mail 
Datenschutz-Prüfkatalog

Jul 2010 freihändige Vergabe (§3 
Abs. 5 l VOL/A)

nein

KROWNE 
Communications GmbH

Kurzfilm über den neuen 
Personalausweis vom 
Messeauftritt nPa zur CeBIT 
2011

Feb - Juni 2011 freihändige Vergabe (§3 
Abs. 5 i VOL/A) nein

Bearing Point White Paper zum nPA Dez 2010 - Feb 2011 x RV nein
Serviceplan VZ-Profilkampagne nPa 2011 x RV nein
CSC Deutschland 
Solutions GmbH

nPa Unterstützung bei der 
Projektkommunikation

Sep 10 x RV nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Kommunikationsstrategie nPa Juni - Okt 2011 x RV nein

Fachhochschule 
Gelsenkirchen

nPa Penetrationstest 2011 x RV nein

McKinsey,capgemini P23R Potentialstudie 01.09.2011 - 
29.04.2012

x RV nein

Uni Münster/TU München Forschungslandkarte E-
Government

6.12.2010 - 20.6.2011 freihändige Vergabe (§ 3 
Nr. 4 f VOL/A iVm RdSchr. 
BMWi vom 29. Januar 
2009)

nein

Uni Augsburg Begutachtung des Leitfadens 
zur Ableitung von Diensten 
aus Geschäftsprozessen

Dez 2010 - Okt 2012 freihändige Vergabe (§ 3 
Nr. 4 f VOL/A iVm RdSchr. 
BMWi vom 29. Januar 
2009)

nein

Veröffentlichung 
geplant

Bearing Point Unterstützung PG Green IT - 
Teil 4

Feb 2011 - Feb 2012 x RV nein

Media Konsulta Green-IT 
Sensibilisierungskampagne 

02.11.2010 - 
23.08.2011

x RV nein

RA Wendler/Tremml De-Mail Third-Level-Domänen 
(Rechtslagenprüfung 
Dienstleistungskonzession, 
Kurzgutachten zur 
Domänenvergabe)

Dez 2010 - Jan 2011 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts) nein

RA Braun-Dullaeus 
Pannen 

De-Mail Markenrecht 
(Gemeinschaftsmarkenanmel
dung)

Mai - Jun 2011 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

RA Braun-Dullaeus 
Pannen 

P23R Patent- und 
Markenanmeldung

Feb 11 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Machbarkeitsstudie zum 
Mitzug Pass- und PA-
Resgister (Studie II)

März - Okt 2012; 2013 X RV
nein



Bearing Point Untertützung bei der E-
Government-Initiative neuer 
Personalausweis und De-Mail

18.11. - 31.12.2011; 
06.03.2012 - 
31.03.2013

X RV

nein

Bearing Pioint Unterstützung E-Government-
Initiative: Einsatz der Online-
Ausweisfunktion, Studie - 
Auswertung des Feldtests

18.11. - 31.12.2011 x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Unterstützung bei der 
Fachkommunikation Neuer 
Personalausweis und De-Mail

06.02.2012 - Okt 2012 X RV

nein

Serviceplan Beratung bei der 
Fachkommunikation in 
Richtung Kommunen

Juni 2011 - Juni 2012 X RV
nein

Cassini Elektronischer 
Identitätsnachweis,Förderprog
ramm eID für bedeutende E-
Governmentdienste (nPa)

30.03.2012 - 
30.09.2013

X RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Unterstützung bei der 
Öffentlichkeitsarbeit und 
Akzeptanzmanagement 
Personalausweisbehörden

27.06. - 31.12.2012 x RV

nein

Serviceplan VZ Profilkampagne nPa 22.8. - 18.12.2011 x RV nein
HPI - Hasso Plattner 
Institut an der Universität 
Potsdam

Studien zur Nutzung des 
Neuen Personalausweise: 
Durchführung eines 
Innovationsprojektes zum 
Thema „Usability 
AusweisApp“ (HPI Studie 2- 
AusweisApp Usability)

Nov 2011 - Mai 2012 freihändige Vergabe (§3 
Abs. 5 c/l VOL/A)

nein

Bearing Point Mittelstandsoffensive zur nPA-
Produktförderung, 1. 
Arbeitspaket: Entscheider-
Qualifizierung

27.02.2012 - 
31.04.2013

x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Mittelstandsoffensive zur nPA-
Produktförderung, 2. 
Arbeitspaket: Kostengünstige 
Infrastruktur (Expertise und 
Handlungsempfehlung für die 
Etablierung zentraler eID-
Infrastrukturen im Mittelstand)

14.05. - 30.09.2012 x RV

nein

Bearing Point Mittelstandsoffensive zur nPA-
Produktförderung, 3. 
Arbeitspaket: E-Commerce-
Anwendungen 
(Anwendungsszenarien - 
Beförderung der Online-
Ausweisfunktion durch 
Konzeption von 
Branchenanwendungen)

19.03.2012 - 
31.03.2013

x RV

nein



Bearing Point/Fraunhofer 
Fokus

Test- und 
Demonstrationszentrum neuer 
Personalausweis

13.02.2012 - 
30.06.2013

x RV
nein

Serviceplan Unterstützung bei der 
Öffentlichkeitsarbeit/Kommuni
kationsmaßnahmen nPa 
(Anpassung Broschüre, 
Anpassung Dokumente auf 
Barrierefreiheit)

Juli 2011; Jan - April 
2012

x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

De-Mail Unterstützung 
Projektkommunikation

17.01.2011 - 
29.02.2012

x RV nein

Bearing Point De-Mail 
Einführungsunterstützung 
Länder und Kommunen

04.09.2012 - 
31.03.2013

x RV
nein

Bearing Point De-Mail: Machbarkeitsstudie - 
Durchführung von De-Mail-
Pilotvorhaben im Bereich der 
Bundesverwaltung

26.06.2012 - 
31.03.2013

x RV

nein

HPI - Hasso Plattner 
Institut an der Universität 
Potsdam

De-Mail, Strategie 
Selbstbestimmtes Handeln im 
Netz, Beauftragung einer 
Umfrage

2011 freihändige Vergabe (§3 
Abs. 5 c VOL/A) nein

Bearing Point/Fraunhofer 
Fokus

P23R, Entwicklung von 
Konzepten und die 
prototypische
 Umsetzung eines 
Kompetenzzentrums

01.09.2012 - 
31.03.2013

x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung zu den 
Auswirkungen Normenpakets 
EU-VO

Aug 12 x RV
nein

Fraunhofer Fokus Machbarkeitsstudie zum 
Aufbau von Infrastrukturen für 
mobile 
Verwaltungsdienstleistungen 
(Mobile Government)

Okt 2012 - Apr 2013 freihändige Vergabe (§3 
Abs. 5 c VOL/A)

nein

x

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Machbarkeitsstudie zum 
Thema Identitätsmanagement 
in der Bundesverwaltung

Sep 2012 - Jun 2013 x RV

nein

Veröffentlichung 
außerhalb der 
Bundesverwaltung 
noch nicht 
entschieden

Nachbesserungen 
im Meilenstein 1 im 
Rahmen des 
Festpreises (keine 
Erhöhung der DLV, 
aber 
Projektverlängerung)

Init externe Unterstützung 
Einführung SAGA 5.0

Jan - Dez 2012 X RV nein x

4soft externe Unterstützung 
Migrationsleitfaden

Jan - Feb 2012 X RV nein x

Bearing Point De-Mail (Bundes-Gateway, 
Feinkonzept Anbindung 
Bund), externe Unterstützung 
Strategie

16.04. - 31.12.2012; 
2013

X RV

nein



Security Secunet 
Networks

De-Mail (Bundes-Gateway, 
Feinkonzept Anbindung Bund) 
technische Beratung; IT-
Sicherheitsberatung

08.10. - 31.12.2012; 
15.02. - 30.06.2013

X RV

nein

Cassini Unterstützung bei der 
Sachstandserstellung und 
Auswertung UP 
Bund/Ressorts

März - April 2012 x RV

nein

Warth & Klein 
Wirtschaftsprüfer

betriebswirtschaftliche 
Beratung nPA

Sep 2010; Dez 2011; 
2013

x RV nein

RA Pannen Rechtsberatung De-Mail 
(Marken- und Patentrecht)

2012; 2013 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

Taylor Wessing Rechtsberatung 
Neuausschreibung 
Rahmenverträge Drei-Partner-
Modell

Juli 2012 - Mai 2013 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts) nein

TCI Rechtsanwälte Rechtsberatung bei der 
Erarbeitung der EVB-IT

01.01. - 31.12.2012; ab 
Feb 2013

X RV nein

TCI Rechtsanwälte Verhandlungen Microsoft 01.01.2011 - 
27.01.2012 

freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts)

nein

Taylor Wessing rechtliche Beratung bzgl. 
Geschmacksmuster 
Zeichensatz String-latin

2012 xRV
nein

Taylor Wessing rechtliche Begleitung 
Auftragsvergabe 
Bundesdruckerei

Jan - Dez 2012 xRV
nein

Taylor Wessing rechtliche Begleitung 
Innovationsplattform für 
Sicherheitselemente

Feb - Sep 2012 xRV
nein

Taylor Wessing Rechtsberatung nPa 
(Bundesdruckerei)

2013 x RV nein

Taylor Wessing Rechtliche Begleitung der 
Zuwendung für das 
Kompetenzzentrum öffentliche 
IT

15.11.2012 - 28.2.2013 freihändige Vergabe (§55 
Abs 1 BHO, Natur des 
Geschäfts) nein

TU München Studie Nutzerakzeptanz 
elektronischer Bürgerdienste

2011 - 2012 freihändige Vergabe (§3 
Abs.5 c VOL/A) nein x

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Hilfestellung 
Fachkommunikation und 
Projektunterstützung De-Mail 

13.2.2012 - 31.3.2014 x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung im 
Projekt nPa

21.02.2012 - 
30.04.2013

x RV nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Entwicklung BMI-CeBIT-App 
2013

9.1 - 15.2.2013 x RV nein x

HPI - Hasso Plattner 
Institut an der Universität 
Potsdam

Studien zur Nutzung des 
neuen Personalausweises: 
Beispieldienst 
(HPI Studie 3)

Okt 2012 - Apr 2013 freihändige Vergabe (§3 
Nr 5 c/l VOL/A) nein



Bearing Point De-Mail: Machbarkeitsstudie, 
Durchführung von De-Mail-
Pilotvorhaben im Bereich der 
Bundesverwaltung 
(Pilotvorhaben, 
Prozessanlayse, 
Feinkonzeption)

26.06. - 31.03.2013 x RV

nein

secunet Security 
Networks AG)

De-Mail: Machbarkeitsstudie, 
De-Mail Bundesbehörden (IT-
Sicherheitsberatung bei 
Pilotvorhaben)

15.02. - 30.06.2013 x RV

nein

Steria Mummert 
Consulting AG

Strategie ressortübergreifende 
IT des Bundes

März - Nov 2013 x RV
nein

Veröffentlichung 
noch 
unentschieden

Fraunhofer CeBIT 2013 P23R App Feb 13 freihändige Vergabe (§ 3 
Abs. 5 i VOL/A) nein

secunet Security 
Networks AG

Unterstützungsleistungen im 
Rahmen der E-Government-
Initiative nPa/De-Mail

15.02.  - 31.03.2013 x RV
nein

Bearing Point Bund/Länder/Kommunen 
übergreifende E-Government-
Initiative nPA Teil 2 zum 
Einsatz der Online-
Ausweisfunktion des neuen 
Personalausweises in 
öffentlichen Dienstleistungen

06.03.2012 - 
31.03.2013

x RV

nein

Cassini Consulting GmbH IPv6, ext. Unterstützung für 
Erweiterung Adressraum

Dez 2012 - April 2013 x RV nein

Taylor Wessing Rechtsberatung zum 
Zuschuss des Bundes zu IT-
Sicherheitskit [A4-06-1]

bis 11/2011 x RV
nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Begleitung des Vorhabens IT-
Sicherheitskit [A4-06-1]

bis 09/2010 x RV nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

externe Unterstützung der 
Projektleitung im Vorhaben 
Anwendungstest ePA [D1-06-
1]

01.04. - 20.01.2010 x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung Aufbau 
Kompetenzzentrum ePa [D1-
06-1]

01.04.2009 - 
30.10.2010; 
16.11.2010 - 
06.03.2011

x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

externe Unterstützung bei der 
Migrationsplanung für die 
zentralen Komponenten der 
Infrastruktur ePa [D1-06-1]

bis 30.12.2010 x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung neues 
Kompetenzzentrum ePa ab 
2011 [D1-06-1]

bis 31.10.2011 x RV
nein

Taylor Wessing rechtliche Beratung zum 
Softwareerstellung- und 
Pflegevertrag für den 
Bürgerclient [D1-06-2]

bis 31.12.2010 x RV

nein



HPI - Hasso Plattner 
Institut an der Universität 
Potsdam

Studien Nutzung des Neuen 
Personalausweises und Name 
für Bürgerclient (HPI Studie 1 - 
Vom Client zur App) [D1-06-2]

April 2010-Sept 2010 freihändige Vergabe (§ 3 
Nr. 4 f VOL/A iVm RdSchr. 
BMWi vom 29. Januar 
2009)

nein

Bearing Point externe Unterstützung 
Kompetenzzentrum De-Mail 
[D2-06-1]

01.08. - 31.10.2009 x RV
nein

Secunet technische Unterstützung 
Kompetenzzentrum De-Mail 
[D2-06-1]

01.08. - 31.10.2009 x RV
nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

externe Unterstützung 
Kompetenzzentrum De-Mail, 
Presse- und 
Öffentlichkeitsarbeit [D2-06-1]

01.01. - 31.05.2010 x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung 
Kompetenzzentrum De-Mail 
Presse- und 
Öffentlichkeitsarbeit [D2-06-1]

01.11.2010 - 
30.11.2011

x RV

nein

Bearing Point externe Unterstützung E-
Partizipation [D3-06-1]

01.07.2009 - 
31.03.2010

x RV nein

Bearing Point externe Unterstützung bei der 
Erstellung einer Konzeption 
für ein Kompetenzzentrum E-
Partizipation und 
Beteiligungsplattform  [D3-06-
1]

09.07. - 6.11.2009 x RV

nein

Fraunhofer wissenschaftliche Expertise 
bei der Pilotierung und 
Realisierung eines Prozess-
Daten-Beschleunigers (PDB), 
[D4-06-1]

21.06.2010 - 
31.12.2011

freihänige Vergabe (§3 
Abs. 5 c,h,l VOL/A)

nein

Bearing Point externe Projektunterstützung 
Prozess-Daten-Beschleuniger 
Stufe 4, [D4-06-1]

01.11.2010 bis 
31.10.2011

x RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

externe Unterstützung DOL 
DOI Infrastruktur Strategie1

05.01.2009 - 
31.12.2010

X RV
nein

BearingPoint GmbH externe Unterstützung 
Strategie EU-
Dienstleistungsrichtlinie1

01.01. - 31.12.2009 X RV
nein

BearingPoint GmbH DOL Kfz-Wesen; externe 
Unterstützung der 
strategischen Begleitung1

01.01.2009 - 
31.03.2013

X RV
nein

BearingPoint GmbH DOL Kfz-Wesen; externe 
Unterstützung Feinkonzept 
Pilotphase

08.01.2009 - 
31.01.2013

X RV
nein

BearingPoint GmbH externe Unterstützung im 
Projekt DOL 
Personenstandswesen1

01.01.2009 - 
31.12.2012

X RV
nein



BearingPoint GmbH externe Unterstützung im 
Projekt  DOL 
Personenstandswesen 
XPersonenstand1

01.01. - 31.12.2009 X RV

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

 externe Unterstützung im 
Projekt DOL Standardisierung 
(Agenda und Konzeption)1

01.01.2009 - 
30.06.2011

X RV

nein

BearingPoint GmbH DOL Personenstandswesen; 
externe Unterstützung bei 
Musterfachkonzept

01.01.- 31.12.2009 X RV
nein

BearingPoint GmbH externe Unterstützung 
Programmmanagement 
Aktionsplan Deutschland-
Online2

1.7. - 31.12.2009 X RV

nein

BearingPoint GmbH DOL Kfz Wesen - externe 
Unterstützung beim Teilprojekt 
XKfz1

01.11.2009 - 
31.12.2010

X RV
nein

BearingPoint GmbH externe Unterstützung bei 
dem Vorhaben DOL DOI 
Strategie1

01.10. - 31.12.2010 X RV
nein

INIT AG externe Unterstützung bei 
DOL Vorhaben 
Standardisierung1

30.11.2009 - 
30.06.2010

X RV
nein

TU Berlin externe Unterstützung bei 
DOL Vorhaben 
Standardisierung1

01.01. - 30.06.2010
nein

BearingPoint GmbH ext. Unterstützung beim 
Programmmanagement 
Aktionsplan IT-PLR2

01.01.2010 - 
30.04.2013

X RV
nein

BearingPoint GmbH externe Unterstützung beim 
Projekt Auf- und Ausbau 
föderale IT-Infrastruktur1

08.05.2012 - 
31.03.2013

X RV
nein

BearingPoint GmbH externe Unterstützung bei 
Erstellung einer eID-Strategie1

01.01.2012 - 
31.12.2013

X RV
nein

Cassini Consulting Externe Unterstützung bei 
Erstellung Fachkonzept DVDV 
2.01

17.05. - 31.12.2013 X RV
nein

BMJ Gesellschaft für deutsche 
Sprache e.V.

Sprachberatung des 
Reaktionsstabs 
Rechtssprache

2009-2012 x nein x: Internetseite des 
BMJ, auf 
Fachveranstal-
tungen zur 
Rechtslinguistik 
oder zu Fragen 
besserer 
Rechtsetzung im In- 
und Ausland



Lex Lingua Gesellschaft 
für Rechts- und 
Fachsprache

Sprachberatung des 
Reaktionsstabs 
Rechtssprache

2013-2016 x nein x: Internetseite des 
BMJ, auf 
Fachveranstal-
tungen zur 
Rechtslinguistik 
oder zu Fragen 
besserer 
Rechtsetzung im In- 
und Ausland

Herrn Dr. Breuer Erstellung eines "Berichts 
über die Rechtsprechung des 
Europäischen Gerichtshofs für 
Menschenrechte in Fällen 
gegen andere Staaten als 
Deutschland"

2009-2011 x: Eine freihändige 
Vergabe erfolgte. Eine 
Ausschreibung war nicht 
erforderlich, da der Auftrag 
unter der Kleinbetrags-
schwelle von 10.000 € lag. 
Es wurde eine vorherige 
Markterkundung 
durchgeführt.

nein x

Herrn Dr. Sauer Erstellung eines "Berichts 
über die Rechtsprechung des 
Europäischen Gerichtshofs für 
Menschenrechte in Fällen 
gegen andere Staaten als 
Deutschland"

2012-2013 x: Eine freihändige 
Vergabe erfolgte. Eine 
Ausschreibung war nicht 
erforderlich, da der Auftrag 
unter der Kleinbetrags-
schwelle von 10.000 € lag. 
Es wurde eine vorherige 
Markterkundung 
durchgeführt.

nein x

Herrn Prof. Dr. Matthias 
Bäcker,

Herr Dr. Volkmar Giesler,

Herr Dr.Dr.h.c. Burkhard 
Hirsch

Regierungs-kommission; 
Überprüfung der Sicherheits-
architektur und   -
gesetzgebung in Deutschland 
nach dem 11. September 
2001

seit Januar 2013 - 
August 2013

Schwellenwert (10.000,- €) 
nicht erreicht.

nein x: In den Medien 
wurde berichtet. 
Dabei wurden 
sowohl die 
Mitglieder als auch 
der Arbeitsauftrag 
der Kommission 
vorgestellt.

Prof. Dr. Christian 
Schröder, Lehrstuhl für 
Strafrecht und 
Strafprozess-recht, Martin-
Luther-Universität Halle-
Wittenberg

Rechtsgutachten "Die 
verfassungs-rechtlichen und 
strafrechtlichen Grundlagen 
der Straflosigkeit der 
Selbstgeldwäsche gemäß § 
261 Absatz 9 Satz 2 StGB“

Datum Vertrags-
schluss: 28.8.2012, 
Datum der Abnahme: 
18.1.2013

Schwellenwert (10.000,- €) 
nicht erreicht.

nein

Verlag Mohr Siebeck 
GmbH & Co. KG in 
Tübingen

Vertrag für Veröffentlichung 
des Buches "Vom Recht auf 
Menschenwürde"

09.01.2013 - 
26.06.2013

Schwellenwert (10.000,- €) 
nicht erreicht.

nein x

I. Pfaff Beratung und Unterstützung 
bei der Presse- und 
Öffentlichkeits-arbeit des BMJ 
/ Neugestaltung und 
Aktualisierung des 
Internetauftritts

01.02.2010 - 
31.01.2011

§ 55 BHO nein



I. Pfaff Unterstützung bei der 
politischen Planung und der 
strategischen Ausrichtung des 
BMJ mit besonderem Bezug 
zum Aufgabenbereich des PSt 
(Scharnierfunktion zwischen 
Parlament und BMJ)

01.02.2011 - 
28.02.2012

§ 55 BHO nein

Dr. F. Steffek Unterstützung des BMJ bei 
der Erarbeitung von 
Eckpunkten im Rahmen der 
deutsch-französischen 
Arbeitsgruppe zur Schaffung 
eines grenzüber-schreitenden 
Konzerninsol-venzrechts

01.02.2012 - 
31.08.2012

Schwellenwert (10.000,- €) 
nicht erreicht.

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Projektgruppe "Elektronische 
Akte in Strafsachen", 
Projektbegleitung

09/2010 - 11/2011 Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Projektgruppe "Elektronische 
Akte in Strafsachen", 
Beratung zur Ist-Erhebung

09/2010 - 10/2011 Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

D. Freiheit, feine IT-
Strategien für die Justiz

Projektgruppe "Elektronische 
Akte in Strafsachen", 
Elektronische Aktenführung in 
Strafsachen im internationalen 
Kontext

08/2010 - 03/2011 § 3 Abs. 5 lit g VOL/A 
i.V.mit dem „Erlass zur 
Beschleunigung von 
Investitionen durch 
Vereinfachung der 
Verfahren zur Vergabe 
öffentlicher Liefer- und 
Dienstleistungsaufträge 
des BMWi (KP II)

nein

D. Freiheit, feine IT-
Strategien für die Justiz

Projektgruppe "Elektronische 
Akte in Strafsachen", 
Unterstützung und 
Koordination der Ist-Erhebung

09/2010 bis 08/2011 § 3 Abs. 5 lit. l VOL/A nein

D. Freiheit, feine IT-
Strategien für die Justiz

Projektgruppe "Elektronische 
Akte in Strafsachen", 
Durchführung der techn. 
Erhebung und Modellierung

01/2011 - 08/2011 § 3 Abs. 5 lit. l VOL/A; § 3 
Abs. 5 lit. g VOL/A

nein

Bearingpoint Deutschland 
GmbH

Projekt "Nachfragerbeirat", 
Unterstützung ressortinterne 
Nachfragebündelung/Ist-
Erhebung

März 2011 - Februar 
2012

Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

Bearingpoint Deutschland 
GmbH

Projekt "Nachfragerbeirat", 
Eckpunkte ressortinterne Soll-
Prozesse

April 2011 - Dezember 
2011

Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

Bearingpoint Deutschland 
GmbH

Projekt "IT-Steuerung/IT-
Nachfragebündelung BMJ", 
Unterstützung Einführung IT-
Controlling Phase 2

April 2012 - Februar 
2013

Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein



Bearingpoint Deutschland 
GmbH

Projekt "IT-Steuerung/IT-
Nachfragebünde-lung BMJ", 
Unterstützung Einführung IT-
Controlling Phase 3

April 2013 - Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

4soft GmbH Beratung im Bereich der 
Rechts-information

März bis Dez. 2011 Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

Cassini Consulting GmbH Beratung im Bereich der 
Rechts-information

Mai - Nov. 2010 Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein

DIaLOGIKa Gesellschaft 
für angewandte Informatik 
mbH

Beratung im Bereich der 
Rechts-information

Nov. - Dez. 2011 § 3 Abs. 5 lit. l VOL/A 
(Alleinstellungsmerkmal)

nein

Bearing Point GmbH Beratung im Bereich der 
Rechts-information

Okt. 2010 - Dez. 2011  Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Projekt "Elektronische 
Gerichtsakte", 
Projektunterstützung

September 2009 - Juli 
2012

Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein  

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Projekt "Elektronische 
Gerichtsakte", IT-WiBe

Oktober 2009 - Mai 
2011

Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein  

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Projekt "Elektronisches 
Gerichts- und 
Verwaltungspostfach 
(BundOnline)"

November 2009 - 
Dezember 2009

Abruf aus Rahmenvertrag 
(BeschA / 3-Partner-
Modell mit BVA)

nein  

s. Aufstellung BMF in 
Anlage 4a

BMF A&D Advertising Europostkarten (Neuauflage) Okt. 10 Nein, künstlerischer 
Folgeauftrag

nein X

Allen & Overy

Insiderinformation im 
Rechtsvergleich zwischen EU-
Mitgliedstaaten aus Anlass der 
Revision des EU-
Marktmissbrauchrechts

Aug. - Sept. 2012 X

nein

X

Angela Wefers
Veranstaltung: BMF im Dialog 
(Praet, 
Moderation Wefers)

Mai. 12 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)
nein

X

art lights kulturservice Veranstaltung: 60 Jahre 17. 
Juni 1953 (Ausstellung) Feb. 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Barclays Bank plc, 
Commerzbank AG, 
Deutsche Bank AG, 
DZ Bank AG 
Deutsche Zentrale 
Genossen-
schaftsbank, 
HSBC Trinkaus & 
Burkhardt AG  

Übernahmevertrag Bund-
Länder-Anleihe 
(Vertragspartner anteilig der 
Bund)

seit Juni 2013 § 100 c Abs. 2 Nr. 1 GWB 

nein



Barclays Capital 

Transaktionsberatung im 
Veräußerungsverfahren TLG 
IMMOBILIEN GmbH und TLG 
WOHNEN GmbH

seit Nov. 2011 X

nein

BearingPoint GmbH

Architektur-Review im 
laufenden Projekt „Migration 
IWM-Portal von Abaxx auf 
Websphere“, kurz: Architektur-
Review IWM-Portal

Juni 2013 - Juli 2013
X 

(Rahmenvertra
g)

nein

BearingPoint GmbH
Reifegradprüfung und 
Benchmarking der Leistungen 
des ZIVIT im Betrieb

Sept. 2011-Dez.2011
X 

(Rahmenvertra
g)

nein

berufundfamilie Service 
GmbH

Durchführung der Re-
Auditierung Optimierung zum 
audit berufundfamilie

Febr. - Juli 2012 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A
nein

bevecon management 
gmbH

Beratung der 
Privatisierungsagentur Kosovo seit Jan. 2012 § 3 Abs. 5 lit. h) VOL/A

nein

Bilfinger Pressetermin mit Bundesbank 
zum Thema SEPA Juli 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein
X

Börsen-Zeitung Sonderbeilage in 
Börsenzeitung April 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Braumann, Benedikt, Dr. Krisensimulation Griechenland Juni - Juli 2012 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein

Braumann, Benedikt, Dr. Workshop zur 
Schuldentragfähigkeitsanalyse seit Juni 2013 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein
-

Braumann, Benedikt, Dr.
IfW Kiel

Weiterentwicklung des 
Ländermonitoring (G20-
Länder, ausgewählte EU-
Länder)

seit Nov. 2011 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. h) 

nein

Brenk Systemplanung 
GmbH

Technisches 
Beteiligungscontrolling bei der 
EWN GmbH

 Jan. 2011 - Juni 2013 X
nein

Bürger Europas e. V. Kampagne Stabiler Euro:  
Euro-Infotour Juni-Juli 2013 X nein X

Burger Thätner & 
Kollegen Rechtsanwälte & 
Notar

Rechtsberatung i.Z.m. der 
Privatisierung der TLG 
Wohnen GmbH und der TLG 
IMMOBILIEN GmbH 
(Einrichtung einer 
Ombudsstelle zur 
Überwachung der Einhaltung 
der Sozialchartas)

seit April 2013 X

nein



BVVG Boden-verwertungs- 
und -ver-waltungs GmbH

Beratungsprojekt 
"Unterstützung der 
Landwirtschaftlichen 
Bodenagentur beim 
Ministerium für Landwirtschaft 
der Republik Kroatien bei der 
Verwaltung und Privatisierung 
von staatlichen Flächen in der 
Republik Kroatien"

seit März 2013 § 3 Abs. 5 lit. h) VOL/A

nein

Citibank N.A. Zahlstellenvertrag USD 
Anleihe 01.09.2012 § 100 c Abs. 2 Nr. 1 GWB nein

Clair Obscur Veranstaltung: Jubiläum 
DFFWR (Musikbeitrag) Mai 13 Nein, Künstlergage nein X

Coco Schumann
Veranstaltung: 
Musik.Zeit.Geschehen (1933-
1945)

Mrz. 11 Nein, Künstlergage
nein

X

Coco Schumann
Veranstaltung: 60 Jahre 
Luxemburger Abkommen 
(Gage Coco Schumann)

Januar 13 Nein, Künstlergage
nein

X

Commons Consultants 
Aps Copenhagen 

„Global issue leadership“ - 
eine Analyse der deutschen 
Rolle bei der Gestaltung und 
Finanzierung internationaler 
Initiativen

Nov.2010 - Dez.2011 X

nein

Copenhagen Economics

Folgenabschätzung einer 
Finanztransaktionsteuer im 
Rahmen einer Verstärkten 
Zusammenarbeit für 
Deutschland

seit Dez. 2012 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. g)

nein

Deininger Consulting Beauftragung eines externen 
Personaldienstleisters Mai 2012 - Sept. 2012

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Deloitte

Westwall - Prüfung der 
Wirtschaftlichkeit eines 
Vertrages mit 
Vergleichscharakter

Dez. 2012-Feb. 2013

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Deloitte & Touche GmbH 

Überprüfung und Optimierung 
von Kontroll- und 
Prüfungsmechanismen, 
insbesondere zur 
Betrugsbekämpfung, im 
Zusammenhang mit der 
Gewährung von 
(Wiedergutmachungs-
)leistungen an Institutionen 
und Individuen

Mai 2011 - 
Sept. 2012 §3 VOL/A EG Abs. 4 lit. d) 

nein



Deloitte & Touche GmbH 

Financial Vendor Due 
Diligence im 
Veräußerungsverfahren TLG 
IMMOBILIEN GmbH und TLG 
WOHNEN GmbH

Feb. - Sept. 2012 X

nein

Deloitte & Touche GmbH 
Private Investor Test im 
Veräußerungsverfahren 
Bundesdruckerei GmbH

Aug. 2011 - Nov. 2011 X
nein

Deutsche 
Sporthochschule Köln

Ansätze zur Quantifizierung 
der finanzpolitischen 
Bedeutung des Sports

Dez. 2009 - Mai 2012 X
nein

X

DIW Berlin

Methoden zur Analyse der 
Entwicklung von 
Vermögenspreisen mit Blick 
auf Erkennung von Anzeichen 
zur Blasenbildung

Sept.2010 - Aug.2011 X

nein

X

DIW Berlin
Die Zukunft des 
internationalen 
Währungssystems 

Sept.2010 - Aug. 2011 X
nein

X

DIW Berlin

Untersuchung des 
Energieeinsparpotentials für 
das Nachfolgemodell ab dem 
Jahr 2013ff zu den 
Steuerbegünstigungen für 
Unternehmen des 
produzierenden Gewerbes 
sowie der Land- und 
Forstwirtschaft bei der Energie- 
und Stromsteuer

Mai 2011  - Febr. 2012 X

nein

X

DIW Berlin

Methoden zur Analyse der 
Entwicklung von 
Vermögenspreisen mit Blick 
auf Erkennung von Anzeichen 
zur Blasenbildung (Vortrag)

Dez. 2011-März 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

-

DRK Veranstaltung: Tag der 
offenen Tür 2012 (Sanitäter) Sep. 12 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Ebner Stolz Mönning 
Bachem GmbH  Co. KG

Gutachten Wirtschaftsprüfer 
zur Kosten- und 
Erlösverteilung im 
Privatisierungsverfahren 
Gästehaus Petersberg GmbH

Aug. 2010 - Jan. 2011 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein

ECOFYS

Ausgestaltung und Bewertung 
eines marktbasierten und 
haushaltsunabhängigen 
Verpflichtungsansatzes zur 
CO2-Minderung im 
Wärmemarkt

seit Nov. 2012 X

nein

Egon Zehnder 
International GmbH 
Deutschland

Beauftragung eines externen 
Personaldienstleisters Apr.2011 - Juni 2011 § 3 Abs. 5 lit. f) VOL/A

nein



Egon Zehnder 
International GmbH 
Deutschland

Beauftragung eines externen 
Personaldienstleisters Juli 2012 - Okt. 2012 § 3 Abs. 5 lit. f) VOL/A

nein

Ellis Management
Veranstaltung: Tag der 
offenen Tür 2012 
(Auftitt Nana Mouskouri))

Aug. 12 Nein, Künstlergage
nein

X

Ernst & Young

Evaluierung der Wirksamkeit 
der steuerlichen Förderung für 
Handwerkerleistungen nach 
§ 35a EStG

seit Sept. 2011 X

nein

Ernst & Young 
Sonderprüfung bei der 
Bundesrepublik Deutschland - 
Finanzagentur

Apr. 2012 - Mai 2012 § 3 Abs. 5 lit. f) VOL/A 
nein

Ernst & Young Real 
Estate GmbH und Enst & 
Young Law GmbH

Evaluierung der 
Bundesanstalt für 
Immobilienaufgaben (BImA) 
hinsichtlich der Deckung des 
Grundstücks- und 
Raumbedarfs für 
Bundeszwecke

Feb. 2012 - Okt. 2012 X

nein

Feld, Lars, Prof. Dr. Veranstaltung: BMF im Dialog 
(Prof. Feld, Reisekosten) Jul. 12 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein
X

FiFo Köln

Tragfähigkeit der öffentlichen 
Finanzen: Eine 
Bestandsaufnahme über die 
national und international 
praktizierten Methoden der 
langfristigen Budgetanalyse

Aug. 2010 - März 2012 X

nein

X

fischer Appelt

Unterstützungsleistungen im 
Bereich Öffentlichkeitsarbeit 
(Wandellesung, 
Kommunikation im Bereich 
PWZ, Zollkampagne etc.)

Okt. 09-Aug. 2010
X 

(Rahmenvertra
g)

nein

zum Teil

Fitch Deutschland GmbH Ratingvereinbarung Bund-
Länder-Anleihe seit Juni 2013 § 100 c Abs. 2 Nr. 1 GWB nein

FORSA Analyse und Vortrag Forsa Januar 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein

FÖS Forum Ökologisch-
Soziale Marktwirtschaft 
Berlin

Forschungsvorhaben zur 
Stromsteuerbefreiung gemäß 
§ 9 Absatz 1 Nummer 1 und 3 
des Stromsteuergesetzes

seit März 2013 X

nein

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Beratung Bund-Länder-
Anleihe seit Apr. 2013 § 100 c Abs. 2 Nr. 1 GWB nein X

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Europaweite Einführung von 
Klauseln in die allgemeinen 
Bedingungen für 
Staatsanleihen; Erstellung 
eines geeigneten Sets von 
collective action clauses 
(CAC)

Apr.-Dez. 2011

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein



Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP 

Europaweite Einführung von 
Klausel in die allgemeinen  
Bedingungen für 
Staatsanleihen, die eine 
Änderung der vereinbarten 
Leistung sowie der Rechte 
und Pflichten des Schuldners 
und der Gläubiger 
(Anleihebedingungen) durch 
Mehrheitsentscheidungen 
ermöglich

März 2011  

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Graf & Frey
Veranstaltung: Tag der 
offenen Tür 2010-2013
(Literar. Führungen)

Juni 2010 - 
Juli 2013

Nein, künstlerischer 
Folgeauftrag

nein
X

Haucap, Justus, Prof. Dr. 

Gutachten "Ökonomische 
Möglichkeiten und 
Auswirkungen von 
Wettbewerb bei 
Zentralverwahrern für 
Bundeswertpapiere"

Juni 2010 - Febr. 2011 § 3 Abs. 5 lit. f) VOL/A 

nein

Haucap, Justus, Prof. Dr. 
(Universität Düsseldorf) 
und Kühling, Prof. Dr.  
(Universität Regensburg)

Pilotstudie: Ökonomische und 
rechtliche Prüfung des 
Herkunftslandprinzips zur 
Stärkung von Wachstum und 
Wettbewerbsfähigkeit in der 
EU

Okt. 2012 - Jan. 2013 VOL/A § 3 Abs. 5 l) + i)

nein

X

Helios media GmbH
Teilnahme an Wettbewerb 
"Dt. Preis für 
Onlinekommunik. 2013)

Juni 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)
nein

X

Hengeler Müller, 
Frankfurt/Main

Umsetzung der 
intergouvernementalen 
Unterstützung durch die Euro-
Mitgliedsstaaten 
(Eurorettungsschirm)

Juni 2010 - Aug. 2010

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Hengeler Müller, 
Frankfurt/Main

Rechtsberatung im 
Zusammenhang mit der 
Erstellung der Dokumentation 
und Vorbereitung der 
Einsatzfähigkeit des 
Eurorettungsschirms

Aug. 2010 - Juni 2012

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Hengeler Müller, 
Frankfurt/Main

Einrichtung eines 
permanenten Europäischen 
Stabilitätsmechanismus

Mai 2011 - laufend

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Hertie School of 
Governance

Finanzpolitischer Dialog 
(insgesamt 4 
Dialogveranstaltungen)

Febr. 2012 - Juni 2013 VOL/A § 3 Abs. 5 l)
nein

-

IBKaiser Veranstaltung: 60 Jahre 17. 
Juni 1953 (Ausstellung) Januar 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X



iff Institut für 
Finanzdienstleistungen

Ausgestaltung eines 
Produktinformationsblatts für 
zertifizierte Altersvorsorge- 
und Basisrentenverträge

Juni 2011 - Jan.2012 X

nein

X

ifo Institut

Konstruktion von Indikatoren 
zur Analyse der 
wirtschaftlichen Aktivität in 
den Dienstleistungsbereichen

Sept. 2010 - Okt.2011 X

nein

X

ifo Institut

Zweite Aktualisierung der 
Modellrechnungen aus dem 
Zweiten Tragfähigkeitsbericht: 
Optionaler Folgeauftrag

Nov.2010 - Nov.2011 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

X

ifo Institut

Analyse der 
Selbstfinanzierungsquote von 
staatlichen 
Förderprogrammen

März 2011 - März 2012 X

nein

X

ifo Institut

Modellrechnungen für den 
vierten Tragfähigkeitsbericht 
des BMF – Aktualisierung der 
bisherigen langfristigen 
Modellrechnungen

seit April 2013 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

IfW Kiel

Rahmenvertrag für 
Workshops zu wichtigen 
finanz- und 
wirtschaftspolitischen Themen 
(bisher 6 Workshops 
durchgeführt)

seit Aug. 2011 X

nein

-

IfW Kiel

Wissenschaftliche Begleitung 
der LIME Arbeitsgruppe des 
Wirtschaftspolitischen 
Ausschusses der EU: 
Verfahren zur Vermeidung 
und Korrektur 
makroökonomischer 
Ungleichgewichte

Febr. 2012 - Febr. 
2013 VOL/A § 3 Abs. 5 l) + g)

nein

IfW Kiel
Finanz- und Wirtschaftspolitik 
bei einer anhaltenden 
monetären Expansion

seit Juni 2012 X

nein

IfW Kiel

Die Bedeutung von 
Vorleistungsimporten und 
nicht-preislicher 
Wettbewerbsfähigkeit für den 
deutschen 
Leistungsbilanzsaldo

seit Dez. 2012 X

nein



IMK

Verfahren der konjunkturellen 
Wendepunktbestimmung 
unter Berücksichtigung der 
Echtzeit-Problematik. Welche 
Indikatoren geben frühzeitig 
zuverlässige Signale?

Sept. 2010 - Feb. 2012 X

nein

X

INFRAS Zürich

Fortschreibung einiger 
Teilaspekte der Studie 
,Auswirkungen der Einführung 
der Luftverkehrsteuer auf die 
Unternehmen des 
Luftverkehrssektors in 
Deutschland   Ex-Post-
Analyse nach einem Jahr’

Juli 2012 - Dez. 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

X

INFRAS Zürich

Datenerhebung und -
auswertung für den 
Evaluierungsbericht über die 
Auswirkungen der Einführung 
des 
Luftverkehrsteuergesetzes auf 
den Luftverkehrssektor

Febr. 2012 - Juli 2012 X

nein

X

INFRAS Zürich

Fortschreibung einiger 
Teilaspekte der Studie 
,Auswirkungen der Einführung 
der Luftverkehrsteuer auf die 
Unternehmen des 
Luftverkehrssektors in 
Deutschland   Ex-Post-
Analyse nach einem Jahr’ 
zusätzlich mit Juni-Daten

Sept. 2012 - Dez. 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

X

init Internet: Relaunch 
Internetauftritt BMF Dez. 11

X 
(Rahmenvertra

g)

nein
X

init

BMF-Monatsbericht 
Redaktion, Gestaltung, 
techn. Umsetzung für Internet 
und Druck

Aug 2012 - Mai 2013
X 

(Rahmenvertra
g)

nein

X

init Internet: Operativer Support 
für die Internetseite des BMF Apr. 2012 - Mai 2013

X 
(Rahmenvertra

g)

nein
X

Intralinks

Datenraumanbieter im 
Veräußerungsverfahren TLG 
IMMOBILIEN GmbH und TLG 
WOHNEN GmbH

März - Nov. 2012 X

nein



IOS Institut für Ost- und 
Südosteuropaforschung 
Regensburg

Institutionelle Pilotregionen: 
Ein Katalysator für strukturelle 
Reformen? Juli 2012 - Okt. 2012 X

nein

X

Ismer, Prof. Dr. 
(Universität Erlangen)

Behandlung von 
Schachteldividenden und von 
Lizenzgebühren in 
Doppelbesteuerungsabkomm
en (DBA) und in der EU- (Zins- 
und) Lizenzrichtlinie

seit Jan. 2013 X

nein

IW Köln

Evaluierung der Ursachen für 
die hohen Verlustvorträge; 
Untersuchung ökonomischer 
Teilaspekte im Kontext eines 
internen BMF-Projekts

März 2012 - Dez. 2012 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. g); § 
3 VOL/A Abs. 5 lit. f) 

nein

IWH Halle

Ökonomische Wirksamkeit 
der Konjunktur stützenden 
finanzpolitischen Maßnahmen 
der Jahre 2008 und 2009

seit Jan. 2013 X

nein

Joao Paglione Veranstaltung: Rohwedder-
Veranstaltung (Fotograf) Apr. 11 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Joao Paglione Tag der offenen Tür 2011 
(Fotograf) Aug. 11 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Jüdisches Museum Berlin

Veranstaltung: 60 Jahre 
Luxemburger Abkommen 
(Leistungen Jüdisches 
Museum)

Januar 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein

X

K&L Gates LLP

Rechtsberatung bezüglich 
Handlungsempfehlungen des 
BMF wegen 
vergaberechtlicher Rüge 
durch RAe Ax und Kollegen 
insbesondere gegenüber den 
Zeichnern der 
Rahmenvereinbarung

Juli - Okt. 2010

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

K&L Gates LLP

Rechtsberatung i.Z.m. der 
Neuvergabe der 
Geschäftsanteile an der 
ÖPP/BTG

Nov. 2011 - März 2013

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Kanzlei Orrick, Hölters & 
Elsing

externe Beratung für PVS-
Auswärtiges Amt, PVS-BFH 
und PVS-BMVBS zu Vergabe 
und 
Verwaltungsvereinbarungen

Jan. - Mai 2011 § 3 Abs. 5 lit. d) VOL/A

nein

Kaul, Ashok, Prof. Dr.  
(Universität des 
Saarlandes)

Besteuerung des 
Finanzsektors im 
Branchenvergleich

seit Feb. 2011 X
nein

Kenneth Rogoff Veranstaltung: BMF im Dialog 
(Vortrag Kenneth Rogoff) Mrz. 11 Nein, Spesen und Honorar

nein
X



Ketchum PLEON

Unterstützungsleistungen im 
Bereich Öffentlichkeitsarbeit 
(Ausstellungen, Filme, 
Publikationen, Tag der 
offenen Tür etc.)

Juni 2010-Feb. 2013
X 

(Rahmenvertra
g)

nein

zum Teil

Kleiber, Wolfgang, Prof. 
Dr.

Gutachten zum 
Vergleichspreissystem der 
BVVG Bodenverwertungs- 
und -verwaltungs GmbH

Juni 2012
§ 3 VOL/A Abs. 5 lit. g)

(enge Fristsetzung durch 
EU-KOM)

nein

Köhler, Michael Innenansichten: Steuern von 
A bis Z (Lektorat) Jun. 11 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein

KPMG AG

Vollzugsaufwand in der 
Steuerverwaltung - Ermittlung 
im Rahmen von 
Gesetzgebungsverfahren

Jan. 2012 - Feb. 2013 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

X

KPMG AG

Machbarkeitsstudie zur 
Einführung eines 
Selbstveranlagungsverfahrens 
zur Ertragsbesteuerung von 
Unternehmen

seit Juni 2013  X

nein

KPMG AG
Transaktionsberatung im 
Veräußerungsverfahren 
Gästehaus Petersberg GmbH

Juli 2011 - Dez. 2012 X

nein

KPMG AG Wertgutachten Duisburger 
Hafen AG Dez. 2012 - Juni 2013 X nein

Kube, Prof. Dr. 
(Universität Mainz)

Verfassungsrechtliche 
Rahmenbedingungen der 
steuerrechtlichen Behandlung 
von Altverlusten 

Mai - Sept. 2011 VOL/A § 3 Abs. 5 f), g), l)

nein

Künstlersozialkasse Künstlersozialkasse (Beitrag 
2010) Apr. 11 Nein nein

Künstlersozialkasse Künstlersozialkasse 2/12-2/13 April 13 Nein nein

Laurence Chaperon Veranstaltung: Jubiläum 
DFFWR (Fotoaufnahmen) Mai 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Leisinger, Michael 
u.a. (Band Low Budget)

Veranstaltung: Pressefest 
2012 (Gage Low Budget) Aug. 12 Nein, Künstlergage nein X

Leisinger, Michael 
u.a. (Band Low Budget)

Veranstaltung: Tag der 
offenen Tür 2012 (Gage Low 
Budget)

Aug. 12 Nein, Künstlergage
nein

X

Liebenberger 
Freundeskreis

Sonstiges: 
Gedenkveranstaltung 
100 geb. Harro Schulze 
Boysen

Okt 09 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein

X

Lighthouse MCS GmbH Konzeption Implementierung 
AddOns für PVS-Modul LSO März - April 2012 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A nein

Linklaters LLP Beratung neues 
Finanzprodukt

seit Juli 2010 Vertrag 
ruht § 100 c Abs. 2 Nr. 1 GWB nein



Lipatov, Dr.  (Universität 
Frankfurt/Main)

Mini-Workshop: Neue 
Erkenntnisse aus der 
volkswirtschaftlichen 
Forschung für 
Unternehmensbesteuerung in 
Kontext einer modernen 
Steuerpolitik

Sept. - Okt. 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

X

Luther Rechtsanwalts- 
gesellschaft mbH

Rechtsberatung i.Z.m. der 
Veräußerung der Anteile des 
Bundes an der Duisburger 
Hafen AG

seit Mai 2010 X

nein

Maike Krullmann Veranstaltung: Erzberger 
(Gage Saxophon-Quartett) Sep. 11 Nein, Künstlergage nein X

Maiterth, Prof. Dr.        
(HU Berlin)

Aktualisierung und ggfs. 
Einsatz des Schätzmodells zur 
Erbschaftsteuer bei 
Folgeabschätzungen zur in 
Kraft getretenen Reform und 
evtl. gesetzgeberischer 
Umsetzung einer 
Weiterentwicklung der 
Erbschaft- und 
Schenkungsteuer

Okt. 2009 - Aug. 2011 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

Marko Paysan
Veranstaltung: 
Musik.Zeit.Geschehen (1933-
1945) - Gage

Apr. 11 Nein, Künstlergage
nein

X

McKinsey

Risikoanalyse und 
Unterstützung des Projektes 
vor Inbetriebnahme des neuen 
Personalverwaltungssystems 
in der 
Bundesfinanzverwaltung

Juli 2012 - Jan. 2013
X 

(Rahmenvertra
g)

nein

mediacom Rabattkoordinierung 2009 Mai. 10
X 

(Rahmenvertra
g)

nein
X

Neue Gestaltung GmbH Veranstaltung: Pressefest 
2012 (Einladungskarten) Aug. 12 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Oermann, Nils Ole, Dr. Dr. 

Beratung  und Forschung 
u.a.zur Nachhaltigkeit im 
Bereich Wirtschaft-und 
Finanzmarktpolitik

seit Nov. 2009

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

X

ÖPP Deutschland AG
Abrufe aus der 
Rahmenvereinbarung mit der 
ÖPP Deutschland AG

seit 2009  - 2013
X 

(Rahmenvertra
g)

nein
zum Teil

Oppenhoff & Partner

Finanzwirtschaftliche Fragen 
der Gewinnabschöpfung aus 
der Laufzeitverlängerung von 
Kernkraftwerken

Aug.-Sept. 2010

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein



Oppenhoff & Partner

Finanzwirtschaftliche Fragen 
der Gewinnabschöpfung aus 
der Laufzeitverlängerung von 
Kernkraftwerken - 
Anschlussauftrag

Nov. 2010-Feb. 2011 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. l)

nein

Panamedia Bewerbung Zollmuseum Okt. 10 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Petra Pinzler Veranstaltung: 10 Jahre Euro 
(Moderation) Feb. 12 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

pixelpark
BMF-Monatsbericht 
(Redaktion, Gestaltung für 
Internet, Druck)

Okt. 09-Mai 2012
X 

(Rahmenvertra
g)

nein
X

pixelpark Internet: Operativer Support 
für die Internetseite des BMF Okt. 2009-Mai 2013

X 
(Rahmenvertra

g)

nein
X

REDEKER SELLNER 
DAHS Rechtsanwälte

Rechtsgutachten zum 
Dienstherrn Bund bei den 
Postnachfolgeunternehmen

April 2012 - März 2013

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Rump, Prof. Dr.  (HR 
Consulting GmbH)

Vortrag vor höheren 
Führungskräften zum Thema 
"Herausforderungen an die 
Personalführung vor dem 
Hintergrund zunehmend 
flexibilisierter Arbeit"

Okt. 2011 § 3 Abs. 5 lit. i) VOL/A

nein

-

RWI Essen

Analyse der fiskalischen 
Auswirkungen des ermäßigten 
Umsatzsteuersatzes in 
Deutschland unter 
Verwendung eines 
Simulationsmodells sowie der 
Wachstumseffekte von 
Straffungskonzepten

seit Aug. 2011 X

nein

Sammler und Jäger 
Filmproduktion

Veranstaltung: 60 Jahre 
Luxemburger Abkommen 
(Produktion Filmbeitrag)

Dez. 12 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)
nein

X

Schwintowski, Hans-
Peter, Prof. Dr.  Humboldt 
Universität

Gutachten zur 
versicherungsteuerlichen 
Beurteilung kommunaler 
Schadenausgleiche; 
juristische Expertise zur 
Widerlegung des 
wirtschaftswissenschaftlichen 
Gutachtens von Prof. Dr. 
Dieter Farny in einem BFH-
Verfahren

Juli 2010 - Okt. 2010

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Sebastian Knauer
Veranstaltung: 
Musik.Zeit.Geschehen (1933-
1945) - Gage

Mrz. 11 Nein, Künstlergage
nein

X

semmel concerts
Tag d. offenen Tür 2010: 
Künstlergage etc. Annett 
Louisan und Band

Jul.-Sept. 2010 X
nein

X



Silberdruck Zollkampagne: Imageflyer Dez. 10 X nein X

Sony Kapoor, London
Analyse von 
Restrukturierungsansätzen zu 
griechischen Staatsschulden

März - Mai 2011 X

nein

Spencer Stuart BMF-Personalberatung seit Mai 2013

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Spielewerkstatt Kerber Tag der offenen Tür 2011 
(Kinderprogramm) Jul. 11 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i) nein X

Spielewerkstatt Kerber
Veranstaltung: Tag der 
offenen Tür 2013 
(Kinderprogramm)

Juli 13 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)
nein

X

Stefan Rupp
Veranstaltung: 
Zolljahrespressekonferenz 
(Moderation)

April 13 Nein, Künstlergage
nein

X

Stiftung Warentest ELSTER-CD Beilage in 
Zeitschrift Finanztest Feb.-Juli 2010 Nein nein X

Tietje, Christian, Prof. Dr.

Völker- und europarechtliche 
Zulässigkeitskriterien 
extraterritorialer Wirkung einer 
Finanztransaktionsteuer

seit Juli 2013

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

Universum Verlag Finanzen und Steuern: 
Verlagsleistungen 2009 Okt.-Nov. 2009 X nein X

Universum Verlag Finanzen und Steuern: 
Verlagsleistungen 2010 Jan.-Dez. 2010 X nein X

VALTEQ TH Projekt- 
management

Technical und Environmental 
Vendor Due Diligence im 
Veräußerungsverfahren TLG 
IMMOBILIEN GmbH und TLG 
WOHNEN GmbH

März - Aug. 2012 X

nein

Werding, Martin Prof. Dr.  
(Ruhr-Universität 
Bochum)

Modellrechnungen für den 
vierten Tragfähigkeitsbericht 
des BMF – Ergänzung um 
einen mittelfristigen 
Tragfähigkeitshorizont

seit Mai 2013 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

Werding, Martin Prof. Dr.  
(Ruhr-Universität 
Bochum)

Vorausberechnungen zur 
Entwicklung der 
Versorgungsausgaben (2010-
2060)

Nov. - Dez. 2011 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

Werding, Martin Prof. Dr.  
(Ruhr-Universität 
Bochum)

Mittelfristige 
Tragfähigkeitsanalyse für 
Deutschland (bis 2020/2030), 
Vorstudie zu 
Tragfähigkeitsanalysen der 
mittleren Frist

Juni - Juli 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 l) + i)

nein



Werding, Martin Prof. Dr.  
(Ruhr-Universität 
Bochum) & Munich Center 
for the Economics of 
Aging (MEA)

Aktuelle Fragen zur 
Gesetzlichen 
Rentenversicherung seit Mai 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 f) + i)

nein

Werding, Martin Prof. Dr.  
(Ruhr-Universität 
Bochum)

Mittelfristige 
Tragfähigkeitsanalyse für 
Deutschland (bis 2020/ 2030) - 
Pilotberechnung Aug. - Nov. 2012 VOL/A § 3 Abs. 5 l)

nein

WestLB AG

Transaktionsberatung i.Z.m. 
der Veräußerung der Anteile 
des Bundes an der Duisburger 
Hafen AG

Nov. 2011 - März 2012 X

nein

White & Case
Rechtsberatung im 
Veräußerungsverfahren 
Gästehaus Petersberg GmbH

März 2011 - Jan. 2013 X

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

White & Case

Rechtsberatung im 
Veräußerungsverfahren TLG 
IMMOBILIEN GmbH und TLG 
WOHNEN GmbH

seit Sept. 2011

Offenes Verfahren mit 
Teilnahmewettbewerb / 

Auswahl erfolgte im 
wettbewerblichen 

Verfahren

nein

Wolf Biermann
Veranstaltung: 60 Jahre 17. 
Juni 1953 (Gage Wolf 
Biermann)

Mai 13 Nein, Künstlergage
nein

X

Zabarko, Boris, Dr.

Recherche von spezifischen 
Aufenthaltsorten zwecks 
Identifizierung als Ghetto im 
Sinne der Richtlinie der 
Bundesregierung über eine 
Anerkennungsleistung an 
Verfolgte für Arbeit in einem 
Ghetto, die keine 
Zwangsarbeit war und bisher 
ohne 
sozialversicherungsrechtliche 
Berücksichtigung geblieben ist 
(Anerkennungsrichtlinie) - 
Ukraine

Nov. - Dez. 2009 § 3 VOL/A Abs. 5 lit. i)

nein

Zachhuber, Johannes, 
Prof. Dr.

Beratung  und Forschung 
u.a.zu historischen und 
sozialethischen Fragen der 
Finanz- und Europapolitik

seit Nov. 2009

Freiberufliche Leistung, 
Schätzung bei Vergabe 
unter Schwellenwert, 

daher Vergabe nach BHO

nein

X

Zauberknaben Tag der offenen Tür 2011 
(Zauberknaben) Sep. 11 Nein, Künstlergage nein X

ZEW Mannheim
Nationale Fiskalregeln – ein 
Instrument zur Vorbeugung 
von Vertrauenskrisen?

Sept. 2010 - Aug. 2011 X
nein

X



ZEW Mannheim

Volkswirtschaftliche 
realwirtschaftliche 
Auswirkungen von 
strukturellen Veränderungen 
an den 
Vermögensanlagemärkten 

Sept. 2010 - Aug. 2011 X

nein

X

ZEW Mannheim
Sparen und Investieren vor 
dem Hintergrund des 
demografischen Wandels

Aug. 2011 - Juli 2012 X
nein

X

ZEW Mannheim

Gemeinsame 
Körperschaftssteuerbemessun
gsgrundlage (GKB) bzw. 
Gemeinsame 
Unternehmensteuerbemessun
gsgrundlage (GUB): 
Volkswirtschaftliche 
Folgenabschätzung

seit Dez. 2011 X

nein

ZEW Mannheim

Flankierende Ansätze zur 
Verbesserung der 
Markttransparenz und 
Bekämpfung von 
Marktmissbrauch im 
Rohstoffterminhandel

seit Nov. 2012 X

nein

ZEW Mannheim
Investive Verwendung der 
Kohäsionsmittel der EU in der 
Finanzperiode 2007 - 2013

Aug. 2012  - Okt. 2012 X

nein

X

BMAS A&B FACE2NET GmbH Programmierung einer 
Projektdatenbank für das ESF-
Programm "IdA".

01.10.2009       
01.12.2009

s. Aufstellung BMAS 
in Anlage 4c

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Materna GmbH Umsetzung eines 
Umfragetools (Persönliches 
Budget/Gemeinsame 
Servicestellen)

01.10.2009      
31.12.2009

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Materna GmbH Unterstützung zur laufenden 
Pflege und Weiterentwicklung 
des Portals www.einfach-
teilhaben.de mit einem 
geplante Umfang von 20 
Personentage (Beratung, 
Projektmanagement und 
Umsetzung)

01.10.2009      
31.12.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein



Materna GmbH Umsetzung der Phasen 1-3 
des Markplatzes 
"Persönliches Budget" als 
Subsite des Portals 
www.einfach-teilhaben.de

01.10.2009      
31.12.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Bechtle VMWare Gold 
Support/Subscription 
Verlängerung um 1 Jahr 
fürvSphere 4 Enterprise

06.10.2009       
05.10.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Bildungs- u.Tagungsstätte 
Oberursel der BA

Schulung mongolischer 
Experten zu öffentlicher 
Arbeitsvermittlung

12.10.2009      
30.10.2009

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Zentrum für Europ. 
Wirtschaftsgemeinschaft

Methodenanalyse 
bestehender Studien zum 
Thema Fachkräftebedarf

19.10.2009      
28.02.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Intranetz GmbH Anpassungen Intraplan B 26.10.2009      
15.03.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

iq consult GmbH Umsetzung Arbeitsprogramm 
für die Arbeitsgruppe 
"Qualitätsmanagement für 
Gründungsberatungen"  im 
Rahmen des Europäischen 
Netzwerks Inclusive 
Entrepreneurship - COPIE 2.

31.10.2009      
31.05.2012

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks 
www.cop-ie.eu.

sepago GmbH Windows 7 Migration und 
Applikationsbereitstellung; 
Beratung, 
Projektleitungsunterstützung, 
Einführungsunterstützung; Die 
Vergütung erfolgt nach 
Aufwand auf Basis einer 
monatl. Rechnung mit 
Leistungsnachweis

01.11.2009      
30.09.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Nr. 4, 
Buchstabe a) - o) VOL/A 
(alte Fassung!)  i.V.m.  
BeschAO (KP II)) (ex post)

nein

Stiftung Digitale Chancen Durchführung der 
Veranstaltung einfach-
teilhaben (16.12.2009)

01.11.2009       
31.03.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Roland Berger Strategy 
Consultans GmbH

Aufbau und Betrieb der 
Regiestelle zur 
Bundesinitiative zur 
Gleichstellung von Frauen in 
der Wirtschaft (Regiestelle 
Gleichstellen)

01.11.2009      
31.12.2012

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Veröffentlichung im 
Impressum der 
Website 
www.bundesinitiativ
e-gleichstellen.



Institut für Angewandte 
Wirtschaftsforschung 
(IAW)

Möglichkeiten und Grenzen 
der 
Reichtumsberichterstattung

05.11.2009      
30.06.2010

 Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A i. 
V. m. §§ 5a, 6 
BeschAO (ex 
post)

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Grobkonzept 
Dokumentenverwaltung, EA-
Nr.1223, Rahmenvertrag im 
Drei-Partner-Modell

15.11.2009      
30.04.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Butter GmbH Offline 
Kommunikationsstrategie

27.11.2009      
31.03.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
im Impressum.

sepago GmbH Implementierung des 
Microsoft-Produktes App-V für 
Citrix-Terminalserver sowie 
Betriebsunterstützung für App-
V

01.12.2009      
30.11.2010

Beschränkte 
Ausschreibung gemäß § 3 
Abs. 4 VOL/A ohne 
Teilnahmewettbewerb (ex 
post)

nein

Otto-Blume-Institut f. 
Sozialforschung u. Gesell-
pol

Regelmäßige Berichtslegung 
und Expertisen im Bereich der 
Forschung und Praxis der 
Einkommens- und 
Vermögensverteilung und der 
Sozialindikatoren

01.12.2009      
30.11.2011

Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Materna GmbH Aktionsplan 01.12.2009      
30.06.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Bonner AG für empirische 
Wirtschaftsforschung

Weiterentwicklung und Pflege 
der Sozialbudget-Datenbank 
(KP II)

01.12.2009      
30.11.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Nr. 4, 
Buchstabe a) - o) VOL/A 
(alte Fassung!)  i.V.m.  
BeschAO (KP II)) (ex post)

nein

Steria Mummert 
Consulting AG

Support und Bereitstellung 
eines Testsystems für das IT-
System ADELE für den ESF 
des Bundes in der 
Förderperiode 2007-2013

01.12.2009      
31.12.2013

Gesamtauftrag
svergabe 
erfolgte 2007  
im Rahmen 
einer EU-
Ausschreibung 

nein

Steria Mummert 
Consulting AG

Change Request (CR) für das 
IT-System ADELE für den 
ESF des Bundes in der 
Förderperiode 2007-2013

01.12.2009      
31.12.2013

Gesamtauftrag
svergabe 
erfolgte 2007 
im Rahmen 
einer EU-
Ausschreibung

nein



Bea Gellhorn Bannerwerbung www.kunst-
kennt-keine-behinderung.de 
im Online Portal; Thema: 
Persönliches BudgetZeitraum 
1.1.2010-31.12.2010

04.12.2009      
04.12.2009

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 Besch AO

nein

Institut für Angewandte 
Wirtschaftsforschung 
(IAW)

Studie zu steuerbegünstigten 
bzw. beitragsfreien 
Lohnbestandteilen

08.12.2009      
31.07.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§§ 5a,  6 BeschAO (ex 
post)

nein

Institut für Wirtschaft, 
Arbeit und Kultur

Ermittlung von 
Arbeitskräftebedarfen - 
systematische Deskription und 
Analysen der 
Vorgehensweisen in anderen 
Ländern

08.12.2009      
30.04.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Frauenhofer Institut für 
Angewandte 
Informationstechni

Ausbildung, Berufswechsel, 
Migration: Übergänge im 
Arbeitsangebot und 
Implikationen für die 
Belastbarkeit 
mikrozensusbasierter 
Projektionen zum künftigen 
Arbeitsangebot

15.12.2009      
31.05.2010

(Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Prof. Zimmermann, 
Universität Bremen, Abt 
BWL

Sicherheit der 
kapitalgedeckten 
Altersvorsorge in Deutschland 
vor dem Hintergrund der 
Finanz- und Wirtschaftskrise 
und im Vergleich zu den USA

17.12.2009      
30.04.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

GLS Bank Mikrokreditfonds Deutschland 18.12.2009      
30.06.2017

Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein Veröffentlichung 
auf der ESF-
Programmseite 
„Mikrokreditfonds 
Deutschland“

Photographie + Graphik 
Enno Hurlin

Druckfertige Erstellung von 
Foldern, Plakaten, 
Ausstellungskatalogen und 
Tagungsdokumentationen für 
Kulturveranstaltungen und 
Fachtagungen

01.01.2010      
31.12.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

sepago GmbH Planung der Citrix-Farm - 
Implementierung von Citrix - 
Betriebsunterstützung

04.01.2010      
31.12.2010

Beschränkte 
Ausschreibung gemäß § 3 
Abs. 4 VOL/A ohne 
Teilnahmewettbewerb (ex 
post)

nein



Controlware GmbH Umstellung Cisco Netztechnik 
in der Rochusstr.1 - Zeitraum 
25.01.2010 bis 21.02.2010 
Abruf von Leistungen im 
Rahmen der Neugestaltung 
des IVBB - Zeitraum 
01.03.2010 bis 30.12.2010

25.01.2010      
30.12.2010

Beschränkte 
Ausschreibung 
gemäß § 3 
Abs. 3 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein

Dolde, Mayen & Partner 14 gesonderte 
Prozessvertretungen 
Klageverfahren mit zkTs

25.01.2010      
21.12.2014

Einzelvergabe von 
freiberuflichen Aufträgen 
jeweils unterhalb des EU-
Schwellenwertes gem. § 7 
BeschAO

nein

Materna GmbH Erstellung eines 
Grobkonzeptes "Social Media" 
zum Aufbau des 
Internetportals www.einfach-
teilhaben.de

01.02.2010      
30.04.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Dr. Helmut Hartmann organisatorische Vorbereitung 
und fachliche Begleitung eines 
Erfahrungsaustausches mit 
den Niederlanden

18.02.2010      
18.02.2010 

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Ramboll Management 
Consulting

Programmbegleitung des ESF-
Ideenwettbewerbs "Gute 
Arbeit für Alleinerziehende"

01.03.2010      
31.07.2010

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein Veröffentlichung 
auf der ESF-
Programmseite 
„Gute Arbeit für 
Alleinerziehende“

Joachim Weilhard Honorarvertrag zur Umfrage 
"Persönliches Budget"

01.03.2010      
29.10.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

TNS Infratest 
Sozialforschung GmbH, 
München

Alterssicherung in 
Deutschland 2011

08.03.2010      
30.09.2012

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Materna GmbH Betreuung google Adwords für 
das Portal www.einfach-
teilhaben.de

01.04.2010      
31.12.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Materna GmbH Umsetzung zweier 
Onlineumfragen (Persönliches 
Budget/Gemeinsame 
Servicestellen) mit bereits 
bestehenden 
Onlineumfragetool)

01.04.2010      
30.06.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Proximity Technology 
GmbH

Hosting für das IT-System 
"ESF-Online" für die 
Abwicklung der ESF-
Förderperiode 2000-2006

01.04.2010      
31.12.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein



Dirk Hendler (Creative 
Director)

Erstellung/ Produktion einer 
ESF-Filmreihe (5 Einzelfilme)

05.04.2010      
01.02.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
im Impressum.

Adaptron GmbH ESTOS Premium Service 
Level Agreement für 1200 
ECCG/ECSTA4000 
BasisLaufzeit: 36 
Monatejährliche Pauschale  
6.947,50 € Netto.

07.04.2010      
31.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Prof. Dr. jur. Heinz-
Dietrich Steinmeyer

Gutachterliche Stellungnahme 
zur Beurteilung der 
Zielgenauigkeit der 
Entschädigungsleistungen in 
der gesetzlichen 
Unfallversicherung

09.04.2010      
15.07.2010

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Film u.Videostudio Berlin Aktualisierung Videoclips 22.04.2010      
31.08.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

MigrationWork CIC, UK Inhaltliche Vorbereitung, 
Begleitung und Nachbereitung 
von zwei transnationalen 
Studienbesuchen von 
strategischen Akteuren und 
Experten/innen aus den EU-
Partnerländern nach 
Deutschland (04/10 bis01/11)

24.04.2010      
01.06.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung in 
„Peer review 
manual und 
workshop report“

Materna GmbH Aktionsplan Erweiterung 01.05.2010      
31.08.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Mr. Iain Willox Fachliche Begleitung der EU-
Arbeitsgruppe "Strategy and 
Action Planning" für das IdA-
Programm.

31.05.2010      
31.03.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks 
www.cop-ie.eu

Teamconsult Hamburg Moderation eines 2-tägigen 
Vernetzungsworkshops mit 15 
XENOS-Projekten sowie 
Kooperationspartnern in 
Schwerin, Mecklenburg-
Vorpommern

01.06.2010      
26.06.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Dirk Hendler (Creative 
Director)

Pflege der Internetseite "ESF-
Meine Geschichte" (Hosting, 
techn. Betreuung, Support...)

01.06.2010      
31.10.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
im Impressum.



Dr. Gottfried Raddatz Beratende Begleitung der 
Sitzungen des Ärztlichen 
Sachverständigenbeirats 
Versorgungsmedizin

01.06.2010      
31.05.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Verifikation Lösungsskizze 
eAkte, EA-Nr.: 1457, 
Rahmenvertrag im Drei-
Partner-Modell

07.06.2010      
31.08.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Rheingold Akzeptanz-Test zur 
Untersuchung von zwei 
alternativen Verbalkonzepten 
für Begriffe aus dem 
Rechtskreis des SGB II

20.07.2010      
04.08.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
mit Teilnahmewettbewerb 
(ex post)

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Ausführungsplanung 2. TK-
Netz Bonn

27.07.2010     
27.07.2010

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

ECG GmbH Bereitstellung eines online-
basierenden IT-Systems zur 
Unterstützung des 
Zuwendungsmanagement des 
Europäischen Sozialfonds

01.08.2010      
30.06.2013

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

Zum goldenen Hirschen 
Berlin GmbH

Werbliche Begleitung von 
Kommunikationsmaßnahmen 
des BMAS; Abruf 2010: 
3.213.053 €; Abruf 2011: 
4.447.037 €;  Abruf 2012: 
4.318.144 €; Abruf 2013 (bis 
03.05.) : 2.205.730 €

04.08.2010      
31.03.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum. Die 
Agentur hat nach 
Zuschlagserteilung 
eine eigene PM 
zum 
Rahmenvertrag 
veröffentlicht.

Computacenter Beratungsdienstleistung 
Ertüchtigung IT-Netz für VOIP

18.08.2010      
18.08.2010

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

Prof. Dr.  Arndt Schmehl Rechtsgutachten zur 
Bedeutung, Anwendung, 
Auswirkung und Umsetzung 
des Artikels 132 Abs. 1 
Buchstabe g der 
Mehrwertsteuersystemrichtlini
e 

23.08.2010      
11.10.2010

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Ausschreibungsunterstützung 
eAkte, EA-Nr. 1499, 
Rahmenvertrag im Drei-
Partner-Modell

24.08.2010      
30.04.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein



Materna GmbH Aufwandsschätzung zur 
Realisierung einer 
Projektdatenbank auf 
www.einfach-teilhaben.de

01.09.2010      
31.03.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Ramboll Management 
Consulting

Fachliche Begleitung und 
Beratung der Projekte im 
Rahmen des ESF-Programms 
"Gute Arbeit für 
Alleinerziehende"

01.09.2010      
31.01.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb  gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Veröffentlichung 
auf der ESF-
Programmseite 
„Gute Arbeit für 
Alleinerziehende„ 
im Bereich 
„Kontakt“

Akademie Führung & 
Kompetenz,Ludwig-
Maximilians-Uni

Auftrag zur prozessbegl. 
Unterstützung der im Rahmen 
des transnationalen ESF-
Programms "IdA" -1. Aufruf 
zur Erhöhung der 
Beschäftigungschancen 
benachteiligter Jugendlicher 
und Arbeitslose

03.09.2010        
1.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlichung im 
Rahmen einer 
Handreichung 
(Hrsg. BMAS)

Gudula Viertel Überarbeitung der Broschüre 
"Wegweiser für Eltern"

08.09.2010      
02.12.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

GTZ GmbH GTZ-Projekt "Teilhabe und 
Anerkennung durch Arbeit und 
Beschäftigung in Vietnam"

15.09.2010      
30.04.2011

nein

GIB mbH Programm-Evaluation für das 
XENOS-Sonderprogramm 
"Ausstieg zum Einstieg"

24.09.2010      
30.06.2014

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein Veröffentlichung im 
Evaluationsbericht 
auf der 
Internetseite 
www.xenos-de.

Dr. Helmut Hartmann Beratungsleistungen zur 
kommunikativen Begleitung 
der Reformvorhaben im SGB 
II-Bereich im Hinblick auf 
deren Umsetzung in den 
Jobcentern vor Ort.

27.09.2010      
31.08.2011

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

INTERVAL GmbH Implementationsstudie 1 zur 
Evaluation von Leistungen zur 
Teilhabe behinderter 
Menschen am Arbeitsleben

27.09.2010      
28.02.2012

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

IZA Evaluation des ESF-
Programms "Gründercoaching 
aus Arbeitslosigkeit"

28.09.2010      
31.12.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein



Institut für Sozialforschung 
und Gesellschaftspolitik

Evaluation der ESF-
Programme "Quali-Kug" und 
"Transfer-Kug" in der 
Förderperiode 2007-2013

05.10.2010      
30.06.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

IZA Evaluation der Programme 
"Gründercoaching 
Deutschland" und 
"Gründercoaching 
Deutschland - Gründungen 
aus Arbeitslosigkeit"

13.10.2010      
30.06.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

secunet Security 
Networks AG

Unterstützung bei der weiteren 
Umsetzung des UP-Bund im 
Anschluss an das 
Sicherheitskonzepts. Vertrag 
beruht auf der 
Rahmenvereinbarung mit dem 
Kompetenzzentrum 
Datensicherheit (CC-DS) des 
BSI Vertragsverlängerung 

15.10.2010      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Materna GmbH Erweiterung des  
Internetauftritts des 
Beauftragten, Einzelauftrag 
zum Rahmenvertrag des BVA

18.10.2010      
01.12.2010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Materna GmbH Gestaltung Internetplattform 
im Rahmen der 
Koordinierungsstelle zur UN-
Konvention, Einzelauftrag zum 
Rahmenvertrag des BVA

18.10.2010      
01.12.2010

Abruf aus 
Rahmenvertrag

nein

sepaga GmbH Unterstützung für den Betrieb 
der Microsoft System Center 
Configuration Manager 
(SCCM) - Umgebung mit App-
V-Integration

04.11.2010      
31.12.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein

IFOK GmbH Institut für 
Organisationskommunikat
ion

Kommunikations- und PR-
Maßnahmen für das BMAS: 
Abruf 2010: 32.748 €; Abruf 
2011: 0 €; Abruf 2012: 16.312 
€; Abruf 2013 (bis 03.05.): 0 €

05.11.2010      
31.03.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.



neues handeln GmbH Kommunikations- und PR-
Maßnahmen für das BMAS 
Abruf 2010: 60.376 €; Abruf 
2011: 479.844 €; Abruf 2012: 
445.689 €; Abruf 2013 (bis 
03.05.): 128.021 €

05.11.2010      
31.03.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb  gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Ketchum Pleon GmbH Kommunikations- und PR-
Maßnahmen für das BMAS 
Abruf 2010: 8.597 €; Abruf 
2011: 334.222 €; Abruf 2012: 
118.184 €; Abruf 2013 (bis 
03.05.): 5.105 €

05.11.2010      
31.03.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb  gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Lischke Erste Consulting 
GmbH

Unterstützung beim Aufbau 
einer Zielsteuerung im BMAS

05.11.2010      
31.03.2011

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

Prof. Dr. Bernhard Graf Gutachten zur 
Zukunftssicherung der DASA

15.11.2010      
01.08.2011

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftforschung 
GmbH

Evaluierung ESF-BAMF-
Programm zur 
berufsbezogenen 
Sprachförderung für Personen 
mit Migrationshintergrund

16.11.2010      
30.06.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

Zarof - Organisations- und 
Regionalentwicklung 
GmbH

Prozesssteuerung des 
Inklusionsbeirats und der 
zuarbeitenden 
Fachausschüsse 
(Vorbereitung, Moderation, 
Dokumentation)

24.11.2010      
31.12.2012

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Dirk Hendler (Creative 
Director)

Untertitelung von fünf Filmen 
über den ESF in die englische 
Sprache, Integration der 
untertitelten Filme in die 
Website "ESF - Meine 
Geschichte", Erstellung einer 
DVD mit den deutschen und 
untertitelten Filmen

29.11.2010      
01.08.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
im Impressum.

Institut für angewandte 
Wirtschaftsförderung e.V.

Auftrag zur inhaltlichen und 
organisatorischen Begleitung, 
Koordination und Moderation 
der Aktivitäten der 
Arbeitsgruppe II (Leitung 
Deutschland) des ESF 
Netzwerks "ESF Age"

17.12.2010      
31.03.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. VOL/A 
i.V.m. § 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlichung im 
Impressum auf der 
Internetseite 
www.esf-meine-
geschichte.de 



BBJ Consult AG Organisatorische 
Unterstützung der 
Auftraggeberin bei der 
Durchführung des 
Veranstaltungsmanagements 
zu Aktivitäten des 
transnationalen Netzwerks 
SaviAV

21.12.2010      
31.01.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. VOL/A 
i.V.m. § 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein

GHK Consulting Durchführung der Moderation 
des transnationalen 
Netzwerks SaviAV

21.12.2010      
31.01.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. VOL/A 
i.V.m. § 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein

Gesellschaft für soziale 
Unternehmensberatung 
(gsub)

Konzeptionelle Begleitung des 
ESF-Bundesprogrammes 
"Netzwerke wirksamer Hilfen 
Alleinerziehender"

28.12.2010      
31.12.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bwerb gemäß § 
3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

berufundfamilie GmbH Vertrag über die Durchführung 
der Re-Auditierung nach dem 
Classic-Verfahren zum audit 
berufundfamilie

29.12.2010      
28.04.2011

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein Veröffentlichung im 
Impressum auf der 
Internetseite 
www.netzwerke-
alleinerziehende.de

UDF Consulting AG Programmierleistung 01.01.2011      
31.12.2014

Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein

Materna GmbH Pflege und Weiterentwicklung 
Portal www.einfach-
teilhaben.de im 1. HJ 2011

01.01.2011      
30.06.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Brand New History, 
vertreten durch Sven 
Fortmann

Erstellung von Druckvorlagen 
für Programmhefte, Plakate 
und Ausstellungskataloge für 
Kulturveranstaltungen sowie 
für Broschüren und 
Einladungen für 
Fachveranstaltungen

01.01.2011      
31.12.2012

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Prof. H.-E. Wichmann, 
Ludwig-Maximilians-
Universität

Systematisches Review der 
medizinisch-
wissenschaftlichen Literatur 
zur Verursachung von 
chronisch-obstruktiven 
Atemwegserkrankungen durch 
Staub (COPD)

01.01.2011      
15.11.2012

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Materna GmbH Unterstützungsleistungen 
google Adwords

01.01.2011      
30.06.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein



Lörx-Projektservice Entwicklung des 
Moderationskonzeptes für 
eine Fachtagungsreihe, sowie  
Planung und Durchführung 
von Einzelveranstaltungen

01.01.2011      
31.12.2012

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

IAW Tübingen Evaluation der Modellprojekte 
"Bürgerarbeit"

01.01.2011      
30.06.2015

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

IAS - Institut für Arbeits- 
und Sozialhygiene 
Stiftung

Sicherheitstechnische 
Betreuung der Beschäftigten 
des BMAS in Berlin und Bonn

01.01.2011      
31.12.2014

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein

Steria Mummert 
Consulting AG

Hosting und 
Programmverwaltung des IT-
Systems ADELE für den ESF 
des Bundes in der 
Förderperiode 2007-2013 
(Folgevertrag)

01.01.2011      
31.12.2017

Gesamtauftrag
svergabe 
erfolgte 2007  
im Rahmen 
einer EU-
Ausschreibung

nein

Gesellschaft für soziale 
Unternehmensberatung 
(gsub)

Fachliche Begleitung und 
Unterstützung des BMAS bei 
der Umsetzung der 3. 
Programmphase des 
Bundesprogramms 
"Perspektive 50plus"

01.01.2011      
31.12.2015

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 3 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Jun.-Prof. Dr. Stephan 
Thomsen

Beratung zu 
wirkungsanalytischen 
Ansätzen für die Evaluation 
von Leistungen zur Teilhabe 
behinderter Menschen am 
Arbeitsleben

13.01.2011      
31.03.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Stiftung "Niet Normal" Vorbereitung und 
Durchführung der Ausstellung 
"Niet Normaal" im Kleisthaus 
vom 03..03.2011 - 26.03.2011

16.01.2011      
26.11.2011

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Pixelpark AG Agentur 
Köln

Erbringung der 
Internetdienstleistung für das 
BMAS; Abruf 2011: 832.132 €; 
Abruf 2012: 1.642.448 €; 
Abruf 2013 (bis 03.05.): 
588.167 €

24.01.2011      
31.01.2015

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.



Intranetz GmbH Dienstleistung und Anpassung 
auf Anforderung -Intraplan B

01.02.2011      
31.12.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Lischke Erste Consulting 
GmbH

Vorbereitung, Moderation und 
Ergebnissicherung der 
Leitungsklausur 2011

01.02.2011      
31.03.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Soziologisches 
Forschungsinstitut 
Göttingen (SOFI)

Erarbeitung einer 
Kurzexpertise über die 
Entwicklung betrieblicher 
Arbeitsstrukturen sowie 
Identifizierung repräsentativer 
Kenngrößen für eine 
Arbeitsberichterstattung; 
Dauer: 8 Wochen; drei 
Druckexemplare

07.02.2011      
19.05.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Dirk Hendler (Creative 
Director)

Relaunch und Hosting der 
Website "ESF - Meine 
Geschichte"

11.02.2011      
31.07.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Stephanie Koenen Fachliche Begleitung und 
Koordination für das 
Programm "COPIE 2"

23.02.2011      
31.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks 
www.cop-ie.eu

Mr. Iain Willox Fachl. Begleitung u. 
Koordination des europ. 
Netzwerks incl. 
Entrepreneurship-COPIE 2 
Schwerpunkt 
Projektmanagement  zur 
Vernetzung der thematischen 
Arbeitsgruppe u. 
Unterstützung der- 
Arbeitsgruppenexperten.

23.02.2011      
31.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks 
www.cop-ie.eu

aproxima - Gesellschaft 
für Markt- und 
Sozialforschung

Forschungsprojekt 
"Repräsentative Erhebung zur 
Wahrnehmung von Armuts- 
und Reichtumsaspekten"

01.03.2011      
30.09.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Materna GmbH Pflege und Weiterentwicklung 
Portal 1. HJ 2011

01.03.2011      
30.06.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

European Centre for 
Social Welfare Policy

Projekt "Vergleichende 
Analyse der Teilhabechancen 
in Europa"

14.03.2011      
30.09.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.



Colt Technology Services 
GmbH

LanLink Berlin, Taubenstraße 
4-6; monatliche Zahlung 
1.512,00 €/Netto

15.03.2011      
14.03.2016

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Institut für Angewandte 
Wirtschaftsforschung 
(IAW)

Forschungsprojekt 
"Aktualisierung der 
Berichterstattung über die 
Verteilung von Einkommen 
und Vermögen in 
Deutschland"

18.03.2011      
30.09.2011

Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Wissenschaftszentrum 
Berlin & IAB Nürnberg

Soziale Mobilität, Ursachen für 
Auf- und Abstiege

29.03.2011      
30.09.2011

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Institut für Demoskopie 
Allensbach

Befragung zum Thema 
Arbeitsmarkt

08.04.2011      
15.05.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Materna GmbH Erstellung eines Logos für den 
Projektkompass auf einfach 
teilhaben

27.04.2011      
30.06.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftforschung 
GmbH

Wissenschaftliche (Kurz)-
Expertisen zu 
Grundsatzfragen des 
Sozialstaats sowie zur Zukunft 
der Arbeit einschließlich der 
Arbeitskräftesicherung

02.05.2011      
01.05.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Lawaetz Stiftung Evaluation für die 2. XENOS-
Förderrund "Bleiberecht"

06.05.2011      
30.06.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Intranetz GmbH Weiterentwicklung von 
Intraplan B (Konzept und 
Design)

06.05.2011      
15.07.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Materna GmbH Einzelvertrag 2631B-005-D 
zum Rahmenvertrag B2.47-
2631/10/VV2 mit dem 
Vertragsgegenstand: 
Unterstützungsleistungen 
Google Adword Konto für das 
Portal einfach-teilhaben.de 
des BMAS.

01.07.2011      
31.12.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Microsoft Deutschland 
GmbH

Microsoft Software Assurance 
Services 
Vertragsverlängerung + 
Anpassung Enterprise 
Agreement Microssoft 
Volumenlizenzvertrag  - 
Vertragsnummer 8257383

01.07.2011      
30.06.2014

Abruf aus Rahmenvertrag nein



TNS Infratest 
Sozialforschung GmbH, 
München

Personenbefragung zur 
Verbreitung der Altersvorsorge 
2011 (VKZ 11 01 04)

05.07.2011      
17.12.2012

Verhandlungsv
erfahren 
gemäß § 3 
Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

IAW Tübingen Fortschrittsreport Arbeiten bis 
67

23.07.2011      
28.03.2013

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Dr. Peter Wordelmann 
peb planung-Evaluierung-
Beratung

Beiträge zu einer Broschüre  
"Zwischenbilanz " des 
transnationalen ESF-
Programms IdA-Integration 
durch Austausch

26.07.2011      
15.10.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung in 
der IdA-Broschüre 
(„Mit IdA neue 
Wege gehen“), 
November 2011

Prognos AG Zusammenstellung und 
Aufbereitung von Indikatoren 
für den Bericht der 
Bundesregierung über die 
Lebenslagen von Menschen 
mit Behinderungen

01.08.2011      
31.07.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

Simon-Wiesenthal-
Center, International 
Headquarters

Datenauswertung und -
aufbereitung zur Durchführung 
des § 1a 
Bundesversorgungsgesetz 
(BVG)

04.08.2011      
30.11.2013

Beschränkte 
Ausschreibung gemäß § 3 
Abs. 4 VOL/A ohne 
Teilnahmewettbewerb (ex 
post)

nein

Lischke Erste Consulting 
GmbH

Unterstützung des Referates 
LA 7 Politische Planung, 
Zielsteuerung

12.08.2011      
15.10.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Maud Stratmeyer - 
Fachberatung für 
Bürokommunikation

Erbringung der Leistungen 
des Desktop- u. Intranet-
Services Anwenderbetreuung 
und Schulungen

01.09.2011      
31.08.2015

Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein

Materna GmbH Aufwandschätzung 
Datenübernahme Beispiele 
aus der Inklusionslandkarte in 
den Projektkompass BMAS 
(einfach-teilhaben.de)

01.10.2011      
30.06.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

McKinsey & Company, 
Inc.

Beauftragung  von IT-
Experten mit der Prüfung von 
IT-Lösungen zu gemeinsamen 
Einrichtungen nach SGBII zur 
Unterstützung der vom Bund-
Länder-Ausschuss 
eingesetzten Arbeitsgruppe 
und Vorbereitung Projekt e-
Akte im SGBII.

24.10.2011      
22.12.2011

Abruf aus Rahmenvertrag nein



TNS Infratest 
Sozialforschung GmbH, 
München

Situation und Entwicklung der 
betrieblichen Altersvorsorge in 
der Privatwirtschaft und im 
öffentlichen Dienst 2001 - 
2011

25.10.2011      
17.12.2012

Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Ramboll Management 
Consulting

Forschungsvorhaben: Begleit-
Evaluation im Rahmen des 
EGF-Projekts Automotive 
Arnsberg/Düsseldorf

27.10.2011      
31.08.2012

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Heimbüchel PR Sozialkompass Europa; 
Erweiterung Datenbank mit 
Länderinfos ;.Programmierung 
d. Länderinfos i. Datenbank;. 
Erweiterung Brosch. m  
Länderinfos;;.Übersetzung 
Englisch; Grafik u. Layout 
dt./engl. Broschüre

04.11.2011 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Institut für Arbeits- und 
Sozialmedizinin IK 
Tübingen

Forschungsvorhaben 
"Inanspruchnahme von 
Angebots Untersuchungen in 
der arbeitsmedizinischen 
Vorsorge"

09.11.2011      
31.03.2013

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 3 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein

Nordlicht Management 
Consultants

Einrichtung einer Servicestelle 
zur Unterstützung der 
Kommunikation und des 
Erfahrungsaustauschs bei der 
Umsetzung des SGB II Abruf 
2011: 35.700 € Abruf 2012: 
515.397 € Abruf 2013 (bis 
03.05.) : 166.119 €

10.11.2011      
31.03.2015

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 4 EG 
VOL/A

nein

Dolde, Mayen & Partner Prozessvertretung 
Bundesverfassungsgericht - 2 
BVR 1641/11

25.11.2011      
01.03.2012

Vergabe eines  
freiberuflichen Auftrages 
unterhalb des EU-
Schwellenwertes gem. § 7 
BeschAO

nein

Heimbüchel PR Sozialkompass Europa 
Anpassung Internetauftritt 
gemäß BitV 2

30.11.2011 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Verizon Deutschland Wartungsverlängerung für 100 
Stück RSA Token vom 
01.12.2011 bis 30.11.2014

01.12.2011      
30.11.2014

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Universität Bielefeld - 
Frau Prof. Dr. Hornberg

Lebenssituation und 
Belastung von Männern mit 
Behinderungen und 
Beeinträchtigungen in 
Deutschland - 
Haushaltsbefragung

13.12.2011      
31.07.2013

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb 

nein



Heimbüchel PR Sozialkompass Europa:  
Aktualisierung d. Datenbank 
m. Stand 07.2011 und  
Hosting- u. Technikkosten 
2011

15.12.2011 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein

Proximity Technology 
GmbH

Hosting für das IT-System 
"ESF-Online" für die 
Abwicklung der ESF-
Förderperiode 2000-2006

01.01.2012      
31.12.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,  6 BeschAO 
(ex post)

nein

Institut für Sozialforschung 
und Gesellschaftspolitik

Forschungsvorhaben 
"Gleichstellungspolitischer 
Auftrag der BA im SGB III - 
Umsetzungsstand und 
Handlungsempfehlungen"

01.01.2012       
31.12.2013

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

Institut für Sozialforschung 
und Gesellschaftspolitik

Untersuchung des 
gleichstellungspolitischen 
Auftrags der Bundesagentur 
für Arbeit im SGB III - 
Umsetzungsstand und 
Handlungsempfehlungen

01.01.2012       
31.12.2013

Verhandlungsv
erfahren 
gemäß § 3 
Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

Materna GmbH Pflege und Weiterentwicklung 
des Portals www.einfach-
teilhaben.de (1.HJ ) 2631B-
058D (Verlängerung bis 
30.09.2012)

01.01.2012      
30.09.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Lischke Erste Consulting 
GmbH

Unterstützung in der 
Vorbereitung, Moderation und 
Ergebnissicherung der 
Leitungsklausur

09.01.2012      
31.03.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Dasprogramm GmbH Produktion von sechs 
Kurzfilmen zu 
behindertenspezifischen 
Themen der Abteilung V des 
BMAS

10.01.2012      
30.06.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

tec2date GmbH Pflege und Erweiterung der 
Website 
www.wikipreneurship.eu

23.01.2012      
29.02.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Bonner AG für empirische 
Wirtschaftsforschung

Pflege der 
Sozialbudgetdatenbank

01.02.2012      
31.12.2014

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

Bietergemeinschaft Dr. 
Bruno Kaltenborn & Petra 
Kaps

Forschungsvorhaben 
"Einbeziehung kommunaler 
Leistungen in die 
Zielsteuerung des SGB II"

01.02.2012      
22.05.2013

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein



Ecorys UK Auftrag zur Erstellung des 
Arbeitspapiers/Working Paper 
zum Thema " Selection of 
Themes and Actions" für das 
Transnationale Lernende ESF 
Netzwerk "Transnational 
Cooperation in ESF"

10.02.2012      
31.08.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung 
auf dem 
Arbeitspapier

RAUE LLP Vergleichsvereinbarung 
zwischen der DRV Bund in der 
Sache GAGFAH

13.02.2012      
30.06.2013

Vergabe einer 
freiberuflichen Tätigkeit 
unterhalb des EU-
Schwellenwertes gem. § 7 
BeschAO

nein

McKinsey & Company, 
Inc.

Beauftragung  von IT-
Experten mit der Prüfung von 
IT-Lösungen zu gemeinsamen 
Einrichtungen nach SGBII zur 
Unterstützung der vom Bund-
Länder-Ausschuss 
eingesetzten Arbeitsgruppe 
und Vorbereitung Projekt e-
Akte im SGBII.

14.02.2012      
14.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Julia Siebert, Institut für 
Potenzialberatung

Evaluation der Produkte 
(Toolkit) des Europäischen 
Lernnetzwerks der 
"Community of Practice on 
Inclusive Entrepreneurship 
(CoPIE)".

17.02.2012      
31.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks 
www.cop-ie.eu

Bietergemeinschaft 
Meseke, Frey, 
Primminger, Wielpütz

Einrichtung und Betrieb einer 
Gender Mainstreaming 
Koordinierungsstelle (Agentur 
für Gleichstellung)    1. VER-
LÄNGERUNGSOPTION

01.03.2012      
28.02.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Veröffentlichung 
auf Internetseite 
www.glechstellung.
de und Broschüre 
„Einführung in die 
Umsetzung von 
Gender 
Mainstreaming“

IDA e.V. Pflege der Vielfalt-Mediathek 
für XENOS

01.03.2012      
30.06.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein Veröffentlichung 
auf der XENOS-
Internetseite 
www.xenos-de.de 
im Bereich „Vielfalt-
Mediathek“

Materna GmbH Einzelauftrag zum 
Rahmenvertrag 2631B-106-D 
Weguide für Verwaltungen

05.03.2012       
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Computacenter AG Beratungs- u. 
Unterstützungsleistung für 
Netzwerkthemen. Abruf aus 
Rahmenvertrag 2595 des 
BeschA des BMI

14.03.2012       
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein



CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Verbindliche Realisierung des 
Projektes "Backup- u. Restore-
Konzept" lt. 
Dienstleistungsvereinbarung 
des Bundesverwaltungsamtes 
vom 15.03.2012. Abrechnung 
nach Aufwand mit einer 
Obergrenze von 89.440,40 € 
inkl. MwSt.

20.03.2012      
31.08.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Verbindliche Realisierung des 
Projektes "Backup- u. Restore-
Konzept"  Aufstockung des 
bestehenden Vertrages um 
16PT

20.03.2012      
30.06.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Intranetz GmbH Anpassung und 
Implementierung einer neuen 
Datenbankstruktur sowie 
Rollen und Rechte

02.04.2012      
13.04.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

IWAK, Goethe-Universität 
Frankfurt /Main

Beschreibung der 
Auswirkungen von Mini-Jobs 
in Privathaushalten auf 
Beschäftigungsaufnahme und 
Entwicklung von 
Erwerbsverläufen

03.04.2012      
30.11.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

McKinseyCompany, Inc. Machbarkeitsuntersuchung IT-
Lösung Vorsorgepflicht

13.04.2012      
30.09.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Umsetzung eAkte, EA-Nr.: 
1939, Rahmenvertrag im Drei-
Partner-Modell

01.05.2012      
30.06.2014

Abruf aus Rahmenvertrag nein

IFOK GmbH Institut für 
Organisationskommunikat
ion

konzeptionelle Beratung und 
Begleitung der ÖA zum ESF-
Programm 
unternehmensWert: Mensch, 
Abruf aus Rahmenvetrag v. 
05.11.2010

01.06.2012      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Veröffentlichung 
unter Kontakt auf 
der Internetseite 
von 
www.unternehmen
s-wert-mensch.de

Atos IT Solutions and 
Services GmbH

Einführung einer 
elektronischen Akte im BMAS

11.06.2012      2017 Verhandlungsv
erfahren  mit 
Teilnahmewett
bewerb  gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein

Materna GmbH Einzelauftrag zum 
Rahmenvertrag 2631B-111-D 
Umsetzung Internetauftritt 
Nationaler Aktionsplan

18.06.2012      
30.06.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein



Institut für Angewandte 
Wirtschaftsforschung 
(IAW)

Regelmäßige Berichtslegung 
und Expertisen im Bereich der 
Forschung und Praxis der 
Einkommens- und 
Vermögensverteilung und der 
Sozialindikatoren 2012 - 2014

25.06.2012      
30.11.2014

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb gemäß 
§ 3 Abs. 3 EG 
VOL/A

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Materna GmbH Pflege und Weiterentwicklung 
Portal www.einfach-
teilhaben.de (2.HJ) 2631B-115-
D

01.07.2012      
30.06.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Institut für Sozialforschung 
und Gesellschaftspolitik

Werkvertrag zur Erstellung 
und Mitwirkung bei der 
Erstellung der 
Partnerschaftsvereinbarung, 
des Bundes-OP und der Ex-
ante Bewertung

27.07.2012      
31.01.2014

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein

Institut für Angewandte 
Wirtschaftsforschung 
(IAW)

Arbeitsmarktübergänge junger 
Eltern - Einflussfaktoren und 
Rahmenbedingungen unter 
besonderer Berücksichtigung 
der Familienform

01.08.2012      
31.03.2013

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

Dirk Hendler (Creative 
Director)

Erstellung von drei 
Filmsequenzen zu versch. 
Themen im Rahmen der ESF-
Jahreskonferenz

01.08.2012      
30.09.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i. V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung im 
Impressum auf der 
Internetseite 
www.esf-meine-
geschichte.de

IFOK GmbH Institut für 
Organisationskommunikat
ion

Begleitung der ÖA von 
unternehmensWert: Mensch 
in Verbindung zur Initiative 
Neue Qualität der Arbeit, 
Abruf aus Rahmenvertrag v. 
11.05.2010

01.08.2012      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Bechtle Einführung eines 
Scansystems im BMAS

12.09.2012 Offenes 
Verfahren 
gemäß § 3 
Abs. 1 EG 
VOL/A

nein

Bechtle AG Dienstleistungen für den 
optimierten Aufbau einer 
neuen e-Zusammenarbeits 
Applikationsplattform. Abruf 
aus RV 2607 des BMI - max. 
96 Tage a 750,00 €

01.10.2012      
31.03.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein



IFOK GmbH Institut für 
Organisationskommunikat
ion

Entwicklung einer ÖA-
Strategie für den ESF (3. 
Teilreichnung), 
Rahmenvertrag

01.10.2012      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

IFOK GmbH Institut für 
Organisationskommunikat
ion

Entwicklung einer ÖA-
Strategie.

01.10.2012      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Zum goldenen Hirschen 
Berlin GmbH

Konzeption, Gestaltung, Druck 
und Versand eines 
Programmflyers zu 
unternehmensWert: Mensch, 
Abruf aus Rahmenvertrag v. 
10.08.2010

10.10.2012      
30.11.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum. Die 
Agentur hat nach 
Zuschlagserteilung 
eine eigene PM 
zum 
Rahmenvertrag 
veröffentlicht.

ISG-Institut für 
Sozialforschung/Gesellsc
haftspolitik

Umfrage zur 
Inanspruchnahme des 
Bildungs- und Teilhabepakets

17.10.2012      
15.03.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
mit Teilnahmewettbewerb 
(ex post)

nein Veröffentlicht auf 
der Homepage des 
BMAS.

Roland Berger Strategy 
Consultans GmbH

Konzeption und Moderation 
der ESF-Jahrestagung 2012.

22.10.2012      
29.10.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung im 
Veranstaltungsprot
okoll „ESF-
Jahreskonferenz 
2010“ auf der ESF-
Internetseite 
www.esf.de

Bundeskompetenzzentru
m Barrierefreiheit e. V.

Begleitung und Beratung des 
BMAS beim 
Forschungsvorhaben " 
Evaluation des 
Behindertengleichstellungsges
etzes"

23.10.2012      
31.12.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein



Zum goldenen Hirschen 
Berlin GmbH

Erstellung von Urkunden, 
Broschüren, 
Ausstellungsständen für den 
XENOS-Preis 2012.

01.11.2012      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum. Die 
Agentur hat nach 
Zuschlagserteilung 
eine eigene PM 
zum 
Rahmenvertrag 
veröffentlicht.

infas Institut für 
angewandte 
Sozialwissenschaft

Gutachten zur Neuausrichtung 
der Evaluation von Leistungen 
zur Teilhabe behinderter 
Menschen am Arbeitsleben

15.11.2012      
31.05.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. § § 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Pixelpark AG Agentur 
Köln

launch website 
unternehmensWert. Mensch, 
Abruf aus Rahmenvertrag v. 
24.01.2010

20.11.2012      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Ludwig-Maximilians-
Universität München

Auftrag zur 
prozessbegleitenden 
Unterstützung der im Rahmen 
des transnationalen ESF-
Programms "IdA-Integration 
durch Austausch"  geförderten 
Projektverbünde

22.11.2012      
30.06.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

Microsoft Deutschland 
GmbH

Microsoft Premier Support 
Vertrag

01.12.2012      
31.12.2015

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Dolde Mayen & Partner Gutachten / 
Ergänzungsgutachten zum 
Leistungsbereich SGB II

08.12.2012      
21.12.2012

Vergabe einer 
freiberuflichen Tätigkeit 
unterhalb des EU-
Schwellenwertes gem. § 7 
BeschAO

nein

Forschungsinstitut 
Betriebliche Bildung 
gGmbH

"Einrichtung und Betrieb einer 
Regiestelle zum Programm 
weiter bilden (Sozialpartner- 
RL)" (Folgevertrag zu Vertrag 
Nr. 4)

01.01.2013      
31.03.2015

Verhandlungsv
erfahren mit 
Teilnahmewett
bewerb  gemäß 
§ 3 Abs. 4 EG 
VOL/A

nein Veröffentlichung im 
Impressum auf der 
Internetseite 
www.initiative-
weiter-bilden.de

BearingPoint GmbH Dienstleistungsvereinbarung 
zur Unterstützung bei der IT-
Vergabe für den ESF ab 2014

01.01.2013      
31.12.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein



Bonner AG für empirische 
Wirtschaftsforschung

Weiterentwicklung eines 
gesamtwirtschaftlichen 
ökonometrischen Prognose- 
und Simulationsmodells zur 
disaggregierten Erfassung der 
Sozialversicherung 
(Jahresmodell nach VGR, 
Rechnungs- und 
Haushaltsergebnissen)

01.01.2013      
31.12.2015

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 Nr. 
2 VOL/A

nein

INBAS GmbH Moderation einschließlich der 
Ergebnissicherung und 
Dokumentation der 
Arbeitsergebnisse  für einen 
Workshop zur Evaluation der 
Berufseinstiegsbegleitung am 
17. Januar 2013

04.01.2013      
24.01.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Institut für Demoskopie 
Allensbach

Aktualisierung von 
Datenbeständen zu den 
Schwerpunkthemen der 
Leitungsklausur 2013 im 
Rahmen einer 
Mehrthemenumfrage

14.01.2013      
07.03.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i,V.m. §§ 5a, 6 BeschAO 
(ex post)

nein

McKinsey & Company, 
Inc.

Vorbereitung, Moderation und 
Ergebnissicherung der 
Leitungsklausur 2013

11.02.2013      
08.03.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Professor Johannes 
Münder

Expertise "Rechtliche 
Grundlagen der 
Zusammenarbeit und 
Förderung von 
netzwerkartigen 
Unterstützungsstrukturen im 
Bereich der Arbeitsmarkt- und 
Sozialpolitik"

12.02.2013      
28.03.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Universität Kassel - Herr 
Prof. Welti

Evaluation des 
Behindertengleichstellungsges
etzes

12.02.2013      
31.03.2014

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
ohne 
Teilnahmewett
bewerb (nach 
Aufhebung der 
Öffentliche 
bekanntgemac
hten 
Ausschreibung 
wegen 
fehlender 
Angebote)

nein

Bechtle Erneuerung der Software-
Wartung für Citrix XenApp 
Platinum Lizenzen vom 
15.02.13 bis 15.02.14

15.02.2013      
15.02.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein



Stephanie Koenen,EU & 
International Project 
Management

Externe Moderation 
(Facilitation) des transn. 
Lernnetzwerks "Transnational 
Mobility Measures for 
Disadvantaged Youth and 
Young Adults"

20.02.2013      
31.01.2015

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks www.tln-
mobility.eu

Dr. Andrew McCoshan Experte in der Arbeitsgruppe 
"Setting up a quality 
framework for transnational 
mobility measures" des 
transn. ESF-Lernnetzwerks 
"Transnational Mobility 
Measures for Disadvantaged 
Youth and Young Adults".

20.03.2013      
31.03.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks www.tln-
mobility.eu

IAW Tübingen Prozessbegleitende 
Evaluation des 
transnationalen ESF-
Lernnetzwerks "Transnational 
Mobility Measures for 
Disadvantaged Youth and 
Young Adults"

25.03.2013      
15.02.2015

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks www.tln-
mobility.eu

Dr. Soren Kristensen Experte für die Arbeitsgruppe 
"Task B - Identifying common 
criteria for the eligibility of 
expenditure for transnational 
mobility measures" im ESF-
Lernnetzwerk "Learning 
Network on Transnational 
Mobility Measures for.."

03.04.2013      
28.02.2014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i) VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein Veröffentlichung 
auf der 
Internetseite des 
Netzwerks www.tln-
mobility.eu

Zum goldenen Hirschen 
Berlin GmbH

Entwicklung eines Leitsystems 
für den ESF-Aktionstag Berlin.

05.04.2013      
06.05.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.  Die 
Agentur hat nach 
Zuschlagserteilung 
eine eigene PM 
zum 
Rahmenvertrag 
veröffentlicht

Materna GmbH Einzelauftrag zum 
Rahmenvertrag 2631B-199-D; 
Umsetzung Internetauftritt 
Nationaler Aktionsplan

01.05.2013      
31.12.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Materna GmbH Pflege und Weiterentwicklung 
Portal www.einfach-
teilhaben.de (2. HJ) 2631B-
200-D

01.05.2013      
31.12.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein



Materna GmbH Einzelauftrag zum 
Rahmenvertrag 2631B-201-D; 
Reportingsystem Nationaler 
Aktionsplan

01.05.2013      
31.12.2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Heimbüchel PR Sozialkompass Europa - 
Erweiterung Broschüre dt.u. 
engl.; Erweiterung Brosch. m. 
Länderinfos; Übersetzung 
Englisch; Grafik u. Layout 
dt./engl. Broschüre

08.11.2011      
10.01.2012

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Sozialkompass Europa 
Aktualisierung sämtlicher 
Basisdaten

10.01.2013 Freihändige Vergabe von 
freiberuf-lichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Datenbank Hosting, 
Security,Lizensen, 
Sozialkompass, 
Kommunikation pauschal

02.12.2011      
15.12.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Konferenz der 
Landesfilmdienste

1263 Vorführungen  
Barrierefreies Internet u. 
Persönliches Budget, 1/2012

01.01.2012      
16.04.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Heimbüchel PR Aktualisierung der 
Themenfelder Soziales - 
Sozialkompass-

26.01.2012      
04.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Aktualisierung der 
Themenfelder Arbeit - 
Sozialkompass-

08.03.2012      
04.05.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Aktualisierung der Broschüre 
Sozialkompass

12.03.2012      
30.03.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Einbindung 
Gebärdensprachfilm in 
Datenbank nach BITV 2

12.09.2012      
26.11.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Aktualisierung der Datenbank 
Sozialkompass, Neues 
Themenfeld Behinderung 
Hosting, Security, Lizenzen 
Technik Kommunikation

19.12.2012      
12.04.2013

Freihändige Vergabe von 
freiberuf-lichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Sozialkompass Erstellung 
Glossar für Broschüre und 
Datenbank

14.02.2013 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Sozialkompass  Rubrik 
Behinderung; -Leichte 
Sprache nach BITV

14.01.2013      
29.05.2013

Freihändige Vergabe von 
freiberuf-lichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein



Heimbüchel PR Aktualisierung Länderdaten 
Sozialkompass

28.03.2013 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Aktualisierung Sozialkompass 28.03.2013 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Heimbüchel PR Herstellung einer 
Barrierefreien Pdf-
Broschürenfassung

21.06.2013 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO

nein

Heimbüchel PR Erstellung Rubrik Behinderung 
für Daten-Bank; 27 Länder 
Sozialkompass

24.07.2012      
30.07.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,6 BeschAO

nein

Konferenz der 
Landesfilmdienste

Filmvorführungen 02.01.2012 Abruf aus Rahmenvertrag nein

Joachim Weilhard Umfrage zum Persönlichen 
Budget 2011

01.05.2011      
12.05.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Bea Gellhorn Logopositionierung Film 
Behinderung

14.01.2013      
10.04.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Joachim Weilhard Persönliches Budget Umfrage 
2010

01.03.2010      
23.04.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Arbeitsgemeinschaft 
Jugend und Bildung

Inhaltliche Erstellung 
Sozilageschichte für die 
Schule Band 2

11.10.2010      
16.02.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Siegmann Übersetzung CD 
Mitbestimmung

29.06.2012      
21.08.2012

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein

Gebärdenwerk Hamburg Gebärdensprachfilm 
Sozialkompass

29.06.2012      
10.09.2012

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.



Siegmann Übersetzung für CD 
Mitbestimmung

04.02.2013      
22.03.2013

Öffentliche 
Ausschreibung 
gemäß § 3 
Abs. 1 VOL/A

nein

Gebärdenwerk Hamburg Gebärdensprachfilm für den 
Foyersaal und DVD

20.08.2009      
11.11.2010

Freihändige Vergabe von 
freiberuf-lichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Hansen Kommunikation Große und kleine 
Wanderausstellung incl. 
Foyersaal „In die Zukunft 
gedacht -  
Geschichtsausstellung“; 2009: 
467.067,74; 2010: 820.397,26; 
2011: 348.526,54; 2012: 
110.628,91; 2013: 11.647,31

15.12.2008      
31.12.2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Film u.Videostudio Berlin Produktion Film 
Brustertastung

28.12.2009      
21.05.2010

Offenes Verfahren gemäß 
§ 3 Abs. 1 EG VOL/A

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Film u.Videostudio Berlin Erstellung Interviewfilm Pers. 
Budget

11.10.2010      
07.12.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Bringewatt Übersetzung Broschüre Politik 
für Menschen

16.03.2011      
18.04.2011

Freihändige 
Vergabe 
gemäß § 3 
Abs. 5 VOL/A 
mit 
Teilnahmewett
bewerb

nein

Film u.Videostudio Berlin Film Bürgertelefon 22.04.2010      
24.08.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.



Film u.Videostudio Berlin Bürgertelefon Bildungspaket 25.03.2011      
18.07.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Film u.Videostudio Berlin Film Bürgertelefon 
Gebärdentelefon

25.03.2011      
18.07.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Prof. Jutta Allmendinger Kurzstudie zu 
Handlungsempfehlungen zur 
Verbesserung der 
Aufstiegsmobilität in 
Deutschland aus 
sozialwissenschaftlicher Sicht

29.04.2013……17.06.2
013

Freihändige Vergabe von 
freiberuflichen Leistungen 
unterhalb der EU-
Schwellenwerte gemäß § 
7 BeschAO

nein

Stories Unlimited (Dirk 
Hendler)

Produktion von zehn ESF-
Filmen.

22.04.2013……03.05.2
013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Intranetz GmbH Weiterentwicklung von 
Intraplan B - 
Weiterentwicklungsleistungen 
auf Abruf

27.05.2013……31.12.2
014

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Siemens Enterprise 
Communications GmbH & 
Co. KG

Erweiterung OpenScape 
Xpressions um FAX/SMS und 
CTI

06.02.2013……27.06.2
013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,6 BeschAO

nein

Wilhelm Borgmann Moderation und Vorbereitung 
mit Interviews zum Workshop 
"Aufsichtsverständnis des 
BVA" mit BMAS, BMG und 
BVA am17.06.2013

16.05.2013……18.06.2
013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

Pixelpark AG Agentur 
Köln

Relaunch der ESF-
Internetseite www.esf.de

15.03.2012……30.06.2
014

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftforschung mbH

Forschungsvorhaben 
"Vorbereitende Forschung für 
die zweite Evaluationsrunde 
Mindestlöhne - Verbesserung 
und Erweiterung der 
Evaluationsmethoden"

28.06.2013……15.11.2
013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,6 BeschAO

nein



Fachhochschule der 
Wirtschaft, Paderborn; 
Prof. Wallau

Machbarkeitsstudie für eine 
empirische Analyse von 
Hemmnissen für die 
Verbreitung der betrieblichen 
Altersversorgung in kleinen 
und mittleren Unternehmen 
(Machbarkeitsstudie BAV in 
KMU)

15.07.2013……15.12.2
013

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A 
i.V.m. §§ 5a,6 BeschAO

nein

Universum Erstellung APP für JoB 19.05.2010        
02.12.2010

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Universum Universum 
Schulkommunikation 
Lehrerdossier bei Lehreronline

31.05.2011       
05.10.2011

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Arbeitsgemeinschaft 
Jugend und Bildung

Verlegerische Betreuung 
Schülerarbeitsheft 
Sozialpolitik2009: 353.683,50; 
2010:  286.819,40; 2011: 
321.849,81; 2012: 354.451,03; 
2013: 28.631,82

01.01.2009……30.06.2
013

Abruf aus Rahmenvertrag nein Bei der 
Veröffentlichung 
von Informations-
materialien erfolgt 
ein entsprechender 
Hinweis im 
Impressum.

Lebenshilfe Bremen Übersetzungsauftrag  UN-
Konvention 

03.08.2009……04.12.2
009

Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe  i)VOL/A i.V.m. 
§ 6 BeschAO 

nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Machbarkeitsstudie zur 
Digitalisierung des 
Tarifregisters

01.12.2009……31.07.2
010

Abruf aus Rahmenvertrag nein

CSC Deutschland 
Solutions GmbH

Pflichtenheft und 
Ausschreibungsunterlagen 
Datenbank Tarifregister

01.06.2011......31.07.2
013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

BMELV Sprint Consult, 64283 
Darmstadt

Nationales Monitoring- und 
Evaluierungs- netzwerk ELER

2009 - 2013 Verhandlungsverfahren mit 
Teilnahmewettbewerb 
gem. § 3 a Abs. 1 Nr. 1 
Satz 2 i.V.m. Abs. 5 Nr. 1 
Buchstabe c VOL/A. 

nein 

Herr Dr. Bach 
Gesellschaft für Boden- 
und Gewässerschutz e. V. 
35435 Wettenberg

Zeitreihe Stickstoff-Indikator 01.03 - 31.12.2009 Freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A. nein 



Möbelspedition Uwe 
Zollweg GmbH 06188 
Queis

Umzugsmanagement und 
Umzugsdurch- führung

IV. Quartal 2010 
X nein 

W. Kohlhammer GmbH 
70549 Stuttgart

Verlegerische Beratung, 
Herstellung und Vertrieb der 
Zeitschrift Berichte über 
Landwirtschaft

2009 - 2012 

X nein 

UF Konzeption und 
Management 10435 Berlin

Konzeption, Vorbereitung, 
Durchführung und Steuerung 
eines Bühnen-/Schüler- 
programms während der 
BMELV-Sonderschau 2010

Dez. 2009 / 
Jan. 2010  

Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

Block Design 
Kommunikation & 
Werbung 10407 Berlin

Erstellung, Druck, 
Mediengestaltung und 
Versand Verbraucher- 
informationsmagazin 
Kompass Ernährung

2009 - 2012 

X nein X 

Messe Düsseldorf GmbH 
40474 Düsseldorf, 
Nürnberg Global Fairs 
GmbH 90471 Nürnberg, 
Leipziger Messe 
International GmbH 94356 
Leipzig, IEC Berlin Inter 
Expo Consult GmbH 
10119 Berlin, expotec 
GmbH 10869 Berlin, ECM 
Expo & Conference 
Management GmbH 
10179 Berlin

Vorbereitung , Betreuung, 
Abwicklung und Abrechnung 
der Messebeteiligungen 2010

2010 Beschränkte 
Ausschreibung nach § 3 
Nr. 3 a VOL/A da nur die 
durch das BMWi 
zertifizierten Firmen 
geeignet seien, die 
Messebeteiligungen des 
BMELV im Ausland 
vorzubereiten, zu 
betreuen, abzuwickeln und 
abzurechnen. 

nein 

Fa. NIKA PP Consulting, 
Berlin 

Marktstudie Gartenbau 
Ukraine 

28.12.2009 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A 

nein 

Fa. COMMIT GmbH, 
Berlin 

Marktstudie Molkereiprodukte 
Russland 

28.12.2009 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A 

nein 

AHK Argentinien Marktstudie Lebensmittel-
einzelhandel Argentinien 

28.12.2009 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A 

nein 

fischerAppelt GmbH, 
10117 Berlin 

Unterstützung und Beratung 
bei der Politik begleitenden 
Öffentlichkeit sowie bei der 
Fach- und 
Verbraucherinformation 
(Rahmenvertrag vom 
12.11.2007), hier: 
Kommunikation zu 
Verbraucherfinanzen 

07.12.2009

X nein 



iq media marketing 
GmbH, Buceriusstr., 
20095 Hamburg 

ZEIT-Wissen Rausgucker 
Ernährung 

19.11.2009 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

FIAN Deutschland e. V 
50969 Köln

Fachliche Vor- bereitung, 
Durchführung und 
Nachbearbeitung der 
zweitägigen Konferenz Politik 
gegen Hunger VIII im Juni 
2010 in Berlin

Juni 2010 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

Breitenbach Media 50677 
Köln

Pressespiegel 2010 - 2013 X nein 

Johannsen & Kretschmer 
GmbH 10785 Berlin

Durchführungsorganisation 
des Global Forum for Food 
and Agriculture 2011

2011 - 2014 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

KTBL Erhebung und Analyse von 
Unterschieden bei Ammoniak 
(NH3)- Emissionsdaten im 
Vergleich verschiedener 
Länder

2010 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

UF Konzeption und 
Management 10435 Berlin

Konzeption, Vorbereitung, 
Durchführung und Steuerung 
eines Bühnen-/Schüler- 
programms während der 
BMELV-Sonderschau 2011

Dez. 2010 / 
Jan. 2011  

Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

IEC-Berlin GmbH 10019 
Berlin

Vorbereitung, Betreuung, 
Abwicklung und Abrechnung 
der Messebeteiligung 2011 
Vorderasien

2011 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

IEC-Berlin GmbH 10019 Vorbereitung, Betreuung, 
Abwicklung und Abrechnung 
der Messebeteiligung 2011 
Süd-, Ost- und Südostasien

2011 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

IEC-Berlin GmbH 10019 
Berlin Expotec GmbH 
10969 Berlin IFWexpo 
Heidelberg GmbH 69117 
Heidelberg

Vorbereitung, Betreuung, 
Abwicklung und Abrechnung 
der Messebeteiligung 2011 
Russland und Ukraine

2011 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

Landesmesse Stuttgart 
GmbH 70629 Stuttgart

Vorbereitung, Betreuung, 
Abwicklung und Abrechnung 
der Messebeteiligung 2011 
Nord- und Südamerika

2011 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

IEC-Berlin GmbH 10019 
Berlin

Vorbereitung, Betreuung, 
Abwicklung und Abrechnung 
der Messebeteiligung 2011 
Zentralasien

2011 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 € nein 

Cofad GmbH 82362 
Weilheim

Zwischenbewertung zum 
Operationellen Programm 
Deutschlands für den 
Europäischen Fischereifonds 
(EFF)

2011

X nein 



Prognos AG 10623 Berlin Evaluierung eines 
Forschungsprojekts im 
Bereich der Synthesekraftstoff- 
erzeugung aus Biomassen im 
Rahmen einer 
Projektförderung aus Mitteln 
des KoPa II

2011 Freihändige Vergabe gem. 
KoPa II Schwellenwert 
100.000,00 €

nein 

FA. Produkt + Markt 
GmbH & Co. KG, 
Wallenhorst 

Marktstudie 
Fleischvermarktung, 
Vereinigte Arabische Emirate 

19.03.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

Fa. AMI, Bonn Marktstudie dt. Agrargüter 
Indien 

17.03.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

AHK Argentinien Marktstudie Landtechnik 
Argentinien 

08.06.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

Fa. Produkt + Markt 
GmbH & Co. KG, 
Wallenhorst 

Marktstudie Molkereiprodukte 
Ägypten und Libyen 

01.03.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

Dt. Industrie- und 
Handelskammer Marokko, 
Casablanca 

Marktstudie Agrar- und 
Ernährungswirtschaft in 
Marokko 

10.06.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

Prof. Dr. Roosen, TU 
München 

Kriterienkatalog für Wort-Bild-
Marke BMELV 

27.10.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

neueshandeln GmbH 
10117 Berlin;  

Konzeption, Vorbereitung und 
Umsetzung einer 
Kommunikationsstrategie zum 
Thema Agrobiodiversität

15.03.2010 Verhandlungsverfahren mit  
Teilnahmewettbewerb 
gem. § 3 EG Abs. 3 
Buchstabe c VOL/A. 

nein X

● neueshandeln GmbH 
10117 Berlin, ● familie 
redlich Agenturen für 
Marken 10405 Berlin, ● 
Media Company GmbH 
10179 Berlin

Unterstützung und Beratung 
bei der Politik begleitenden 
Öffentlichkeitsarbeit sowie bei 
der Fach- und 
Verbraucherinformation 

01.04.2010 
bis heute 

(Auftragswert bis 
30.06.2013, 

einschl. Fremdkosten) 

X nein X 

Forsa Gesellschaft für 
Sozialforschung und 
statistische Analysen 
mbH, Max-Beer-Str.2, 
10119 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage für das 
BMELV zu Schinkenimitaten 

23.04.2010 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Fachhochschule des 
Mittelstands (FHM), 
Ravensburger Str. 10G, 
33602 Bielefeld

Gutachten zum Vorschlag der 
EU-KOM für eine RL des EU-
Parlaments und des Rates zur 
Schaffung eines Ordnungs-
rahmens für den Bodenschutz

01.01.10 - 07.06.10 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. nein X



Agrarmarkt Informations- 
gesellschaft GmbH 53175 
BN

Datenerhebung, -aufbereitung 
und -übermittlung für die Markt- 
und Preisberichterstattung

3 Jahre / 01.01.2010 - 
31.12.2012 

Verhandlungsverfahren mit 
Vergabebekanntmachung 
gem. § 3 EG Abs. 3 
Buchstaben b und c 
VOL/A. 

nein X

CSC Deutschland 
Solutions GmbH 

KP II Projekt B3-10-4-
Kompetenzzentrum 
Telekommunikation 

2010 Abruf aus Rahmenvertrag 
nein 

Bietergemein- schaft FIBL 
Deutschland e. V. 61169 
Friedberg

Entwicklung von Kriterien für 
ein Regionalsiegel

Okt. - Dez 2011 
X nein 

GFA Consulting Group 
GmbH 22359 Hamburg

Unterstützung der 
Durchführung der bilateralen 
technischen Zusammenarbeit 
mit dem Ausland auf dem 
Gebiet der Ernährung, der 
Landwirtschaft u.d.  
Verbraucherschutzes

2012 - 2014

X nein X

UF Konzeption und 
Management 10435 Berlin

Konzeption, Vorbereitung, 
Durchführung und Steuerung 
eines Bühnen-/Schüler- 
programms während der 
BMELV-Sonderschau 2012

Dez. 2011 / 
Jan. 2012 

Begründung nach § 3 Abs. 
5 Buchstabe l VOL/A. 

nein 

Kölnmesse GmbH 50679 
Köln Berlin Inter expo 
GmbH 10119 Berlin 
Hamburger Messe 20357 
Hamburg

Messenbeteiligungen 
Ernährungsmessen

2012 - 2014 Beschränkte 
Ausschreibung nach 
Anhang IB mit öffentlichem 
Teilnahmewettbewerb, da 
für die Durchführung der 
zu vergebenen Leistung 
lediglich ein beschränkter 
Kreis von Unternehmen in 
Betracht kommt. 

nein 

Hamburg Messe 20357 
Hamburg

Gewinnung einer geeigneten 
Messedurchführungsgesellsch
aft für die Durchführung der 
Ernährungsmesse SIAL im 
Rahmen des BMELV 
Auslandsmesseprogramms 
2012

2012 Freihändige Vergabe nach 
§3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A. 

nein 

IEC Berlin 10119 Berlin 
IFWexpo GmbH 69117 
Heidelberg Leipziger 
Messe 04356 Leipzig

Messenbeteiligungen 
Landwirtschaftsmessen

2012 - 2014 Beschränkte 
Ausschreibung mit 
öffentlichem 
Teilnahmewettbewerb 
gem. § 3  Abs. 3 
Buchstabe a VOL/A. 

nein 

Sprint Gbr 48165 Münster 
Nova Institut GmbH 
50354 Hürth

Regionsübergreifende 
Betreuung der Modellregionen 
Land Zukunft

01.02.2012 - 
28.02.2015 X nein 

Deutsche Angestellten 
Akademie 53111 Bonn

IT Schulungen 15.04..2012 - 
14.04.2015 X nein 



Eurex Frankfurt AG, 
Mergenthalerallee 61, 
65760 Eschborn

Gutachten zu Fragen zur 
Regulierung von 
Finanzmärkten für 
Agrarrohstoffe

05/2011 - 04/2012

X nein 

AFC Risk & Crisis Consult 
GmbH, Dottendorfer str. 
82, 53129 Bonn

Evaluierung der 
Krisenkommunikation im 
Zusammenhang mit "Dioxinen 
in Futtermitteln"

06/2011 - 12/2011 Freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A. nein 

UF Konzeption + 
Management, Kollwitzstr. 
89, 10435 Berlin

Konzeptionelle Vorbereitung, 
Durchführung und 
Nachbereitung der 
Geschmackstage "Köstliches 
Deutschland" 2011 

01.07.2011 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. nein 

Rother Architekten 
Designer, 
Kurfürstendamm 125 a, 
10771 Berlin 

Gestaltung Erscheinungsbild - 
grafische Leistungen im 
Zusammenhang mit den 
Geschmackstagen "Köstliches 
Deutschland" 2011 

12.08.2011 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. nein 

Cofad GmbH 82362 
Weilheim

Ex-ante-Evaluierung für den 
Europäischen Meeres- und 
Fischerei- fonds (EMFF)

01.09.2012 - 
01.05.2013 X nein 

Cofad GmbH 82362 
Weilheim

Operationelles Programm 
(PO) für den Europäischen 
Meeres- und Fischereifonds 
(EMFF)

01.09.2012 - 
01.05.2013 X nein 

Block design e. K. 10245 
Berlin

Verbraucherinfor- 
mationsmagazin Kompass 
Ernährung

01.10.2012 - 
30.09.2014 X nein 

Dormagen GmbH 53121 
Bonn

Buchbinderarbeiten 2013 - 2015 X nein 

UF Konzeption und 
Management 10435 Berlin

Konzeption, Vorbereitung, 
Durchführung und Steuerung 
eines Bühnen-/Schüler- 
programms während der 
BMELV-Sonderschau 2013

Dez. 2012 / 
Jan. 2013 

Begründung nach § 3 Abs. 
5 Buchstabe l VOL/A. 

nein 

Eckhard W. Hein, 
Schlegelmattli 3, CH-6373 
Ennetbürgen

Beratung des BMELV zur 
Umsetzung des Arbeits- und 
Haushaltsprogramm der FAO 
2012/2013, zu den 
Verhandlungen des folgenden 
Arbeits- und 
Haushaltsprogramms der FAO 
für 2014/2015 sowie zum 
Programmausschuss der FAO 
unter besonderer Beachtung 
der finanz- und 
programmrelevanten VN-
System-spezifischen Aspekte

04/2012 - 12/2013 
(Kosten hälftig auf 

Jahre aufgeteilt) 

Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 



Ebner, Stolz, Mönning, 
Bachem GmbH & Co. KG 

Rahmenvereinbarung über die 
Prüfung der Jahresabschlüsse 
der Bundesanstalt für 
Landwirtschaft und Ernährung 
(BLE) für die Geschäftsjahre 
2011 bis 2014. 
Honorar abhängig von der 
Entwicklung der Tätigkeiten 
der BLE, Wert rechts ist 
voraussichtlicher Betrag. 

vier Jahre 
ab dem 

22.08.2012 

X nein 

init AG für digitale 
Kommunikation, 10997 
Berlin 

SocialMedia-Monitoring und 
Web 2.0-Konzeption 

06.11.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

X3 Burgdörfer & Ness 
GbR, 12435 Berlin 

Entwicklung und 
Durchführung eines Planspiels 
für Besuchergruppen 

17.02.2012 Freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A. nein x

Infratest dimap 
Gesellschaft für Trend- 
und Wahlforschung mbH, 
12435 Berlin 

Repräsentative 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Cloud Computing" 

08.11.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Infratest dimap 
Gesellschaft für Trend- 
und Wahlforschung mbH, 
12435 Berlin 

Repräsentative 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Wertschätzung von 
Lebensmitteln" 

27.12.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Forsa Gesellschaft für 
Sozialforschung und 
statistische Analysen 
mbH, Max-Beer-Str.2, 
10119 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Einschätzungen zum 
ländlichen Raum" 

22.11.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Forsa Gesellschaft für 
Sozialforschung und 
statistische Analysen 
mbH, Max-Beer-Str.2, 
10119 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Mobiles Internet" 

09.02.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Forsa Gesellschaft für 
Sozialforschung und 
statistische Analysen 
mbH, Max-Beer-Str.2, 
10119 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Wegwerfen von 
Lebensmitteln" 

26.03.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Forsa Gesellschaft für 
Sozialforschung und 
statistische Analysen 
mbH, Max-Beer-Str.2, 
10119 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Einsatz und Umgang mit 
Gentechnik" 

26.06.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

TNS Emnid Medien- und 
Sozialforschung, 33605 
Bielefeld 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Regionalität bei 
Lebensmitteln" 

12.02.2012 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 



elakustik GmbH 12623 
Berlin

Anmietung, Bereitstellung und 
Betrieb von Konferenztechnik 
für die 35. Sitzung des Codex-
Komitees für Ernährung und 
diätische Lebensmittel 2013

November 2013 

X nein 

Jutta Krause, Via Menofilo 
33,            I-00178 Rom

Gutachten für die politische 
Entscheidungsfindung im 
angelaufenen Prozess der 
strategischen Neuausrichtung 
der FAO

01/2013 - 03/2013 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein 

design idee 99094 Erfurt Erstellung der Druckvorstufe 
von Printprodukten des 
BMELV

01.01.2013 - 
31.12.2016 X nein X

Agrarmarkt 
Informationsgesellschaft 
GmbH 
53175 Bonn

Leistungen der Markt- und 
Preisbericht- erstattung ab 
2013 ff

01.01.2013 - 
31.12.2015 

Verhandlungsverfahren 
ohne 
Vergabebekanntmachung 
gem. § 3 EG Abs. 4 
Buchstabe c VOL/A. 

nein X

Infratest dimap 
Gesellschaft für Trend- 
und Wahlforschung mbH, 
12435 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Landwirtschaft" 

16.02.2013 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

Forsa Gesellschaft für 
Sozialforschung und 
statistische Analysen 
mbH, Max-Beer-Str.2, 
10119 Berlin 

Durchführung einer 
repräsentativen 
Meinungsumfrage zum Thema 
"Bienen und Honig" 

27.05.2013 Freihändige Vergabe 
unterhalb der Wertgrenze 
§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A. 

nein X 

BMVg
CONET Solutions GmbH

Entwicklung eines 
Kinderbetreuungs-portals für 

die Bundeswehr

Fünf Jahre Dauer ab 
August 2012 X nein

Nachbesserungen 
vom August 2012 

bis November 2012 
erledigt

H&D GmbH Gesamtstaatliche Aspekte 
Weltraum-lagezentrum

30.03.2010 - 
29.11.2011

xFreihändige Vergabe im 
Wettbewerb nach § 3 (5) 
Buchstabe h) der VOL/A

nein

RWTH Aachen, Lehr- und 
Forschungsgebiet Pol. 

Wissenschaft - 
Teilbereich Int 

Beziehungen und 
Strategische Studien

Militärpolitische/ -strategische 
Implikationen des 

Klimawandels aus deutscher 
Sicht

21.04.2010 - 
31.05.2011

xFreihändige Vergabe im 
Wettbewerb nach § 3 (5) 
Buchstabe h) der VOL/A

nein



Stiftung Wissenschaft und 
Politik (SWP)

5. Berlin Conference on Asian 
Security

19.07.2010 - 
04.02.2011

 X Begründung: Die SWP 
verfügt über ein festes 
Netzwerk von Experten 

und Wissenschaftlern mit 
der erforderlichen 

Expertise in sicherheits- 
und militärpolitischen 

Grundlagen und 
Strukturen Asiens. Mit der 

Beauftragung der SWP 
wurde Konstanz bei der 

Bearbeitung dieser 
Grundlagen und 

Strukturen gewährleistet. 
Der Inhalt der Studie 
musste in größerem 

Zusammenhang 
untersucht und in 

Verbindung mit anderen 
Studien der gleichen 
Studieneinrichtung 

interdisziplinär erarbeitet 
werden.

nein x

Centre for European 
Security Strategies

Aufstieg Chinas - Sicherheit 
Europas

26.07.2010 - 
31.03.2011

x                  Freihändige 
Vergabe im Wettbewerb 

nach § 3 (5) Buchstabe h) 
der VOL/A

nein

Institut für 
Sicherheitspolitik an der 

Christian-Albrechts-
Universität zu Kiel (ISPK 

Kiel)

„Counterinsurgency“ - 
Erfahrungen, Strategien und 
Aussichten unter besonderer 

Berücksichtigung des 
ressortübergreifenden 

Ansatzes 

08.04.2011 - 
31.03.2013

x                  Freihändige 
Vergabe im Wettbewerb 

nach § 3 (5) Buchstabe h) 
der VOL/A

nein

Die Studie wurde 
im Rahmen einer 

Ergebnis-
präsentation der 

Öffentlichkeit 
vorgestellt. Ein 

Abschlussbericht 
liegt vor.

Sandfire AG Strategischer Rüstungsatlas 06.03.2013 - 
31.12.2013

x                  Freihändige 
Vergabe im Wettbewerb 

nach § 3 (5) Buchstabe h) 
der VOL/A

nein



Pricewaterhouse         
Coopers AG

Markt- und Wettbewerbs-
analyse für militärische 
Lufttransport-flugzeuge

01.07.2010-31.08.2010

Die Vergabe erfolgte 
gemäß § 3 Nr. 4, 

Buchstaben a) und f) 
freihändig ohne 

Wettbewerb: Die Fa. 
Pricewaterhouse-Coopers 

(PWC) verfügte als 
Einzige über die für die 

Leistungserbringung 
notwendige Sachkenntnis 

aus der bereits 
durchgeführten Bewertung 
des Independent Financial 

Review des 
Geschäftsmodell A400M. 

Daher war nur die Fa. 
PWC in der Lage die 
Leistungen bis zum 

31.08.2010 zu erbringen. 
Das Ergebnis wurde so 

frühzeitig benötigt, da die 
dort generierten Daten für 
die Haushaltsplanungen 
und -vorbereitungen des 

HH 2011 benötigt wurden.

nein

Walter, Fritz G., Bingen 
am Rhein

Beratung hinsichtlich der 
Identifikation von 

Projektrisiken, der zu berück-
sichtigenden internen 

Verwaltungsvorschriften und 
der Akzeptanzvermittlung bei 
dem ÖPP-Projekt Kurmainz-

Kaserne Mainz.

15.01.2007                                           
-                                                     

31.12.2009

nein

Bearing Point GmbH, 
Düsseldorf

Fachspezifische Beratungs-
unterstützung im Rahmen der 
Begleitung des Kooperations-
vorhabens Lagerhaltung und 
Distribution der Bundeswehr

01.04.2009                                           
-                                                     

30.11.2009

nein

Forschungsinstitut für 
Bildungs- und 

Sozialökonomie (FiBS), 
Berlin

Externe, wissenschaft-liche 
Unterstützung bei der 

Erhebung der aktuellen/ 
zukünftigen Rahmen-

bedingungen für ein "Studium 
UniBw" (Beitrag zur 

Ausgangslage)

21.07.2009                                           
-                                                     

31.03.2010

nein

Die folgenden Aufträge wurden von der 
g.e.b.b. mbH (Gesellschaft für Entwicklung, 
Beschaffung und Betrieb mbh) erteilt. Zur 
Art der Vergabe können keine Angaben 
gemacht werden, da die Daten über 
erfolgte Ausschreibungen nicht listenmäßig 
erfasst werden.



Dialoge Beratungs-
gesellschaft, Bonn

Entwicklung und Installation 
eines Prototypen für das 
Schulungs-konzept zur 

Früherkennung von 
Bauschäden. Zusätzlich 

Gestaltung eines grafischen 
Gesamt-konzeptes für 

WEGAS.

30.09.2009                                           
-                                                     

18.07.2010

nein

Steria Mummert 
Consulting AG, 22085 

Hamburg

Beratung bei der 
Implementierung des SCM Bw 

und des Kooperations-
managements in die Ablauf-
organisation LogZBw sowie 
die methodische Begleitung 
des STAN-Verfahrens zur 

Umsetzung der neuen 
Gliederung sowie des 

Personal-ansatzes im Projekt 
"Weiter-entwicklung u

15.05.2009                                           
-                                                     

30.11.2009

nein

IFT GmbH, FH Düsseldorf

Optimierung des Gaseinkaufs: 
Unterstützung der 

Ausschreibung der WBV 
Nord. Markt- und Lieferanten-

analysen für WBV-weite 
Ausschreibung.

10.07.2009                                           
-                                                     

31.12.2009

nein

IFT GmbH, FH Düsseldorf

Optimierung des 
Stromeinkaufs: Unterstützung 
der Ausschreibung der WBV 
Nord sowie Erstellung drei 
weiterer Ausschreibungen. 

Definition und Beurteilung von 
Organisations-modellen.

10.07.2009                                           
-                                                     

31.12.2009

nein

Bearing Point GmbH, 
Düsseldorf

Fachspeditionelle Beratung im 
Rahmen des ÖPP-Modells 

"Lagerhaltung & Distribution"

15.12.2009                                           
-                                                     

31.08.2010

nein

Kobusch, Ulrich

Entwicklung eines 
Qualifikationskonzepts für 
Trainer und der Definition 

elektronischer 
Trainingsinhalte/-aufbau im 

Rahmen der Einführung 
moderner 

Ausbildungstechnologien in 
der Bw

01.03.2010                                           
-                                                     

31.12.2010

nein

      
     

      
      

      
    

 



DIASA - Düsseldorf 
Institute of Applied 

Sciences and Arts e.V., 
Düsseldorf

Energie-einkaufs-optimierung 
leitungs-gebundener Energien 
zum Aufbau eines zentralen 

Energieeinkaufs: 
Bereitstellung von 

Marktanalysen sowie 
Unterstützung bei der 

Erarbeitung von Vorschlägen 
für die Ausschreibungs-

unterlagen,

07.05.2010                                           
-                                                     

31.12.2010

nein

Bewerber-gemeinschaft 
DIALOGE GbR und 
elearning im Dialog

Unterstützung im Projekt 
WEGAS: Auswertung der 

Ergebnisse der letzten 
Pilotschulungen sowie 

Erstellung des Abschluss-
berichtes

15.09.2009                                           
-                                                     

18.07.2010

nein

schöni personal & 
qualifikation, c/o FH 
Nordwestschweiz, 

Muttenz

Einbindung externer Expertise 
zu Fragen des Bildungs-

controllings im Teilprojekt 08 
Controlling der Individual-

ausbildung

01.06.2010                                           
-                                                     

31.08.2010

nein

ISFM GmbH Ahlen

Flächen-benchmarking: 
Vergleich von Flächen-

kennzahlen aus anderen 
Organisationen mit 
Kennzahlen aus der 

Bundeswehr zur Identifikation 
von Potenzialen in der 
Flächen-verdichtung

29.10.2010                                           
-                                                     

31.12.2010

nein

Calcon Deutschland AG, 
München

Portfolioanalyse auf Basis 
GALA Pilot - 

Vervollständigung der 
Szenarien-planung für die 

noch fehlenden 327 Gebäude 
des BwDLZ Köln

14.10.2010                                           
-                                                     

15.12.2010

nein

cgmunich GmbH

Flächen-benchmarking: 
Vergleich von Flächen-

kennzahlen aus anderen 
Organisationen mit 
Kennzahlen aus der 

Bundeswehr zur Identifikation 
von Potenzialen in der 
Flächen-verdichtung

22.10.2010                                           
-                                                     

31.12.2010

nein

Forschungsinstitut für 
Bildungs- und 

Sozialökonomie (FiBS), 
Berlin

Untersuchung der 
Auswirkungen von sozio-

demografischen 
Entwicklungen auf die 

Berufswahl von Haupt- und 
Realschülern sowie 

Entwicklung von Strategien 
zur Personal-gewinnung

18.11.2010                                           
-                                                     

30.06.2011

nein

      
     

      
      

      
    

 



CTcon GmbH, Düsseldorf

Entwicklung erster 
Grundlagen und Leitlinien für 
ein ganzheitliches Personal-
management im Rahmen der 

Strukturreform der Bw

29.11.2010                                           
-                                                     

23.12.2010

nein

Internationales Institut für 
Facility Management 

GmbH (i²fm), Oberhausen

Unterstützung bei der 
Erarbeitung von Grundlagen 
zur Thematik: Vom Einsatz 
her denken - Impulse für die 

Bw-Infrastruktur des 21. 
Jahrhunderts

15.12.2010                                           
-                                                     

31.12.2010

nein

Vogt, Henrik, Dipl.-Ing. 
Architekt, Bonn

Fachliche Beratung und 
Unterstützung bei der 

Vorbereitung eines ÖPP-
Fragenkatalogs

22.01.2010                                           
-                                                     

22.01.2010

nein

Vogt, Henrik, Dipl.-Ing. 
Architekt, Bonn

Fachliche Beratung bei der 
Vorbereitung der ÖPP-

Erfahrungs-berichte für den 
ÖPP-Workshop am 

12.05.2010

30.03.2010                                           
-                                                     

30.03.2010

nein

Accenture GmbH, 61476 
Kronberg im Taunus

Fachliche Unterstützung bei 
der Erstellung des Konzeptes 
zum Aufbau und Betrieb eines 

zentralen Service Centers 
Travel Management 

Bundeswehr

25.07.2011                                           
-                                                     

31.12.2011

nein

Bearing Point GmbH, 
Düsseldorf

Beratungs-unterstützung zur 
Konzeptionierung und 

Umsetzung eines 
industrieüblichen 
Stückgutsystems

01.05.2011                                           
-                                                     

16.12.2011

nein

DIASA - Düsseldorf 
Institute of Applied 

Sciences and Arts e.V., 
Düsseldorf

Einbringung fachlicher 
Expertise bei der Erstellung 

von Ausschreibungs-
unterlagen Portfoliomgmt, 

Strom-/ Gaslieferung,  
Erstellung eines Aus- und 
Weiterbildungs-konzeptes, 

Erstellung von Gutachten und 
Marktanalysen

28.03.2011                                           
-                                                     

31.12.2011

nein

Jan Putzer IT 
Unternehmensberatung

Aufnahme und Analyse der 
IST-Prozesse sowie 

Modellierung der benötigten 
Prozess-anpassungen zur 

Nutzung der Daten und 
Funktionalitäten des Software-
Tools epiqr in den infrastruktur-
bezogenen Prozessen der Bw

05.06.2011                                           
-                                                     

31.12.2011

nein

      
     

      
      

      
    

 



Booz & Company GmbH, 
Düsseldorf

Externe Beratungs-
unterstützung im 

Modernisierungsprojekt 
"Optimierung der Beschaffung 
der Bw" zur Optimierung des 
Materialsegmentmanagement

s

05.09.2011                                           
-                                                     

16.12.2011

nein

Bearing Point GmbH, 
Hamburg

Externe 
Beratungsunterstützung im 

Modernisierungsprojekt 
"Optimierung der Beschaffung 
der Bw" zur Optimierung der 
Beschaffungsprozesse und -

organisation

05.09.2011                                           
-                                                     

16.12.2011

nein

Booz & Company GmbH, 
Düsseldorf

Externe Beratungs-
unterstützung im 

Modernisierungs-projekt 
"Optimierung der Beschaffung 
der Bw" zur Erarbeitung eines 

strategischen Rahmen-
konzeptes

05.09.2011                                           
-                                                     

03.11.2011

nein

TransMit-Zentrum für 
strategisches Facility 

Management

Unterstützung bei der weiteren 
Umsetzung des Beschaffungs-
konzeptes im Bereich Facility 
Management mit der Ziel der 

Vertrags-optimierung

21.09.2011                                           
-                                                     

01.05.2012

nein

Anbietergruppe Horvath & 
Partners/ CONET 

Business Consultants 
GmbH

Externe Beratungs-
unterstützung für 

Reformprojekt "Steuerung & 
Controlling" zur „Erstellung, 

Abstimmung und Realisierung 
des Masterplans Controlling“ 
sowie zur „Entwicklung von 

Grundlagen für ein 
Fachkonzept Management 
Information System" (MIS)“

13.09.2011                                           
-                                                     

31.03.2012

nein

      
     

      
      

      
    

 



Anbietergruppe 
PricewaterhouseCoopers 

und IABG

Externe Beratungs-
unterstützung für 

Reformprojekt "RüNuIT - 
Projekt-controlling": 

Konzeption, Abstimmung und 
Realisierung eines wirksamen 

und effizienten Projekt-
controllings (Entwicklung, 

Beschaffung, Nutzung) für die 
Abteilung Rüstung, IT und 

Nutzung im BMVg sowie die 
nachgeordnete Rüstungs- / 

Nutzungs-organisation in der 
Bundeswehr

10.10.2011                                           
-                                                     

30.06.2012

nein

DIASA - Düsseldorf 
Institute of Applied 

Sciences and Arts e.V., 
Düsseldorf

Erabeitung und Bewertung 
neuer Beschaffungs-modelle 
im Strom- und Gaseinkauf im 

Bereich Erneuerbare 
Energien, Analyse des 

Bietermarktes im Bereich 
Energie-lieferungen

02.12.2011                                           
-                                                     

31.12.2011

nein

Bearing Point GmbH, 
Düsseldorf

Fachspeditionelle Beratungs-
unterstützung zur Umstellung 
des Transport-systems der 

Bundeswehr

01.01.2012                                           
-                                                     

31.03.2012

nein

Grote, Matthias - 
Unternehmens-beratung

Erstellung einer Leistungs- 
und System-beschreibung der 

künftigen Verpflegungs-
organisation

06.03.2012                                           
-                                                     

23.03.2012

nein

TransMit-Zentrum für 
strategisches Facility 

Management

Unterstützung im Rahmen der 
Vertrags-verhandlungen mit 

Fa. Bosch

01.01.2012                                           
-                                                     

29.03.2012

nein

TransMit-Zentrum für 
strategisches Facility 

Management

Unterstützung bei der 
Änderung eines Vergabe-

verfahrens sowie der damit 
verbundenen Änderungen der 

Verdingungs-unterlagen

06.03.2012                                           
-                                                     

22.08.2012

nein

BMFSFJ Dr. Hans-Friedrich von 
Ploetz

Beratung des Ministeriums in 
inländischen und auswärtigen 
Obliegenheiten insbesondere 
der Zusammenarbeit und dem 
Austausch mit GUS-Staaten 
im Bereich von jugend- und 
gesellschaftspolitischen 
Aktivitäten

2 Jahre und 1 
Tag/01.01.2011 bis 
01.01.2013

Freihändige Vergabe 
gemäß BMWi-Regelung 
wegen der konjunkturellen 
Lage"

keine 
Kenntnisse

nein Abnahme erfolgt

      
     

      
      

      
    

 



Gabriele Besser, Berlin Organisationsberatung zur 
Unterstützung des Projekts 
„Einrichtung eines 
bundesweiten Hilfetelefons bei 
Gewalt gegen Frauen“

10.04.2011-31.12.2013 keine Anwendung VOL/A 
(§ 1 VOL/A), da 
freiberufliche Leistung; 
Ausschreibung war nicht 
geboten. Die VOF greift 
nicht, da Schwellenwert 
der EG-
Dienstleistungsrichtlinie 
nicht überschritten wird. 
Daher freihändige Vergabe 
nach Einholung von 
Vergleichsangeboten.

keine 
Kenntisse

nein -

Agentur neues Handeln Strategische Begleitung und 
Durchführung im Rahmen d. 
Entwicklung einer 
Eigenständigen Jugendpolitik 

01.10.2011 - 
28.02.2012

§ 3 Abs. 5 l) VOL/A - für 
eine erfolgreiche 
Erbringung der Leistung 
kam nur ein 
Unternehemen aufgrund 
seiner Erfahrungen und 
Kenntnisse in Betracht 

nein ja nein 

BMG Prognos AG, Berlin Gutachten zur "Aufwand-
Nutzen-Abschätzung zum 
Aufbau und Betrieb eines 
nationalen 
Mortalitätsregisters"

04/2012 - 03/2013 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein Auswertung z.Zt. in 
Bearbeitung

BQS Institut für Qualität & 
Patientensicherheit, 
Düsseldorf

Internationale Befragung des 
Commonwealth Funds 2012; 
Primary Care Physicians

04/2012 - 08/2012 laufende Studie wird seit 
2005 vom BQS Institut für 
Deutschland durchgeführt

nein x

BQS Institut für Qualität & 
Patientensicherheit, 
Düsseldorf

Internationale Befragung des 
Commonwealth Funds 2013; 
General Population 

03/2013 - 12/2013 laufende Studie wird seit 
2005 vom BQS Institut für 
Deutschland durchgeführt

nein Auswertung z.Zt. in 
Bearbeitung

Hochschule Niederrhein, 
Krefeld

Berechnung von OECD 
Qualitätsindikatoren anhand 
der DRG-Daten gem. § 21 
KHEntgG

11/2012 - 05/2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein x

IGES Institut GmbH Erstellung eines Gutachens 
zur "Versorgungs- und 
Vergütungs-situation in der 
außerklinischen 
Hebammenhilfe"

06/2011 - 05/2012 x nein x



Projektträger im 
Deutschen Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Rahmenvereinbarung i.V.m. 
jährlicher Kostenvereinbarung 
"Übernahme und 
Durchführung der 
Projektträgerschaft für 
Aufgaben der 
Ressortforschung des BMG"

01.01.2009 - 
31.12.2012

x nein ja (Bundesbericht 
Forschung und 
Innovation)

Projektträger im 
Deutschen Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Rahmenvereinbarung i.V.m. 
jährlicher Kostenvereinbarung 
"Übernahme und 
Durchführung der 
Projektträgerschaft für 
Aufgaben der 
Ressortforschung des BMG"

01.01.2013 - 
31.12.2016

x nein ja (Bundesbericht 
Forschung und 
Innovation)

Arbeitsgemeinschaft 
Institut für 
Pflegewissenschaft an der 
Universität Bielefeld (IPW) 
und dem MDK Westfalen 
Lippe

Analysen für die Entwicklung 
von Empfehlungen zur 
leistungsrechtlichen 
Ausgestaltung des neuen 
Pflegebedürftigkeitsbegriffs

02.10.2012 - 
28.02.2013

Auf Grund des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) und eines 
Alleinstellungsmerkmals (§ 
3 Abs. 5 Buchstabe l) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein x

Prof. Dr. Heinz Rothgang, 
Zentrum für Sozialpolitik 
(ZeS) der Universität 
Bremen 

Aktualisierung der Ergebnisse 
zur NBA-Einschätzung von 
Menschen mit Behinderungen 
auf der Basis der 
aktualisierten 
Bewertungssystematik

01.01.2013 - 
28.02.2013

Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein x

Arbeitsgemeinschaft: Prof. 
Dr. S. Bartholomeyczik  
Universität 
Witten/Herdecke u. Prof. 
Dr. U. Höhmann Ev. 
Hochschule Darmstadt

Pflegewissenschaftliche 
Prüfung der Ergänzungen und 
Modifikationen zum Neuen 
Begutachtungsassessment 
(NBA).

10.04.2013 - 
29.04.2013

Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) und eines 
Alleinstellungsmerkmals (§ 
3 Abs. 5 Buchstabe l) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein x



Prof. Dr. Heinz Rothgang, 
Zentrum für Sozialpolitik 
(ZeS) der Universität 
Bremen 

Erstellung eines 
aussagekräftigen 
Studienprotokolls als 
Entscheidungsgrundlage für 
den Expertenbeirat zur Frage 
der Notwendigkeit einer 
weitergehenden, empirischen 
Studie zur Ableitung von 
Leistungshöhen im SGB XI

16.07.2012 - 
30.07.2012

Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein x

E. Beikirch Ombudsperson zur 
Entbürokratisierung in der 
Pflege

06.2011 bis 09.2013 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein x

Institut für sozialforschung 
und Sozialwirtschaft (iso) 
e.V.

wissenschaftliche Begleitung 
des Modellprogramms zur 
Verbesserung der Situation 
Pflegebedürftiger

10.2009 bis 06.2013 x nein x

IGES Institut GmbH Studie: Qualitätskriterien für 
eine fachgerechte 
Kurzzeitpflege

03/2013 - 08/2013 x nein x

VDI/VDE Innovation und 
Technik GmbH

Studie: Unterstützung 
Pflegebedürftiger durch 
technische Assistenzsysteme

10/2012 - 06/2013 x nein x

Institut für Qualität und 
Patientensicherheit (BQS)

Studie: Bestandsaufnahme 
zur medizinischen 
Rehabilitation für pflegende 
Angehörige

06/2013 - 11/2013 x nein

Herr Professor Dr. Volker 
Ulrich

Studie:Kurzfristige 
Durchführung von 
Berechnungen zur externen 
Evaluation von Auswirkungen 
geplanter Reformmaßnahmen 
in der Pflege

11/2011-12/2011 Auf Grund des 
Auftragswerts (§ 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A) und 
des Forschungscharakters 
(§ 3 Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) Freihändige 
Vergabe.

nein x

Prognos AG Evaluation von Medien der 
BZgA

01.09.2009 - 
15.01.2010

x nein

Institut für Bewegungs- 
therapie und bewegungs- 
orientierte Prävention und 
Rehabilitation

Aufbereitung von Projekten 
der betrieblichen Gesundheits-
förderung der Krankenkassen 

21.06.2011 - 
31.08.2011

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Prof. Dr. Gregor Thüsing Erstellung eines juristischen 
Gutachtens zu verfassungs-
rechtlichen Fragen  im 
Rahmen des 
Gesetzgebungsverfahrens 
Prävention  

21.05.2013 - 
14.06.2013

Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des Auftragswerts (§ 
3 Absatz 5 Buchstabe i) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe 

nein



Christian Pump Neugestaltung Internet Pflege 01.04.2011 - 
31.03.2012

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Christian Pump Weiterentwicklung Internet 
Pflege (Zeitstrahl)

01.04.2012 - 
31.03.2013

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Christian Pump Vorbereitung und 
konzeptionelle Entwicklung 
der Evaluation des BMG-
Internetauftritts

01.04.2013 - 
31.03.2014

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

ressourcenmangel GmbH Rahmenvertrag Online-
Agentur 2011 bis 2013

01.02.2011 - 
31.01.2013

x nein x

ressourcenmangel GmbH Rahmenvertrag Online-
Agentur 2013 bis 2015

01.02.2013 - 
31.01.2015

x nein x

Herr Recktenwald Redaktion 10/2009 - 12/2009 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein

A&B ONE Rahmenvertrag FullService 
Kommunikationsdienstleistung
en

02/2010 - 08/2012 x nein x

Herr Esser Redaktion Internet 02/2010 -12/2010 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein x

Herr Recktenwald Reden und Grußworte 01/2010 - 02/2011 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Com.x Evaluation 
Kommunikationsmaßn.

11/2010 -12/2011 x nein x

Ifok GmbH Plng.&Durchführung 
Bürgerdialog Pflege

03/2011 -10/2011 x nein x

Kanzlei Ahlers&Vogel Beratung & Gutachten 
Ausschreibung Bürgertelefon

07/2011 - 04/2012 x nein x

Agentur Marqueur Planung & Durchführung von 
Veranstaltungen

09/2011 - 08/2013 x nein x

GMS Dr.Jung Evaluation 
Kommunikationsmaßnahmen

07/2012 - 12/2013 x nein x

Agentur scholz&friends Redaktionsbüro Publikationen 06/2012 - 05/2016 x nein x

Agentur neues Handeln Rahmenvertrag FullService 
Kommunikationsdienstleistung
en

11/2012 - 03/2016 x nein x



MinDirig Schreiber Beratung der Abteilung 1 in 
Pandemie-Fragen und der EU-
joint-procurement-Initiative

Dauer 1 Jahr (1 März 
2010 bis 28. Februar 
2011)

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein

MinDirig Schreiber Begleitung des EU-joint-
procurement -Initiative

1. März 2011 bis 28. 
Februar 2012

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein

Universität Heidelberg Best Practice Strategien in 
Europa als Grundlage für die 
Optimierung von 
Arzneimittelverordnung, -
anwendung und das 
Therapiemonitoring in
Deutschland

01.04.2012 - 
31.12.2012

x nein x (Ergebnisbericht 
wurde veröffentlicht 
auf BMG-
Homepage)

Prof. Dr. M. Jahn Wissenschaftliche Begleitung 
der Evaluation des DBVG (vgl. 
Art. 3 DBVG)

22.12.2011 - 
31.10.2012

x nein x (Ergebnisse sind 
eingeflossen in die 
Veröffentlichung 
des 
Evaluationsberichte
s der BReg)

IFT Institut für
Therapie   forschung
München

Europäische Schülerstudie zu 
Alkohol und anderen Drogen 
2011 (ESPAD)

01.06.2010 - 
31.12.2011

Auf Grund des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) von 
Alleinstellungsmerkmalen 
der Auftragnehmer (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe l) 
VOL/A) Freihändige 
Vergabe .

nein x

Professoren Voit und 
Rössner

Gutachten zur Machbarkeit 
der Einführung einer 
Stoffgruppenregelung im 
Betäubungsmittelgesetz

15.04.2011-26.08.2011 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe 

nein x

BASYS GmbH Gutachten zur Vorbereitung 
der fachlichen Arbeiten an 
einer Novellierung der 
Gebührenordnung für Ärzte 
(GOÄ) - Datengrundlage für 
die Berechnung der 
finanziellen Auswirkungen 
einer GOÄ-Novelle

01.09.2011 - 
31.12.2011

x nein



BASYS GmbH Gutachten zur Vorbereitung 
der fachlichen Arbeiten an 
einer Novellierung der 
Gebührenordnung für Ärzte 
(GOÄ) - Ausgangslage der 
Kostenstrukturen bei fiktiver 
rein privatärztlicher Tätigkeit

01.09.2011 - 
31.12.2011

x nein

BASYS GmbH Gutachten zu den finanziellen 
Auswirkungen einer 
Novellierung der 
Gebührenordnung für 
Zahnärzte (GOZ)

01.10.2010 - 
30.06.2011

x nein

PD Dr. med. dent. 
Nickenig

Beratung/Unterstützung bei 
zahnmedizinischen Fragen zur 
Novellierung und Anwendung 
der Gebührenordnung für 
Zahnärzte und zur 
Weiterentwicklung der 
vertragszahnärztlichen 
Versorgung

01.05.2011 - 
31.12.2011

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein

Prognos AG Aufwand-Nutzen-Abschätzung 
zum Ausbau und Betrieb 
bundesweit flächendeckender 
klinischer Krebsregister

12/2009 - 05/2010 X nein x

BQS Institut für Qualität & 
Patientensicherheit GmbH

Pay for Performance im 
Gesundheitswesen: 
Sachstandsbericht zu Evidenz 
und Realisierung sowie 
Darlegung der Grundlagen für 
eine künftige 
Weiterentwicklung

10/2010 - 02/2012 x nein x

3 pc GmbH Betreuung und Hosting der 
Website www.pflege-
krankenhaus.de

01/2013 - 12/2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein x

Prognos AG Evaluation der HTA-Arbeit der 
Deutschen Agentur für Health 
Technology Assessment beim 
DIMDI (DAHTA@DIMDI)

09.2011 - 05.2012 x nein

Rheinisch-Westfälisches 
Institut für Wirtschafts-
forschung

Durchführung einer wissen-
schaftlichen Untersuchung 
über die Ur-
sachen unter-
schiedlicher Basisfallwerte der 
Länder gem. §10 Abs. 13 
KHEntgG

Beginn: 1. Juli 2011, 
läuft noch

x nein Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Projekt noch nicht 
abgeschlossen

IGES Institut GmbH Gutachten zur Verbesserung 
der Wirtschaftlichkeit von 
Impfstoffen

01.09.2009-31.05.2010 x nein x



Consumer Health Care - 
Science & Services 
GmbH

Studie "Medinizinisch 
sinnvolle und wirtschaftliche 
Packungsgrößen für 
Arzneimittel"

01.10.2009-31.12.2009 x nein x

IGES Institut GmbH Forschungsauftrag zur 
Umsetzung des 
Evaluierungsauftrags für die 
vertragsärztliche Versorgung 
gemäß GKV-VStG

15.10.2012-10.04.2014 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe 

nein Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Universitätsprofessor Dr. 
Jur. Steffen Augsberg, 
Professur für öffentliches 
Recht, Justus-Liebig-
Universität Gießen

Rechtstatsächliches 
Gutachten, Arbeitstitel: 
Gesetzliche Regelungen zur 
Organ- und Gewebespende

15.01.2013-15.04.2013 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
sowie des 
Forschungscharakters (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe 

nein Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Projekt noch nicht 
abgeschlossen

BQS-Institut für Qualität 
und Patientensicherheit 
GmbH, Düsseldorf

"Fachgutachten zu einem 
nationalen 
Transplantationsregister"

06.05.2013-20.12.2013 x nein Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Wissenschaftliches 
Institut der Ärzte 
Deutschlands (WIAD) 
gem.e.V / prognos AG - 
als Gutachterteam

Forschungsgutachten zur 
Finanzierung eines neuen 
Pflegeberufegesetzes

20.02.2013-20.06.2013 x nein Veröffentlichung ist 
im Anschluss an 
die Abnahme 
vorgesehen

delphi GmbH Entwicklung und 
wissenschaftliche Überprüfung 
eines internetbasierten 
Fortbildungsprogramms zur 
rationalen Verschreibung von 
Antibiotika in der ambulanten 
medizinischen Versorgung

01.8.2011-31.8.2013 Auf Grund des 
Forschungscharakters der 
Leistung freihändige 
Vergabe (§ 3 Abs. 5 
Buchstabe c) VOL/A)

nein Programm wird 
nach Projektende 
auf der Homepage 
der Deutschen 
Gesellschaft für 
Hygiene und 
Mikrobiologie 
(DGHM) zur 
kostenlos 
Verfügung gestellt. 
Angebot wird auch 
anderen 
medizinischen 
Fachgesellschaften 
unterbreitet

Projekt konnte 
aufgrund 
mangelhafter 
Teilnahmebereitscha
ft der angefragten 
Ärzte nicht wie 
geplant evaluiert 
werden und musste 
modifiziert werden

Evaplan Erstellung der Publikation 
"Bericht zum Aktionsplan zur 
Umsetzung der HIV/AIDS-
Bekämpfungsstrategie der 
Bundesregierung

04/2010-07/2010 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein x



Herrn Dr. Dr. Müller Fachliche Konzeption, 
Planung und Betreuung einer 
fünftägige Bildungsreise für 
Jugendvertreter zum Thema 
HIV/AIDS-Prävention in 
Deutschland. 

28.09.2011 - 
15.12.2011

Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
und des Auftragswerts (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe i) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein

GTZ/Agenz (Deutsche 
Gesellschaft für 
technische 
Zusammenarbeit - jetzt 
GIZ)

Vorbereitung, Koordinierung 
und Umsetzung des 
gemeinsamen deutschen 
Standes anlässlich der Welt-
AIDS-Konferenz in Wien

07/2008 - 09/2010 In-House-Vergabe ohne 
förmliches 
Vergabeverfahren.

nein

GIZ (Deutsche 
Gesellschaft für 
internationale 
Zusammenarbeit)

Vorbereitung, Koordinierung 
und Umsetzung des 
gemeinsamen deutschen 
Standes anlässlich der Welt-
AIDS-Konferenz in 
Washington 

01.01.2012 - 
31.12.2012

In-House-Vergabe ohne 
förmliches 
Vergabeverfahren.

nein

RA Schindler exploratives Gutachten zu 
"FASD in der sozialrechtlichen 
Praxis"

10.08.2011-31.10.2011 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein

RA Schindler Textentwurf 
Informationsbroschüre "FASD 
in der sozialrechtlichen Praxis"

15.07.2013-18.10.2013 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein x (geplant)

Artur Klose Gestaltung Comic "Was 
macht die 
Drogenbeauftragte?"

01.06.2010-30.11.2010 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein x

Technischer 
Jugendfreizeit- und 
Bildungsverein

Wartung und Pflege 
Internetauftritt, teilweise 
redaktionelle Arbeiten

2009 - 2013 x nein x

Scholz and friends Erstellung Broschüre 
Patientenrechte mit 
redaktionellen Arbeiten

04/2013 - 06/2013 x nein x

Prof. Dr. med. Reinhard 
Busse

Werkvertrag: Erstellung eines 
orientierenden, narrativen 
Reviews zum Thema „Modelle 
zur regional differenzierten 
Versorgung“

24.11.2010-28.12.2010 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein noch ausstehend

Kai-Uwe Beger Werkvertrag: „Wettbewerb 
unter Managed Care-
Organisationen: 
Qualitätsberichterstattung und 
Qualitätsindikatoren“

18.11.2010-03.12.2010 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
und des Auftragswerts (§ 3 
Absatz 5 Buchstabe i) 
VOL/A) freihändige 
Vergabe.

nein x



Kai-Uwe Beger Mithilfe bei der 
wissenschaftlichen 
Bearbeitung ausgewählter 
Teile des Sondergutachtens 
2011 zum Thema 
„Wettbewerb an den 
Schnittstellen der 
Gesundheitsversorgung“

01.03.2011-31.12.2011 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein

Kai-Uwe Beger Auswertung einer Befragung 
der Krankenkassen in der 
GKV zu Erhebungen und 
Daten zu 
Kassenwahlpräferenzen der 
Versicherten

03.01.2012-15.04.2012 Auf Grund der Leistungsart 
(freiberufliche Leistung) 
freihändige Vergabe.

nein x

Zlatimira Dobreva Wissenschaftliches 
Gutachten: Nutzung des EU-
Strukturfonds

02/2010 - Auf Grund des 
Auftragswerts (§ 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A) und 
des Forschungscharakters 
(§ 3 Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) Freihändige 
Vergabe.

nein

Andrea Repen Texterstellung Broschüre 
Ärzteaustauschprogramm

08/2010 - Auf Grund des 
Auftragswerts (§ 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A) 
Freihändige Vergabe.

nein

Stefanie Petersen Analyse albanischer Studie zu 
Phantomschmerz

09/2010 - Auf Grund des 
Auftragswerts (§ 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A) und 
des Forschungscharakters 
(§ 3 Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) Freihändige 
Vergabe.

nein

Janine Schildt Werkvertrag als 
wissenschaftliche Studie 
"Voraussetzungen der 
Einführung der DRG´s in 
Griechenland" sowie 
Darstellung der Verwendung 
von EU-Strukturfonds

Juli - September 2010 Auf Grund des 
Auftragswerts (§ 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A) und 
des Forschungscharakters 
(§ 3 Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) Freihändige 
Vergabe.

nein

Rolf-Dieter Müller Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland; 
hier:Reformen im stationären 
Bereich

03/2011-04/2011 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Dimitrie Kakoulis Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland, 
hier: Deskription Einführung 
DRG-System und IKT-
Strukturen

01/2012 - 02/2012 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein



Dr. Apitzsch Dienstleistungs-vertrag 
"deutsch-chinesischer 
Erfahrungs-austausch im 
Bereich Radiologie"

01/2012 - 09/2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Euro-Institut Kehl Werkvertrag "Evaluation der 
Umsetzung des deutsch-
französischen 
Rahmenabkommens über die 
grenzüberschreitende 
Zusammenarbeit im 
Gesundheitsbereich

04/2012-12/2012 Auf Grund des 
Auftragswerts (§ 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A) und 
des Forschungscharakters 
(§ 3 Absatz 5 Buchstabe c) 
VOL/A) Freihändige 
Vergabe.

nein

KSB Klinikberatung Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland, 
hier: Machbarkeitsstudie: 
Einführung DRG-System

04/2012 - 12/2012 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Dr. Wilfried von Eiff Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland, 
hier: Management 
griechischer Krankenhäuser

01/2013-06-2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

sinopsis AG Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland, 
hier: Maßnahmen 
Neustrukturierung EOPYY

11/2012 - 02/2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Dr. Rainer Hess und 
Wolfgang Kaesbach

Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland, 
hier: 
Arzneimittelpreisgestaltung

01/2013  -04/2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Health Care Management Werkvertrag als Bestandteil 
der Task Force Griechenland, 
hier: Einführung DRG

01/2013 - 05/2013 Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A

nein

Deutsch-Polnische 
Gesellschaft für Seelische 
Gesundheit

Werkvertrag "Partnership for 
Mental Health"

01/2013 - noch in 
Bearbeitung

Auf Grund des 
Auftragswerts Freihändige 
Vergabe nach § 3 Absatz 
5 Buchstabe i) VOL/A.

nein Drucklegung ist für 
August 2013 
vorgesehen.



GIZ (Deutsche 
Gesellschaft für 
internationale 
Zusammenarbeit)

Durchführungsvorschlag zur 
Vorbereitung und 
Durchführung von einem Side 
Event (im Rahmen des WHO 
Executive Board in Genf), 
einem Workshop („Globale 
Gesundheitsstrategie – Dialog 
mit der Zivilgesellschaft“ in 
Berlin) und der Erstellung 
eines Gutachtens (Thema 
„Deutscher Beitrag zur 
globalen Gesundheitspolitik“)

11/2011 - 05/2012 In-House-Vergabe ohne 
förmliches 
Vergabeverfahren.

nein

Bearing Point GmbH Konzeption und Unterstützung 
der prototypischen 
Realisierung eines 
elektronischen Meldesystems 
für übertragbare Krankheiten 
(DEMIS)

4/2012 - 12/2013 Auftrag wurde über den 
Rahmenvertrag mit BVA  
vergeben (Drei-Pratner-
Modell)

nein

Bearing Point GmbH e-Health-Planungsstudie "Inter-
operationalität"

8/2012 - 9/2013 Auftrag wurde über den 
Rahmenvertrag mit BVA  
vergeben (Drei-Pratner-
Modell)

nein x

ESG Consulting GmbH Dienstleistungs-vereinbarung. 
Externe QS für die elektr. 
Gesundheitskarte

1/2009 - 11/2009 Auftrag wurde über den 
Rahmenvertrag mit BVA 
vergeben (Drei-Pratner-
Modell)

nein

BMVBS Gesellschaft für Qualität in 
der Weiterbildung e. V.

Prüfung des 
Qualitätshandbuches und 
Auditierung / Zertifizierung der 
IR nach DIN EN ISO 9000 ff 

05.11.2012 bis 
07.12.2012

Freihändige Vergabe nach 
Angebotsbeiziehung / 
Unterhalb des internen 
BMVBS Schwellenwertes

nein Nein Nein, Zertifizierung 
der IR wurde erteilt

Event Consult GmbH Entwicklung und 
Durchführung von 
Veranstaltungen, 
Messeauftritte und 
Ausstellungen

Rahmenvertrag Januar 
2006 bis Dezember 
2010 und Januar 2011 
bis maximal Dezember 
2014*. Alle 
Messeauftritte und 
Konferenzen des 
BMVBS.

X nein X

fischerAppelt AG, 
Serviceplan GmbH & Co 
KG, Orca Affairs GmbH

Entwicklung, Gestaltung und 
Umsetzung von 
Kommunikationsmaßnahmen 
mit einem Agenturenpool

Rahmenvertrag im 
Agenturenpool Juni 
2011 bis maximal Juni 
2015*. Inklusive 
Verkehrssicherheitska
mpagne "Runter vom 
Gas".

X nein X



wbpr Public Relations 
GmbH, Berlin

Broschüren "Im Profil" und 
"Aktionsplan Güterverkehr 
und Logistik"

März bis November 
2010

X nein X

der springende punkt 
kommunikation gmbh, 
Köln

Broschüren "Elektromobilität" 
und "ÖPP"

Januar bis Juni 2011 X nein X

Land der Ideen - 
Standortinitiative von 
Bundesregierung und 
deutscher Wirtschaft

Broschüre "Innovationen aus 
Deutschland - Innovation 
made in Germany"

Januar bis Mai 2011 X Marke "Land der Ideen" 
als Standortinitiative von 
Bundesregierung und 
Wirtschaft sollte genutzt 
werden.

nein X

Redaktionsbüro Rex Film über BMVBS und BVBS Februar  bis August 
2011

X nein X

BLOCK DESIGN 
Kommunikation & 
Werbung e. K.

Aktualisierung Broschüre 
"Sicherheit auf dem Wasser"

März bis November 
2010

Folgeauftrag Folgeauftrag nein X

Jutta Rubach & Partner 
und Matthias Foederl

Medien-Workshop April 2011 bis April 
2013

X nein Nein

Carat Deutschland GmbH Mediaagentur Rahmenvertrag 
Rabattkoordinierung

Januar 2011 bis 
Dezember 2013

X nein

Init Digitale 
Kommunikation GmbH

Pflege, Hosting, Weiterent-
wicklung, Redaktions-
unterstützung der Domain 
www.bmvbs.de Entwicklung 
mobiler Anwendungen

Jan 2010           bis lfd x nein x

WIK-Consult GmbH Abgrenzung von Teilmärkten 
im Eisenbahnsektor und 
Implikationen für die 
Regulierungsnotwendigkeit 
der Eisenbahninfrastruktur 

06/2010 bis 09/2010 Nein: Kurzfristig Grundlage 
für Überarbeitung 
Regulierungsrecht 
erforderlich; besondere 
Erfahrung der WIK-
Consult GmbH aus 
Projekten zur 
Marktanalyse und 
Regulierung in Netzwerk-
sektoren

nein

Herr Rechtsanwalt Rolf 
Lenhard, Bonn

Juristische Beratung zur 
Erstellung des Entwurfes 
eines 
Eisenbahnregulierungsgesetz
es

Juli 2012 bis 
September 2012

Vertrag war bereits 
abgeschlossen

nein nein

BVU Güterverkehrs-ströme bei 
Nichtbundeseigenen 
Eisenbahnen

2010 Erweiterung eines 
bestehenden Auftrages im 
Wege eines Nachtrages

nein nein

Interfleet Ersatzinvestitionsbedarf bei 
den EIU des Bundes

2012 X nein nein



Herr Rechtsanwalt Rolf 
Lenhard, Bonn

Juristische Beratung zur 
Erstellung des Entwurfes 
eines Gesetzes über die 
Bundesförderung der 
Investitionen in den Ersatz der 
Schienenwege der 
öffentlichen nicht 
bundeseigenen Eisenbahnen 
im 
Schienengüterfernverkehrsnet
z

Oktober 2012 bis März 
2013

Vertrag war bereits 
abgeschlossen (Die 
Beratungsleistung wurde 
als Anforderung im 
Rahmen eines 
Beratungsvertrages der 
Abteilung Z mit Herrn 
Lenhard vom 21.12.2011 
in Anspruch genommen)

nein nein

IMAB, TU Clausthal Abschätzung von Beanspru-
chungskollekti-ven von 
Radsatzwellen

01.11.2011 x nein

STUVA e.V. Innovative Stadtbahnen in 
Deutschland - Grundlagen und 
Umsetzung

02.01.2012 x (Urheberrechte) nein

TU Dresden Forschungsprogramm 
Stadtverkehr: Erstellung eines 
einheitlichen Regelwerkes als 
Grundlage für die Planung und 
Instandhaltung von 
Bahnübergängen

09/2009 - 10/2013 Aufgrund der 
Markterkenntnis des  
zuständigen Referats 
verfügt nur die TU 
Dresden auf dem Gebiet 
der Sicherheitsbetrachtung 
zu Bahnübergängen über 
die erforderliche 
wissenschaftliche 
Expertise und einer 
entsprechenden techn. 
Ausstattung die die 
Erstellung eines solchen 
komplexen Regelwerkes 
unter qualitativen 
Gesichtspunkten 
gewährleistet.

nein X

Susat und Partner GmbH 
und Co. KG

Workshop 
"Doppelfinanzierung"

16.05.2011- 
30.12.2011

§ 3 Nr. 5 i VOL/A nein nein

Dornier Consulting GmbH 
und TU Dresden

Zusätzliche Untersuchungen 
zum Gutachten zur Höhe der 
Planungskostenpauschale 
Bedarfsplan Schiene

2010-2012 zusätzliche Leistungen 
gem. § 3 Nr. 5 l VOL/A

nein nein

RBS Roever Broenner 
Susat GmbH und Co. KG 
& ITP Intraplan Cunsult 
GmbH

Untersuchung zur 
betriebswirtschaftlichen 
Bewertung von 
Bedarfsplanvorhaben

17.09.2012 (noch nicht 
abgeschlossen)

x nein

Institut für Energie- und 
Umweltforschung GmbH 
Heidelberg (ifeu) 

Gutachten zu 
Verkehrsbeschränkungen auf 
der Inntalautobahn

15.12.2009 bis 
18.01.2010

nein Es kam nur ein 
Auftragnehmer in Betracht, 
da auf bestehenden,beim 
Auftragnehmer 
vorliegenden 
Datenerhebungen 
aufgebaut wurde.

nein nein



Bundesamt für Verkehr, 
Bern

Beteiligung an einer Studie im 
Rahmen des Zürich-
Prozesses;  Schwellenwerte 
für Steuerungsinstrumente für 
den Schwerverkehr

01.06.2010 bis 
31.12.2010

nein finanzielle Beteiligung an 
einer von der Schweiz in 
Auftrag gegebenen Studie

nein nein

Bundesamt für Verkehr, 
Bern

Beteiligung an einer Studie im 
Rahmen des Zürich-
Prozesses;  Analyse der 
wirtschaftlichen Auswirkungen 
von 
Verkehrsmanagementsysteme
n auf nationaler und regionaler 
Ebene in den einzelnen 
Ländern sowie auf die 
Branche der Gütertransporte

09.02.2011 bis 
31.05.2012

nein finanzielle Beteiligung an 
einer von der Schweiz in 
Auftrag gegebenen Studie

nein nein

Bundesamt für Verkehr, 
Bern

Beteiligung an einer Studie im 
Rahmen des Zürich-
Prozesses;  Analyse der 
rechtlichen Vereinbarkeit von 
Verkehrsmanagementsysteme
n mit dem EU-Recht, dem 
Recht der Mitgliedstaaten des 
Follow-up Zürich-Prozess 
sowie mit dem 
zwischenstaatlichem Recht 

09.02.2011 bis 
31.05.2011

nein finanzielle Beteiligung an 
einer von der Schweiz in 
Auftrag gegebenen Studie

nein nein

ifuplan wissenschaftlich-technische 
Begleitung des Zürich-
Prozesses

01.06.2013 bis 
31.05.2014

nein Es kam nur ein 
Auftragnehmer in Betracht, 
da der Auftragnehmer die 
bisherigen 
Zwischenergebnisse 
erarbeitet hat.

nein nein Projekt noch nicht 
abgeschlossen

Helmholtz-Zentrum 
Geesthacht, Zentrum für 
Material- und 
Küstenforschung GmbH

Seegangsmodell
Küstenschutz

01.10.2011
bis
10.11.2014

Freihändige Vergabe.  
Vergleichbare Institutionen 
in Europa sind nicht 
vorhanden. 

nein x -

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR) 
Institut Methodik der 
Fernerkundung (IMF)

DeMarine 2, Teilprojekt 3
"Seegangsmonitor"
Küstenschutz

01.06.2012
bis
31.05.2015

Freihändige Vergabe. Die 
erforderlichen 
ozeanograpfischen 
Fachkenntnisse und 
Erfahrung bezüglich der 
benötigten Satellitendaten 
von TerraSAR-X und 
TanDEM-X liegen nur 
beim DLR-IMF vor, die 
weltweit keine andere 
Institution oder Firma 
bietet. 

nein x -

R.W. Bartsch Beraterleistung 1 Monat
10/09-11/09

kurzfristige Beratung 
infolge der FÖKO II 
erforderlich

nein Nein



Intraplan Consult GmbH Sensitivitätsmodell zur 
Prognose der 
deutschlandweiten 
Verkehrsverflechtung 2025;

3 Monate
11/09 - 02/10

x (Sensitivitäts-
modell setzte auf Verkehrs-
verflechtungs-
prognose auf 1=1)

nein nein (n)

Bergische Universität 
Wuppertal

Funktionale Gliederung von 
Netzen des Güterverkehrs

25 Monate
02/12 - 03/14

x nein (n)

Bergische Universität 
Wuppertal

Bewertung 
verbindungsbezogener 
Angebotsqualität in 
Verkehrsnetzen

34 Monate
02/11 - 12/13

x nein (n)

Bergische Universität 
Wuppertal

Erarbeitung der Grundstruktur 
für eine 
Netzplanungsmethodik des 
Güterverkehrs

7 Monate
01/10 - 08/10

x (In der Fach-
welt anerkann-
ter Experte)

nein (n)

VSU GmbH Modernisierung der BVWP-
Methodik, Teil "Städtebauliche 
Effekte"

9 Monate
12/09 - 09/10

x (Entwickler und bis zu 
diesem Zeitpunkt einziger 
Anwender dieses Teil der 
Methodik)

nein (n)

AVISO GmbH/
Bosch & Partner
GmbH

Entwicklung eines Verfahrens 
zur Plau-
sibilisierung von In-
vestitionskosten, Umwelt-
/Naturschutz-
fachliche Beurteilung,
Plausibilisierung von
Trassenverläufen

29 Monate
07/11 - 12/13

x nein (n)

SSP Consult GmbH PRINS-Koordinator -
Management f.d. An-
melde-/Bewertungs-
prozess des BVWP
2015

34 Monate
02/13 - 12/15

x nein (n)

Ruhr Uni Bochum Ermittlung des 
Zusammenhangs von 
Infrastruktur und 
Zuverlässigkeit des 
Verkehrsablaufs für den 
Verkehrsträger Straße 

8 Monate
04/13 - 12/13

x nein (n)

VSU GmbH Bewertung der städte-
baulichen Effekte in
der BVWP 2015

35  Monate
11/12 - 12/15

x nein (n)

Bosch & Partner GmbH / 
BUNG
Ingenieure AG

Plausibilisierung; Trassierung 
u. Umweltprüfung auf Einzel-
,Gesamtplan-
ebene / Plausibilis., 
Trassierung aus Ingen-
ieurssicht u. der In-
vestitionskosten

28 Monate
05/13 - 09/15

x nein (n)

TraffGo Road GmbH PRINS-Hosting 36 Monate
03/13 - 02/16

x nein (n)

IVV GmbH Pflege und Anwendung des 
Netzmodells der BFStr. 
(NEMOBFStr)

9 Monate
06/10 - 03/11

x nein (n)



IVV GmbH Pflege, Wartung u.
Modernisierung des 
Netzmodells u. Anwendung 
(NEMOBFSstr.)

57 Monate
06/10 - 03/15

x nein (n)

BVU GmbH/Intraplan 
GmbH/IVV GmbH/Planco 
Consulting 
GmbH/Intraplan Consult 
GmbH

Verkehrsverflechtungs-
prognose 2030 - Netz-
umlegungen a.d.
Verkehrsträger

31 Monate
05/11 - 12/13

x nein (n)

Rechtsanwalt und Dipl. 
Kfm. Dr. Dietrich  
Drömann, Rechtsanwälte 
Servatius (ab 04/2010: 
Rechtsanwälte Graf von 
Westphalen, Hamburg)

Gutacherleistung zur Klärung 
der rechtlichen 
Voraussetzungen einer im 
Rahmen der 
Bundesauftragsverwaltung der 
Bundesfernstraßen 
umzusetzenden Nutzung 
zusätzlicher Flächen neben 
den Bundesautobahnen 

02/09 bis 02/13 Ja.Verhandlun
gsverfahren 
ohne vorherige 
Vergabebekan
ntmachung 
nach der 
Verdingungsor
dnung für 
freiberufliche 
Leistungen - 
VOF

nein

Rechtsanwalt und Dipl. 
Kfm. Dr. Dietrich  
Drömann, Rechtsanwälte 
Graf von Westphalen, 
Hamburg

Fortführung der 
Gutacherleistung zur Klärung 
der rechtlichen 
Voraussetzungen einer im 
Rahmen der 
Bundesauftragsverwaltung der 
Bundesfernstraßen 
umzusetzenden Nutzung 
zusätzlicher Flächen neben 
den Bundesautobahnen 

Beginn des (Folge) 
Vertrages am 05. März 
2013; der Vertrag wird 
voraussichtlich 
Anfang/Frühjahr 2014 
enden

Der Auftrag beinhaltet vor 
allem die Fertigstellung 
bereits begonnener 
Arbeitspapiere. Der 
Auftragnehmer  arbeitet für 
dieses Projekt seit Januar 
2009. Bei Einarbeitung 
eines neuen 
Aufragnehmers hätte 
dieser sich zunächst in die 
äußerst komplizierten und 
atypischen rechtlichen 
Fragestellungen in Bezug 
auf das Thema „Lkw-
Parken neben der 
Bundesautobahn" 
einarbeiten müssen; dies 
hätte für den Bund zu 
erheblichen Mehrkosten 
geführt.

nein Nein



ARGE
- FÖA 
Landschaftsplanung 
GmbH 
Auf der Redoute 12
54296 Trier-Kernscheid 
- Beratungsgesellschaft 
NATUR dbR 
Alemannenstraße 3
55299 Nackenheim
et al.

Quantifizierung und 
Bewältigung 
verkehrsbedingter 
Trennwirkungen auf Arten des 
Anhangs der FFH-Richtlinie, 
hier Fledermauspopulationen 
(FE 02.256/2005/LR)

seit März 2005 laufend X nein Das Vorhaben wird 
in der 
Fachöffentlichkeit 
abgestimmt; es 
wird zudem in der 
Form eines 
Forschungsberichte
s in der 
Schriftenriehe des 
BMVBS 
veröffentlicht. 

Das Vorhaben wird 
im Rahmen eines 
forschungsbegleiten
den Arbeitskreises 
fachlich diskutiert, 
daraus ergaben sich 
Nachbesserungen. 
In einigen Fällen 
führte dies zu einem 
Nachtrag des 
Honorars. 

ARGE
- Kortemeier Brokmann
Landschaftsarchitekten 
GmbH
Oststraße 92
32051 Herford
- Daber & Kriege GmbH
Freiraum + Landschaft
Im Bache 24a
37120 Bovenden

Entwicklung von Methodiken 
zur Umsetzung der 
Eingriffsregelung und 
Entwicklung von Musterkarten 
zur landschaftspflegerischen 
Ausführung (Musterkarten 
LAP) unter besonderer 
Berücksichtigung des DV-
Einsatzes (FE 
02.235/2003/LR)

Dezember 2004 bis 
Januar 2012

X nein Das Vorhaben 
wurde in der 
Fachöffentlichkeit 
abgestimmt; es 
wurde zudem in der 
Form eines 
Regelwerkes 
veröffentlicht. 

Das Vorhaben wird 
im Rahmen eines 
forschungsbegleiten
den Arbeitskreises 
fachlich diskutiert, 
daraus ergaben sich 
Nachbesserungen. 
In einigen Fällen 
führte dies zu einem 
Nachtrag des 
Honorars. 

ARGE
- SMEETS 
LANDSCHAFTS-
ARCHITEKTEN
Planungsgesellschaft 
mbH
Zehntwall 5 - 7
50374 Erftstadt
- Bosch & Partner GmbH 
Kirchhofstraße 2c
44623 Herne
- FÖA 
Landschaftsplanung 
GmbH 
Auf der Redoute 12
54296 Trier-Kernscheid
et al. 

Entwicklung von Methodiken 
zur Umsetzung der 
Eingriffsregelung und 
Entwicklung von Musterplänen 
zur landschaftspflegerischen 
Begleitplanung (Musterkarten 
LBP) (FE 02.233/2003/LR)

März 2005 bis Juli 
2012

X nein Das Vorhaben 
wurde in der 
Fachöffentlichkeit 
abgestimmt; es 
wurde zudem in der 
Form eines 
Regelwerkes 
veröffentlicht. 

Das Vorhaben wird 
im Rahmen eines 
forschungsbegleiten
den Arbeitskreises 
fachlich diskutiert, 
daraus ergaben sich 
Nachbesserungen. 
In einigen Fällen 
führte dies zu einem 
Nachtrag des 
Honorars. 



FROELICH & 
SPORBECK GmbH & Co. 
KG
Massenbergstr. 15-17
44787 Bochum

Entwicklung von Methodiken 
zur Umsetzung der 
Anforderungen aus dem 
UVPG und dem BNatSchG 
auf der Ebene der 
Linienfindung (Leitfaden UVS) 
sowie Entwicklung von 
Darstellungsformen für 
Umweltverträglichkeitsstudien 
(Musterkarten UVS) (FE 
02.236/2003/LR)

März 2005 bis Januar 
2012

X nein Das Vorhaben 
wurde in der 
Fachöffentlichkeit 
abgestimmt; es 
wird zudem in der 
Form eines 
Regelwerkes 
veröffentlicht. 

Das Vorhaben wird 
im Rahmen eines 
forschungsbegleiten
den Arbeitskreises 
fachlich diskutiert, 
daraus ergaben sich 
Nachbesserungen. 
In einigen Fällen 
führte dies zu einem 
Nachtrag des 
Honorars. 

KIfL - Kieler Institut für 
Landschaftsökologie 
Dr. Ulrich Mierwald
Rendsburger Landsstraße 
355, 
24111 Kiel

Anpassung des bestehenden 
FFH-Leitfadens an die 
rechtliche Entwicklung sowie 
Einbindung der Erfahrungen 
der Länder - Anpassung an 
digitale Bearbeitung (FE 
02.267/2005/LR)

seit September 2005 
laufend

Bei dem Vorhaben wurde 
der Auftrag auf der Basis 
eines Leistungsangebotes 
nebst 
Honorarkostenkalkulation 
erteilt, da es sich bei der 
Aufgabe im Wesentlichen 
um eine Anpassung und 
Überarbeitung eines 
vorhandenen Leitfadens 
handelt und der 
vorgeschlagene 
Dienstleistungserbringer 
der Einzige war, der über 
die besondere Erfahrung 
aus der 
Ursprungserarbeitung des 
Leitfadens sowie 
bestimmte fachliche 
Qualifikationen verfügt. 

nein Das Vorhaben wird 
in der 
Fachöffentlichkeit 
abgestimmt; es 
wird zudem in der 
Form eines 
Regelwerkes 
veröffentlicht. 

Das Vorhaben wird 
im Rahmen eines 
forschungsbegleiten
den Arbeitskreises 
fachlich diskutiert, 
daraus ergaben sich 
Nachbesserungen. 
In einigen Fällen 
führte dies zu einem 
Nachtrag des 
Honorars. 

Landesbetrieb Mobilität 
RLP
Friedrich-Ebert-Ring 14-
20
56068 Koblenz

Untersuchungen über die 
bioökologische Wirksamkeit 
von Grünbrücken über 
Verkehrswege - Wirksamkeit 
von Wildtierpassagen B 50 
neu (Rheinland-Pfalz) 
(Teilprojekt C) (FE 
02.246/2002/LR)

seit Oktober 2003 
laufend

X nein Das Vorhaben wird 
in der 
Fachöffentlichkeit 
abgestimmt; es 
wird zudem in der 
Form eines 
Forschungsberichte
s in der 
Schriftenreihe des 
BMVBS 
veröffentlicht. 

Das Vorhaben wird 
im Rahmen eines 
forschungsbegleiten
den Arbeitskreises 
fachlich diskutiert, 
daraus ergaben sich 
Nachbesserungen. 
In einigen Fällen 
führte dies zu einem 
Nachtrag des 
Honorars. 

Frank Bötzkes Beratung 
im Bauwesen

Baubetriebliche Bewertung 
von Mehrkosten-forderungen

02/2012 bis 08/2012 Beschränkte 
Ausschreibung

nein



Ing. Ges. für Bauwesen
Dr. Spang

Beratung und Dokumentation 
von Pilotprojekten zur 
Vereinheitlichung der Boden- 
und Felsklassen in der VOB/C

04/2011 bis 10/2012 Beschränkte 
Ausschreibung 
mit Teilnehmer-
wettbewerb

nein

SSP Vereinheitlichung von 
ID-Nummern

10/2012 bis 
voraussichtlich 
12/2013

Beschränkte 
Ausschreibung 
mit Teilnehmer-
wettbewerb

nein

INVER Erstellung Musterkarten zur 
RE

2010 - 2012 Freihändige Vergabe, da 
Auftragser-weiterung eines 
bestehenden Auftrages

nein

Ing.-Büro LAP Informationsband Brücken 
und Tunnel der 
Bundesfernstraßen 2010

04/2009 bis 10/2009 Beschränkte 
Ausschreibung 

nein über Verlag

Ing.-Büro Setzpfandt Informationsband Brücken 
und Tunnel der 
Bundesfernstraßen 2010

04/2010 bis 10/2010 Beschränkte 
Ausschreibung 
mit Teilnehmer-
wettbewerb

nein über Bürgerservice

Ing.-Büro Setzpfandt Informationsband Brücken 
und Tunnel der 
Bundesfernstraßen 2011

04/2011 bis 10/2011 Öffentliche 
Ausschreibung

nein über Bürgerservice

Ing.-Büro Setzpfandt Informationsband Brücken 
und Tunnel der 
Bundesfernstraßen 2011

04/2012 bis 10/2012 Öffentliche 
Ausschreibung

nein über Bürgerservice

Ing.-Büro LAP Informationsband Brücken 
und Tunnel der 
Bundesfernstraßen 2011

04/2013 bis 10/2013 Öffentliche 
Ausschreibung

nein noch nicht 
abgeschlossen

Rechtsanwälte Graf von 
Westphalen

Mautbemessungs- und 
kalkulationsverordnung nach § 
4 FStrPrivFinG sowie Klärung 
gebührenrechtlicher 
Fragestellungen im Vorhaben 
F-Modell A 281, 
Weserquerung

unbestimmt (abhängig 
vom Projektfortschritt) 
11/2009

nein; Begründung: Die 
Beratung bzgl. 
ausgewählter 
gebührenrechtlicher 
Fragestel-lungen erforder-
te Spezialkennt-nisse, die 
nach-weislich nur die in 
Rede stehende Kanzlei in 
einem kurzen Zeitraum 
lösen konnte (denn sie war 
u. a. vom Land Schleswig-
Holsein beim Erlass der 
LandesmautVO beteiligt 
und diese praktischen 
Erkenntnisse waren für 
den Bund bei Klärung von 
gebührenrechtl. Fragen 
relevant).

nein nein (noch nicht 
abgeschlossen)



ARGE Investitionsbank 
Schleswig-Holstein, 
Schüßler-Plan

Beratung bei der Klärung 
besonders komplexer 
Fragestellungen im Zuge der 
Vertragsdurchführung der 
ÖPP-Pilotprojekte

4 Jahre 12/2009 nein                    
Begründung: Es kamen 
nur die Berater in Betracht, 
die bereits bei der 
Projektvorbereitung inkl. 
Konzessionsvertragserstell
ung sowie 
Konzessionsvertragsverha
ndlung eingebunden 
waren.

nein nein

ARGE Schüßler-Plan, 
Investitionsbank 
Schleswig-Holstein

Eignungsabschätzung sowie 
optional die Erstellung einer 
Konzeption und die 
Durchführung einer 
Vorläufigen 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchun
g des Projektes Elbquerung 
im Zuge der A 20 bei 
Glückstadt

vsl. 4 Jahre 09/2010 X nein X

KCW GmbH Kurzgutachten zur AWU beim 
ÖPP-Verfahren A 8, Ulm - 
Augsburg

3 Monate 12/2010 nein                        
Begründung: wegen 
besonderer Eilbedürftigkeit 
auf Grund lfd. 
Vergabeverfahren

nein nein

KPMG 
Rechtsanwaltsgesellschaf
t

Kurzgutachten zu vergabe- 
und haushaltsrechtlichen 
Fragen im Zusammenhang 
mit 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchun
gen zu ÖPP-
Betreibermodellen im 
Bundesfernstraßenbau

4 Monate 01/2011 X (Preisabfrage 
+ 
Konzeptvorlage 
von mehreren)

nein nein

AMNRA-
Rechtsanwaltsgesellschaf
t mbH

Begleitung und Beratung des 
BMVBS in wirtschaftlicher, 
rechtlicher und - soweit 
gefordert - technischer 
Hinsicht bei der Vorbereitung 
und Durchführung der 
Vergabeverfahren der 
voraussichtlich folgenden vier 
Projekte der zweiten Staffel 
von ÖPP-Projekten im 
Bundesfernstraßenbau

vsl. 4 Jahre 01/2011 X nein nein

ARGE Alfen Consult, 
AVISO, BUNG GmbH

Eignungsabschätzung sowie 
optional die Erstellung einer 
Konzeption und die 
Durchführung einer 
Vorläufigen 
Wirtschaftlichkeitsuntersuchun
g des Projektes Albaufstieg im 
Zuge der A 8 zwischen 
Stuttgart und Ulm

vsl. 4 Jahre 08/2010 X nein nein (noch nicht 
abgeschlossen)



Prof. Dr. Willy 
Spannowsky

Rechtsberatung im Rahmen 
von 
Vertragsverletzungsverfahren 
der europäischen Kommission

25.04.2012 bis 
25.05.2012

(-) außergewöhnliche 
Fachexpertise und 
besonderes 
Vertrauensverhältnis 
notwendig; besondere 
Dringlichkeit aufgrund 
zeitlicher Vorgaben durch 
die Europäische 
Kommission

nein x (-)

Inter 3 Konzepterstellung mit 
inhaltlicher Bearbeitung und 
grafischer Gestaltung einer 
Kongress-Broschüre

06/2011-12/2011 beschränkte 
Ausschreibung

nein Veröffentlichung 
"Region schafft 
Zukunft"

Herrmann Consulting Rahmenvertrag für 
Beratung/Moderation zu den 
Themenbereichen Ländliche 
Infrastruktur, 
Kulturlandschaften sowie 
kleinere und mittlere Städte im 
ländlichen Raum

07/2013 - 06/2014                  X nein

PricewaterhouseCoopers 
AG

Gutachten zur Beantwortung 
wirtschaftlicher 
Fragestellungen im Bereich 
Bundesbürgschaften

17.07.2012 bis 
02.11.2012

x nein

Ingenieurbüro Prof. Dr. 
Hauser GmbH; Prof. Dr. 
Anton Maas

Fortschreibung des 
Fachgutachtens zur 
Anpassung der KfW-
Programme zur Förderung 
des Energieeffizienten Bauens 
und Sanierens an die 
Energieeinsparverordnung 
2009

01/2012 bis 02/2012 --- Fachgutachten wurde 
aufgrund einer 
erweiterten/ergänzten 
Fragestellung zum 
Hauptauftrag freihändig 
vergeben.

nein Nein

KEMMLER RAFF 
BÖHLKE CROSBY; Dr. 
Andreas Bartosch

Zusatzgutachten zur EU-
beihilferechtlichen Zulässigkeit 
bestimmter KfW-Programme 
zur Wohnraumförderung

02/2009 bis 06/2009 --- nein Nein

KEMMLER RAFF 
BÖHLKE CROSBY; Dr. 
Andreas Bartosch

Folgegutachten zur 
beihilferechtlichen Zulässigkeit 
bestimmter KfW-Programme 
zur Wohnraumförderung

05/2012 bis 02/2013 --- nein Nein

FPS Rechtsanwälte & 
Notare

Rechtsgutachten zur 
Finanzierung von 
energetischen 
Sanierungen/altersgerechten 
Umbauten durch 
Wohnungseigentümergemein
schaften

10/2009 bis 06/2010 X --- nein Nein

Hauptvertrag 
ausgeschrieben. Folge- 
sowie Zusatzgutachten 
wurden aufgrund einer 
erweiterten/ergänzten 
Fragestellung zum 
Hauptauftrag freihändig 
vergeben.



ECOFYS Germany GmbH Zusatzgutachten: Strategie 
und Analysen zum 
Sanierungsfahrplan

06/2012 bis 12/2012 --- Hauptauftrag 
ausgeschrieben. 
Zusatzgutachten wurde 
aufgrund einer 
erweiterten/ergänzten 
Fragestellung zum 
Hauptauftrag freihändig 
vergeben. 

nein Nein

EUROKEY Software 
GmbH

Erstellung, Pflege und Hosting 
eines virtuellen 
Sanierungskonfigurator

08/2012 bis 08/2016 X --- nein Nein

Intraplan Consult GmbH Studie „Landstreckenverkehre 
optimieren“ als Maßnahme 
"B3" des Aktionsplans 
Güterverkehr und Logistik

08/2009 bis 10/2010 X nein X

Bosch und Partner GmbH Studie / Handbuch "Stärkung 
der Akzeptanz bei der 
Umsetzung von 
Großvorhaben im 
Verkehrssektor - 
Bürgerbeteiligung"

07/2011 bis 11/2012 X nein X

Los 1:  AVISO Aachener-
Verkehrs-Ingenieur-
Sozietät GmbH; Los 2: 
Bosch & Partner GmbH

Entwicklung eines 
kombinierten Verfahrens zur 
Abschätzung von 
Investitionskosten und zur 
Bewertung umwelt- und 
naturschutzfachlicher 
Wirkungen von 
Verkehrsinfrastrukturvorhaben 
in der 
Bundesverkehrswegeplanung

01.08.2011- 
voraussichtlich Ende 
2013

X nein X

Bietergemeinschaft 
PLANCO/TUBS/Intraplan

Grundsätzliche Überprüfung 
und Weiterentwicklung der 
Nutzen-Kosten-Analyse im 
Bewertungsverfahren der 
Bundesverkehrswegeplanung

01.07.2011 - 
voraussichtlich Ende 
2013

X nein X

Significance BV Erfassung des Indikators 
„Zuverlässigkeit des 
Verkehrsablaufs“ im 
Bewertungsverfahren der 
Bundesverkehrswegeplanung

02.08.2011 - 
31.05.2012

X nein X

TNS Infratest GmbH Ermittlung von 
Bewertungsansätzen für 
Reisezeiten und 
Zuverlässigkeit auf Basis der 
Schätzung eines Modells für 
modale Verlagerungen im 
nicht-gewerblichen und 
gewerblichen 
Personenverkehr für die 
Bundesverkehrswegeplanung

01.10.2011 - 
voraussichtlich Herbst 
2013

X nein X



Bietergemeinschaft BVU 
Beratergruppe Verkehr + 
Umwelt GmbH

Ermittlung von 
Bewertungsansätzen für 
Transportzeiten und 
Zuverlässigkeit auf Basis der 
Schätzung eines Modells für 
modale Verlagerungen im 
Güterverkehr für die 
Bundesverkehrswegeplanung

01.06.2012 - 
voraussichtlich Herbst 
2013

X nein X

ARGE Rail Management 
Consultants GmbH/ IGES 
Institut GmbH

Ermittlung des Einflusses der 
Infrastruktur auf die 
Zuverlässigkeit des 
Verkehrsablaufs für den 
Verkehrsträger Schiene

01.12.2012 - 
voraussichtlich Herbst 
2013

X nein X

Bietergemeinschaft 
BVU/ITP/SMA Intraplan 
Consult GmbH

Entwicklung einer 
verkehrlichen Konzeption für 
den Eisenbahnkorridor 
Mittelrheinachse / Rhein/Main 
– Rhein/Neckar – Karlsruhe

01.01.2012 - 
30.04.2014

X nein X

PTV Planung Transport 
Verkehr AG Büro 
Karlsruhe

Fachliche und 
organisatorische Begleitung 
des Prozesses der 
Bundesverkehrswegeplanung

01.10.2010 - 
31.08.2015

X nein X

BVU GmbH, ITP 
Consulting GmbH

Gesamtwirtschaftliche 
Untersuchung 
Eisenbahnknoten Leipzig

01.06.2012 - 
31.07.2012

freihändige Vergabe; 
geringes Auftragsvolumen

nein X

BVU GmbH, ITP 
Consulting GmbH

Gesamtwirtschaftliche 
Untersuchung Eisenbahn-
Ausbaustrecke Emmerich - 
Oberhausen

01.06.2013 - 
30.11.2013

freihändige Vergabe; 
geringes Auftragsvolumen

nein erfolgt nach 
Abschluss

Dr. Ing. Andreas Kossak wissenschaftliche 
Unterstützung der Arbeit der 
Daehre-Kommission

10 Monate, 29.02.2012 Eilbedürftigkeit, 
Alleinstellung des AN

nein Bericht Daehre- 
Kommission 
öffentlich 
zugänglich

Dr. Ing. Andreas Kossak wissenschaftliche Leistungen 
im Rahmen der Arbeit der 
Daehre-Kommission

3 Monate, 
24.08.2012

Eilbedürftigkeit, 
Alleinstellung des AN

nein Bericht Daehre- 
Kommission 
öffentlich 
zugänglich

ITS-Niedersachsen Forschungsauftrag zum 
Themenkomplex Telematik

2 Monate,
26.09.2012

X nein Nachbesserung

Rechtsanwälte Müller 
Wrede Partner

juristische Beratung 
Magnetschnellbahn 
Transrapid

17. LP Verlängerung 
Rahmenvertrag

nein

Consulting4Drive GmbH Nutzung des induktiven 
Energieübertragungsystems

2 Monate,
14.06.2010

Alleinstellung des AN nein

Dornier Consulting GmbH Projektbegleitung Transrapid 4 Monate,
30.11.2009

Verlängerung 
Projektbegleitungsvertrag

nein

ÖPP Deutschland AG Grundlagenarbeit 
Partnerschaftsmodelle im 
Bereich der Elektromobilität

9 Monate 08.08.2012 Rahmenvereinbarung nein Nachbesserung

TÜV Rheinland Inter-
Traffic GmbH

Technische Beratung im 
Projekt Lkw-Maut

11.12.2009 - 
30.06.2011

X nein



Olswang LLP Juristische Beratung im 
Projekt Lkw-Maut

10.05.2010 - 
31.12.2010

§§ 7 und 55 BHO i. V. m. § 
1 Absatz 3 Satz 1 i. V. m. 
Anhang I Teil B Nummer 
21 der VOF

nein

Freshfield Bruckhaus 
Deringer

Gutachten zur Vereinbarkeit 
der Bemautung vier- und 
mehrstreifiger Bundesstraßen 
mit EU-Recht

30.08.2010 - 
31.12.2010

§§ 7 und 55 BHO i. V. m. § 
1 Absatz 3 Satz 1 i. V. m. 
Anhang I Teil B Nummer 
21 der VOF

nein

Arbeitsgemeinschaft
- ProgTrans AG
- IWW Karlsruhe

Variantenberechnungen zum 
Wegekostengutachten 2007

20.10.2010 - 
30.06.2011

§ 3 Absatz 51 VOL/A nein

Olswang LLP Juristische Beratung im 
Projekt Lkw-Maut

16.02.2011 - 
31.12.2011

§ 1 Absatz 3 Satz 1 i. V. 
m. Anhang I Teil B 
Nummer 21 der VOF

nein

TÜV Rheinland Inter-
Traffic GmbH 

Technische Beratung im 
Projekt Lkw-Maut 
(Übergangszeitraum)

01.07.2011 - 
15.03.2012

§ 3 Absatz 4 lit. Buchstabe 
a) VOF

nein

Rapp Trans AG Technische Beratung im 
Projekt Lkw-Maut

15.11.2011 - 
31.12.2014

X nein

Olswang LLP Juristische Beratung im 
Projekt Lkw-Maut

29.02.2012 - 
31.12.2013

§ 1 Absatz 3 Satz 1 i. V. 
m. Anhang I Teil B 
Nummer 21 der VOF

nein

Arbeitsgemeinschaft
- Alfen Consult GmbH
- AVISO GmbH
- WWU Münster (IVM)

Wegekostengutachten 2013 - 
2017

02.10.2012 - Abnahme 
des Gutachten + 1 
Jahr

X nein Ist vorgesehen, 
Gutachten noch 
nicht 
abgeschlossen.

PTV AG Niederlassung 
Berlin

Weiterentwicklung des 
Infrastrukturbereichs Mobilität 
zu einem integrierten 
Mobilitätskonzept als Teil der 
Umsetzung der 
Regionalstrategie 
Daseinsvorsorge am Beispiel 
des Landkreises Nordfriesland

01.09.2012 - 
31.12.2013

X nein Ist vorgesehen. 
Gutachten noch 
nicht 
abgeschlossen.

Arbeitsgemein-schaft 
TR Intertraffic - Beiten 
Burkhardt - KPMG

Lkw-Maut 2015 ab 25.05.2012 -
31.08.2015

X nein X

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH (TRC), 
Zentralbereich 
Forschungsmanagement

Unterstützungsleistungen im 
Forschungsprogramm 
Stadtverkehr (FOPS)

01.01.2011 bis 
30.06.2014

X nein Die 
Fachöffentlichkeit 
kann sich auf 
"www.fops.de" 
informieren. 

Railistics GmbH Forschungsvorhaben 
Entwicklungstendenzen und -
chancen zu optimirten 
Güterverkehren

01.11.2009 bis 
01.12.2010

X                    freihändige 
Vergabe gem. § 3 Abs. 5 
VOL/A

nein Ergebnisse stehen 
der 
Fachöffentlichkeit 
bei Interesse zur 
Ausleihe zur 
Verfügung.



Deutsches Institut für 
Urbanistik GmbH

Verkehrs- und 
Mobilitätsinnovation

01.04.2010 bis 
30.11.2010

X                    freihändige 
Vergabe gem. § 3 Abs. 5 
VOL/A 

nein Ergebnisse wurden 
auf dem 
Weltverkehrsforum 
in Leipzig der 
Fachöffentlichkeit 
präsentiert, 
Schlussbericht 
diente als Auslage 
für Interessenten.

TU Dresden Zukunft von Mobilität und 
Verkehr

15.08.2010 bis 
12.02.2011

X                    freihändige 
Vergabe gem. § 3 VOL/A, 
Abs. 5

nein Ergebnisse stehen 
der 
Fachöffentlichkeit 
zur Ausleihe zur 
Verfügung

Karlsruher Institut für 
Technologie 

Technische Betreuung des 
Forschungs-Informations-
System (FIS)

01.09.2010 bis 
31.08.2012

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

Karlsruher Institut für 
Technologie 

Technische Betreuung des 
Forschungs-Informations-
System (FIS)

01.12.2012 bis 
30.11.2016

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH (TRC)

Unterstützung der 
Verkehrsforschung bei 
internationalen Aktivitäten

15.11.2010 bis 
01.12.2012

X                    
Verhandlungsverfahren 
ohne Veröffentlichung, da 
der AN die nationale 
Kontaktstelle der 
Bundesregierung für die 
europäische 
Verkehrsforschung ist.

nein Die eigentliche 
Betreungsleistung 
produziert keine 
veröffentlichungsfä
higen Berichte, 
sondern nur interne 
Sachstandsbericht
e. Ergebnisse aus 
Teilprojekten durch 
internationale 
Kooperationen 
können allerdings 
von der 
Fachöffentlichkeit 
genutzt werden.

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH (TRC), 
Zentralbereich 
Forschungsmanagement

Leitungs und Koordinierung 
des Forschungs-Informations-
System (FIS)

01.12.2010 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.



ArGe TUBS GmbH, TU 
Berlin, KIT

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 01

01.07.2011 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

TU Dresden, Lehrstuhl für 
Verkehr und 
Infrastrukturplanung

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 02

01.07.2011 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

TuTech Innovation GmbH 
der TUHH

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 03

01.07.2011 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

ArGe TUBS GmbH, TU 
Berlin, KIT

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 04

01.07.2011 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

TU Dresden, Institut für 
Verkehrstelematik

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 05

01.07.2011 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

ArGe TUBS GmbH, TU 
Berlin, KIT

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 06

01.07.2011 bis 
30.06.2014

x nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

TU Dresden, Professur 
Technologie und Logistik 
des Luftverkehrs

inhaltliche Pflege der 
Wissenslandkarten des FIS, 
AWB 07

01.07.2011 bis 
30.06.2014

X nein Das FIS ist für die 
Fachöffentlichkeit 
unter 
"www.Forschungsin
formationssystem.d
e" einsehbar.

Deutsches Institut für 
Wirtschaftsforschung

Verkehrsökonomische 
Forschung - Auswertung der 
Kuhmo Nectar Conference

01.07.2012 bis 
30.09.2012

X                        
freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 4 VOL/A aufgrund 
der Wirtschaftlichkeit

nein Ergebnisse stehen 
der 
Fachöffentlichkeit 
bei Interesse zur 
Ausleihe zur 
Verfügung und sind 
auf der Homepage 
des DIW 
eingestellt.



TÜV Rheinland 
Consulting GmbH (TRC)

Unterstützung der 
Verkehrsforschung bei 
internationalen Aktivitäten

01.12.2012 bis 
31.12.2015

X nein Die eigentliche 
Betreungsleistung 
produziert keine 
veröffentlichungsfä
higen Berichte, 
sondern nur interne 
Sachstandsbericht
e. Ergebnisse aus 
Teilprojekten durch 
internationale 
Kooperationen 
können allerdings 
von der 
Fachöffentlichkeit 
genutzt werden und 
stehen zur Ausleihe 
zur Verfügung.

VTI-Statens väg-och 
Transportforskningstitut 
(Schweden)

Stepping Stones- Teilprojekt 
"Shape-IT"

01.01.2013 bis 
31.03.2014

X                     
Ausschreibung 
erfolgte durch 
die 
koordinierende
n Niederlande

nein Ergebnisse aus 
den Teilprojekten 
durch internationale 
Kooperationen 
können von der 
Fachöffentlichkeit 
genutzt werden und 
stehen zur Ausleihe 
zur Verfügung.

Rijkswaterstaat 
Enviroment (Niederlande)

Stepping Stones- Teilprojekt 
"GPS"

01.05.2013 bis 
31.07.2014

X                     
Ausschreibung 
erfolgte durch 
die 
koordinierende
n Niederlande

nein Ergebnisse aus 
den Teilprojekten 
durch internationale 
Kooperationen 
können von der 
Fachöffentlichkeit 
genutzt werden und 
stehen zur Ausleihe 
zur Verfügung.

Rijkswaterstaat 
Enviroment (Niederlande)

Stepping Stones- Teilprojekt 
"Step by step"

01.05.2013 bis 
31.07.2014

X                     
Ausschreibung 
erfolgte durch 
die 
koordinierende
n Niederlande

nein Ergebnisse aus 
den Teilprojekten 
durch internationale 
Kooperationen 
können von der 
Fachöffentlichkeit 
genutzt werden und 
stehen zur Ausleihe 
zur Verfügung.



Universität Kassel Partnerschaftliche 
Projektabwicklung bei 
Infrastrukturprojekten

01.12.2012 bis 
30.04.2014

X                        
freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs. 4 VOL/A 

nein

VCDB Verkehrsconsult 
Dresden-Berlin

FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - Steigerung der 
Prognosequalität bei 
Anschlusssicherung und 
Fahrgastinformation

27 Monate - 
01.11.2009

X nein X

﻿BLIC 
Beratungsgesellschaft   
für Leit-, Informations- und   
Computertechnik mbH 

FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - Qualitätssicherung 
der Fahrplandaten im ÖV

28 Monate - 
01.02.2010

X nein X

MRK Management 
Consultants GmbH

FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - "Entwicklung einer ÖV-
IVS-Architektur unter 
Einbindung europäischer IVS-
Richtlinien mit ÖPNV-
Relevanz"

24 Monate - 
25.01.2012

X nein X

PTV AG
Niederlassung Berlin

FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - Dokumentation der 
Modellprojekte
Mobilitätssicherung im
Demographischen Wandel

10 Monate - 
01.10.2011

X - zusätzliche 
Dienstleistung gemäß § 5 
Abs. 2 e) VOF 

nein X

Arbeitsgemeinschaft 
momatec/interactiv
intruments

FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - Infrastruktur-Daten-
Management
für Verkehrsunternehmen 
(IDMVU Stufe 4)

31 Monate - 
01.09.2011

X nein X

Gütezert GmbH FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - Erbringung von 
Experten- und
Sonderleistungen für IDMVU 
Stufe
4

23 Monate - 
01.09.2011

X - Wiederholung 
gleichartiger Leistung 
gemäß § 5 Abs. 2 f) VOF

nein X

Gütezert GmbH FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - Erbringung von 
Experten- und
Sonderleistungen für IDMVU 
Stufe
4; Erweiterung

8 Monate - 01.04.2013 X - Wiederholung 
gleichartiger Leistung 
gemäß § 5 Abs. 2 f) VOF

nein X

Rhein-Main-
Verkehrsverbund 
Servicegesellschaft mbH 
(RMV)

FE-Projekt im Rahmen des 
FOPS - DELFI Plus-
"Funktionale
Erweiterung von DELFI"

26 Monate - 
01.01.2013

X - Bei der Erarbeitung der 
technischen 
Spezifikationen bestehen  
Ausschließlichkeitsrechte 
von Herstellern sowie 
Eigentums- und 
Nutzungsrechte gemäß § 
4 UrhG

nein X



TÜV Rheinland 
Consulting GmbH

Projektmanagement im 
Rahmen des 
Forschungsprogramms 
"Elektronisches 
Fahrgeldmanagement" 
(eTicket)

01.07.2010-31.12.2010 X (Anschlussauftrag für 
Übergangszeitraum)

nein

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH

Projektmanagement im 
Rahmen des 
Forschungsprogramms 
"Elektronisches 
Fahrgeldmanagement" 
(eTicket)

10.02.2011 - 
31.12.2013

X nein

Studiengesellschaft für 
unterirdische 
Verkehrsanlagen e.V. 
(STUVA)

F+E-Vorhaben 
„Mobilitätseingeschränkte 
Personen im ÖPNV – Analyse 
des derzeitigen 
Entwicklungsstands 
barrierefreier Lösungen“

29.09.2011 - 
30.03.2012

X (Freihändige Vergabe 
nach § 3 Abs. 5 VOL/A)

nein X

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH

Administrative Unterstützung 
des BMVBS bei der 
Bewilligung und Begleitung 
von Vorhaben des 
Förderprogramms NRVP

15.08.2010 - 
31.12.2011

X - (besonders dringliche 
Leistung aufgrund der 
organisatorischen 
Umstrukturierung im 
BMVBS zur Sicherstellung 
der unverzüglichen 
Bearbeitung der 
Zuwendungsprojekte)

nein

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH

Forschungsbegleitung der 
"Innovativen öffentlichen 
Fahrradverleihsysteme"

15.11.2011 - 
31.12.2012

X nein

TÜV Rheinland 
Consulting GmbH

Administrative Unterstützung 
des BMVBS im Rahmen der 
Evaluation Phase 2 des 
Modellprogramms "Innovative 
Öffentliche 
Fahrradverleihsysteme"

01.06.2012 - 
31.05.2014

X (Anschlussauftrag) nein

Planersocietät - 
Stadtplanung, 
Verkehrsplanung, 
Kommunikation Dr.-Ing. 
Frehn, Steinberg 
Partnerschaft

Entwicklung fachlich-
inhaltliche Konzeption des 3. 
Nationalen 
Radverkehrskongresses 2013, 
Kongressdoku-mentation

04.12.2012 - 
30.07.2013

X nein



HaCon Ingenieur-
gesellschaft mbH, 
Hannover, KombiConsult 
GmbH, Frankfurt/Main

Vertrag über die Erstellung 
eines Entwick-lungskonzeptes 
für den Kombi-nierten Verkehr 
mit Zeithorizont 2025

August 2011 bis 
November 2012

Die für das Gutachten 
erforderlichen Daten 
wurden bei der 
Evaluierung der KV-
Förderricht-linie durch die 
Gutachter (s.o.) bereits 
erho-ben, ohne dass der 
Bund an diesen Daten die 
Rechte er-worben hatte. 
Eine nochmali-ge 
Erhebung hätte zu Mehr-
kosten geführt und wäre 
damit nicht wirtschaft-lich 
gewesen
(§ 7 BHO).

nein X (teilweise)

HaCon Ingenieur-
gesellschaft mbH, 
Hannover, KombiConsult 
GmbH, Frankfurt/Main

Vertrag über die Erstellung 
eines Gutachtens zur 
Evaluierung der Richtlinie zur 
Förderung des Neu- und 
Ausbaus sowie der Reakti-
vierung von privaten Gleis-
anschlüssen

November 2011 bis 
April 2012

X nein nein

hwh Gesell-schaft für 
Transport- und 
Unternehmens-beratung 
mbH, Karlsruhe

Vertrag über die Erstellung 
einer Studie und Vorbereitung 
einer Publikation zum Thema 
"Schnitt-stelle Rampe - 
Lösungen zur Vermeidung von 
Wartezei-ten"

Dezember 2011 bis 
April 2013

X nein X

hwh Gesell-schaft für 
Transport- und 
Unternehmens-beratung 
mbH, Karlsruhe

Vertrag zur Durchführung 
einer Vollerhe-bung und Ana-
lyse der Liefer-kette auf Basis 
der Erkenntnis-se aus der 
Studie "Schnitt-stelle Rampe - 
Lösungen zur Vermeidung von 
Warte-zeiten"

seit Januar 2013 
laufender Vertrag

Die Analyse baut auf der 
Studie "Schnitt-stelle 
Rampe" auf (s.o.). Eine 
erneute Grund-lagenunter-
suchung zur Problemlage 
sowie die verwendete 
Datenbasis müssten von 
einem anderen 
Auftragnehmer erst 
aufwändig analysiert und 
erhoben wer-den, was zu 
Mehrkosten ge-führt hätte 
und damit nicht wirt-
schaftlich war (§ 7 BHO).

nein vorgsehen noch laufender 
Vertrag

Studiengesell-schaft für 
den Kombinierten Verkehr 
e. V., Berlin

Rahmenverein-barung / 
Beratungs-leistungen zur 
Weiterent-wicklung der 
Förderung des Kombinierten 
Verkehrs

ab 01.01.2013
bis 31.12.2013

Der Vertrag enthält die 
Option zur 
Verlängerung bis 
längstens 31.12.2016.

X nein nein



Albrecht Consult GmbH
Theaterstr. 24
52062 Aachen

Studie Gefahrgut-telematik 01.06.2010-
31.01.2012

freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Nr. 4 a) VOL.
Begründung: Die 
AlbrechtConsult GmbH ist 
u.a. führend bei der 
Standardisierung der 
Kommunikation zwischen 
Komponenten der 
Straßenverkehrstechnik. 
Hierbei ist sie auch 
eingebunden in das 
europäische Vorhaben 
DATEX II. DATEX II ist 
ursprünglich für das 
Verkehrsmanagement 
entstanden, die dort 
eingesetzten Werkzeuge 
lassen sich aber auch für 
die Gefahrguttelematik 
nutzen (interoperabler 
Datenaustausch zwischen 
unterschiedlichen 
Systemen). Derartige 
Kenntnisse über die 
Standardisierung von 
Schnittstellen und deren 
Zertifizierung in 
Verbindung mit der 
personellen Einbindung in 
die entsprechenden 
internationalen 
Gefahrgutgremien kann in 

    

nein Ja



Albrecht Consult GmbH
Theaterstr. 24
52062 Aachen

Erarbeitung einer Telematik-
Systemarchitektur für den 
Einsatz des elektronischen 
Beförderungspapiers und zur 
Verbesserung des 
Notfallmanagements bei 
Beförderung gefährlicher 
Güter

01.11.2012-
31.07.2013

Nein.
Begründung: Die 
AlbrechtConsult GmbH hat 
im Rahmen eines früheren 
Forschungsvorhabens 
(Projekt Nr. 96.0950/2010) 
u.a. die Modellierung 
identifizierter Daten und 
Prozesse vorgenommen. 
Hierdurch hat sich die 
AlbrechtConsult GmbH 
eine Kompetenz erarbeitet, 
die für dieses Folgeprojekt 
in diesem Ausmaß und in 
der zur Verfügung 
stehenden Zeit von keiner 
anderen Stelle geleistet 
werden kann. 
Insbesondere die 
Datenmodellierung hat bei 
der AlbrechtConsult GmbH 
ein Hintergrundwissen 
erzeugt, das derzeit kein 
anderer 
Forschungsnehmer 
vorweisen kann und das 
nur in einem weiteren 
langwierigen Dialog 
zwischen Forschungs-
nehmer, BMVBS und 
Dritten erzielbar wäre.

nein Ja

Albrecht Consult GmbH
Theaterstr. 24
52062 Aachen

Vorbereitung und 
Unterstützung bei der 
Ausrichtung  des BMVBS-
Workshops zum Thema 
Gefahrgutbeförderung und 
Telematik während der Messe 
"transport logistic 2013" 
(München, 05.06.2013)

22.04.2013 - 
05.06.2013

Nein.
Aus Kapitel 1201 Titel 545 
01 - Konferenzen, 
Tagungen, Messen und 
Ausstellungen

nein Ja

SSP Consult Auswertung georeferenzierter 
Unfalldaten der Statistischen 
Ämter und der BASt

11/2011-01/2012 Freihändige Vergabe: 
unterschwellig; hohe 
Synergie zu Parallel-
projekt BASt, Vermeidung 
von Doppel-forschung; 

nein auf Anfrage Fehlanzeige

Fraunhofer-Institut für 
intelligente Analyse- und 
Informationssysteme IAIS

Erfassungsmethoden zur 
Mobilität - Datenvergleich der 
zurückgelegten 
Tageskilometer nach GPS- 
und CATI-Erfassung

11/2012-01/2013 Freihändige Vergabe: 
hinsichtlich 
Projektanforderung 
Alleinstellung GPS-
basierter Mobilitätsdaten

nein auf Anfrage



RWI Rheinisch-
Westfälisches Institut für 
Wirtschaftsforschung

Auswertung des Energie-
verbrauchs der privaten Haus-
halte differenziert nach 
Gebäude-merkmalen

10/2011-
07/2012

Freihändige Vergabe:
hinsichtlich 
Projektanforderung Allein-
stellung von Verbrauchs-
daten; Sonder-auswertung 
der RWI-Erhebung für das 
BMWi

nein auf Anfrage

Ifo-Institut für Wirtschafts-
forschung

Verkehrsver-flechtungsprog-
nose 2030 als Vorbereitung 
des neuen BVWP - Los 1
Strukturdaten-prognose

06/2011-12/2013 x nein noch nicht 
abgeschlossen

Bietergemein-schaft MWP 
GmbH

Verkehrsver-flechtungsprog-
nose 2030 als Vorbereitung 
des neuen BVWP - Los 2
Seeverkehrs-prognose

05/2011-05/2013 x nein noch nicht 
abgeschlossen

Bietergemein-schaft BVU 
GmbH/Intraplan GmbH

Verkehrsverflechtungsprognro
se 2030 als Vorbereitung für 
den neuen BVWP - Los 3 
Globalprognose

06/2011-10/2013 x nein noch nicht 
abgeschlossen

Planco Consulting GmbH Verkehrsverflechtungsprognos
e 2030 - Los 6 -
Verkehrsumlegung 
Wasserstraße

06/2011-12/2013 x nein auf Anfrage noch nicht 
abgeschlossen

Intraplan Consult GmbH Gleitende Mittelfristprognose 
für den Güter- und 
Personenverkehr in den 
Jahren 2012-2014

02/2012-01/2015 x nein noch nicht 
abgeschlossen

ARGE Bergische 
Universität Wuppertal

Datenanforderungen an die 
Weiterentwicklung 
kleinräumiger 
Verkehrsnachfragemodelle es 
Wirtschaftsverkehrs

06/2011-05/2013 x nein auf Anfrage abgeschlossen

SSP Consult GmbH Verkehr in Stadtregionen - 
Analysen auf der Basis 
mobilfunk- oder 
satellitengestützter 
Erhebungen

04/2011-
02/2013

x nein auf Anfrage abgeschlossen

TNS Infratest GmbH Panel bei privaten Haushalten 
zur Erfassung von 
Alltagsmobilität, 
Kraftstoffverbrauch und 
Fahrleistung. Anwerbung und 
Befragung der Kohorte 2010

07/2010-08/2013 x nein www.mobilitätspan
el.de

noch nicht 
abgeschlossen

Karlsruhrer Institut für 
Technolgie
 - Institut für 
Verkehrswesen

Deutsches Mobilitätspanel 
Wissenschaft-liche Begleitung 
und Auswertung der 
Erhebungs-wellen 2010 - 2012

02/2011-01/2014 x nein www.mobilitätspan
el.de

noch nicht 
abgeschlossen



TNS Infratest GmbH Deutsches Mobilitätspanel bei 
privaten Haushalten zur 
Erfassung von 
Alltagsmobilität, 
Kraftstoffverbrauch und 
Fahrleistung. Anwerbung und 
Befragung der Kohorte 2011

08/2011-12/2014 x nein www.mobilitätspan
el.de

noch nicht 
abgeschlossen

TNS Infratest GmbH Deutsches Mobilitätspanel - 
Anwerbung und Befragung 
einer Erhebungskohorte für 
die Jahre 2012-2014

05/2012-09/2015 x nein www.mobilitätspan
el.de

noch nicht 
abgeschlossen

TNS Infratest GmbH Deutsches Mobilitätspanel 
(MOP): Erhebung der 
Alltagsmobilität sowie der Pkw-
Fahrleistungen und 
Kraftstoffverbräuche - Kohorte 
2013

06/2013-09/2016 x nein www.mobilitätspan
el.de

noch nicht 
abgeschlossen

Deutsches Institut für 
Wirtschaftsforschung 
(DIW)

Jährliche Recherche, 
Berechnung und 
Zusammenstellung von Daten 
für das Taschenbuch „Verkehr 
in Zahlen“ für den Zeitraum 
2010 – 2014 

02/2010 -11/2014 x nein Wird vom 
Deutschen 
Verkehrsverlag als 
Taschenbuch 
vertrieben

Statistisches Bundesamt Jährliche Berechnung des 
regionalen Mietenniveaus

jährlicher ad hoc-
Auftrag

Nein, die einzelnen 
Aufträge waren 
unterschwellig; Erbringung 
war ausschließlich durch 
das StBA möglich 
(Datenschutz)

nein Auf Anfrage

Deutsche Energie-
Agentur GmbH (dena)

Gutachten (Entwicklung einer
Mobilitäts- und 
Kraftstoffstrategie)

Oktober 2010 bis Juni 
2011

X nein z.T.

IFOK GmbH Studien, Untersuchungen, 
Gutachten und 
Projektbegleitung zur 
Fortschreibung der MKS - 
Beteiligungsprozess

seit Dezember 2011 X nein z.T.

AG ifuplan LKZ Prien Vertretung Deutschlands in 
der Alpenkonvention, 
Umsetzung des Protokolls 
Verkehr

seit August 2011 X nein nein

Wissenschaftliches 
Konsortium aus DLR, 
DBFZ, LBST und IFEU

Studien, Untersuchungen, 
Gutachten 
undProjektbegleitung zur 
Fortschreibung der Mobilitäts- 
und Kraftstoffstrategie

seit Februar 2012 X nein z.T.



ARGE ProgTrans 
AG/Prognos AG

Referenzszenario 
Einsparpotenziale THG-
Emissionen und 
Endenergieverbrauch Verkehr 
für 2020 und 2050

11/2010 - 11/2011 freihändige Vergabe, da es 
sich um Erbringung von 
Dienstleistungen auf dem 
Gebiet von F&E handelt ( 
gem. § 3 Nr. 5 lit. c) VOL/A 
in Verbindung mit lit. h) 
und mit 
Teilnahmewettbewerb

nein X

ARGE ProgTrans 
AG/Prognos AG

Erweiterung Referenzszenario 2/2012-8/2012 Nein, da Vergabe nach § 3 
Nr. 5 lit. l) VOL/A

nein X

Hamburg Consult Erhöhung des Anteils 
erneuerbarer Energien und 
Steigerung der Energieffizienz 
im ÖPNV

Beginn 10/2010, noch 
nicht beendet

X nein

IVV Aachen Untersuchung mittel- und 
langfristige  
Verlagerungspotenziale auf 
den 
Schienenpersonennahverkehr

3/2011-3/2012 X nein X

AG Ecofys Germany 
GmbH/PTV Planung 
Transport  Verkehr

Wissenschaftliche und 
organisatorische Koordination 
und Bewertung von 
Maßnahmen in den Bereichen 
Gebäude und Verkehr 

7/2011-11/2012 X nein Nein



Fuel Cell and Battery 
Consulting Büro (FCBAT)

externe wissenschaftliche 
Expertise in vertiefter 
technologischer Hinsicht zum 
Stand der Technik, Forschung 
und Entwicklung im Bereich 
der Batterietechnologie- und 
Brennstoffzellentechnologie

07/2010 bis 03/2012 nein; Begründung: Vom 
Auftragnehmer werden im 
Gebiet der 
Batterietechnologie 
herausragende Kenntnisse 
über den aktuellen 
Sachstand und bisherige 
Forschungsergebnisse 
und insbesondere 
gleichzeitig batterie- und 
brennstoffzellentechnische
s Wissen verlangt, was die 
Auswahl anderer 
Forschungsnehmer 
unmöglich macht. Der 
Geschäftsführer des 
FCBAT, Prof. Dr. Jürgen 
Garche, der die Aufgabe 
persönlich übernahm, ist 
seit über 40 Jahren im 
Batterie- und 
Brennstoffzellenbereich 
tätig.  Entsprechend der 
BMVBS vorhandenen 
Marktübersicht gibt es 
keine weiteren Experten, 
die insbesondere 
gleichermaßen auch das 
internationale Spektrum 
abdecken. Die 
Durchführung eines 
öffentlichen 

 

nein ja

NOW GmbH Umsetzung und Koordination 
des Förderprogramms 
Elektromobilität des BMVBS

12/2009 - 12/2016 nein; Begründung: Es 
handelt sich um eine 
vergaberechtsfreie 
Inhousevergabe an eine 
100%ige 
Tochtergesellschaft des 
Bundes. 

nein ja



Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgeraufgaben 
Förderprogramm 
Elektromobilität sowie 
Nationales 
Innovationsprogramm 
Wasserstoff- und 
Brennstoffzellentechnologie 
(NIP)

01/2012 - 12/2012 nein; Begründung: 2007 
erfolgte die Vergabe für 
Projektträgeraufgaben. 
Der damalige Vertrag 
enthielt eine 
Vertragsverlängerungsopti
on bis 2011. 2009 wurde 
die Vertragsverlängerung 
vereinbart. Für die 
Projektträgerschaft ab 
2012 konnte das neue 
Vergabeverfahren nicht 
rechtzeitig abgeschlossen 
werden.  Es bestand ab 
Januar 2012 eine Lücke 
im Bereich der 
Projektträgerschaft zur 
Umsetzung der 
Förderprogramme des 
BMVBS. Die freihändige 
Vergabe zur Überbrückung 
war daher notwendig, weil 
eine Unterbrechung nicht 
vertretbar war, da die 
kontinuierliche Betreuung 
der über 500 Projekte 
sichergestellt werden 
musste. 
Die Leistung konnte mit 
den Kapazittäten der 
Bundesverwaltung ad hoc 
nicht ausgefüllt werden. 

    

nein ja

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgeraufgaben 
Förderprogramm 
Elektromobilität sowie 
Nationales 
Innovationsprogramm 
Wasserstoff- und 
Brennstoffzellentechnologie 
(NIP)

01/2013 - 12/2014 x nein ja

VDI/VDE IT

Projektträgeraufgaben im 
Rahmen des gemeinsamen 
Schaufensterprogramms der 
Bundesregierung (BMWi, 
BMBF, BMU und BMVBS) 03/2012 - 03/2016 x

nein ja

Prof Dr. Hans-Joachim 
Koch, Hamburg

Leitung und Moderation der 
Monitoringgruppe im Rahmen 
der variantenunabhängigen 
Untersuchungen zum 
Donauausbau

Januar 2010 bis 
Anfang 2013

x Persönlichkeit des 
öffentlichem Lebens als 
Moderator anerkannt.

Pressemitteilung 
40/2010

nein



HanWang Project GmbH Unterstützungs- und 
Beratungsleistungen sowie 
Übersetzungs- und 
Dolmetschertätigkeiten für die 
im BMVBS eingerichtete 
deutsche Geschäftsstelle für 
die deutsch-chinesische 
Zusammenarbeit auf dem 
Gebiet der Binnenschifffahrt 
und der Bin-
nenwasserstraßen

Vertragslaufzeit: 
01.01.2013 bis 
31.12.2016

ja nein

Eco Text International Ergebnisdokumentation 
Arbeitstagung 
Klimaanpassung 
Wasserstraßen und Schifffahrt

02/2011 - 04/2011 Unter Schwellenwert, 
Anfrage bei 3 Anbietern

nein X

Volker Angres Moderation der 
Podiumsdiskussion der 2. 
KLIWAS-Statuskonferenz 
26.10.2011

10/2011 Unter Schwellenwert, 
Anfrage bei 4 Anbietern

nein X

EDENMENCIL SPRL Catering für internationale 
Veranstaltung "Integrierte 
deutsche Meerespolitik" in 
Brüssel 

19. Sep 12 X nein

GastFroh Verwaltungs- 
und Betriebs GmbH

Catering für Workshop 
"Woche der Meere und 
Ozeane" 

14. Feb 13 X nein

Ernst & Young GmbH, 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft, Hamburg

Beratungs- und 
Untersuchungsleistungen im 
Bereich der Schifffahrt

19.09.2011-31.12.2014 X nein

Rechtsanwälte Lebuhn & 
Partner, Hamburg

Prüfung der rechtlichen 
Zulässigkeit zur Förderung der 
praktischen Erfahrenssee-zeit

Beginn: April 2011; 
Abschluss Juni 2011

Unterhalb des 
Schwellenwer-tes

nein

ProgTrans AG Basel Volkswirt-schaftliche 
Auswirkungen der Binnen-
schifffahrtsab-gaben

Januar - September 
2009

x nein x

Bietergemein-schaft 
Ackerschott und Bertram 
GmbH und denkstatt, 
Christine Stöhr, Bonn

Entwicklung der Prozess-
gestaltung zur Neuorientie-
rung des Maritimen 
Bündnisses

Beginn: Oktober 2010; 
Ende: Dezember 2010

x nein

Planco Consulting GmbH, 
Essen

Erhöhung der Wettbewerbs-
fähigkeit der Binnenhäfen

Beginn: Oktober 2010; 
Ende: Oktober 2011

x nein x

Rechtsanwalt Rolf 
Lenhard, Bonn

Zulässigkeit einer Priori-
sierung der Ausbildungs-
platzförderung nach den 
Richtlinien zur Ausbildungs-
platzförderung in der 
Seeschifffahrt 2012

Beginn: November 
2012; Ende: November 
2012

Untersuchung erfolgte im 
Rahmen des Beratungsver-
trages mit dem BMVBS

nein



Rechtsanwalt Rolf 
Lenhard, Bonn

Förderung von Seeschifffahrts-
unternehmen mit Beteiligung 
der öffentlichen Hand nach 
den Richtlinien des Bundes

Beginn: Mai 2012; 
Ende: Juni 2012

Untersuchung erfolgte im 
Rahmen des Beratungsver-
trages mit dem BMVBS

nein

ARGE Germ. Lloyd/TGE 
Marine Gas Engineering/ 
Meyer Werft

Sicherheits- und 
Machbarkeitsstudie über das 
Bunkern mit Flüssigkeiten in 
deutschen Häfen

August 2011 bis 
August 2012

X nein x

Fraunhofer-Gesellschaft 
e.V. Inst. für Komm., 
Informationsverarbeitung 
und Ergonomie, München

Überführung auf 
Kommunikationssystemen 

bereitgestellten Informationen 
in Integrierte 
Navigationssysteme (INS) im 
Rahmen der globalen e-
Navigationsdiskussion

1.9.2011 bis 1.7.2013 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein Ist im Juli 
eingegangen, wird 
den Fachkreisen 
zugänglich 
gemacht

Hochschule 
Wismar,University Of
Technology, Business
And Design, Außenstelle
Warnemünde, Bereich
Seefahrt

Wissenschaftlich-technische 
Aufarbeitung des 
INTERNATIONAL MARITIME 
SOLID BULK CARGOES 
(IMSBC) CODE

 6 Monate (2012) § 3 Abs. 5h) VOL/A 
(wegen der spezifischen 
Materie und der 
Kurzfristigkeit zur 
Vorbereitung eines 
Antrags für den IMO-
Unterausschuss DSC hat 
nach Marktrecherche 
lediglich die HS Wismar 
Bereitschaft für dieses 
Projekt signalisiert)

nein x

TraffGo HT GmbH Erarbeitung von 
Demonstrationsfällen zu 
Evakuierungen von 
Fahrgastschiffen und deren 
Auswertung, Erstellung eines 
Vorschlags für den 
Brandschutz-Unterausschuss 
der IMO

6 Monate (2012) § 3 Abs. 5 l) VOL/A nein x

Prof. Dr. Jessen Rechtsgutachten zum Thema 
"Unterstützung der 
Flaggenstaatsverwaltung 
durch 
Klassifikationsgesellschaften 
im Bereich der 
Schiffssicherheit" 

3 Monate (2013) X nein Gutachten noch 
nicht 
abgeschlossen

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung

Fallstudie bezüglich der 
Ausgestaltung und 
Anwendung eines 
marktbasierten Instruments 
zur Reduktion von 
Treibhausgas-Emissionen in 
der internationalen 
Seeschifffahrt

01.10.2010 - 
15.10.2011

x nein x



CE Delft Wissenschaftliche Beratung 
und Unterstützung des 
BMVBS bei der Analyse und 
Bewertung von marktbasierten 
Instrumenten im Rahmen der 
IMO

1.5.10 - 30.11.10 Die vorteilhafte 
Ausgangsposition für D 
wäre aufgegeben worden, 
wenn die Auswertung der 
von CE Delft  für die IMO 
erarbeitete Studie in der 
Expertengruppe durch ein 
Unternehmen erfolgen 
würde, das diese Studie 
und damit die 
Argumentationslinie nicht 
selbst entwickelt und zu 
zusätzlichen Informationen 
und genutzten Rohdaten 
keinen Zugang hätte.  

nein

CE Delft Beratungs- und 
Unterstützungsleistungen für 
das BMVBS im Rahmen der 
Diskussion von Maßnahmen 
zur Verminderung von 
Treibhausgasemissionen in 
der Seeschifffahrt

4.6.13 - 31.12.14 
(einschl. 
Verlängerungsoption)

x nein

Professor Hellermann, 
Universität Bielefeld

Rechtsgutachten zur 
Ausübung der 
schifffahrtspolizeilichen 
Vollzugsaufgaben durch die 
Wasserschutzpolizeien der 
Länder

2012/2013 - 3 Monate, 
aber Zeitverzug

x (beschränkt) nein nein noch nicht 
abgeschlossen

Germanischer Lloyd SE Beratung und Vortrag zum 
Thema Containertransport

 2010 - 1 Tag Schwellenwert nein nein

Germanischer Lloyd SE Schiffstechnische Beratung 
zur Leckstabilität von 
Fahrgastschiffen

2011 - 7 Stunden Schwellenwert nein nein

Germanischer Lloyd SE Schiffstechnische Beratung 
zum Thema "Bautechnische 
Anforderungen an 
Binnenschiffe"

2011 - 2 Tage Schwellenwert nein nein

Germanischer Lloyd SE Schiffstechnische Beratung 
zum Thema "Binnenschiffe mit 
flüssiggasgetriebenem 
Antrieb"

2011 - 2 Tage Schwellenwert nein nein

Germanischer Lloyd SE Schiffstechnische Beratung 
zum Thema "Binnenschiffe mit 
flüssiggasgetriebenem 
Antrieb"

2011 - 2 Tage Schwellenwert nein nein

Germanischer Lloyd SE Überarbeitung der 
technischen Anforderungen 
für elektrische Anlagen auf 
Binnenschiffen

2013 - 3,5 Monate Schwellenwert nein nein noch nicht 
abgeschlossen



Rechtsanwaltssozietät 
Eimer Heuschmid Mehle, 
Bonn

Rechtsgutachten/Aktienrechtli
che Bewertung der 
Fahrvergünstigungsverträge 
2007 - 2012 der Deutschen 
Bahn AG (DB AG) mit dem 
Bundeseisenbahnvermögen 
(BEV)

Februar bis April 2012 Nein, da Unterschreitung  
der Schwellenwerte. 
Spezielle Fachkenntnisse 
und Erfahrung des 
Auftragnehmers sowie 
eine Auftragstreuung  
waren für die freihändige 
Auftragsvergabe 
ausschlaggebend.   

nein Nein nicht erfolgt

berufundfamilie GmbH Durchführung Re-Auditierung 
zum audit berufundfamilie 
(Zertifikatsverlängerung) 

6 Monate   März 2012 X (Folgevertrag) nein X

O&P Consult AG Zusatzvereinbarung zum 
Rahmenvertrag über die 
Produktnutzung des Opus®-
Systems

10 Monate    Juni 2011 X (Folgevertrag) nein

O&P Consult AG Zusatzvereinbarung zum 
Rahmenvertrag über die 
Produktnutzung des Opus®-
Systems

4 Monate    Nov. 2012 X                          
(Folgevertrag)

nein

Linklaters LLP Maut auf Bundesstraßen - 
Notwendigkeit 
Vergabeverfahren

Juni bis November 
2010

Leistung unterhalb 
Schwellenwert im 
Wettbewerb mit 
freiberuflich Tätigen

nein

Credit Suisse Securities 
(Europe) Ltd

Handlungsoptionen Bund in 
Bezug auf das deutsche Lkw-
Mautsystem

Juni 2010 bis 
September 2012

Leistung unterhalb 
Schwellenwert im 
Wettbewerb mit 
freiberuflich Tätigen

nein

Prof. Dr. Gregor Thüsing Gutachten zur 
Rechtsverbindlichkeit der 
Zusagen von BM Dr. 
Ramsauer an die 
Beschäftigten i.R.d. WSV-
Reform

10.7. bis 22.7. 2013 Leistung unterhalb 
Schwellenwert im 
Wettbewerb mit 
freiberuflich Tätigen

nein

Kanzlei Breiten Burkhard Gutachten zu neuen Modellen 
zur Schaffung zusätzlicher 
Lkw-Parkstände unter 
Einbindung Privater

Leistung unterhalb 
Schwellenwert im 
Wettbewerb mit 
freiberuflich Tätigen

nein

Partnerschaften 
Deutschland

Erarbeitung einer DLZ-IT 
Strategie

März 2013 bis August 
2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein noch nicht 
abgeschlossen

BearingPoint GmbH Aufbau DLZ-IT BMVBS November 2010 bis 
Februar 2013

Abruf aus Rahmenvertrag nein

Partnerschaften 
Deutschland

Projektstrukturierung für die 
Bündelung der IT des 
BMVBS, BSH und des DWD 
in das DLZ-IT BMVBS

September bis 
November 2012

Abruf aus Rahmenvertrag nein

KPMG AG 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft, 

Machbarkeitsuntersuchungen 
über die Überführung von IT-
Betriebsbereichen aus dem 
BMVBS und DWD in das DLZ-
IT BMVBS

Juni bis Dezember 
2013

x nein noch nicht 
abgeschlossen



Computacenter AG & Co. 
oHG

Machbarkeitsuntersuchung 
über die Überführung von IT-
Betriebsbereichen aus dem 
BSH in das DLZ-IT BMVBS

Juni bis Dezember 
2013

x nein noch nicht 
abgeschlossen

CSC Deutschland 
Consulting

GEO-Infrastruktur Bündelung Okt. 2011 bis April 
2012

X 
über 
Rahmenvertrag 
3-Partner-
Modell BVA

nein

SONOXO Beratung AG
IT-Strategie

Okt. 2011 bis Sept. 
2012

Beschränkte 
Ausschreibung 
mit Teilnehmer-
wettbewerb

nein

SONOXO Beratung AG
IT-Strategie

Okt. 2012 bis Sept. 
2013

Beschränkte 
Ausschreibung 
mit Teilnehmer-
wettbewerb

nein noch nicht 
abgeschlossen

BearingPoint GmbH IT-PLV Juli 2010 bis Juli 2011 X 
über 
Rahmenvertrag 
3-Partner-
Modell BVA

nein

McKinsey IT-Strategie Sept. 2009 bis Nov. 
2009

X 
über 
Rahmenvertrag 
3-Partner-
Modell BVA

nein

Fraunhofer SCS Vorstudie über die Sicherheit 
von Prozessen und 
Infrastrukturen
der Güterversorgung in 
Deutschland vor externen 
Gefährdungen

01.10.2010 - 
30.05.2011

X nein nein

Fraunhofer SCS Hauptstudie zur Erarbeitung 
einer 
verkehrsträgerübergreifenden 
Sicherheitsstrategie für den 
Güterverkehr

01.11.2011 - 
31.12.2012 

X nein nein

noch offen, Vergabeverf. 
Läuft

 Studie zum 
Krisenmanagement im
BMVBS und im 
Geschäftsbereich

18 Monate; Beginn 
vrsl. noch in dieser 
Leg.periode

X nein

BMU                                                                                                          Adelphi Consults
Caspar-Theyss-Straße 14a

14193 Berlin

Projektträgerschaft AG 
Emissionshandel 01.07.2009 - 28.02.2010 x nein X



Aufbauwerk Leipzig

Projekterstellung für INTERREG 
IV C – Interregionale 

Zusammenarbeit
Hier: „Anpassung des 
Landmanagements in 

Mitteleuropa an den Klimawandel 
unter Berücksichtigung der 

NATURA 2000 Schutzgebiete“ im 
Programm INTERREG IV C

20.10.2009 - 21.12.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

Austrian Institute of 
Technology (AIT)

Kurzgutachten zum Thema 
Direktverdampferwärmepumpen / 
Direktkondensationswärmepump

en

01.12.2009 - 31.12.2009 besondere Dringlichkeit nein nein
(Vertraulichkeit)

Curacon, Berlin
First Level Control FLC

von 4 EU-finazierten
Projekten

Vertragsverlängerung nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 4 01.06.2008 - 31.05.2012 x nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Faltblättern und 
Broschüren im Sonderformat

01.08.20008 - 
31.07.2012 x nein X

Dr. Malte Meinshausen
Berliner Straße 35, 14467 

Potsdam 

Studie „Quantitative Analyse von 
globalen und regionalen 
Emissionspfaden und 

Klimaszenarien im Rahmen der 
Fortentwicklung der 

internationalen Klimapolitik“

01.01.2010 - 31.08.2011 x nein X

Ecologic gGmbH
Pfalzburger Str. 43/44

10717 Berlin

Wissenschaftliche Unterstützung 
bei der Durchsetzung und 

Fortentwicklung des 
Umweltvölkerrechts 

01.05.09 - 30.11.2010 besondere Dringlichkeit nein X

Ecologic GmbH, Pfalzburger 
Straße 43-44, 10717 Berlin

Studie "Ökonomische und 
rechtliche Fragen zu Umwelt, 
Energie sowie Klimaschutz, 

insbesondere Vorschläge zur 
Weiterentwicklung des 
Emissionshandels und 

entsprechende 
Umsetzungsmaßnahmen"

01.04.2010 - 31.03.2011 x nein X

Ecologic Institut 
Pfalzburger Str. 43 / 44

10717 Berlin 

Studie „Rechtlich-institutionelle 
Aspekte der Klimaverhandlungen 

post 2012“ 
01.02.2010 - 31.07.2011 x nein X

European Climate Forum 
(ECF),

Postfach 600648, 14406 
Potsdam,

Studie "Wege aus der 
Wachstumskrise – 

Volkswirtschaftliche Analyse 
einer Klimaschutz-Strategie für 

Deutschland“

27.04.2009 - 31.10.2009 besondere Dringlichkeit nein X

European Energy Exchange 
AG

Augustusplatz 9, 04109 
Leipzig

Versteigerung von 
Emissionsberechtigungen 01.01.2010 - 31.12.2012 x nein X



Fichtner GmbH & Co. KG, 
Sarweystraße 3, 70191 

Stuttgart 

Evaluierungsstudie im Hinblick 
auf eine großindustrielle 

Produktion von BtL-Kraftstoffen 
01.11.2009 - 31.12.2010 x nein X

Fraunhofer Gesellschaft
80686 München

Wissenschaftliche Begleitung 
Baltic Sea Region 2007-2013 01.10.2009 - 31.12.2012

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

Fraunhofer-Gesellschaft
- Zentrum für Mittel- und 

Osteuropa –
Hansastraße 27c, 80686 

München

Studie "Finanzierungsmöglich-
keiten von Umwelt- und 

Klimainvestitionen infolge der 
Finanzkrise in den Staaten in 

Mittel- und Osteuropa, 
Schwerpunktland Rumänien“

23.10.2009 - 30.11.2009 besondere Dringlichkeit nein X

Fraunhofer-Gesellschaft
- Zentrum für Mittel- und 

Osteuropa –
Hansastraße 27c, 80686 

München

Studie "Finanzierungsmöglich-
keiten von Umwelt- und 

Klimainvestitionen infolge der 
Finanzkrise in den Staaten in 

Mittel- und Osteuropa, 
Schwerpunktland Russland“

23.10.2009 - 30.11.2009 besondere Dringlichkeit nein X

Freie Universität Berlin
Forschungsstelle für 

Umweltpolitik
Ihnestraße 22, 14195 Berlin

Nachhaltigkeitsmanagement 
umweltpolitischer Ziele und 

Strategien
15.10.2009 - 31.12.2011

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

Freie Universität Berlin 
Kaiserswerther Straße 16 – 

18
14195 Berlin

Studie "Effizientere 
Ausgestaltung des Umweltrechts 
auf europäischer und nationaler 

Ebene“

15.08.2009 - 31.07.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

Germanwatch e.V., 
Kaiserstraße 201, 53113 

Bonn

Finanzarchitektur des 
Kopenhagen-Abkommens 11.12.2009 - 31.08.2011

Vergabe nach Aufhebung 
einer beschränkten 

Ausschreibung. AN einziger 
Bieter

nein X

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit 

(GRS) mit beschränkter 
Haftung

Zusammenarbeit in Fragen 
des internationalen 
Nuklearterrorismus

19.11.2009 - 31.03.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(Vertraulichkeit)

Goerne von, Dr. Gabriela
Ferdinand-Wallbrecht-Str. 66

30163 Hannover

Studie"Wissenschaftlich-
technische Analysen, 

Kurzgutachten und kontinuierliche 
fachliche Begleitung des BMU zu 

Fragen der CO2-Abscheidung 
und –Speicherung (CCS)“

01.09.2009 - 31.10.2011

Vergabe nach Aufhebenung 
einer beschränkten 

Ausschreibung. AN einziger 
Bieter

nein X

Grobe, Dr. Antje 
Hasenhofstraße 1

71111 Waldenbuch

NanoDialog
Los 5 01.04.2009 - 31.03.2011 X nein X

GVP gemeinnützige 
Werkstätten Bonn

Werkvertrag über die Abwicklung 
von Versanddienstleistungen 01.01.2000- 31.12.2010 X nein X

ifeu - Institut für Energie- und 
Umweltforschung Heidelberg 

GmbH, Wilckensstraße 3, 
69120 Heidelberg 

Assistenz bei der Evaluierung 
von Strategien zur 

Chemikaliensicherheit
01.10.2009 - 30.09.2010

Feihändige Vergabe nach 
Aufhebung einer öffentlichen 

Ausschreibung
nein X



Institut für Ökologie und 
Politik GmbH

Ökopol
Nernstweg 32-34, 22765 

Hamburg

NanoDialog
Lose 1,2,3,6 01.04.2009 - 31.03.2011 X nein X

Karlsruher Institut für 
Technologie (KIT)

Aufbau eines nationalen 
Forums Endlagerdialog (FED) 
und Fortsetzung der Arbeiten 

des Programmkomitees 
Endlagersymposium 

01.11.2009 - 30.04.2010
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

Kattwinkel. Karin Werkvertrag Produktion und 
Vertrieb der Zeitschrift Umwelt 15.10.2008 - 15.10.2010 x nein X

Ludwig-Bölkow-
Systemtechnik GmbH, 
Daimlerstr. 15, 85521 

Ottobrunn

Studie „Erneuerbare Energien 
und Energieeffizienz als zentraler 

Beitrag zur europäischen 
Energiesicherheit“

01.06.2009 - 31.12.2010 besondere Dringlichkeit nein X

McKinsey & Company, Inc., 
Kurfürstendamm 185, 10707 

Berlin

Bedeutung der Finanzkrise für 
den Klima- und Umweltschutz: 
Beispiel Automobilwirtschaft“

22.0.5.2009 - 15.07.2009 Leistung nicht abschließend 
beschreibbar nein X

Mohn media
Kalender & Promotion 

Service GmbH

Konzeption und Gestaltung der 
BMU-Kalender (inklusive 

Erarbeitung der Rückseitentexte)
01.10. - 01.12.2009

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

Neues Handeln
Luisenstraße 46

10117 Berlin

Innovationskonferenz IV
336/2009

UM 09 14 829
01.05.2009 - 30.10.2009 besondere Dringlichkeit nein X

Öko-Institut
Institut für angewandte 

Ökologie e.V.
Novalisstraße 10, 10115 

Berlin

Wissenschaftliche Analysen zu 
aktuellen energiepolitischen 

Fragestellungen UM 09 41 851
02.05.2009 - 30.11.2009 besondere Dringlichkeit nein X

Öko-Institut e.V.
Rheinstraße 95

64295 Darmstadt

Rechtsrahmen CCS sowie 
rechtliche Fortentwicklung IEKP, 
UM 09 41 812, Vergabenummer:  

358 / 2009

01.11.2009 - 30.06.2010 X nein X

Öko-Institut e.V., 
Merzhauser Straße 173, 

79100 Freiburg i.Br.

Ausgestaltung der Regelungen 
zu Erfassung, Berichterstattung 

und Überprüfung der 
Verpflichtungen im Rahmen eines 

post-2012 Klimaregimes

01.06.2009 - 30.10.2012 X nein X

Öko-Institut
Institut für angewandte 

Ökologie e.V.
Novalisstraße 10, 10115 

Berlin

Studie "„Flexible Mechanismen 
und Methoden zur Erfassung von 

Treibhausgasen“
01.04.2010 - 30.06.2011 X nein X

photothek.net

Rahmenvertrag Dokumentation 
von öffentlichkeitswirksamen 

Terminen der Leitung des BMU 
(Pressefotograf)

01.01.2009 - 31.12.2010
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein X

ProgTrans AG
Gerbergasse 4
CH-4001 Basel

Studie "Daten und Prognosen zur 
globalen Verkehrsentwicklung" 11.12.2009 - 31.08.2010 Leistung nicht abschließend 

beschreibbar nein X



PT Juelich
52428 Juelich

Unterstützung Baltic Sea Region 
2007-2013 01.10.2009 - 31.12.2012

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

Rindte, Wilfried

Bericht zur Untersuchung 
eines möglichen 

Sicherheitsdefizits im 
Kernkraftwerk Biblis B

09.11.2009 - 18.01.2010
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein nein
(Vertraulichkeit)

s.Pro – sustainable projects 
GmbH

Bundesallee 130
12161 Berlin

Projekterstellung für INTERREG 
IV C – Interregionale 

Zusammenarbeit
Hier: „Anpassung des 
Landmanagements in 

Mitteleuropa an den Klimawandel 
unter Berücksichtigung der 

NATURA 2000 Schutzgebiete“ im 
Programm INTERREG IV C

20.10.2012 - 21.12.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

T–Systems Enterprise 
Services GmbH 

Französische Str. 33a-c 
10117 Berlin

Erarbeitung und Realisierung 
einer einheitlichen IT-gestützten 

Planungskomponente für die 
Ressortforschung des BMU 

320/2008

15.03.2009 - 15.08.2009 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages nein X

uve GmbH
für Managementberatung

Kalckreuthstraße 4
10777 Berlin

Projekterstellung für INTERREG 
IV C – Interregionale 

Zusammenarbeit
Hier: „Anpassung des 
Landmanagements in 

Mitteleuropa an den Klimawandel 
unter Berücksichtigung der 

NATURA 2000 Schutzgebiete“ im 
Programm INTERREG IV C

20.10.2009 - 21.12.2009
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

VDI/VDE Innovation & 
Technik GmbH

Steinplatz 1, 10623 Berlin

Wahrnehmung von 
Projektträgeraufgaben 

"Elektromobilität"
20.05.2009 - 30.11.2011 X nein X

Wilhelm Innovative Medien 
GmbH

 Weiterentwicklung und Pflege 
des Internetauftritts 01.11.2008 - 31.12.2012 X nein X

Zebralog GmbH & Co. KG, 
Chausseestraße 8 / E, 

10115 Berlin

Studie "Konsultationen der 
Öffentlichkeit zur Stärkung 
ökologischer Belange in 

öffentlicher Wahrnehmung und 
Nachhaltigkeitspolitik"

15.10.2009 - 31.10.2011
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

Zebralog GmbH & Co. KG, 
Chausseestraße 8, 10115 

Berlin

Konsultationen der Öffentlichkeit 
zur Stärkung ökologischer 

Belange in öffentlicher 
Wahrnehmung und 

Nachhaltigkeitspolitik 

15.10.2009 - 31.10.2011 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages nein X

Adelphi Consult GmbH
Caspar-Theys-Straße 14a

14193 Berlin

Projektträgerschaft 
Emssionshandel 01.07.2010 - 30.06.2011 X Nein

nein
(Projektträgerleistung

)
Adelphi Consult GmbH

Caspar-Theys-Straße 14a
14193 Berlin

Informationskonzept
UM 10 94 943

397/2010
01.06.2010 - 31.05.2011 Leistung nicht abschließend 

beschreibbar Nein X



ALPHA COM Deutschland 
GmbH

Beauftragung von 
Vervielfältigungsleistungen im 

Rahmen von An-trägen auf 
Informationszugang nach dem 

IFG und UIG

17.05.2010 - 03.12.2010
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

Nein nein
(Dienstleistung)

BALANCE VNG Bioenergie 
GmbH

Kurzgutachten zum Thema 
Aktualisierung und Fokussierung 
der Veröffentlichung ´Gasnetze 

der Zukunft` 

30.09.2010 - 31.01.2011
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

Nein X

bifa Umweltinstitut GmbH
Am Mittleren Moos 46

86167 Augsburg

3 R Studie 29.09.2010 - 30.04.2011  Leistung nicht eindeutig 
beschreibbar Nein X

Commit Projects Partners 
GmbH

Kastanienallee 71
10435 Berlin

Vorbereitung und Durchführung 
einer Wirtschaftsdelegationsreise 

nach  Kiew
November 2010

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
Nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 4 01.06.2008 - 31.05.2012 X Nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Faltblättern und 
Broschüren im Sonderformat

01.08.20008 - 
31.07.2012 X Nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 5 01.08.2008 - 31.07.2012 X Nein X

Die Innovationsgesellschaft 
mbH

Lerchenfeldstrasse 5
9014 St. Gallen (CH)

Durchführung Behördendialog 2010
Vergabe unterhalb des 

Aufrtragswertes nach § 3 
Abs. 5 lit. i VOL/A

Nein X

Ecofys Germany GmbH
Stralauer Platz 34

10243 Berlin

Evaluierung der Kopa-II-Projekte 
zur Elektromobilität 20.12.2010 - 31.10.2011 X Nein X

Ecologic Institute gGmbH
Pfalzburger Straße 43-44

10717 Berlin

Durchführung Interegprojekt 
Baltadapt 01.12.2010 - 31.08.2013 X Nein X

European Climate Forum 
(ECF)

Postfach 60 06 48
14406 Potsdam

Treibhausgas-
Emissionseinsparziel 31.07.2010 - 30.11.2010

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
Nein X

familie redlich, Agentur für 
Marken und Kommunikation 

GmbH

Rahmenvertrag für die 
Vorbereitung, Durchführung und 

Nachbereitung von 
Veranstaltungen, Messen, 

Konferenzen, 
Fachveranstaltungen, 

Ausstellungen 

19.07.2010 - 18.07.2014 X Nein X

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgervertrag 2010 -2011 
für die Bereiche Forschung und 

Entwicklung EE, NKI, 
Einzelbewilligungen

01.01.2010 - 31.12.2011
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

Nein
nein

(Projektträgerleistung
)

FÖS e. V. Schwedenstr. 15 
a 13357 Berlin

Kurzgutachten "Verstetigung und 
Ökologisierung der 

Kommunalfinanzen" UM 10 14 
904/03

Vergabe unterhalb des 
Auftragswertes nach § 3 Abs. 

5 lit. i VOL/A
Nein X

Fraunhofer Gesellschaft
Hansastraße 27c 
80686 München

EU Ernergy Roadmap 01.10.2010 - 31.10.2012 X Nein X



Freie Universität Berlin
Forschungsstelle für 

Umweltpolitik
Ihnestraße 22, 14195 Berlin

Eckpunkte eines ökologisch 
tragfähigen Wohlfahrtskonzepts 

als Grundlage für 
umweltpolitische Innovations- und 
Transformationsprozesse - Teil 

2: Aktualisierung und 
Weiterentwicklung des 

„Nationalen Wohlfahrtsindex“ 
(NWI)

11.10.2010 - 30.11.2011 Vergabe an den Entwickler 
des Messverfahrens Nein X

Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1
50667 Köln

Rechtliche Fragestellungen im 
Zusammenhang mit der 

nuklearen Ver- und Entsorgung 
insbesondere im Zusammenhang 
mit der Entsorgung radioaktiver 

Reststoffe sowie mit Transporten 
einschließlich Finanzierung

01.04.2010 - 30.09.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

Nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1
50667 Köln

EURATOM-Vorschriften zur 
Entsorgung abgebrannter 

Brennelemente und radioaktiver 
Abfälle (Verordnung, Richtlinien, 

Empfehlungen)

01.06.2010 - 31.03.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

Nein nein
(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1
50667 Köln

Fortentwicklung des Rechts zum 
Schutz vor nichtionisierender 

Strahlung
01.12.2010 - 31.03.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
Nein nein

(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1
50667 Köln

Aus- und Weiterbildung von 
Mitarbeitern aus dem 

Geschäftsbereich des BMU an 
der GRS-Nuklear-Akademie

01.03.2010 - 31.03.2011

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden 
Rahmenvertrages

Nein nein
(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1
50667 Köln

Fachberatung des BMU bei 
wissenschaftlich-technischen 
Fragestellungen zu Ad-hoc-
Problemen im Rahmen der 

Bundesaufsicht nach Art. 85 GG

01.07.2010 - 30.06.2011
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

Nein nein
(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1
50667 Köln

3. Teilvorhaben: 
Konsolidierung und Optimierung 
des Einsatzes des SharePoint 

2010 Extranets für 
Zusammenarbeit und 

Wissensmanagement zur 
nuklearen Sicherheit

2010 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages Nein nein

(IT-Dienstleistung)



Gesellschaft für Anlagen- 
und

Reaktorsicherheit (GRS) 
mbH

Schwertnergasse 1, 50667 
Köln

Ausbau des Extranets zu einer 
Plattform für Zusammenarbeit 
und Wissensmanagement für 

nukleare Sicherheit

2010 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages Nein nein

(IT-Dienstleistung)

Gesellschaft für Technische 
Zusammenarbeit (GTZ) 

GmbH
Potsdamer Platz 10, 10785 

Berlin, (jetzt: GIZ)

Deutsch-Polnischer Workshop April 2010

Auftragsvergabe aufgrund 
des bestehenden 

Rahmenvertrages zwischen 
GIZ (ehem GTZ) und der 

Bundesrepublik

Nein X

Gesellschaft für 
Wirtschaftliche 

Strukturforschung mbH 
(GWS), Heinrich-straße 30, 

49080 Osnabrück

Eckpunkte eines ökologisch 
tragfähigen Wohlfahrtskonzepts 

als Grundlage für 
umweltpolitische Innovations- und 
Transformationsprozesse Teil 1 

FKZ: UM 10 17 907

01.12.2010 - 31.05.2012 X Nein X

Giesen & Partner, Medien 
GmbH

Everhardstraße 51, 50823 
Köln

Radiospot Russpartikelfilter Oktober 2010 besondere Dringlichkeit Nein X

Grobe, Dr. Antje
Universität Stuttgart
Hasenhofstraße 1

71111 Waldenbuch

NanoDialog
Wissenschaftliche Begleitung 01.04.2009 - 31.03.2011 Ergänzung  eines 

bestehenden Vertrages Nein X

GVP gemeinnützige 
Werkstätten Bonn

Werkvertrag über die Abwicklung 
von Versanddienstleistungen 01.01.2000- 31.12.2010 X Nein X

Hogan & Hartson, Raue LLP
wissenschaftliche 

Unterstützungsleistung zu Fragen 
der Biogaseinspeisung

05.03.2010 - 31.08.2010
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

Nein nein
(Vertraulichkeit)

IBM Deutschland GmbH
Nahmitzer Damm 12

12277 Berlin

Erstellung IT Konzept Köthener 
Straße November 2010

Auftragsvergabe auf 
Grundlage des bestehenden 

Vertrages
Nein X

Informus GmbH
Prinzessinnenstraße 30

10969 Berlin
Interregprojekt SUBMARINER 01.11.2010 - 31.08.2013 X Nein X

init AG für digitale 
Kommunikation

Erstellung von Livestreams von 
ausgesuchten Veranstaltungen 

und Video-Beiträgen zu aktuellen 
umweltpolitischen Ereignissen 

und Themen

15.06.2010 - 14.06.2014 X Nein X



intecus gmbH
Pohlandstraße 17
01309 Dresden

Überarbeitung von 
abfallwirtschaftlichen 

Länderprofilen als Teilprojekt des 
BMU-Forschungsvorhabens 

„Technologietransfer Recycling- 
und Effizienztechnik“ 

Exportmöglichkeiten der 
deutschen Abfallwirtschaft in 

Industrie-, Schwellen- und 
Entwicklungsländer

22.11.2010 - 31.05.2011 X Nein X

Jaeger, Prof. Dr. Falk

Baudokumentation neuer 
Dienstsitz (Konzept für 
Ausstellung und eine 

Bürgerbroschüre)

14.09.2009 - 31.07.2011
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

Nein X

Kanzlei Rechtsanwälte 
Partnergesellschaft

Redeker Sellner Dahs
Leipziger Platz 3, 10117 

Berlin

Rechtsgutachten "EU- und 
verfassungsrechtliche 

Rahmenbedingungen der 
Einführung einer Wertstofftonne"

16.11.2010 - 30.11.2010 besondere Dringlichkeit Nein X

Karin Kattwinkel Werkvertrag Produktion und 
Vertrieb der Zeitschrift Umwelt 15.10.2008 - 15.10.2010 X Nein X

KNSK Werbeagentur GmbH ÖA -Maßnahmen zum 
Klimaschutz 06.01.2009 - 30.06.2013

Vergabe unterhalb des 
Auftragswertes nach § 3 Abs. 

5 lit. i VOL/A
Nein X

KONZEPTREICH 
Medienstrategien GmbH

Rahmenvertrag Produktion und 
der Vertrieb von Zeitschriften der 

Magazinreihe 
01.09.2007 - 31.08.2011 X Nein X

LUECKEN-Design Gestaltung von Broschüren der 
Reihe Umweltplotik 01.08.2008 - 31.07.2010

Vergabe unterhalb des 
Auftragswertes nach § 3 Abs. 

5 lit. i VOL/A
Nein X

Nagel, Dr. HD - 
Wissenschaft und Technik 

für die Radiologie

Entwicklung eines Konzeptes für 
Benchmarking der CT-Dosis 

Effektivität
11.01.2010 - 08.02.2010

Vergabe unterhalb des 
Auftragswertes nach § 3 Abs. 

5 lit. i VOL/A
Nein X

novaCapta GmbH
Im Zollhafen 18

50678 Köln

Wissenschaftliche Unterstützung 
zur Weiterentwicklung von 

SharePoint 2007/2010 Portalen 
zum Zwecke des 

Wissensmanagements

X Nein X

Öko-Insitut e.V.,
Postfach 1771, 79017 

Freiburg

Wissenschaftl.Analysen zu 
aktuellen klimapolitischen Fragen 01.11.2010 - 15.11.2013 X Nein X

photothek.net

Dokumentation von 
öffentlichkeitswirksamen 

Terminen der Leitung des BMU 
(Pressefotograf)

01.01.2009 - 31.12.2010 X Nein X

Prof. Dr. Christian Waldhoff, 
Lennéstraße 47, 53113 Bonn

Rechtliche Möglichkeiten zur 
Abschöpfung von 

Zusatzgewinnen im 
Zusammenhang mit einer 

Verlängerung der Laufzeiten von 
Kernkraftwerken

16.07.2010 - 31.08.2010
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

Nein X



Roland Berger Strategy 
Consultants GmbH

Mies-van-der Rohe-Straße 6
80807 München

Potenziale der Umwelt- und 
Effizienztechnologien in den 
Bundesländern ausschöpfen

02.12.2010 - 30.40.2012 X Nein X

Rubach& Partner
Marketing-Kommunikation & 

Networking
Windscheidtstr. 19, 10627 

Berlin

Vision 50-Stadtwerke im 
Energiemarkt 07.06.2010 - 31.08.2010 besondere Dringlichkeit Nein X

Rubach& Partner
Marketing-Kommunikation & 

Networking
Windscheidtstr. 19, 10627 

Berlin

Vision 50-Stadtwerke im 
Energiemarkt

400/2010
UM 10 41 946

Ergänzung

07.06.2010 - 31.08.2010 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages Nein X

Runze & Casper 
Webeagentur GmbH 

Entwicklung einer Plakatserie 
zum Thema "Natur ist unser 

Kapital" 
08.10. - 30.11 2010. Leistung nicht eindeutig 

beschreibbar Nein X

Schulte, Prof. Dr. Martin 
Institut für Technik- und 
Umweltrecht, Juristische 

Fakultät, Technische 
Universität Dresden,

Kurzgutachten zum Thema 
Nutzung von 

Pumpspeicherkraftwerken zur 
optimierten Netzintegration der 

Erneuerbaren Energien

31.03.2010 - 30.04.2010
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

Nein nein
(Vertraulichkeit)

Sebastian Kauer
Gutenbergstraße 126

50823 Köln

Entwicklung eines Konzeptes und 
modellhafte Umsetzung eines On-

line Informationsservices für 
Lehrkräfte mit wissenschaftlicher 
/ pädagogischer Unterstützung

04.11.2010 - 31.07.2013 X Nein X

Taurus Eco Consulting 
GmbH

Universität Trier, 
Universitätsring 15

54286 Trier

EU Struktur -und Kohäsionspolitik
UM 10 41 942 11.10.2010 - 15.11.2011 X Nein X

TROPPER DATA SERVICE 
AG

Beauftragung von 
Vervielfältigungsleistungen im 

Rahmen von Anträgen auf 
Informationszugang nach dem 

IFG und UIG

17.05.2010 - 03.12.2010
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

Nein nein
(IT-Dienstleistung)

T-Systems International 
GmbH

Französische Straße 33 a-c
10117 Berlin

Relaunch Intranet 1. Quartal 2011 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages Nein nein

(IT-Dienstleistung)

T-Systems International 
GmbH

Französische Straße 33 a-c
10117 Berlin

Unterstützung Extranet 1. Quartal 2011 Ergänzung eines 
bestehenden Vertrages Nein nein

(IT-Dienstleistung)

VDI/VDE Innovation & 
Technik GmbH

Steinplatz 1
10623 Berlin

Projektträgerschaft im Bereich 
Elektromobilität 20.05.2009 - 31.12.2011 Ergänzung eines 

bestehenden Vertrages Nein X



White & Case LLP
Kurfürstendamm 32

10719 Berlin

Juristische Unterstützung zur 
Fortentwicklung des 

Energiewirtschaftsrechts 
(Umsetzung des 10-Punkte-
Sofortprogramms sowie von 

Maßnahmen des 
Energiekonzepts im Rahmen der 

EnWG-Novelle)

04.11.2010 - 30.06.2011 besondere Dringlichkeit Nein X

Wilhelm Innovative Medien 
GmbH

Rahmenvertrag 
Weiterentwicklung und Pflege 

des Internetauftritts 
01.11.2008 - 31.12.2012 X Nein X

Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt

Energie GmbH
Döppersberg 19, 42103 

Wuppertal

Globaler Kohlenstoffmarkt 01.09.2010 - 31.10.2012 X Nein X

Zeitbild Verlag Aktualisierung von 
Bildungsmaterialien 01.05.- 01.10.2010

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
Nein X

Adelphi Consult GmbH
Caspar-Theyss-Strasse 14a

14193 Berlin

Verlängerung AG 
Emssionshandel 01.10.2011 - 30.06.2011 X nein

nein
(Dienstleistung für die 

öffentliche 
Verwaltung)

Adelphi Consult GmbH
Caspar-Theyss-Strasse 14a

14193 Berlin

Wissenschaftliche und technische 
Unterstützung des ICAP-

Sekretariats
01.10.2011 - 30.06.2013 X nein

nein
(Dienstleistung für die 

öffentliche 
Verwaltung)

Adelphi Consult GmbH
Caspar-Theyss-Strasse 14a

14193 Berlin

Projektträgerschaft AG 
Emissionshandel 01.10.2011 - 31.07.2013 X nein

nein
(Projektträgerleistung

)

Adelphi Consult GmbH
Caspar-Theyss-Strasse 14a

14193 Berlin

Capacity Building 
Emissionshandel zur 

Unterstützung der bilateralen 
Zusammenarbeit“

01.11.2011 - 31.10.2013 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

AIOS GmbH

Unterstützungsleistungen bei der 
Durchführung des 

Vergabeverfahrens zur 
Weiterentwicklung und Pflege 

des Internetauftritts 

01.11.2011 - 31.10.2012
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein nein
(IT-Dienstleistung)

Alpenforschungsinstitut 
GmbH

Am Kurpark 21
82467 Garmisch-

Partenkirchen

Erstellung des nationalen 
Beitrages zum 4. 

Alpenzustandsbericht
"Nachhaltiger Tourismus"

19.08.2011 - 30.09.2012 besondere Dringlichkeit nein X

Bonn CC Management 
GmbH

International Conference on 
Radiation Protektion in Medicine 

2012
21.12.2011 - 07.12.2012

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein

nein
(Konferenzorganisati

on)

Boos Hummer & Wegerich
Zimmerstraße 56

10117 Berlin

Wissenschaftlich-juristische 
Unterstützung bei der 
Fortentwicklung des 

Energiewirtschaftsrechts“

01.03.2012 - 31.08.2014 X nein nein
(laufendes Vorhaben)



Borderstep Institut für 
Innovation und 

Nachhaltigkeit gGmbH
Prinz Albrecht Ring 12

30657 Hannover

 Studie „Ökologisierung der 
sozialen Marktwirtschaft – 

Überwindung von
Pfadabhängigkeiten: Der Beitrag 

von Corporate Social 
Responsibility 

für die  Green Economy“

11.10.2011 - 30.04.2012 besondere Dringlichkeit nein X

Burgi, Prof. Dr. Martin
Rechtsfragen zur Umsetzung der 
Richtlinie 2011/70/Euratom des 

Rates vom 19.07.2011
01.12.2011 - 31.01.2012

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein nein

(Vertraulichkeit)

Büro für Energiewirtschaft 
und technische Planung 

GmbH (BET)

Kurzgutachten zum Thema 
Belastung von Energiespeichern 

mit der EEG-Umlage
31.08.2011 - 31.10.2011 besondere Dringlichkeit nein nein

(Vertraulichkeit)

Büro für Energiewirtschaft 
und technische Planung 

GmbH (BET)

Kurzgutachten zum Thema 
Schwachstellenanalyse bisheriger 
Ansätze der Netzausbauplanung 
im Hinblick auf den Aufbau eines 

langfristig orientierten 
Stromversorgungsnetzes

01.03.2011 - 15.11.2011
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

CARAT Germany GmbH Rahmenvertrag Mediaplanung 
und -einkauf 01.01.2011 - 31.12.2013 X nein X

Conet AG
Theodor-Heuss-Allee 19

53773 Hennef (Sieg) 
IT Unterstützungsleistung 2011

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein

nein
(IT-

Unterstützungsleistun
g)

CURACON GmbH
Platz vor dem Neuen Tor 2

10115 Berlin

First Level Control (FLC) von 
zwei EU-finanzierten Projekten

im Rahmen des Baltic Sea 
Region Programme 2007-2013

24.01.2011 - 31.12.2013 X nein nein
(Prüfungstätigkeit)

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 4 01.06.2008 - 31.05.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(Dienstleistung)

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Faltblättern und 
Broschüren im Sonderformat

01.08.20008 - 
31.07.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(Dienstleistung)

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 5 01.08.2008 - 31.07.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(Dienstleistung)

Deutsche WindGuard GmbH
Oldenburger Straße 65

26316 Varel

Wissenschaftliche Unterstützung 
bei der Technologiekooperation 

zur 
Windenergie im Rahmen des 

Clean Energy Ministerials

01.11.2011 - 31.10.2014 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Ecofys Germany GmbH, 
Stralauer Platz 34, 10243 

Berlin

Analyse, Bewertung und 
Weiterentwicklung von 

Instrumenten und Maßnahmen 
der Europäischen Energiepolitik 

zur Erreichung der 2020 Energie- 
und Klimaziele, 

05.07.2011 - 30.09.2012 X nein X



Ecologic Institut 
Pfalzburger Straße 43/44

10717 Berlin

Wissenschaftliche Unterstützung 
des BMU zu rechtlich-

institutionellen Aspekten der UN-
Verhandlungen für ein 

zukünftiges Klimaregime

01.08.2011 - 31.07.2014 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Ecologic Institut 
Pfalzburger Straße 43/44

10717 Berlin

Weiterentwicklung und 
Umsetzung EU Energie-. und 

Klimapaket 20.06.2011 - 30.11.2012 X nein X

Ecologic Institut eGmbH
Pfalzburger Straße 43 / 44

10717 Berlin

Studie "Identifizierung deutscher 
Umweltschutzinteressen und 

Entwicklung von 
Handlungsempfehlungen für die 
deutsche Umweltpolitik in der 

Arktis"

01.11.2011 - 31.03.2013 X nein X

Eproplan GmbH, 
Stuttgart

Untersuchung von 
Energieeinsparpotentialen für ein 

Nachfolgemodell ab dem Jahr 
2013ff zu Steuerbegünstigungen 

für Unternehmen des 
Produzierenden Gewerbes sowie 
der Land- und Forstwirtschaft bei 

der Energie- und Stromsteuer

11.05.2011 - 15.07.2011
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein X

fairkehr GmbH

Erarbeitung neuer 
Bildungsmaterialien einschließlich 

Konzeption von 
Lehrerhandreichungen

01.11.2011 - 01.01.2013 X nein X

Familie Redlich GmbH
Saarbrücker Straße 37

10405 Berlin

Internationale Konferenz der 
IAEA zum Strahlenschutz in der 

Medizin
01.10.2011 - 31.03.2013

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein

nein
(Konferenzorganisati

on)

Familie Redlich GmbH
Saarbrücker Straße 37

10405 Berlin

Organisatorische und inhaltliche 
Durchführung der 

Abschlussveran-staltung für das 
Projekt „Act Clean“ 

Oktober 2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein
nein

(Durchführung eines 
Workshops)

Familie Redlich GmbH
Saarbrücker Straße 37

10405 Berlin

Rahmenvertrag für die 
Vorbereitung, Durchführung und 

Nachbereitung von 
Veranstaltungen, Messen, 

Konferenzen, 
Fachveranstaltungen, 

Ausstellungen 

19.07.2010 - 18.07.2014 X nein
nein

(Durchführung von 
Veranstaltungen)

Fraunhofer-Gesellschaft
Fraunhofer-Institut für 

Windenergie- und 
Energiesystemtechnik

Hansastraße 27, 80686 
München

Wissenschaftliche Unterstützung 
bei der Erstellung von 

fahrzeugbezo-genen Analysen 
zur Netzintegration von 
Elektrofahrzeugen unter 

Nutzung erneuerbarer Energien

07.09.2011 - 31.10.2013 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Untersuchung nationaler und 
internationaler atomrechtlicher 

Probleme
16.07.2011 - 15.07.2013

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(Vertraulichkeit)



Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Weiterqualifizierung von 
Mitarbeitern aus dem 

Geschäftsbereich des BMU in der 
Nuklearakademie der GRS

01.03.2011 - 31.03.2012
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Übergreifende wissenschaftliche 
Rechtsfragen der Endlagerung - 

unter besonderer 
Berücksichtigung der aktuellen 

Rechtsprechung

23.05.2011 - 30.04.2014
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Rechtliche und 
betriebswirtschaftliche 

Fragestellungen im 
Zusammenhang mit dem Schutz 

vor ionisierender und 
nichtionisierender Strahlung

09.06.2011 - 31.03.2014
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Umsetzung der Risikobewertung 
nichtionisierender Strahlung in 

Schutzstandards
01.03.2011 - 31.03.2014

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(laufendes Vorhaben)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Rechtswissenschaftliche 
Fragestellungen im 

interdisziplinären Kontext zur 
Neuausrichtung im 

Nuklearbereich nach Fukushima

01.07.2011 - 30.06.2014
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Fachberatung des BMU bei der 
wissenschaftlich-technischen 

Fragestellung zu Ad-hoc-
Problemen im Rahmen der 

Bundesaufsicht nach Art. 85 GG

01.09.2011 - 28.02.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Unterstützung des BMU bei 
aktuellen nationalen und 

internationalen Fragestellungen
28.02.2011 - 30.09.2011

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(Vertraulichkeit)

Grohmann Logistik GmbH
Nüßlerstraße 30

13088 Berlin
Umzugsdienstleistung 2. Quartal 2011 X nein

nein
(Umzugsdienstleistun

g)

Gündling, Dr.
83, avenue de la Faiencerie

L-1510 Luxemburg

Durchführung eines Workshops 
zur Umsetzung der FFH-
Richtlinie in Bukarest in 

Kooperation mit der Nationalen 
Umweltagentur Rumäniens 

(NEPA)

Vergabe unterhalb des 
Auftragswertes nach § 3 Abs. 

5 lit. i VOL/A
nein

nein
(Durchführung eines 

Workshops)

GVP gemeinnützige 
Werkstätten Bonn/IBRo

Abwicklung von 
Versanddienstleistungen 01.01.2010 - 31.12.2014 X nein nein

(Dienstleistung)
ifeu - Institut für Energie- und 
Umweltforschung Heidelberg 

GmbH

Strategien zur Fortentwicklung 
der emissionsbasierten 

Kraftfahrzeugsteuer
21.02.2011 - 31.12.2011  besondere Dringlichkeit nein X

ifeu-Institut für Energie- und 
Umweltforschung Heidelberg 

GmbH

Aktualisierung und Erweiterung 
der Publikation `Erneuerbare 

Energien- Innovationen für eine 
nachhaltige Energiezukunft`

15.01.2011 - 31.08.2011
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X



init AG für digitale 
Kommunikation

Rahmenvertrag Erstellung von 
Livestreams von ausgesuchten 

Veranstaltungen und Video-
Beiträgen zu aktuellen 

umweltpolitischen Ereignissen 
und Themen

15.06.2010 - 14.06.2014 X nein X

Invitel GmbH
Büddenstedter Weg 

38350 Helmstedt

Call-Center Leistungen
Erweiterung 2. Quartal 2011 Verlängerung eines 

bestehenden Vertrages nein
nein

(Dienstleistung Call-
Center)

IREES GmbH
Institut für 

Recourceneffizienz und 
Energiestrategie 

Schönefeldsstraße 8, 76131 
Karlsruhe

Untersuchung von 
Energieeinsparpotentialen für ein 

Nachfolgemodell ab dem Jahr 
2013ff zu Steuerbegünstigungen 

für Unternehmen des 
Produzierenden Gewerbes sowie 
der Land- und Forstwirtschaft bei 

der Energie- und Stromsteuer

11.05.2011 - 15.07.2011
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein X

Jaeger, Prof. Dr. Falk

Baudokumentation neuer 
Dienstsitz (Konzept für 
Ausstellung und eine 

Bürgerbroschüre)

14.09.2009 - 31.07.2011
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein X

Käfer Berlin GmbH
Organisation und Durchführung 
der Herbstsitzung der Western 
Nuclear Regulatory Association 

15.11.2011
Vergabe unterhalb des 

Auftragswertes nach § 3 Abs. 
5 lit. i VOL/A

nein
nein

(Konferenzorganisati
on)

KNSK Werbeagentur GmbH Rahmenvertrag ÖA -Maßnahmen 
zum Klimaschutz 06.01.2009 - 30.06.2013 X nein X

Öko-Institut e.V.
Institut für angewandte 

Ökologie
Schicklerstraße 5-7, 10179 

Berlin

Wissenschaftliche Unterstützung 
bei der Begleitung der Klimaver-

handlungen für den Flug- und 
Schiffsverkehr

01.05.2011 - 31.10.2013 X nein X

Öko-Institut e.V.
Institute for Applied Ecology,
Infrastructue and Entersprise 

Division
Schicklerstraße 5-7, 10179 

Berlin

Wissenschaftliche Unterstützung 
bei der Erarbeitung von 

Szenarien zum möglichen Beitrag 
der Elektromobilität zum 
langfristigen Klimaschutz

23.08.2011 - 31.10.2013 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Öko-Institut e.V.
Schicklerstraße 5-7, 10179 

Berlin

Ausgestaltung der flexiblen 
Mechanismen im internationalen 
Kohlenstoffmarkt im Rahmen der 

UN-Verhandlungen um ein 
internationales Klimaabkommen

01.07.2011 - 30.06.2014 X nein X

Öko-Institut e.V.
Schicklerstraße 5-7, 10179 

Berlin

Technisch-wissenschaftliche und 
juristische Unterstützung des 

BMU zu Ad-hoc Fragen bei der 
Bundesaufsicht

14.04.2011 - 30.06.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)



Öko-Institut e.V.
Schicklerstraße 5-7, 10179 

Berlin

Fachliche und organisatorische 
Unterstützung des BMU bei der 
Vorbereitung, Durchführung und 
Bewertung eines Peer Review 

zur vorläufigen 
Sicherheitsanalyse für ein 

Endlager im Salzstock Gorleben

01.12.2011 - 31.12.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Ökopol GmbH
Institut für Ökologie und 

Politik
Nernstweg 32-34, 22765 

Hamburg

Fortführung des NanoDialogs der 
Bundesregierung 2011/2012 21.06.2011 - 31.03.2013 X nein

nein
(Druchführung von 

Workshops u.ä. zum 
Nanodialog)

Peter Fischer 
Managementberatung

Schützenstraße 12
90596 Schwanstetten

Organisatorischen und 
inhaltlichen Durchführung des 

Workshops 
„ Global EMAS - unter 

besonderer Berücksichtigung der 
Voraussetzungen in Korea

Oktober 2011 X nein
nein

(Durchführung eines 
Workshops)

photothek.net

Dokumentation von 
öffentlichkeitswirksamen 

Terminen der Leitung des BMU 
(Pressefotograf)

01.01.2011 - 31.12.2014 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Prognos AG
Goethestraße 85

10623 Berlin

Wissenschaftliche Unterstützung 
bei der Technologiekooperation 

zur 
Solarenergie im Rahmen des 

Clean Energy Ministerials

01.11.2011 - 31.10.2014 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Rechtsanwälte Geiser & von 
Oppen

Kurzgutachten zum Thema 
Mietrechtliche Umsetzung der 

Vorbildfunktion öffentlicher 
Gebäude 

27.04.2011 - 30.06.2011
Vergabe unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein X

Redeker Sellner Dahs 
Rechtsanwälte 

Partnerschaftsgesellschaft  

Rechtliche Untersuchung der 
Rechtmäßigkeit der 

Teilentwidmung der Bremischen 
Häfen für den Umschlag von 

Kernbrennstoffen

30.11.2011 - 08.12.2011
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

Rheinisch-Westfälischen 
Technischen Hochschule 

Aachen (RWTH), 
Tempelgraben 55, 52062 

Aachen

Erforderliche Investitionen in die 
Energieinfrastruktur in Europa 

unter 
Klimaschutzgesichtspunkten 

19.05.2011 - 31.10.2014 X nein laufendes Vorhaben

Schlacke, Prof. Dr. Sabine

Kurzgutachten zum Thema 
Verfassungsrechtliche 

Auswirkungen einer 
Kennzeichnung von 

Marktprämien gefördertem Strom 
als Grünstrom 

15.09.2011 - 15.11.2011
Vergabe unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein nein

Taurus Eco Consulting 
GmbH

Universität Trier
Universitätsring 15, 54286 

Trier

Studie "Konsistenz der EU-
Struktur- und Kohäsionspolitik mit 

den gemein-schaftlichen 
Klimazielen 

Vertragsverlängerung"

01.09.2011 - 25.11.2011 Verlängerung eines 
bestehenden Vertrages nein

nein
(Durchführung eines 

Workshops)



Thüringer Landesanstalt für 
Landwirtschaft (TLL)

Kurzgutachten zum Thema 
Energiemaisanbau – Auswertung 

agrarstatistischer Daten und 
Studien, Einordnung und 

Bewertung der Wirkungen des 
Energiepflanzenanbaus auf die 

Agrarflächennutzung

20.04.2011 - 27.05.2011
Vergabe unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein nein

T-Systems International 
GmbH

 Französische Straße 33 a-c
10117 Berlin

Unterstützungsleistungen zum 
Relaunch des BMU Intranets auf 

Basis SharePoint 
3. + 4. Quartal 2011 X nein

nein
(Dienstleistung im IT-

Bereich)

VDI/VDE-IT
Steinplatz 1
10623 Berlin

Projektträgerschaft für die 
Realisierung des 

Förderprogramms 
„Klimaschonende Mobilität"

X nein
nein

(Projektträgerleistung
en)

White & Case LLP
Kurfürstendamm 32

10719 Berlin

 „Juristische Unterstützung zur 
Fortentwicklung des 

Energiewirtschaftsrechts 
(Umsetzung des 10-Punkte-
Sofortprogramms sowie von 

Maßnahmen des 
Energiekonzepts im Rahmen der 

EnWG-Novelle)“

19.11.2010 - 30.06.11 Verlängerung eines 
bestehenden Vertrages nein X

Wilhelm innovative medien 
GmbH

Treppenstraße 17, 42115 
Wuppertal

Weiterentwicklung und Pflege 
des Internetauftritts 01.11.2008 - 31.12.2012 X nein X

Wilhelm innovative medien 
GmbH

Treppenstraße 17, 42115 
Wuppertal

Akkreditierungstool

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden 
Rahmenvertrages

nein
nein

(Dienstleistung im IT-
Bereich)

Zebralog 

Erkundungsbergwerk Gorleben, 
Aufbau einer Dialogplattform 

"Weitererkundung des 
Salzstockes Gorleben Phase I 
Abfrage des Erwartungen und 

Konzeptionierung der 
Dialogplattform"

01.06.2011 - 31.12.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein x

Zeitbild Verlag Aktualisierung von 
Bildungsmaterialien 01.08. - 01.09.2011

Vergabe unterhalb der 
Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 

VOL/A
nein X

Zickler, Tina
Vorbereitung und Planung der 

Outdoor-Ausstellung Wild 
Wonders of Europe 

26.04. - 30.09.2011
Vergabe unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein X

adelphi consult GmbH
Caspar-Theyss-Straße 14a, 

14193 Berlin

Durchführung einer 
internationalen Konferenz 

„Emissions Trading Worldwide - 
on the Move Towards a Global 
Market“ im 2. Quartal 2013 in 

Berlin

2. Quartal 2013 x nein
nein

(Durchführung eines 
Workshops)



adelphi consult GmbH
Caspar-Theyß-Straße 14a, 

14193 Berlin

Organisatorischen und 
inhaltlichen Durchführung des 

Workshops 
„ Global EMAS“ - unter 

besonderer Berücksichtigung der 
Voraussetzungen in China

4. Quartal 2012 x nein
nein

(Durchführung eines 
Workshops)

adelphi consult GmbH
Casper-Theyss-Straße 14a, 

14193 Berlin

Vorbereitung und Durchführung 
des 13. und 14. CTI-Workshops 01.06.2012 - 15.11.2013 x nein

nein
(laufende 

Maßnahme)
BET Büro für 

Energiewirtschaft
und technische Planung 

GmbH
Alfonsstraße 44, 52070 

Aachen

Begleitforschung zur 
Ausgestaltung, Umsetzung und 

Weiterentwicklung des 
Energiekonzeptes der 

Bundesregierung 

30.08.2012 - 15.11.2014 x nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Bearing Point
Gladbecker Straße 5

40472 Düsseldorf 

IT-Unterstützung
Tranformations-Ofice 2012

Vergabe auf Grundlage eines 
bestehenden 

Rahmenvertrages
nein nein

(IT-Dienstleistung)

Bearing Point
Gladbecker Straße 5

40472 Düsseldorf 

IT-Unterstützung
Prozessoptimierung der Abläufe  
im Rahmen der Internationalen 

Klimaschutzinitiative

2012
Vergabe auf Grundlage eines 

bestehenden 
Rahmenvertrages

nein nein
(IT-Dienstleistung)

Brandt, Prof. Dr. Edmund

Kurzgutachten zum Thema 
Verfassungsrechtliche 
Fragestellungen zum 

Abgabenrecht im 
Zusammenhang mit 

Erneuerbaren Energien

10.10.2012 - 17.02.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

Burgi, Prof. Dr. Martin
Rechtsfragen im Zusammenhang 

mit der Schaffung eines 
Standortauswahlverfahrens

16.02.2012 - 29.02.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

Burgi, Prof. Dr. Martin
Rechtsfragen im Zusammenhang 

mit der Schaffung eines 
Standortauswahlverfahrens

02.05.2012 - 15.11.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

CARAT Germany GmbH Rahmenvertrag Mediaplanung 
und -einkauf 01.01.2011 - 31.12.2013 X nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

 Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 4 01.06.2008 - 31.05.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Rahmenvertrag Gestaltung von 
Faltblättern und Broschüren im 

Sonderformat

01.08.20008 - 
31.07.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 5 01.08.2008 - 31.07.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 4 15.06.12 - 14.06.2016

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

 Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 5 15.10.2012 - 14.10.2016

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein X



Ecofys Germany GmbH
Am Karlsbad 11, 10785 

Berlin

„Wissenschaftliche und 
organisatorische Unterstützung 
des BMU bei der Stärkung der 
Zusammenarbeit Deutschlands 

mit den USA und Kanada im 
Rahmen der Energie- und 

Klimapolitik“

01.06.2012 - 31.05.2015 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Ecologic Institut
Pfalzburger Straße 43/44

10717 Berlin

Studie "Unterstützung der 
bilateralen Kooperation mit 
Ländern Lateinamerikas"

14.04.2012 - 31.03.2013 X nein X

Ecologic Institut
Pfalzburger Straße 43/44

10717 Berlin

Studie "Unterstützung der 
bilateralen Kooperation mit den 

USA "
14.04.2012 - 31.11.2013 X nein

nein
(laufende 

Maßnahme)
Familie Redlich GbmH
Saarbrücker Staße 37

10405 Berlin

German Pavilon Carbon Expo 
Köln

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein

nein
(Durchführung eines 

Workshops)

Familie Redlich GbmH
Saarbrücker Staße 37

10405 Berlin

 Rahmenvertrag Vorbereitung, 
Durchführung und Nachbereitung 

von Veranstaltungen, Messen, 
Konferenzen, 

Fachveranstaltungen, 
Ausstellungen 

19.07.2010 - 18.07.2014 X nein X

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgervertrag für den 
Bereich der Erforschung und 
Entwicklung solarthermischer 

Kraftwerke

01.11.2012 - 31.12.2013 X nein X

Fraunhofer Gesellschaft
Institut für System- und 

Innovationsforschung (ISI)
Hansastraße 27 c, 80686 

München

Studie „Methoden- und 
Indikatorenentwicklung für 

Kenndaten 
zum Klimaschutz im 

Energiebereich“

27.04.2012 - 30.06.2013 X nein X

Fraunhofer Gesellschaft
Institut für System- und 

Innovationsforschung (ISI)
Hansastraße 27 c, 80686 

München

Studie  „Methoden- und 
Indikatorenentwicklung für 

Kenndaten 
zum Klimaschutz im 

Energiebereich“

27.04.2012 - 30.06.2015 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Mies-van-der-Rohe-Straße 8 
80807 München 

Allgemeine IT-Dienstleistung 2012
Vergabe auf Grundlage eines 

bestehenden 
Rahmenvertrages

nein

nein
(IT-

Unterstützungsleistun
g)

Freie Universität Berlin
Forschungszentrum für 

Umweltpolitik
Fachbereich Politik- und 

Sozialwissenschaften
Ihnestraße 22, 14195 Berlin

Eckpunkte eines ökologisch 
tragfähigen Wohlfahrtskonzepts 

als Grundlage für 
umweltpolitische Innovations- und 
Transformations-prozesse - Teil 

2: Aktualisierung und 
Weiterentwicklung des „Nati-

onalen Wohlfahrtsindex“ (NWI)

18.08.2012 - 31.10.2012 
Vergabe unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein X



G & G 
Kommunikationselektronik 

GmbH
Sickingenstraße 26 - 28

10553 Berlin

Aufschaltung Kabelfernsehen auf 
CATTV-Anlage in Berlin 

584/2012
August 2012

Vergabe unterhalb der 
Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 

VOL/A
nein nein

(IT-Dienstleistung)

G+J Corporate Editors 
GmbH

Werkvertrag Produktion und 
Vertrieb der Zeitschrift Umwelt 15.10.2010 - 31.12.2014 X nein X

Germanwatch e.V., 
Kaiserstraße 201, 53113 

Bonn
Bietergemeinschaft:
Perspektives GmbH, 

Baumeisterstraße 2, 20099 
Hamburg

Weiterentwicklung der 
internationalen 

Klimafinanzarchitektur
FKZ: UM 12 41 145

Vergabenummer: 581 / 2012

01.12.2012 - 30.11.2014 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Organisatorische und technische 
Vorbereitung des 14. Deutschen 

Atomrechts-Symposium
02.04.2012 - 31.12.2012

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein nein

(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Unterstützung des BMU durch 
EDV-gestützte Erfassung von 

Daten über 
verwaltungsgerichtliche 

Entscheidungen, von Unterlagen 
des Länderausschusses für 

Atomkernenergie, seiner 
Fachausschüsse sowie 

Aufbereitung von Materialen und 
Informationen zum Atomgesetz

01.04.2012 - 31.03.2015
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Kerntechnische Qualifizierung 
von Mitarbeitern aus dem 

Geschäftsbereich des BMU in der 
Nuklearakademie der GRS

01.03.2012 - 30.04.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(Vertraulichkeit)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Rechtsfragen zur Stilllegung 
kerntechnischer Einrichtungen 01.05.2012 - 30.04.2015

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein

nein
(laufende 

Maßnahme)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Wissenschaftliche Konzepte 
Sicherstellung der Verfügbarkeit 
der Kernenergierückstellungen

29.06.2012 - 31.05.2014
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Fortentwicklung des Rechts der 
nichtionisierenden Strahlung 15.05.2012 - 15.05.2015

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein

nein
(laufende 

Maßnahme)

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Wissenschaftlich-technische 
Unterstützung der 

Entsorgungskommission bei der 
Vorbereitung und Durchführung 
der Sicherheitsüberprüfungen 

von Einrichtungen der Ver- und 
Entsorgung infolge der 

Ereignisse in Fukushima

18.04.2012 - 31.07.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein X



Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Informationsmanagement für 
atomrechtliche Zwecke - 

Unterstützung bei Einsatz von IT-
Systemen sowie Erfassung und 
Bereitstellung von Informationen 
für die Arbeit der atomrechtlichen 
Behörden und Sachverständigen 

in Deutschland

05.10.2012 - 31.08.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

GÖRG   Partnerschaft von 
Rechtsanwälten

Klingelhöferstraße 5
10785 Berlin

Studie "Ausgestaltung und 
mögliche Umsetzung des EU-

Effizienzvorsschlages in 
nationales Recht"

23.03.2012 - 28.02.2013 X nein X

Grözinger, Dr.Oskar Aktuelle Sicherehitsaufgaben in 
Verbindung mit EU-Stresstest 18.01.2012 - 30.06.2013

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein ist vorgesehen

GVP gemeinnützige 
Werkstätten Bonn/IBRo

 Abwicklung von 
Versanddienstleistungen 01.01.2010 - 31.12.2014 X nein X

Heinsdorff, Markus  Exponat "Luftringe im Wasser" 
für Rio +20 20. - 22.06.2012

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

Hellermann, Prof. Dr. 
Johannes

Rechtliche Untersuchung im 
Zusammenhang einer 

Refinanzierung der bei der 
Durchführung des 

Standortauswahlverfahrens 
anfallenden Kosten durch die 

Abfallverursacher

06.05.2012 - 31.10.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

ias Aktiengesellschaft
Strategien für Gesundheit
Stadlerstraße 14a, 09126 

Chemnitz

Leistungen über die 
sicherheitstechnische Betreuung 

nach dem Arbeits-
sicherheitsgesetz und 

Arbeitsschutzgesetz, des 
Brandschutzbeauftragten und des 
Strahlenschutzbeauftragten des 

BMU

01.09.2012 - 31.08.2014 X nein

nein
(Dienstleistung für die 

öffentliche 
Verwaltung)

init AG für digitale 
Kommunikation

Rahmenvertrag Erstellung von 
Livestreams von ausgesuchten 

Veranstaltungen und Video-
Beiträgen zu aktuellen 

umweltpolitischen Ereignissen 
und Themen

15.06.2010 - 14.06.2014 X nein X

Institut für 
Sicherheitstechnologie 

(ISTec) GmbH

Vorgangsverwaltung - das 
Dokumentensystem für Asse- 

und Gorlebendaten
17.09.2012 - 30.11.2013

Vergabe unterhalb der 
Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 

VOL/A
nein

nein
(laufende 

Maßnahme)

Institut für 
Umwelttechnologien und 

Strahlenschutz GmbH (iUS)

Fachlich-wissenschaftliche 
Unterstützung des BMU bei der 

deutschen Beteiligung am 
Chernobyl Shelter Fund (CSF), 
Nuclear Safety Account (NSA) 

und den Stilllegungsfonds IIDSF, 
BIDSF und KIDSF

03.08.2012 - 31.12.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein
nein

(laufende 
Maßnahme)



Institute of Communication 
and Computer Systems
of the National Technical 

University of Athens
Patission 42, 10682 Athen, 

Greece

Europäische Energie- und 
Klimapolitik 2050 – 

Weiterentwicklung und 
Bewertung von 

Szenarioanalysen“ 

15.11.2012 - 28.02.2013 X nein X

Karlruher Institut für 
Technologie (KIT)

Projektverantwortung für die 
Arbeitsgruppe Optionenvergleich 
im Rahmen des Verfahrens zur 
Stilllegung der Schachtanlage 

Asse II – AGO Phase III

01.01.2012 - 31.12.2014
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

KNSK Werbeagentur GmbH Rahmenvertrag ÖA -Maßnahmen 
zum Klimaschutz 06.01.2009 - 30.06.2013 X nein X

KONZEPTREICH 
Medienstrategien GmbH

Rahmenvertrag Produktion und 
der Vertrieb von Zeitschriften der 

Magazinreihe 
01.09.2011 - 31.08.2015 X nein X

Öko-Institut e. V. 
Merzhauser Straße 173, 

79100 Freiburg i.Br.

Wissenschaftliche Unterstützung 
des BMU zu Aspekten der 

Transparenz inkl. 
Berichterstattung und 

Überprüfung im Rahmen der UN-
Klimaverhandlungen"

01.11.2012 - 31.10.2015 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Öko-Institut e.V.
Schicklerstraße 5-7

10179 Berlin

Verminderungen der CO2-
Emissionen bei 

Personenkraftwagen und leichten 
Nutzfahrzeugen

01.06.2012 - 31.05.2014 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Öko-Institut e.V.
Schicklerstraße 5-7

10179 Berlin

Tech.-wissenschaftliche 
Unterstützungen des BMU zu Ad-

hoc Fragen bei der 
Bundesaufsicht nach Art. 85 GG

21.08.2012 - 31.03.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein

Perspectives GmbH, 
Hamburg Office

Baumeisterstraße 2, 20099 
Hamburg

Studie „Strategien für die 
Kohlenstoffmarktentwicklung in 
afrikanischen Least Developed 

Countries (LDCs)“ 

01.09.2012 - 30.06.2015 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Perspectives GmbH, 
Hamburg Office

Baumeisterstraße 2, 20099 
Hamburg

Studie „Strategien für die 
Kohlenstoffmarktentwicklung in 
afrikanischen Least Developed 

Countries (LDCs)“ 

01.09.2012 - 30.06.2015 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

photothek.net

Rahmenvertrag Dokumentation 
von öffentlichkeitswirksamen 

Terminen der Leitung des BMU 
(Pressefotograf)

01.01.2011 - 31.12.2014 X nein X

PricewaterhouseCoopers AG 
Friedrich-Ebert-Anlage 35-37

60327 Frankfurt am Main

„ Principles of Responsible 
Investment (PRI) der Vereinten 

Nationen -
Erarbeitung eines Handbuchs 

und Durchführung eines 
Workshops zur Umsetzung der 

Prinzipien in Deutschland“

01.07.2012 - 30.11.2012 X nein X



PricewaterhouseCoopers 
Legal Aktiengesellschaft 

Rechtsanwaltsgesellschaft 
(PWC)

Kurzgutachten zum Thema 
Bürgerbeteiligungsmodelle im 

Bereich der Übertragungsnetze 
zur Erhöhung der Akzeptanz – 

Vor- und Nachteile von möglichen 
Beteiligungsmodellen unter 

wirtschaftlichen und rechtlichen 
Gesichtspunkten

30.11.2012 - 06.01.2013
Alleinstelungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

Prof. Dr. rer. nat. Dirk Uwe 
Sauer (c/o Institut für 

Stromspeichertechnik und 
Elektrische Antriebe (ISEA), 

RWTH Aachen)

Kurzgutachten zum Thema 
Marktanreizprogramm für 

dezentrale Speicher 
insbesondere für PV-Strom

01.08.2012 - 30.12.2012
Alleinstelungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Vertraulichkeit)

Projektträger Jülich 
Forschungszentrum Jülich 

GmbH
52425 Jülich

Projekträgeraufgaben zur 
Förderung von Maßnahmen zur 
Anpassung an den Klimawandel

01.07.12 - 31.12.2013 Erweiterung eines 
bestehenden Vertrages nein

nein
(Projektträgerleistung

)

Salans LLP, Dr. Ivana 
Mikešić

Kurzgutachten zum Thema 
Juristische Prüfung der Befreiung 

der Eigenerzeugung von der 
EEG Umlage

01.03.2012 - 15.08.2012
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

Sicherheitsdienst Endler 
GmbH

Carl-Zeiss-Straße 3a, 53340 
Meckenheim

Durchführung von Pförtner- und 
Bewachungsdiensten für das 

Dienstgebäude des 
Bundesministeriums für Umwelt, 

Naturschutz und 
Reaktorsicherheit

01.06.2012 - 31.05.2016 X nein
nein

(Bewachungsleistung
en)

Technische Universität 
Dresden

Institut für Energietechnik
01062 Dresden

Nutzung von Gebäuden als 
thermische Speicher (594/2012) 29.11.2012 - 31.05.2013 X nein X

Tourismus und Congress 
GmbH

International Conference on 
Radiation Protektion in Medicine 

2012
16.10.2012 - 07.12.2012

Vergabe unterhalb der 
Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 

VOL/A
nein

nein
(Konferenzorganisati

on)
VDI / VDE Innovation + 

Technik GmbH
Steinplatz 1, 10623 Berlin

Projektträgeraufgaben 
"Hybridbusse" 01.09.012 - 31.10.2014 X nein

nein
(Projektträgerleistung

)

Wilhelm Innovative Medien 
GmbH

Werkvertrag Weiterentwicklung 
und Pflege des Internetauftritts 01.11.2008 - 31.12.2012 X nein X

Wissenschaftsladen Bonn
Reuterstraße 157, 53113 

Bonn

Entwicklung eines Konzeptes 
Förderinitiative ESF 18.09.2012 - 31.12.2012 besondere Dringlichkeit nein X

Wolfenbüttel, Landkreis

Wahrnehmung der Aufgaben der 
Geschäftsstelle der 

Begleitgruppe Asse II  im 
Rahmen des Verfahrens zur 

Stilllegung der Schachtanlage 
Asse II

01.01.2012 - 31.12.2014 Verwaltungsvereinbarung nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt, Energie GmbH

Döppersberg 19
42103 Wuppertal

Studie "Klimaschutz und die 
Effizienzpolitiken der 
Europäischen Union" 01.11.2012 - 30.06.2015 X nein

nein
(laufende 

Maßnahme)



Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt, Energie GmbH

Döppersberg 19
42103 Wuppertal

„Umsetzung und 
Weiterentwicklung der 

projektbezogenen Mechanismen 
CDM, JI und der neuen 

Marktmechanismen durch die 
Joint Implementation 

Koordinierungsstelle (JIKO) des 
Bundesministeriums für Umwelt, 

Naturschutz und 
Reaktorsicherheit“

01.11.2012 - 31.10.2015 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Wuppertal Institut für Klima, 
Umwelt, Energie GmbH
Döppersberg 19, 42103 

Wuppertal

„Analyse der Rolle, die 
Kohlenstoffmärkte für die globale 
Klimafinanzierung von heute bis 
2020 und darüber hinaus spielen 

können“

01.10.2012 - 30.06.2014 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

ZAROF GmbH
Moschelesstraße 7, 04109 

Leipzig

Externe Unterstützung für die 
Durchführung eines 

Führungskräfte-Feedbacks im 
Bundesministerium für Umwelt, 

Naturschutz und 
Reaktorsicherheit

22.05.2012 - 31.08.2012 X nein
nein

(laufende 
Maßnahme)

Zeitbild Verlag Aktualisierung von 
Bildungsmaterialien 01.09. - 01.11.2012 

Vergabe im Wettbewerb 
unterhalb der Wertgrenze 
nach § 3 Abs. 5 i VOL/A

nein X

Zeitbild Verlag Schulaktion Energiewende 01.12.2012. - 31.08.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

adelphi consult GmbH
Caspar-Theyss- Straße 14a

14193 Berlin
ICAP-Sekretariat 01.10.2011 - 30.06.2015 Verlängerung eines 

bestehenden Vertrages nein

nein
(Dienstleistung für die 

öffentliche 
Verwaltung)

adelphi consult GmbH
Caspar-Theyss- Straße 14a

14193 Berlin
Europäischer Workshop zu "Low 
Carbon Strategies" in Warschau 12.08.2013 - 05.11.2013 X nein nein

(laufendes Verfahren)

Bearing Point
Gladbecker Straße 5

40472 Düsseldorf 
Allgemeine IT-Dienstleistung 2013

Vergabe auf Grundlage eines 
bestehenden 

Rahmenvertrages
nein nein

(IT-Dienstleistung)

Bonneacta GmbH
Herrn Christian Hümmer

Ippendorfer Allee 66, 53127 
Bonn

Bereinigung LIMA-
Datenbankstruktur 2.Quartal 2013 Auftragsvergabe an den 

Entwickler der Software nein nein
(IT-Dienstleistung)

CARAT Germany GmbH Mediaplanung und -einkauf 01.01.2011 - 31.12.2013 Vergabe auf der Grundlage 
eines bestehenden Vertrages nein X

Conet AG
Theodor-Heuss-Allee 19

53773 Hennef (Sieg) 

IT-Unterstützung
Umstellung Datenbak KP 2013

Vergabe auf Grundlage eines 
bestehenden 

Rahmenvertrages
nein nein

(IT-Dienstleistung)

Consulting Piezunka und 
Schamoni  (CPS-IT)

Herrn Sebastian Kreideweiß
Neue Promenade 5, 10178 

Berlin

Petersberger Klimadialog 
Einrichtung eines 

Akkreditierungstools
1. Quartal 2013 Vergabe auf der Grundlage 

eines bestehenden Vertrages nein nein
(IT-Dienstleistung)



CPS-IT GmbH
Werkvertrag für die 

Weiterentwicklung und Pflege 
des Internetauftritts 

01.01.2013 - 31.12.2016 X nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

 Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 4 15.06.12 - 14.06.2016 Auftagvergabe auf Grundlage 

eines bestehenden Vertrages nein X

design.idee Büro für 
Gestaltung GbR

Gestaltung von Broschüren im 
Format DIN A 5 15.10.2012 - 14.10.2016 Auftagvergabe auf Grundlage 

eines bestehenden Vertrages nein X

Dr. Oskar Grözinger Fachfragen der Sicherheit von 
Kernkraftwerken in Taiwan 15.06.2013 - 31.12.2013

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein nein

(laufendes Vorhaben)

Energy Brainpool GmbH & 
Co. KG

Kurzgutachten zum Thema 
Vergleichende Untersuchung 
aktueller Vorschläge für das 
Strommarktdesign aus der 

Perspektive der Energiewende-
Ziele für Erneuerbare Energien

15.07.2013 - 30.11.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Familie Redlich GbmH
Saarbrücker Staße 37

10405 Berlin

Organisation Forum zum 
Standortauswahlgesetz - 

Endlagerung hochradioaktive 
Abfälle

27.05.2013 - 02.06.2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein
nein

(Konverenzdienstleist
ungen)

Familie Redlich GbmH
Saarbrücker Staße 37

10405 Berlin

Organisation und Durchführung 
der internationalen EMAS 

Konferenz
2./3. Quartal 2013

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein

nein
(Durchführung eines 

Workshops)

Familie Redlich GbmH
Saarbrücker Staße 37

10405 Berlin

Organisatorische Unterstützung 
bei der Vorbereitung und 

Durchführung des 12. Treffens 
des Internationalen Resscource 

Panle (IRP)

3./4. Quartal 2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein
nein

(Konferenzdienstleist
ungen) 

Familie Redlich GbmH
Saarbrücker Staße 37

10405 Berlin

Rahmenvertrag für die 
Vorbereitung, Durchführung und 

Nachbereitung von 
Veranstaltungen, Messen, 

Konferenzen, 
Fachveranstaltungen, 

Ausstellungen 

19.07.2010 - 18.07.2014 X nein X

Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Mies-van-der-Rohe-Straße 8 
80807 München 

Allgemeine IT-Dienstleistung 2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines besehenden 
Rahmenvertrages

nein nein
(IT-Dienstleistung)

Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Mies-van-der-Rohe-Straße 8 
80807 München 

Allgemeine IT-Dienstleistung 2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines besehenden 
Rahmenvertrages

nein nein
(IT-Dienstleistung)

Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Mies-van-der-Rohe-Straße 8 
80807 München 

Allgemeine IT-Dienstleistung
(Datensicherungssystem) 2013

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines besehenden 

Rahmenvertrages
nein nein

(IT-Dienstleistung)



Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Mies-van-der-Rohe-Straße 8 
80807 München 

Allgemeine IT-Dienstleistung 2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines besehenden 
Rahmenvertrages

nein nein
(IT-Dienstleistung)

Fujitsu Technology Solutions 
GmbH 

Mies-van-der-Rohe-Straße 8 
80807 München 

Allgemeine IT-Dienstleistung 2013
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines besehenden 
Rahmenvertrages

nein nein
(IT-Dienstleistung)

G+J Corporate Editors 
GmbH

Werkvertrag für die Produktion 
und den Vertrieb der Zeitschrift 

Umwelt
15.10.2010 - 31.12.2014 X nein X

Gesellschaft für Anlagen- 
und Reaktorsicherheit (GRS) 

mit beschränkter Haftung

Fachberatung des BMU bei 
wissenschaftlich-technischen 
Fragestellungen zu Ad-hoc-
Problemen im Rahmen der 

Bundesaufsicht nach Art. 85 GG

01.03.2013 - 31.03.2014
Auftragsvergabe auf 

Grundlage eines 
bestehenden Vertrages

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Gleiss Lutz 

Kurzgutachten zum Thema 
Rechtsfragen des 

Direktverbrauchs von Strom aus 
Photovoltaikanlagen

16.01.2013 - 30.04.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein X

GVP gemeinnützige 
Werkstätten Bonn/IBRo

Abwicklung von 
Versanddienstleistungen 01.01.2010 - 31.12.2014 X nein X

Hellermann, Prof. Dr. 
Johannes

Rechtliche Untersuchung zur 
Refinanzierung der bei der 

Durchführung des 
Standortauswahlverfahrens 

anfallenden Kosten durch die 
Abfallverursacher

01.07.2013 - 31.12.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)

i.syde Informationstechnik 
GmbH

Fischteichweg 2, 31609 
Balge

AVS Sprachendienst, Anpassung 2. Quartal 2013
Auftragswert unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein nein
(IT-Dienstleistung)

i.syde Informationstechnik 
GmbH

Fischteichweg 2, 31609 
Balge

AVS Sprachendienst, Pflege 2./4. Quartal 2013
Auftragswert unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein nein
(IT-Dienstleistung)

ifeu - Institut für Energie- und 
Umwletforschung Heidelberg 

GmbH Wickenstraße 3 
69120 Heidelberg

Wissenschaftliche 
Handlungsempfehlungen zur 

Weiterentwicklung der 
Maßnahmen und Instrumente für 
die Energiewende in Deutschland

01.03.2013 - 31.01.2015 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

IFOK GmbH Institut für 
Organisationskommunikation

Moderation - Forum 
Standortauswahlgesetz - 

Endlagerung hochradioaktive 
Abfälle

02.05.2013 - 14.06.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(Dienstleistung)

init AG für digitale 
Kommunikation

Forum Standortauswahlgesetz - 
Endlagerung hochradioaktive 

Abfälle
29.05.2013 - 02.06.2013

Auftragsvergabe auf 
Grundlage eines 

bestehenden Vertrages
nein X



init AG für digitale 
Kommunikation

Rahmenvertrag für die Erstellung 
von Livestreams von 

ausgesuchten Veranstaltungen 
und Video-Beiträgen zu aktuellen 

umweltpolitischen Ereignissen 
und Themen

15.06.2010 - 14.06.2014 X nein X

Karin Arnold, Hogan Lovells 
International LLP

Kurzgutachten zum Thema 
Juristische Prüfung und 

Begleitung der Gründung eines 
Vereins zur Förderung der 

Windenergie an Land

30.08.2012 - 30.03.2013
Auftragswert unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein nein
(Vertraulichkeit)

KNSK Werbeagentur GmbH Rahmenvertrag ÖA -Maßnahmen 
zum Klimaschutz 06.01.2009 - 30.06.2013 X nein X

Lenz und Johlen - 
Rechtsanwälte Partnerschaft

Kosten- und Beitragsrecht, 
Novellierung AtG und Endlager-, 

Kosten- und 
Beitragsverordnungen, 

Rechtsfragen, Zweckausgaben

30.04.2013 - 31.12.2015 Ausschließliche Eignung des 
Auftragnehmers nein nein

(laufendes Vorhaben)

MediaCompany GmbH Gestaltung von Faltblättern und 
Broschüren im Format Din lang 01.08.2012 - 31.07.2016 X nein X

Mudra, Karl Raymond - 
rayconsult

Unterstützung des BMU bei 
Osteuropa-Projekten im 

Zusammenhang mit 
internationalen Fonds auf dem 

Gebiet der kerntechnischen 
Sicherheit und des 

Strahlenschutzes einschließlich 
Vertretung deutscher Interessen 

in internationalen Sitzungen

18.04.2013 - 31.12.2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Nomos Verlagsgesellschaft 
m. b. H. & Co. 

Kommanditgesellschaft

Veröffentlichung der Referate 
sowie Diskussionsberichte aus 

dem 14. Deutschen Atomrechts-
Symposium

21.05.2013 - 31.08.2013
Auftragswert unterhalb der 

Wertgrenze nach § 3 Abs. 5 i 
VOL/A

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Oberthür, Prof. Dr. 
Sebastian

Institute for European 
Studies (IES)

Vrije Universiteit Brussel, 
Pleinlaan 2

1050 Brussels, BELGIUM

Unterstützung des BMU bei der 
Entwicklung innovativer 

Vorschläge für ein post-2020 
Klimaschutzabkommen

2./3. Quartal 2013
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Öko-Institut e.V.
Merzhauser Straße 173

79100 Freiburg

Wissenschaftliche Analysen zur 
Weiterentwicklung und 

Umsetzung des 
EU-Effort-Sharings 

01.08.2013 - 31. 01.2015 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

Öko-Institut e.V.
Merzhauser Straße 173

79100 Freiburg

Technisch-wissenschaftliche 
Unterstützung des BMU zu Ad-

hoc Fragen bei der 
Bundesaufsicht nach Art. 85 GG

30.04.2013 - 31.03.2014
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)

Öko-Institut e.V.
Merzhauser Straße 173

79100 Freiburg

Unterstützung des BMU bei der 
Aufsicht über Betrieb und 

Stilllegung der Schachtanlage 
Asse II

31.01.2013 - 31.01.2016
Alleinstellungsmerkmal 

nachgewiesen (besondere 
Fachkunde)

nein nein
(laufendes Vorhaben)



Ökopol Gmbh
Institut für Ökologie und 

Politik
Nernstweg 32-34, 22765 

Hamburg

Durchführung NanoDialog 2013-
2015 16.04.2013 - 31.05.2015 X nein nein

(laufendes Vorhaben)

Perspectives GmbH
Baumeisterstraße 2, 

20099 Hamburg

Skizzierung eines schrittweisen 
Übergangs vom CDM zu Neuen 
Marktmechanismen und einem 
Emissionshandelssystem und 

des begleitenden 
Kapazitätsaufbaus

01.03.2013 - 30.12.2014 X nein nein
(laufendes Vorhaben)

photothek.net

Rahmenvertrag für die 
Dokumentation von 

öffentlichkeitswirksamen 
Terminen der Leitung des BMU 

(Pressefotograf)

01.01.2011 - 31.12.2014 X nein X

Triad Berlin 
Projektgesellschaft mbH

Erarbeitung eines Konzeptes zur 
Errichtung eines Hauses der 

Energiewende
21.02. - 01.06.2013

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

T-Systems International 
GmbH

Französische Straße 33 a-c
10117 Berlin

ChangeRequst Relaunch 
Intratnet 2. Quartal 2013 Ergänzung eines 

bestehenden Vertrages nein nein
(IT-Dienstleistung)

VDI
Zentrum 

Ressourceneffizienz GmbH
Johannisstraße 5-6, 10117 

Berlin

Projekt "PRESOURCE" im 
Rahmen des Programms 

CENTRAL EUROPE 2007-2013
11.04.2013 - 30.11.2014 X nein nein

(laufendes Vorhaben)

VDI/VDE- Innovation + 
Technik GmbH

Herr Peter Dortans
Steinplatz 1, 10623 Berlin

Projektträgeraufgaben zur  
Elektromobilität 01.05.2013 - 30.04.2017 X nein

nein
(Projektträgeraufgab

en)

Vöneky, Dr. Silvia
Am Schmelzofen 20

79183 Waldkirch

Vorbereitung der gesetzlichen 
Umsetzung des Haftungsannex 

634/2013
14.05.2013 - 31.12.2013

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein nein

(laufendes Vorhaben)

Wöbse, Katharina 
/Nachtigahl, Silke

Kuratierung und Gestaltung der 
Ausstellung "Visionäre Frauen im 

Umweltschutz"
21.02. - 31.03.2013

 freiberufliche Leistungen i. S. d. 
§ 18 Absatz 1 Nr. 1 EStG. Daher 
freihändige Vergabe nach § 55 
Abs. 2 BHO in entsprechender 

Anwendung der Regelungen der 
VOL/A.

nein X

Zeitbild Verlag Aktualisierung von 
Bildungsmaterialien 13.06. - 31.12.2013 

Alleinstellungsmerkmal 
nachgewiesen (besondere 

Fachkunde)
nein X

s. Aufstellung BMBF 
in Anlage 4d



BMBF

WINHELLER 
Rechtsanwaltsgesellschaf

t mbH

Auftrag zur Erstellung je eines 
Rechtsgutachtens und ggf. 

daraus resultierender 
Beratungsleistung zu dem 

Entwurf einer Mustersatzung 
für die als Vereine 

organisierten DZG sowie zu 
dem Entwurf einer Satzung für 

den Verein NaKo

08.06.11 - 31.12.11

§ 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Freshfields Bruckhaus 
Deringer LLP

Anfertigung eines 
Rechtsgutachten sowie ggf. 
Vornahme daraus 
resultierender 
Beratungsleistung zur 
Zusammenführung von MDC 
und Charité

13.07.12 - 31.12.12 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF)

Namensentwicklung zur 
Zusammenführung der 
Forschungsinstitute von 
Charité und dem Max-
Delbrück-Centrum für 
Molekulare Medizin (MDC)

19.09.12 - 30.09.12 x nein

Prof. Dr. Matthias Cornils Rechtsgutachten zur 
Novellierung der EU-
Tierversuchsrichtlinie

15.01.2010 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x

PD Dr. Matthias Cantz Fachliche Mitarbeit am 4. 
Stammzellbereicht gem. § 15 
Stammzellgesetz

01.06.2010 § 3 Nr. 4 p VOL/A nein x

Prof. Dr. Ulrich Martin Fachliche Mitarbeit am 4. 
Stammzellbereicht gem. § 15 
Stammzellgesetz

01.06.2010 § 3 Nr. 4 p VOL/A nein x

Dr. Hans-Georg Dederer Rechtsgutachten 
"Weiterentwicklung  des 
Gentechnikrechts"

08.10.2008 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x

Prof. Dr. Wolfgang Löwer Rechtsgutachten zur 
Novellierung der EU-
Tierversuchsrichtlinie

15.01.2010 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x

CONTEXTA Digitaler Mitschnitt, 4. 
Statusseminar ELSA

April 2013 § 3 Abs. 3 i VOL/A nein x

PD Dr. Matthias Cantz Mitarbeit am 5. 
Stammzellbereicht gem. § 15 
Stammzellgesetz

11.07.2012 § 3 Nr. 4 p VOL/A nein x

Prof. Dr. Ulrich Martin Mitarbeit am 5. 
Stammzellbereicht gem. § 15 
Stammzellgesetz

11.07.2012 § 3 Nr. 4 p VOL/A nein x

Nature publishing group Anzeige zum Förderangebot 
Bernstein-Preis

08.12.2011 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Science Anzeige zum Förderangebot 
Bernstein-Preis

09.12.2011 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Nature publishing group Anzeige zum Förderangebot 
Bernstein-Preis

06.12.2012 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x

Science Anzeige zum Förderangebot 
Bernstein-Preis

07.12.2012 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x



Prof. Dr. Norbert Donner-
Banzhoff

Rapporteur für das 3. 
Wissenschaftlichen 
Diskussionsforum des GFR

Januar 2010 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x

mac Messe- u. 
Ausstellungscenter 
Service GmbH 
Rahmenvertragspartner

Forum Medica Vision 2010 November 2010 x nein x

Dr. Matthias Perleth Rapporteur für das 4. 
Wissenschaftlichen 
Diskussionsforum des GFR

Februar 2011 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein x

Katja Nellissen Moderation 
Diskussionsforums zur 
Nutzenbewertung im 
Gesundheitswesen

Februar 2012 § 3 Abs. 5 i VOL/A nein x

M2 Atelier für Fotografie Bilddokumentation 5. 
Diskussionsforums zur 
Nutzenbewertung im 
Gesundheitswesen

Februar 2012 § 3 Abs. 5 i VOL/A nein x

Dr. Steffen Luntz Rapporteur 5. 
Wissenschaftlichen 
Diskussionsforum des GFR

Februar 2012 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Dr. Steffen Luntz Rapporteur 6. 
Wissenschaftlichen 
Diskussionsforum des GFR

Januar 2013 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Bayern Innovativ 
Gesellschaft für 
Innovation und 
Wissenstransfer mbH

Messestand Forum Life 
Science 2013

März 20013 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

CPO Hanser Service 
GmbH

Messestand DGPPN 
Kongress 2013

November 2013 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

HGV Servicecenter 
Fachverlage

Darstellung des 3. 
Wissenschaftlichen 
Diskussionsforums des GFR

März 2010 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Informedia GmbH Deutschlandkarten mit 
Gewinnern des 
Innovationswettbewerbs 
Medizintechnik

September 2010 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Faktor E Multimedia 
GmbH

Pflege der Website 
Innovationsforum 
Medizintechnik

Februar 2011 § 3 Abs. 5 i VOL/A nein x

Verlag Der Tagesspiegel 
GmbH

Sonderbeilage 
Wissenschaftsjahr 2011 in 
Der Tagesspiegel, DIE ZEIT 
und Handelsblatt

Juni 2011 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

W. Bertelsmann Verlag Textbearbeitung Publikation 
Rahmenprogramm 
Gesundheitsforschung

Juni 2010 x nein x

W. Bertelsmann Verlag Textbearbeitung Publikation 
Rahmenprogramm 
Gesundheitsforschung 
(englische Fassung)

Juni 2010 x nein x



Georg Thieme Verlag AG Supplement zur Zeitschrift 
DMW zum Thema Forschung 
in den medizinischen 
Fachberufen

November 2011 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

Patentanwälte Leonhard 
Olgemöller Fricke

Patentanmeldung für Logo der 
Fördermaßnahme 
"Kompetenznetze in der 
Medizin"

Juni 2012 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein x

wbpr Public Relations 
GmbH

Überarbeitung der Broschüre 
zum Thema Krebsforschung

Juni 2012 x nein x

Georg Thieme Verlag AG Lizenz für die Publikation in 
der Zeitschrift DMW zum 
Thema Forschung in den 
medizinischen Fachberufen

Juli 2012 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x

W. Bertelsmann Verlag Aktualisierung der Broschüre 
zum Thema 
Demenzforschung

04.09.2012 x nein x

W. Bertelsmann Verlag Erstellung einer aktualisierten 
Broschüre zum Thema 
Infektionsforschung

04.09.2012 x nein x

W. Bertelsmann Verlag Aktualisierung der Broschüre 
zum Thema Herz-Kreislauf-
Forschung

04.09.2012 x nein x

Konferenz der 
Landesfilmdienste in der 
Bundesrepublik 
Deutschland e.V.

Vorführungen (Verleihdienst) 
des Films 
"Ernährungsforschung in 
Deutschland"

Februar 2013 § 3 Abs. 5 i VOL/A nein x

W. Bertelsmann Verlag 
Rahmenvertragspartner

Erstellung der Broschüre 
Erfolge in der Medizintechnik

16.07.2012 x nein x

W. Bertelsmann Verlag 
Rahmenvertragspartner

Publikation der Broschüre 
"Aktionsplan Individualisierte 
Medizin"

März 2012 x nein x

facts + fiction GmbH 
Rahmenvertragspartner

Konzeption und Organisation 
Forum Medica Vision 2012

November 2012 x nein x

facts + fiction GmbH 
Rahmenvertragspartner

Konzeption und Organisation 
Forum Medica Vision 2011

November 2011 x nein x

Fraunhofer-Gesellschaft 
zur Förderung der 
angewandten Forschung 
e.V.

Evaluation der Förderaktivität 
Ersatzmethoden zum 
Tierversuch

01.04.2010 - 
18.10.2010

 § 3 Abs 4 a VOL/A nein x

familie redlich Agentur für 
Marken und 
Kommunikation GmbH 
Rahmenvertrag

Statusseminar Ernährung 
2011

16.-18.05.2011 x nein x

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft 
Lebenswissenschaftliche 
Grundlagenforschung

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Universität zu Köln Vereinfachung der 
Zusammenarbeit in 
internationalen nicht-
kommerziellen klinischen 
Studien

01.04.2011-31.12.2011 § 3 Abs. 5 l VOL/A nein x



Dr. Markus Thielbeer 
Consulting

Gutachten zur Evaluation des 
Förderinstrumentes 
Kompetenznetze in der 
Medizin

01.02.2012-31.10.2012 x nein x

IGES Institut GmbH Evaluation von 
Fördermaßnahmen der 
Strukturförderung im Bereich 
der patientenorientierten 
Forschung

01.01.2011-31.08.2011 x nein x

GESIS Leibniz-Institut für 
Sozialwissenschaften

Gutachten zur Evaluation der 
Chancengleichheit von Frauen 
und Männern im 
Gesundheitsforschungsprogra
mm der Bundesregierung

01.01.2011-31.12.2011 x nein

IGES Institut GmbH Systematische 
Situationsanalyse zum 
wissenschaftlichen 
Nachwuchs in der klinischen 
Forschung

01.07.2012-31.12.2013 x nein

IGES Institut GmbH Bestandsaufnahme zur 
Forschungssituation bei 
seltenen Erkrankungen in 
Deutschland

01.04.2013-31.03.2014 x nein

Multitask 
Rahmenvereinbarung

Statusseminar Ernährung 
2012, 
Veranstaltungsorganisation 
und Durchführung

19.-21.11.2012 x nein x

Dornier Consulting GmbH Externe Projektbegleitung des 
Vorhabens "Nationale 
Kohorte"

01.01.2012 - 
31.12.2017

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft für das 
BMBF - 
Gesundheitsforschung/Ernähr
ung

01.01.2012 - 
31.01.2013

 § 3 Abs 5 l VOL/A i.V.m. § 
4 Abs. 2 S. 2 VgV

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft 
Gesundheitsforschung

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft 
Gesundheitsforschung ----
Zusatzvorhaben---

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft "Nationale 
Kontaktstelle 
Lebenswissenschaften"

01.10.2012 - 
31.12.2013

x nein

Capgemini Deutschland 
GmbH

Evaluation Translationscluster 01.01.2010 - 
30.06.2010

x nein

Julia, Thurau journalistische Zuarbeit zu 
Faltblatt "KMU innovativ" aus 
der Reihe "INFO-
Biotechnologie"

18.01.2011 VOL/A §3 Abs. 5 i nein

W. Bertelmann Verlag Broschüre "Funktionelle 
Ernährungsforschung", 
redaktionelle Erstellung, 
Schlußrechnung

24.06.2009 x nein



Julia, Thurau journalistische Zuarbeit zu 
Faltblatt "Regenerative 
Technologien" aus der Reihe 
"INFO-Biotechnologie"

01.04.2011 VOL/A §3 Abs. 5 i nein

informedia GmbH Themenlandkarten 
"Förderprojekte 
BioÖkonomie", Beauftragung 
/Leistung 2011 

2011 x nein

informedia GmbH Themenlandkarten 
"Biopharma-Wettbewerb", 

09/2012 x nein

Catenion 7. Gründergespräch, 
Planspiel, 12.11.2010, Berlin, 
Spreespeicher

12.11.2010 VOL/A §3 Abs. 5 i nein

Bio Deutschland e.V. Stand Deutsche 
Biotechnologietage 2011, 
München 25.-26.5.2011

25./26.05.2011 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

HLP 8.Gründergespräch, Potsdam, 
13.-14.5.2011

13./14.05.2011 VOL/A §3 Abs. 5 i nein

DECHEMA DECHEMA Standmiete, 25.-
29.9.2011, 

25./29.09.2011 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

dbb forum berlin Informationstag GlobE, 
4.8.2011, dbb-Forum

2010 VOL/A §3 Abs. 5 i nein

BIO DEUTSCHLAND Deutsche Biotechnologietage 
2012, Fläche, Betriebskosten

09.-10.05.2012 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

Koelnmesse BMBF-Stand PerMediCon 
2012,

19.-20.06.2012 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

Deutsche Messe AG BioTechnica 2010 
Standmiete, 
Serviceleistungen, 
Reinigungskosten

05.-07.10.2010 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service GmbH

Biotechnica 2010 Miet-
Messestand zur 
BIOTECHNICA 2009 
Hannover

05.-07.10.2010 x nein

Flad & Flad 
Communication GmbH

Weiterbetrieb und 
Weiterentwicklung des 
mobilen Biotechnikums zur 
Durchführung einer 
bundesweiten 
Informationskampagne zu 
lebenswissenschaftlichen 
Forschungsthemen in 
Deutschland

1.3.2013 - 28.2.2016 x nein

Prognos AG Evaluation der 
Fördermaßnahme Förderung 
Bilateraler Verbundprojekte 
mit den Vereinigten Staaten 
von Amerika und deren 
Bundesstaaten zur 
Entwicklung und Validierung 
von Methoden und Verfahren 
für die Regenerative Medizin

1.4.2012 - 30.11.2013 x nein



Biocom AG Dienstleistungsauftrag 
Informationsplattform 
biotechnologie.de

1.7.2012 - 30.6.2014 x nein

WISO S.E. Consulting 
GmbH

Hauptstadtkongress Medizin 
und Gesundheit 2013, 
Standfläche und Auslagen

05.-07.06.2013 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

MB Capital Services 
GmbH

Hauptstadtkongress Medizin 
und Gesundheit 2013, 
Standbau

05.-07.06.2013 VOL/A §3 Abs. 5 i nein

UBM Canon LLC (US) Medtec Europe 2013, 
Standfläche

26.-28.02.2013 VOL/A §3 Abs. 5 l nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

DLR Projektträgerschaft für 
das Bundesministerium für 
Bildung und Forschung - 
Projektstabskosten 
Gesundheitswirtschaft -

01.01.2012 - 
31.01.2013

§ 3 Abs 5 l VOL/A i.V.m. § 
4 Abs. 2 S. 2 VgV

nein

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Projektträgerschaft - 
Gesundheitswirtschaft___Basi
svorhaben - PT-
Rahmenvereinbarung -

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Projektträgerschaft - 
Gesundheitswirtschaft 
__Teilbereich "Spitzencluster-
Wettbewerb"__Basisvorhaben

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Projektträgerschaft - 
Gesundheitswirtschaft 
__Teilbereich "Spitzencluster-
Wettbewerb" _ 
Zusatzvorhaben_

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektstabskosten: Erstattung 
der Kosten für die Tätigkeit 
des Projektträgers Jülich 
(PTJ) für das BMBF für 
Betreuung Spitzencluster CI3

1.1.2012 - 31.1.2013 § 3 Abs 5 l VOL/A i.V.m. § 
4 Abs. 2 S. 2 VgV

nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

PtJ-Projektträgerschaft für das 
BMBF - Gesundheitswirtschaft 
(Vertragsverlängerung bis 
30.9.2012)

1.1.2012 - 31.1.2013 § 3 Abs 5 l VOL/A i.V.m. § 
4 Abs. 2 S. 2 VgV

nein

Biocom AG Begleitung des 
Strategieprozesses Nächste 
Generation biotechnologischer 
Verfahren

01.02.2010 - 
31.01.2014

x nein x

DECHEMA Gesellschaft 
für Chemische Technik 
und Biotechnologie e.V.

Fortschreibung, Aktualisierung 
und Schwerpunktbildung im 
KBBE-Prozess

15.02.1010 - 
14.06.2010

VOL/A §3 Abs. 5 l nein

Biocom AG Dienstleistungsauftrag 
"Geschäftsstelle eines 
beratenden Gremiums zur 
Bioökonomie"

18.06.2012 - 
17.06.2013

x nein x



Capgemini Deutschland 
GmbH

Evaluation der Förderaktivität 
,,Genomanalyse im 
biologischen System Pflanze 
(GABI)"

28.01.2013 - 
31.12.2013

x nein

Dechema e.V. Standmiete Jahrestagung 10.9.2012-13.9.2012 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x

FutureCamp Durchführung GO-Bio 
Veranstaltung

04.05.2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

Tempelhof Projekt GO-Bio Veranstaltung, 
Innovationsakademie 2012, 
Location, Betriebskosten, 
Reinigung 

12.-13.11.2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

Ibrty&vstnss GO-Bio Veranstaltung, 
Innovationsakademie 2012, 
Technik

12.-13.11.2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

Ibrty&vstnss GO-Bio Veranstaltung, 
Innovationsakademie 2012 , 
Möbelierung

12.-13.11.2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

s.Pepper events GbR GO-Bio Veranstaltung, 
Innovationsakademie 2012,  
Veranstaltungs-nebenkosten

12.-13.11.2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

Innovationswerkstatt 
GmbH

GO-Bio Veranstaltung, 
Innovationsakademie 2012,  
Innovationswerkstatt

1.6.-14.11.2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

BESONDERE Orte 
Umweltforum GmbH

Infoveranstaltung IPAS,   
Location 

2012 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

FNL e.V. Grüne Woche 2011, 
Nebenkosten 
Erlebnisbauernhof

21.-30.1.2011 VOL/A §3 Abs. 5 i nein x

mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service GmbH 
Rahmenvertrag

Grüne Woche 2011, Miet-
Messestand 

2011-2014, hier 21.-
.30.1.2011

x nein x

Capital Services GmbH Grüne Woche 2011, 
Abhängung Hallendecke

21.-30.1.2011 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x

Grünes Labor 
Gatersleben

Grüne Woche 2011, 
Durchführung von 
Experimenten mit Besuchern

21.-30.1.2011 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x

Dechema Ausstellungs- 
GmbH

Achema, Flächen-/Standmiete 
und Medienpauschale

18.-22.6.2012 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x

mac messe-und 
ausstellungscenter 
Service GmbH 
Rahmenvertrag

Achema, 
Abstimmungsinstalation/-wand

2011-2014, hier 18.-
22.6.2012

x nein x

BIOPRO Baden-
Württemberg GmbH

Achema, Gemeinschaftsstand 
(Fläche,  Marketingbeitrag, 
Anmeldebeitrag,Standbau, 
Standbetrieb, Möbel, 
Verpflegung)

18.-22.6.2012 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x



mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service GmbH 
Rahmenvertrag

Grüne Woche 2012, Standbau 20.1.-29.01.2012 x nein x

facts and fiction GmbH 
Rahmenvertrag

Grüne Woche 2012, 
Messekonzept, Bereitstellung 
von Texten, Bildern…..+ 
Betreuung vor Ort

20.1.2012-29.1.2012 x nein x

FNL e.V. Grüne Woche 2012, 
Nebenkosten 
Erlebnisbauernhof

20.1.2012-29.1.2012 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x

mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service GmbH 
Rahmenvertrag

Hannovermesse 2013, 
Ausstellungsinstalation 

2011-2014, hier 8.4.-
12.04.2013

x nein x

BIOPRO Baden-
Würtemberg GmbH

Hannovermesse 2013, 
Gemeinschaftsstand (Fläche,  
Marketingbeitrag, 
Anmeldebeitrag,Standbau, 
Standbetrieb, Möbel, 
Verpflegung)

08.-12.4.2013 VOL/A §3 Abs. 5 l nein x

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft 
Bioökonomie

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft für das 
BMBF im Bereich 
Bioökonomie - Spitzencluster

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft für das 
BMBF im Bereich 
Bioökonomie - Task Force 
Lebensmittelforschung 
Horizont 2020

01.10.2012 - 
30.09.2018

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektstabskosten: Erstattung 
der Kosten für die Tätigkeit 
des Projektträgers Jülich 
(PTJ) für das BMBF für 
betreuung Spitzencluster 
BioEconomy

01.01.2012 - 
30.09.2012

§ 3 Abs 5 l VOL/A i.V.m. § 
4 Abs. 2 S. 2 VgV

nein

BINSERV, Bonn BMBF-Suchportal 01.10.2011, 
1 Jahr

x nein

SINC, Wiesbaden Elektronische 
Vorgangsbearbeitung und 
Archivierung

01.03.2012, 
1,5 Jahre

x nein

SV Gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Wissenschaftsstatistik 
mbH

Erarbeitung einer 
Begriffsdefinition für 
Forschung und Entwicklung

01.05.2010 bis 
31.07.2010

§3 Nr. 5 l) VOL/A nein



RBS 
RoeverBroennerSusat 
GmbH & Co. KG 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft 
Steuerberatungsgesellsch
aft

Rahmenvertrag für die 
Beratung des BMBF in 
steuerrechtlichen Fragen

01.08.2009 bis 
31.07.2010

Freiberuflervergabe im 
Unterschwellenbereich 
nach § 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A 

nein

RBS 
RoeverBroennerSusat 
GmbH & Co. KG 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft 
Steuerberatungsgesellsch
aft

Rahmenvertrag für die 
Beratung des BMBF in 
steuerrechtlichen Fragen

01.10.2010 bis 
30.09.2013

Freiberuflervergabe im 
Unterschwellenbereich 
nach § 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A 

nein

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

www.stipendiumplus.de 10.10.11 - 31.12.11 § 3 Abs. 5d VOL/A nein x

Prof. Dr. Heinz Holling Überarbeitung der Broschüre 
"Begabte Kinder finden und 
fördern"

15.06.13 - 30.11.13 § 3 Abs. 5l VOL/A nein x

i-gelb GmbH Relaunch 
www.stipendiumplus.de

02.05.13 - 31.12.13 § 3 Abs. 5i VOL/A nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Supportleistungen für 
Stipendienlotse.de für das IV 
Quartal 2009

01.10.09 - 31.12.09 x nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Supportleistungen für 
Stipendienlotse.de für das I. 
bis IV. Quartal 2010

01.12.09 - 31.12.09 x nein x

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

Übergreifende Evaluation des 
BMBF-Programmfelds 
"Berufliche Talente"

01.08.11 - 31.01.14 § 3 Abs. 3a VOL/A nein Vorhaben läuft 
noch

actori GmbH Organisation und 
Durchführung von Schulungen 
für Mitarbeiter der 
Hochschulen im 
Zusammenhang mit dem 
Deutschlandstipendium

01.11.10 - 31.12.10 § 3 Abs. 3a VOL/A nein x

actori GmbH Organisation und 
Durchführung von Schulungen 
für Mitarbeiter der 
Hochschulen im 
Zusammenhang mit dem 
Deutschlandstipendium

01.06.11 - 31.10.11 § 3 Abs. 5l VOL/A nein x

Intevation GmbH Anpassung und 
Weiterentwicklung der 
Software mpuls für das 
Deutschlandstipendium

20.11.10 - 30.06.11 § 3 Abs. 5l VOL/A nein x

Intevation GmbH Betrieb der an das 
Deutschlandstipendium 
angepassten Software mpuls 
für  die Dauer von drei Jahren.

20.11.10 - 30.11.13 § 3 Abs. 5l VOL/A nein x



Intevation GmbH Weiterentwicklung der 
Software mpuls_S für das 
Deutschlandstipendium

15.07.11 - 30.11.12 § 3 Abs. 5l VOL/A nein x

Intevation GmbH Erstellen einer erweiterten 
Risikoanalyse zu mpuls_S

15.04.12 - 31.07.12 § 3 Abs. 5l VOL/A nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Erweiterung des 
Stipendienlotsen um das 
Deutschlandstipendium

10.11.10 - 30.06.11 x nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Supportleistungen für 
Stipendienlotse.de für das I. 
bis IV. Quartal 2011

15.11.10 - 31.12.10 x nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Supportleistungen für 
Stipendienlotse.de für das I. 
bis IV. Quartal 2012

01.01.12 - 31.12.12 x nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Supportleistungen für 
www.Stipendienlotse.de für 
das I. bi sIV. Quartal 2013

01.01.13 - 31.12.13 x nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Überarbeitung des 
Stipendienlotsen

15.03.12 - 31.12.12 x nein x

informedia GmbH 
Multimediaagentur und 
Produktionsgesellschaft

Erweiterung 
desStipendienlotsen - Leichte 
Sprache und Gebärdenvideo

18.10.12 - 30.06.13 x nein x

WeDo Tag der Talente 2010 01.01.10 - 31.12.10 x nein x

WeDo Tag der Talente 2011 01.01.11 - 31.03.12 x nein x

WeDo Tag der Talente 2012 01.01.12 - 07.03.13 x nein x

WeDo Tag der Talente 2013 01.01.13 - 31.12.13 x nein x

Familie Redlich Presseveranstaltung zum 
Aufstiegsstipendium am 
2.12.2010

15.11.10 - 31.12.10 x Rahmenvereinbarung nein x

Familie Redlich Jubiläumsveranstaltung 20 
Jahre Begabtenförderung 
berufliche Bildung 
(Weiterbildungsstipendium) 
am 08.11.2011

01.05.11 - 31.12.11 x Rahmenvereinbarung nein x

Multitask Jubiläumsveranstaltung 20 
Jahre Begabtenförderung 
berufliche Bildung 
(Weiterbildungsstipendium) 
am 08.11.2011

01.05.11 - 31.12.11 x nein x

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x

Informedia Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x



Urselmann Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x

Bertelsmann Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x

Familie Redlich Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x

Hertin Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x

Carat Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 Rahmenvertrag 
BMI

Rahmenvereinbarung nein x

Noerr Kommunikationskonzept, 
Mediaplanung, Mediastrategie 
und Umsetzung zum 
nationalen 
Stipendienprogramm

22.07.10 - 31.12.13 x Rahmenvereinbarung nein x

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Veranstaltung 
Deutschlandstipendium am 
30.05.2012

30.03.12 - 30.06.12 x Rahmenvereinbarung nein x

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Veranstaltung 
Deutschlandstipendium 
29.05.2013

01.03.13 - 30.06.13 x Rahmenvereinbarung nein x

Familie Redlich Auftaktveranstaltung zum 
Deutschlandstipendium

01.01.11 - 28.03.11 x Rahmenvereinbarung nein x

Informedia Auftaktveranstaltung zum 
Deutschlandstipendium

01.01.11 - 28.03.11 x Rahmenvereinbarung nein x

Ulrich Palm Erstellung eines 
Rechtsgutachtens zur Klärung 
verfassungsrechtlicher 
Fragestellungen der 
Realisierung eines 
einkommensunabhängigen 
Stipendienprogramms von 
Bund und Ländern

Dezember 2009 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein



DLR Finanzierung der 
Projektstabskosten zur 
Erfüllung der 
Projektträgeraufgabe: 
Strategien zur Durchsetzung 
von Chancengerechtigkeit für 
Frauen in Bildung und 
Forschung

01.10.2012 bis 
30.09.2017

x nein

GESIS, Leibnitz-Institut für 
Sozialwissenschaften e.V.

Bilanzierung der 
Gleichstellungsaktivitäten im 
Bereich "Mathematik, 
Informatik, 
Naturwissenschaften und 
Technik"

01.11.2009-31.12.2010 x nein

Humboldt-Universität, 
Berlin

Konzeption der Evaluation des 
Professorinnenprogramms 
des Bundes und der Länder, 
Phase 1

01.12.2009-30.09.2010 x nein x

Institut für 
Hochschulforschung 
Wittenberg an der Martin-
Luther-Universität Halle-
Wittenberg e.V.

Evaluation des 
Professorinnenprogramms 
des Bundes und der Länder, 
Phase 2

01.11.2010-31.03.2012 x nein x

unique Gesellschaft für 
Arbeitsgestaltung, 
Organisations- und 
Personalentwicklung mbH

Fit für die Zukunft, 
Frauenkarrieren in 
Unternehmen, Tagung

01.07.2010-31.05.2011 x nein x

BERNZEN SONNTAG 
Rechtsanwälte 
Partnerschaftsgesellschaft

Kurzstudie: "Umsetzung des 
Urteils zu Hartz IV im 
Bildungsbereich"

14.07.2010 - 
26.07.2010

freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

re:publik - Institut für 
Zukunftspolitik UG 
(haftungsbeschränkt)

Kurzstudie: "Konzeptionelle 
Eckpunkte zur Verbesserung 
der Bildungsgerechtigkeit 
unter besonderer 
Berücksichtigung von 
Erfahrungen im 
angelsächsischen Raum"

26.06.2010 - 
23.07.2010

freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgeraufgabe 
"Empirische 
Bildungsforschung"

16.04.2012 - 
31.12.2012

x nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Basisvorhaben: 
Vertragskosten 
Projektträgerschaft "Kultur 
macht stark. Bündnisse für 
Bildung."

02.01.2013 - 
31.12.2015

§ 3 EG Abs. 3 b VOL/A nein



Intevation GmbH Entwicklung und Betrieb eines 
programmspezifischen 
Verwaltungssystems für die 
Umsetzung der 
Förderrichtlinie "Kultur macht 
stark. Bündnisse für Bildung"

01.11.2012 - 
31.12.2017

§ 3 Abs. 5 (a) VOL/A nein

F-BB Forschungsinstitut 
Betriebliche Bildung 
gemeinnützige GmbH

Unterstützende 
Dienstleistungen bei der 
Implementierung des 
Deutschen 
Qualifikationsrahmens für 
lebenslanges Lernen (DQR)

01.04.2013 - 
31.01.2017

x nein

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Entwicklung Namen/Claim für 
die Förderbekanntmachung 
zur Förderung von 
ausßerschulischen 
Maßnahmen der kulturellen 
Bildung

02.03.2012 - 
30.06.2012

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Entwicklung und Ausarbeitung 
eines Logos für "Kultur macht 
stark. Bündnisse Für Bildung."

26.03.2012 - 
30.06.2012

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Ausbau der Landingpage zu 
einem Kampagnenportal für 
"Kultur macht stark. 
Bündnisse für Bildung"

20.09.2012 - 
31.11.2012

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Entwicklung und Realisierung 
einer Website zu "Kultur 
macht stark. Bündnisse für 
Bildung"

30.03.2012 - 
30.06.2012

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Grafische Ausarbeitung einer 
Roll-up Datei und Produktion 
von zwei Austauschbahnen für 
"Kultur macht stark. 
Bündnisse für Bildung"

04.04.2012 - 
30.06.2012

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Entwicklung und Ausarbeitung 
eines Materialenkoffers für 
Programmpartner und 
Zuwendungsempfänger für 
"Kultur macht stark. 
Bündnisse Für Bildung."

18.10.2012 - 
28.02.2013

x nein x

Carat Deutschland GmbH 
(Abwicklung über A&B 
One)

Schaltung von drei 
Anzeigenmotiven auf 
Großflächen

01.02.2013 - 
31.03.2013

Rahmenvertrag 
BMI

nein x



A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Konzeption und Entwicklung 
einer Plakatkampagne für 
"Kultur macht stark. 
Bündnisse für Bildung"

23.01.2013 - 
31.05.2013

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Gestaltung und Umsetzung 
der Anzeigenkampagne für 
"Kultur macht stark. 
Bündnisse für Bildung"

02.04.2013 - 
30.06.2013

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Schaltung von Anzeigen in 
überregionale Tages- und 
Wochzeitungen für "Kultur 
macht stark. Bündnisse für 
Bildung"

02.04.2013 - 
30.06.2013

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Relaunch der Website zum 
Deutschen 
Qualifikationsrahmen

01.03.2013 - 
30.04.2013

x nein ja

Informedia GmbH Domain "DOR.DE" 01.04.2013 - 
30.04.2013

x nein ja

Forschungsinstitut 
Betriebliche Bildung 
gGmbH

Entwicklung DQR-
Internetauftritt mit 
Qualifikationsdatenbank und 
Begleitmaterialien

01.07.2013 - 
31.12.2013

X nein

Zeitverlag Gerd Bucerius 
GmbH  Co. KG

Sechseitige Beilage zu 
Bildungsgerechtigkeit in der 
Zeit

01.12.2010 - 
31.03.2011

§ 3 Abs. 5 l VOL/A nein ja

Congress.de 13.09.2010 16.09.2010  
26.01.2011 (jeweils 1 
Tag)

X nein ja

Diplom Kfm Busch - 
Wirtschaftspüfer + 
Steuerberater

Prüfbericht für die EU - 
Kommission

02.05.2011 - 
30.05.2011

freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Tom Hegermann Moderation 19.10.2010 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Tibor Unger Fotografie Fotograf 19.10.2010 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Sabine Büchau; 
Interkulturelles 
Projektmanagement

Erstellung der Druckvorlage 
der Tagungsdokumentation  
19.10.2010

19.10.2010 - 
31.03.2011

freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Tom Hegermann Moderation 11.09.2012 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Mike Auerbach Fotograf 11.09.2012 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

André Schläfli Referent Expertenworkshop 11.06.2012 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein

Ekkehard Nuissl von Rein Referent Expertenworkshop 11.06.2012 freiberufliche Leistung 
nach § 1 VOL/A

nein



SV Gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Wissenschaftsstatistik 
mbH

Erstellung von Schwerpunkt- 
sowie Indikatorikstudien für 
das Jahresgutachten 2013 der 
Expertenkommission 
Forschung und Innovation.

01.01.2012 - 
30.09.2013

§ 3 Abs. 3(a) VOL/A nein x

SV Gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Wissenschaftsstatistik 
mbH

Unternehmensbefragung zu 
Forschungs- und 
Entwicklungsaktivitäten 
deutscher Unternehmen im 
Ausland

01.09.2012 - 
01.03.2013

§ 3 Abs. 5 (i) VOL/A nein

W. Bertelsmann Verlag  
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Erstellung der Broschüre 
"Bundesbericht Forschung 
und Innovation 2010"

01.08.2009 - 
30.09.2010

x nein x

W. Bertelsmann Verlag  
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Redaktion und Gestatlung 
"Bundesbericht Forschung 
und Innovation 2012"  

01.04.2011 - 
01.05.2012

x nein x

Publicis Frankfurt GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
BMBF, LS 5)

Konzeptentwicklung für 
"Apollo-Prpjekte" des BMBF

01.10.2009 - 
28.02.2010

x nein

Publicis Frankfurt GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
BMBF, LS 5)

Weiterentwicklung HTS-
Loge/Claim

01.04.2010 - 
31.10.2010

x nein x

Zeitverlag Gerd Bucerius 
GmbH

Schaltung Anzeige HTS in 
"Die Zeit" (Ausgabe 45/2011)

15.10.2011 - 
30.11.2011

§ 3 Abs. 5 (l) VOL/A nein x

Gebärdenfabrik Produktion 
Gebärdensprachvideo für die 
Internetseite ww.hightech-
strategie.de

01.01.2013 - 
30.06.2013

§ 3 Abs. 5 (i) VOL/A nein

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Gestaltungskonzept inkl. 
Umsetzung und Produktion für 
den HTS-Bilanzbericht 2013

01.01.2013 - 
31.05.2013

x nein x

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH 
(Rahmenvertragsagentur 
des BMBF; LS 5)

Erstellung Leporello 01.04.2013 - 
31.07.2013

x nein x

coepto GmbH Druck Wortbildmarke 01.04.2013 - 
30.04.2013

 § 3 Abs. 5 (i) VOL/A nein x

Dr. Britta Sommersberg Moderation Fachforum 
"Regionale Vernetzung im 
Gesundheitsbereich"

23.04.2013 - 
30.04.2013

 § 3 Abs. 5 (i) VOL/A nein x

IFOK GmbH Moderationen der 
"Diskussionsforen zu 
ausgewählten 
Zukunftsprojekten"

23.04.2013 - 
30.03.2013

 § 3 Abs. 5 (i) VOL/A nein x

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

Externe Redaktion für die 
Erstellung des Bundesberichts 
Forschung und Innovation 
(BUFI) - 
Projektbegleitungskosten -

01.04.2011 - 
30.09.2014

§ 3 Absatz 3 (a) VOL/A nein x



VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

Wissenschaftliche und 
administrativ-organisatorische 
Unterstützung bei der 
Weiterentwicklung und 
Umsetzung der Hightech-
Strategie

01.06.2011 - 
30.04.2014

§ 3 Abs. 3(a) VOL/A nein

Poli Quintana Erstellung von Materialien für 
das "Zweite Deutsch-
Chinesische 
Innovationsforum"

01.11.2012 - 
30.11.2012

§3 (5) i VOL/A nein x

bahnerwilck Agentur für 
Kommunikation

Honorar für Hostessen 01.11.2012 - 
30.11.2012

§3 (5) i VOL/A nein x

Hannibal Fotoarbeiten zur Konferenz 
der Deutsch-Chinesischen 
Plattform

01.11.2012 - 
30.11.2012

§3 (5) i VOL/A nein x

Fraunhofer-Gesellschaft 
zur Förderung der 
angewandten Forschung 
e.V.

Konzeptionelle Entwicklung 
und Durchführung, 
Begleitforschung der Hightech-
Strategie (HTS) - Analyse zu 
ausgewählten Aspekten (Los 
1)

01.03.2011 - 
28.02.2013

§ 3 Abs, 5a VOL/A nein

Technopolis Deutschland 
GmbH

Begleitforschung der 
HighTech-Strategie: Analyse 
von Rahmenbedingungen der 
Forschungs- und 
Innovationspolitik

01.03.2011 - 
31.12.2012

§ 3 Abs, 5a VOL/A nein

Technische Universität 
Berlin

Erstellung von Schwerpunkt- 
sowie Indikatorikstudien für 
das Jahresgutachten 2012 der 
Expertenkommission 
Forschung und Innovation 
(EFI)

15.05.2011 - 
15.12.2012

x nein x

SV Gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Wissenschaftsstatistik 
mbH

Geschäftsstellentätigkeit für 
die Expertenkommission 
Forschung und Innovation 
(EFI)

01.09.2011 - 
31.08.2014

§ 3 Abs. 3(a) VOL/A nein x

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

Wissenschaftlich-
organisatorische 
Unterstützung bei der 
Realisierung und Koordination 
des Konzepts für Forschung 
zu Umsetzung und Wirkungen 
der Hightech-Strategie. 
Zusatzangebot

01.04.2010 - 
31.05.2011

§ 3 Ziffer 4 h VOL/A nein

Forschungs-
zentrum Jülich, 
Projektträger Jülich

PT-Vertrag zur Förderinitiative 
"Forschungscampus - 
öffentlich-private Partnerschaft 
für Innovationen"

01.07.2011 -
30.06.2015

§ 3 Abs. 3 a) VOL/A nein x



Forschungs-
zentrum Jülich, 
Projektträger Jülich

Vertrag zur Übernahme und 
Durchführung von 
Dienstleistungsaufgaben zum 
Betrieb der Förderberatung 
"Forschung und Innovation" 
des Bundes

02.01.2012 -
31.12.2014

x nein x

Forschungs-
zentrum Jülich, 
Projektträger Jülich

Rahmenverein-
barung zur Übernahme und 
Durchführung von 
Projektträger-
aufgaben
-Los 1 "Instrumente und 
Aktivitäten im Wissens- und 
Technologie-
transfer"

01.10.2012 - 
30.09.2016

§ 3 EG Abs. 3 c) VOL/A nein x

Fraunhofer-
Gesellschaft zur 
Förderung der 
angewandten Forschung 
e.V.

Dienstleistungsvertrag zur 
"Begleitenden Evaluierung der 
Fördermaß-nahme 
`Validierung des Innovations-
potenzials wissenschaft-licher 
Forschung - VIP´"

01.07.2011 -
31.03.2014

§ 3 EG Abs. 3 c) VOL/A nein x

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH
(Rahmen-agentur des 
BMBF, LS 5)

Konzept-entwicklung zur 
Kommunikation der 
Förderinitiative "Forschungs-
campus"

08.03.2011 -
06.10.2011

x nein x

W. Bertelsmann
Verlag
(Rahmen-agentur des 
BMBF, LS 5)

Gestaltung eines Flyers und 
eines Leitfadens für die 
Fördermaß-
nahme "VIP" 

23.04.2010 -
02.07.2010

x nein x

WE DO communication 
GmbH

Vertrag "Leistungen für die 
Fachinformation und 
öffentlichkeitswirksame 
Aktivitäten für den 
„Spitzencluster-Wettbewerb" 
des BMBF"

01.10.2009 - 
31.12.2013

§ 3 EG Abs. 3 c) VOL/A nein x

facts+fiction GmbH
(Rahmen-
agentur des BMBF, LS 5)

Ausstellung zur Clusterkon-
ferenz am 23.02. und 24.02.12 
im Rahmen des Spitzencluster-
Wettbewerbs

20.02.2012 -
24.04.2012

x nein x

messe- und ausstellungs-
center Service GmbH
(Rahmen-agentur des 
BMBF, LS 5)

Beteiligung von KMU-
innovativ auf dem BMBF-
Stand bei der HMI 2012;
hier: anteilige Kosten für den 
Messebau -

18.04.2012 -
21.05.2012

x nein x

facts+fiction GmbH
(Rahmen-
agentur des BMBF, LS 5)

Beteiligung von KMU-
innovativ auf dem BMBF-
Stand bei der HMI 2012;
hier: anteilige Kosten für die 
Durchführung des 
Projektmana-gement

18.04.2012 -
27.06.2012

x nein x



messe- und ausstellungs-
center Service GmbH
(Rahmen-agentur des 
BMBF, LS 5)

Beteiligung von KMU-
innovativ auf dem BMBF-
Stand bei der HMI 2013;
hier: anteilige Kosten für den 
Messebau -

03.04.2013 -
06.05.2013

x nein x

facts+fiction GmbH
(Rahmen-
agentur des BMBF, LS 5)

Beteiligung von KMU-
innovativ auf dem BMBF-
Stand bei der HMI 2013;
hier: anteilige Kosten für die 
Durchführung des 
Projektmana-gement

03.04.2013 -
25.06.2013

x nein x

messe- und ausstellungs-
center Service GmbH
(Rahmen-agentur des 
BMBF, LS 5)

Beteiligung von KMU-
innovativ auf dem BMBF-
Stand bei der HMI 2011;
hier: anteilige Kosten für den 
Messebau -

30.03.2011 -
04.05.2011

x nein x

facts+fiction GmbH
(Rahmen-
agentur des BMBF, LS 5)

Beteiligung von KMU-
innovativ auf dem BMBF-
Stand bei der HMI 2011;
hier: anteilige Kosten für die 
Durchführung des 
Projektmana-gement

01.04.2011 -
16.06.2011

x nein x

Publicis GmbH
(Rahmen-agentur des 
BMBF, LS 5)

Entwicklung von 
Filmkonzepten für die HTS-
Konferenz

05.10.2009 -
07.12.2012

x nein x

Familie Redlich Agentur 
für Marken und 
Kommunikation GmbH

Entwicklung, Umsetzung und 
Nachbereitung der 
Kommunikationsmaßnahmen 
und Öffentlichkeitsarbeit zum 
Wissenschaftsjahr 2012

15.10.2011-31.12.2013 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein

Pixelpark AG Erstellung und Pflege der 
Website des 
Wissenschaftsjahres 2012 - 
Zukunftsprojekt Erde

15.10.2011-31.08.2013 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein

SportKreativWerkstatt 
GmbH

Organisation, Durchführung 
und Nachbereitung des 
Interaction Events zur ITA 
anlässlich der internationalen 
Fachtagung am 3. und 4. 
November 2011 in Berlin

01.11.2011-31.12.2011 § 3 Abs. 5 Buchst. i VOL/A nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft 
Wissenschaftskommunikation 

01.04.2012-31.03.2015 x nein

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

Projektträgerschaft 
"Innovationspolitik, 
Wissenschaftsanalyse, Daten 
und Analysegrundlagen für 
Bildung, Forschung, Strategie"

01.04.2012-31.03.2015 x  nein



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft, Jahr der 
Energie 2010/ 
Wissenschaftsjahr 2011

01.07.2009-30.06.2012 § 3 Nr. 4 a VOL/A nein

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

Konzeptionell-operative 
Unterstützung des BMBF-
Foresight-Prozesses

15.11.2010-15.08.2011 § 3 EG Abs. 3 lit. c) VOL/A nein

Pixelpark AG Erstellung und Pflege der 
Webside des 
Wissenschaftsjahres 2013-
Demografische Chance

01.10.2012-30.06.2014 x nein

Scholz & Friends Berlin 
GmbH

Kommunikationskampagne 
Wissenschaftsjahr 2013

01.10.2012-30.06.2014 x nein

ORCA AFFAIRS GmbH Wissenschaftsjahre-
Wettbewerb für Hochschulen 
2010

01.07.2009-30.06.2011 x nein x

ORCA AFFAIRS GmbH Wissenschaftsjahre-
Wettbewerb für Hochschulen 
2011

01.07.2010-30.06.2012 x nein x

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Webside und 
Öffentlichkeitsarbeit für die 
Bürgerdialoge des BMBF

05.10.2010-30.06.2013 § 3 Abs. 3 c EG VOL/A 
2009

nein

Carat Deutschland GmbH Mediaplanung 
Wissenschaftsjahr 2013

01.01.2013-31.12.2013 Rahmenvertrag 
BMI

nein

kommpassion GmbH ITA Forum 2011 und 2012 01.09.2011-30.09.2013 x nein x

Axel Springer 
Aktiengesellschaft

Projekt "Welt der Zukunft 
2010-Energie 2050":Planung 
und Realisierung eines Essay-
Wettbewerbs für Studenten im 
Rahmen des 
Wissenschaftsjahres 2010, 
Die Zukunft der Energie

01.06.2010-31.12.2010 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Foresight-
Zeitschriftenscreening für das 
BMBF

01.11.2009-31.10.2010 § 3 Nr. 5 g VOL/A nein

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Fortschreibung und 
Aktualisierung internationaler 
Technologie-Prognosen

01.11.2010-31.03.2013 § 3 Nr. 5 g VOL/A nein x

GROLMAN.RESULT 
GmbH

Konzeptionelle Entwicklung 
und Durchführung 
"strategischer Dialoge" zur 
Begleitung und Weiterführung 
von Strategieprozessen des 
BMBF

30.11.2010-31.12.2013 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein

IFOK GmbH Konzeption und Durchführung 
von Bürgerdialogen des BMBF

05.10.2010-31.08.2013 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein

Institut für Technologie 
und Arbeit e.V.

Evaluation des BMBF-
Foresight-Prozesses Zyklus II

15.12.2010-30.06.2014 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Suchphase des neuen BMBF-
Foresight-Prozesses (Zyklus 
II)

01.05.2012-30.04.2014 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein



Axel Springer 
Aktiengesellschaft

Essay-Wettbewerb im 
Rahmen des 
Wissenschaftsjahres "Die 
Welt der Zukunft 2012"

18.04.2012-30.04.2013 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

Wissenschaft im Dialog 
gGmbH

Projekt "Wissenschaftsschiff 
2012/2013", 

01.01.2012-31.05.2014 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein x

LizzyNet GmbH "U20-Ü60-so wollen wir 
zusammen leben" - 
Schreibwettbewerb zum 
Wissenschaftsjahr 2013- die 
demografische Chnace auf 
www.lizzynet.de

01.04.2013-31.12.2013 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

Lis:sanga e.V. Tanzauftritte Lissanga 01.06.2013-31.12.2013 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

Scholz & Friends Berlin 
GmbH

Kommunikationsmaßnahmen 
Wissenschaftsjahr 2010

15.09.2009-31.08.2011 x nein

Deutsches Elektronen-
Synchrotron (DESY)

Beitrag von welt der Physik im 
Wissenschaftsjahr 2010 "Die 
Zukunft der Energie"

01.01.2010-28.02.2011 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

Kompetenzzentrum 
Technik-Diversity-
Chancengleichheit e.V.

"In Zukunft mit Energie"-
Informations- und 
Aktionsangebot für den Tag 
der Energie am 25. 
September 2010

01.07.2010-31.12.2010 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

LizzyNet GmbH "Energisch!" Ideenwettbewerb 
und virtuelle Ausstellung von 
Jugendlichen für Jugendliche 
zum Thema 
"Wissenschaftsjahr 2010-die 
Zukunft der Energie" auf 
LizzyNet.de

15.01.2010-31.12.2010 § 3 Abs. 5 Buchst. l 
Abschnitt 1 VOL/A

nein x

KircherBurkhardt GmbH Umsetzung (Konzept, Design, 
Programmierung) der 
Webside zum 
Wissenschaftsjahr 2010 inkl. 
Der technischen und 
redaktionellen Betreuung für 
das gesamte Jahr 2010, des 
Newsletters und einer Social 
Media Kampagne

01.09.2009-31.08.2011 x nein

Familie Redlich Agentur 
für Marken und 
Kommunikation GmbH

Entwicklung, Umsetzung und 
Nachbereitung der 
Kommunikationsmaßnahmen 
und Öffentlichkeitsarbeit zum 
Wissenschaftsjahr 2011

01.08.2010-30.06.2012 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein

Pixelpark AG Erstellung und Pfelge der 
Webside des 
Wissenschaftsjahres 2011-
Forschung für unsere 
Gesundheit

01.08.2010-31.03.2012 § 3 EG Abs. 3 Buchst. c 
VOL/A

nein



Axel Springer 
Aktiengesellschaft

Essay-Wettbewerb im 
Rahmen der 
Wissenschaftsreihe "Welt der 
Zukunft"

01.06.2011-30.12.2011 § 3 Abs. 5 Buchst. l 
Abschnitt 1 VOL/A

nein

Dr. Josef Raabe Verlags-
GmbH

Erstellung, Redaktion, Satz, 
Layout, Druck und Distribution 
eines `duz SPECIAL` zum 
Thema "10 Jahre 
Wissenschaftsjahre/10 Jahre 
PUSH" als Beilage in der duz 
(Deutsche Universitäts-
Zeitung) und als 
eigenständige 
Informationsbroschüre

05.10.2009-28.02.2010 § 3 Abs. 4 Buchst. a 
VOL/A 2006

nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Vertragskosten 
Projektträgerschaft 
"Instrumente und Aktivitäten 
zur Entwicklung und 
Erschließung regionaler 
Innovationspotenziale in den 
Neuen Ländern", Los 2 der PT-
Ausschreibung "Instrumente 
und Aktivitäten der 
Innovationsförderung"

01.10.12-30.09.17 X nein

KfW Bankengruppe Wachstumskern - 
Unterstützung der 
Bewerberberatung im BMBF-
Programm Innovative 
regionale Wachstumskerne

01.01.10-31.12.12 VOL/A, §3, Nr. 5, c u. h nein

synexa-consult - Dorothea 
Herrmann und Andrea 
Rohrberg GbR

Workshopmoderation und 
Organisationsberatung von 
regionalen 
Innovationsbündnissen in den 
neuen Ländern, die im 
Rahmen der 
Fördermaßnahme „Innovative 
regionale Wachstumskerne" 
des BMBF ihre 
Innovationsstrategie 
entwickeln.

01.01.11-31.12.14 X nein

PRpetuum GmbH Fachinformation und 
öffentlichkeitswirksame 
Aktivitäten im Rahmen der 
Innovationsinitiative 
"Unternehmen Region" des 
BMBF für die Neuen Länder

01.01.11-31.12.14 X nein X

TNS Infratest 
Sozialforschung GmbH

Erhebung zum 
Weiterbildungsverhalten in 
Deutschland (BSW-AES 
2010)

01.02.2010
1 Jahr, 6 Monate

x nein x

TNS Infratest 
Sozialforschung GmbH

Erhebung zum 
Weiterbildungsverhalten in 
Deutschland (AES 2012)

15.09.2011
1 Jahr, 10 Monate

x nein x



SV Gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Wissenschaftsstatistik 
mbH

Untersuchung der 
Vollständigkeit und Validität 
der Erhebung der FuE-
Aktivitäten in der 
Wissenschaftsstatistik

01.09.2010
1 Jahr, 2 Monate

§3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A in Verbindung mit § 
100 Abs. 4 Ziffer 2 GWB

nein x

SV Gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Wissenschaftsstatistik 
mbH

Bereitstellung statistischer 
Daten und Analysen im 
Bereich von Forschung und 
Entwicklung im 
Wirtschaftssektor für den 
Zeitraum 2011 bis 2014

01.07.2011
2 Jahre, 9 Monate

§3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A in Verbindung mit § 
100 Abs. 4 Ziffer 2 GWB

nein x

Zentrum für Europäische 
Wirtschaftsforschung 
GmbH (ZEW) Mannheim

Erhebung des 
Innovationsverhaltens der 
Unternehmen in der 
produzierenden Industrie und 
in ausgewählten 
Dienstleistungssektoren in 
Deutschland in den 
Erhebungsjahren 2013, 2014, 
2015 und 2016

01.01.2013
4 Jahre

x nein x

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgeraufgabe 
"Berufsbildungsexport"

15.09.10, 3J 3M x nein -

Deutscher Akademischer 
Austauschdienst e.V.

Nationale Kontaktstelle für 
deutsche Hochschulen im 
Rahmen von Tempus IV, 
Erasmus Mundus II und 
anderen EU-Programmen zur 
Bildungszusammenarbeit mit 
Drittländern

01.10.12, 1J, 3M x nein -

Deutscher Akademischer 
Austauschdienst e.V.

Nationale Kontaktstelle für 
deutsche Hochschulen im 
Rahmen von Tempus IV, 
Erasmus Mundus II und 
anderen EU-Programmen zur 
Bildungszusammenarbeit mit 
Drittländern

01.01.11, 1J § 3 Abs. 5 lit. l VOL/A nein -

Deutscher Akademischer 
Austauschdienst e.V.

Nationale Kontaktstelle für 
deutsche Hochschulen im 
Rahmen von Tempus IV, 
Erasmus Mundus II und 
anderen EU-Programmen zur 
Bildungszusammenarbeit mit 
Drittländern

01.01.12, 9M § 3 Abs. 5 lit. l VOL/A nein -



BDO Deutsche 
Warentreuhand 
Aktiengesellschaft 
Wirtschaftsprüfungsgesell
schaft

Durchführung der 
Sekundärkontrollen- 
insbesondere 
Rechnungsprüfung- bei den 
Nationalen Agenturen für das 
Programm für lebenslanges 
Lernen, unser Angebot vom 
7.12.2009

01.03.10, 5J x nein -

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträger-schaft EUREKA 
/ COST-Büro des 
Bundesministeriums für 
Bildung und Forschung

01.10.2012 - 
31.12.2014

X nein X -

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Weiterbildungsprogramm für 
EU-Referenten

01.01.2012-31.03.2014 § 3 Abs.5a nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträger-schaft EU-Büro 
des Bundesministeriums für 
Bildung und Forschung

01.10.2012 - 
31.12.2014

X nein X -

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Zusätzliche  Kosten im 
Rahmen der 
Dienstleistungserbringung 
Projektträgerschaft EU-Büro, 
die nicht Vertragsbestandteil 
sind und im Angebot nicht zu 
kalkulieren waren (vgl. Ziffer II. 
der Leistungsbeschreibung 
EUB).

01.01.2013 - 
31.12.2013

§ 3 Abs.5d nein -

MOEZ Leipzig Bestands-aufnahme  der 
deutsch-polnischen 
Zusammen-arbeit im Bereich 
der Geistes- und Sozialwissen-
schaften

2012 x nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Unterstützung der 
Europäischen  Zusammen-
arbeit in Bildung und 
Forschung

01.01.2010 - 
30.09.2012

§ 3Abs. 5a nein -

DLR PT- Stabskosten DLR 
"Digitale Medien in der 
beruflichen Bildung"

01.08.12 - 28.02.17 x nein

DLR PT- Zusatzkosten DLR 
"Digitale Medien in der 
beruflichen Bildung"

01.08.12-28.02.17 x nein

Flick Gocke Schaumburg 
Rechtsanwälte 
Wirtschaftsprüfer 
Steuerberater 
Partnerschaft

Wahrnehmung der Aufgabe 
eines besonderen Vertreters

26.04.12 - 31.12.12 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

W. Bertelsmann Verlag  Erstellung der Broschüre 
"Integration durch Bildung" 
(graf. Gestaltung, 
Textbearbeitung usw.)

8 Monate, Beginn 
02.09.2011

X nein X



W. Bertelsmann Verlag Erstellung des Flyers 
"Anerkennungsgesetz" (graf. 
Gestaltung, Textverarbeitung 
usw.)

7 Monate, Beginn 
05.12.2011

X nein X

W. Bertelsmann Verlag Satz und Gestaltung des 
Zwischenberichts NAPI 2013 
(Nationaler Aktionsplan 
Integration) 

2 Monate, Beginn 
08.05.2013

X nein X

Zimmermann + Franken 
GbR

Strategische Positionierung 
des Feldes Kulturelle Bildung 
im BMBF - Analyse und 
Perspektiven -

07.10.11, 7 Wochen §3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft "Kulturelle 
Bildung"

01.10.12, 48 Monate X nein

Kulturpolitische 
Gesellschaft e.V.

Bestandsaufnahme von 
pädagogischen 
Weiterbildungsangeboten für 
Kulturschaffende

01.09.12, 3 Monate §3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A 

nein

Kulturpolitische 
Gesellschaft e.V.

"Bundesweit relevante 
Akteure Kultureller Bildung. 
Organisationsprofile und 
synoptische Darstellung"

21.11.11, 9 Wochen §3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A 

nein

Next Interkulturelle 
Projekte

Recherche über 
gegenwärtigen Tendenzen, 
Akteure, Maßnahmen, 
Forschungen und 
Wettbewerbe im Bereich 
"Kulturelle Bildung"

08.08.11, 7 Wochen §1 Abs. 2 VOF i.V. mit §2 
VgV

nein

Multitask - Agentur für 
Live-Markenführung

Fachtagung Perspektiven der 
Forschung zur Kulturellen 
Bildung

20.11.2012 - 7.06.2013 x nein

Dr. Heike Schmoll Moderation Podiums-
diskussion

6.06.2013-7.06.2013 §3, Abschnitt 5i, VOL/A nein

Holger Beckmann Moderation Tagung 6.06.2013-7.06.2013 §3, Abschnitt 5i, VOL/A nein

Büro für Gestaltung 
Nikolaus Rulle

Layout und Betreuung des 
Drucks einer Broschüre zur 
Ganztagsschulforschung 
(IZBB)

2 Monate; 01.08.2012 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Multitask Agentur für Live-
Markenführung GmbH

Gestaltung und Produktion 
Ausstellungswände

2,33 Monate; 
20.08.2012

§ 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A

nein

pol-di.net e.V. Online-Redaktion für das 
Ganztagsschul-Portal des 
BMBF

42 Monate; 01.07.2011 x nein x

Deutsches Institut für 
Internationale 
Pädagogische Forschung 
(DIPF)

Gutachten zu innovativen 
Ansätzen der 
Lehrerausbildung im Ausland 
als Beitrag zu einer 
"Exzellenzinitiative 
Lehrerbildung in Deutschland"

4 Monate; 01.04.2012 § 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein



Deutsches Institut für 
Internationale 
Pädagogische Forschung 
(DIPF)

Expertise "Bestandsaufnahme 
und Ableitung von 
Handlungsstrategien zu 
Ausbildung und 
Professionalisierung von 
Fachkräften zur Realisierung 
inklusiver Bildung in 
Deutschland"

4 Monate; 01.11.12 § 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgeraufgabe 
"Bildungshäuser" und 
Erweiterung WiFF- 
Projektstabskosten

2 Jahre und 3 Monate; 
01.10.2010

§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgeraufgabe 
"Empirische 
Bildungsforschung - 
Chancengerechtigkeit und 
Teilhabe" Projektstabskosten

2 Jahre und 3 Monate; 
01.10.2010

§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Inhaltliche Betreuung der 
Forschungsvorhaben und 
weiterer Projekte im Rahmen 
der Flankierung des 
Investitionsprogramms 
"Zukunft, Bildung und 
Betreuung (IZBB)"

2 Jahre und 6 Monate; 
01.07.2010

§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft für den 
Bereich "Leistungsfähigkeit 
des Bildungswesens"

4 Jahre; 01.01.2013 x nein x

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Geschäftsstelle der 
Arbeitsgruppe "Forschung, 
Lehre, Ausbildung" zum 
runden Tisch gegen 
Kindesmissbrauch

2 Jahre und 4 Monate; 
01.06.2010

§ 3 Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein

Universität Ulm MINT - Atlas 3 - 10 7 Monate; 01.08.2011 § 3 Abs. 5 Buchstabe i 
VOL/A

nein x

Dr. Heidrun Bündel Honorarauftrag für eine 
Expertise zum Wissensstand 
"Sexueller Missbrauch. Lehrer 
als Täter und Schüler als 
Opfer."

3 Wochen; 20.05.2010 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Dr. Renate Volbert Expertise "Sexueller 
Missbrauch - relevante 
Forschungsthemen und 
zentrale Ergebnisse"

rd. 2 Wochen; 
20.05.2010

§ 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Julius-Maximilians- 
Universität Würzburg

Studie/ Erstellung einer 
Expertise zur 
Sprachförderung, 
Sprachdiagnostik und 
Leseförderung

1.1.2012-30.09.2012 Freihändige Vergabe nach 
§3 (5) g) und l) VOL/A

nein X

multitask Tagung Bildungsforschung 
2012

1.12.2011-31.12.2012 X  nein



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Projektträgeraufgabe 
"Rahmenprogramm 
Empirische 
Bildungsforschung"

1.10.2012-30.9.2017 X nein

BAV-Paulsen Gutachten 02.-07.2010 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

AIOS Consulting GmbH Gutachten 04.2011 - 02.2012 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

AIOS Consulting GmbH Gutachten 03.-11.2012 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

NoerrLLP Externe Beratung zur PT-
Vergabe

09.12.2010-
31.12.2013;
09.12.2010

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 5 Abs. 1 VgV

nein x

Luther Externe Beratung zur PT-
Vergabe

7.10.2011-26.10.2011;
07.10.2011

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein x

ÖPP Deutschland AG Haus der Zukunft 14.04.-31.12.2013 x nein x

Freshfields Rechtsgutachten 12.01.2011 - 
07.02.2011

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A, 
3 Angebote

nein

Freshfields Entwurf und Überarbeitung 
Gesellschaftsvertrag und 
Finanzierungsvereinbarung

01.10.2011 - 
30.06.2013

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A
3 Angebote

nein

Hasso Plattner Institut Erarbeitung eines 
Gestaltungskonzepts zur 
Ansprache junger Menschen 
im Haus der Zukunft

2011 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Informedia Aufbau Website 
hausderzukunft-
deutschland.de

2012 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Urania e.V. Durchführung von Workshops 
zur Konzeptvertiefung

2012 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Archimedes Erstellen einer Broschüre zum 
HdZ auf Basis der Konzeption 
von Prof. Graf

2012 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Prof. Graf Erstellen einer Präsentation 
für eine Konzeption zum HdZ

2012 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Prof. Graf Beratung beim Aufbau der 
Trägerorganisation Haus der 
Zukunft GmbH

2013 Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Prof. Kubicek Beratungsleistungen zu IKT 
Projekten

26.03.2012 - 
31.07.2013

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

Cassini Consulting GmbH Stellungnahme zum 
Serverraumneubau Berlin

20.07.2012 - 
31.07.2012

Rahmenvertrag 
BVA

nein



secunet Security 
Networks AG

Sicherheitsanalyse von Mobile 
Device Mangement für 
iPhones

01.08.2012 - 
31.10.2012

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein

DLA Piper UK LLP Externe Beratung zur PT-
Vergabe

01.06.2010 - 
13.08.2010;
01.06.2010

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 1, 2. Spiegelstrich 
VOL/A

nein X

Prof. Dr. Lothar Schruff
Jens Wellbrock

Beratungsleistung zur 
verbesserung der 
Jahresrechnung und des 
Verwendungsnachweises der 

01.06.2010 - 
31.12.2016

Freiberufler-Vergabe gem. 
§ 5 Abs. 1 VgV

nein

Ralf von der Moranzin Rahmen-programm 08.06.2010 VOL/A § 3, Abs. 5, i nein

Johanssen+ Kretschmer 
Strategische 
Kommunikation GmbH

Strategische Kommuni-kation 19.03.2010 VOL/A § 3, Abs. 5, i nein

Susanne Schmid Rahmen-programm 27.08.2012 VOL/A § 3, Abs. 5, i nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e. V. 
(DLR) 

Technologieorientierte 
Kompetenzmessung in der 
beruflichen Bildung - 
Kernaufgaben - 
Projektstabskosten -

1.11.2010 - 30.4.2015 § 3 Nr. 5 a VOL/A nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e. V. 
(DLR) 

Technologieorientierte 
Kompetenzmessung in der 
beruflichen Bildung - 
Sonderaufgaben

1.11.2010 - 30.4.2015 § 3 Nr. 5 a VOL/A nein

A&B One (Rahmenvertrag 
BMBF)

Einzelmaßnahmen im 
Rahmen der Dachkampagne 
und BMBF-Fachkampagne zur 
Attraktivitätserhöhung der 
beruflichen Bildung

1.06.2011-31.05.2014 x nein x

CARAT Einzelmaßnahmen im 
Rahmen der Dachkampagne: 
Mediaschaltungen
(Rahmenvertrag 
Bundesregierung)

1.06.2011-31.05.2014 Rahmenvertrag 
BMI

nein x

CRIMEX Einzelmaßnahmen im 
Rahmen der Dachkampagne: 
Werbemittel

1.06.2011-31.05.2014 x nein x

Pro-Trend Einzelmaßnahmen im 
Rahmen der Dachkampagne: 
Werbemittel

1.06.2011-31.05.2014 x nein x

f-bb Forschungsinstitut 
Berufliche Bildung 
gGmbH

Studie zu Umsetzung der 
Zulassungs- und 
Anrechnungsvorschriften 
bundeseinheitlich geregelter 
Fortbildungsordnungen

15.12.2011 - 
15.03.2013

X nein



f-bb Forschungsinstitut 
Berufliche Bildung 
gGmbH

Stellenwert der dualen 
Ausbildung in 
Großunternehmen - 
Untersuchung zur inhaltlichen 
Ausgestaltung von betriebl. 
Qualifizierungs- und 
Personalentwicklungskonzepti
onen

15.12.2011 - 
15.12.2012

X nein x

GIB Gesellschaft für 
Innovationsforschung

Analyse der Optionen zur 
Anrechnung von beruflicher 
Vorbildung

01.12.2010 - 
31.05.2011

X nein

DJI Deutsches 
Jugendinstitut

Attraktivität des dualen 
Ausbildungssystems aus Sicht 
von Jugendlichen und jungen 
Erwachsenen 
unterschiedlicher 
Leistungsstärke

01.05.2012 - 
01.09.2013

§ 3EG Abs. 3 VOL/A nein

f-bb Forschungsinstitut 
Berufliche Bildung 
gGmbH

Studie zur Untersuchung zur 
Neupositionierung der 
Aufstiegsfortbildung im 
Bereich der 
Lebensmittelindustrie

01.06.2013 - 
31.03.2014

X nein

KIT Karlsruher Institut für 
Technologie

Umsetzung der 
Prüfungsbestimmungen von 
Fortbildungsordnungen in der 
Prüfungspraxis

15.12.2010 -
15.12.2011

X nein

Universität Halle 
Wittenstein

Bestandsaufnahme der 
Ausbildung in den 
Gesundheitsberufen im 
europäischen Vergleich

01.12.2009 - 
30.03.2013

X nein x

Ballauf, Helga Tagungsbro-schüre über 
geregelte Aufstiegsfort-bildung 
in Deutschland

3/12-6/12 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein x

Ballauf, Helga Informations-broschüre über 
die Aufstiegs-fortbildung 
"Geprüfte/r Meister/in für Bild- 
und Tonproduktion"

10/12-3/13 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein x

multitask GmbH Konferenz Aufstiegsfort-
bildung 

Dezember 2012 x nein

Redlich Agentur GmbH Planung Konferenz 
Aufstiegsfort-bildung

September 2011 x nein

Publicis Hamburg GmbH Leistungsbe-schreibung über 
Öffentlichkeits-arbeit zu 
Fortbildungsab-schlüssen

Juli 2010 x nein

Basdorf, Angelika Broschüre "Geprüfter 
Betriebswirt/ Geprüfte 
Betriebswirtin"

Februar 2012 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein x

Christiani GmbH Broschüre 
"Qualifikationsmöglichkeiten 
für Ausbilder/-innen"

4/12-5/12 § 3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein x

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Fachkommunikation 
Technikum

16.10.2009 bis 
31.12.2009

X nein



Universität Hamburg Wissenschaftliche Begleitung 
für das Projekt "Berufliche 
Bildung für eine nachhaltige 
Entwicklung"

01.03.2011 bis 
28.02.2014

X nein

SALSS - 
Sozialwissenschaftliche 
Forschungsgruppe GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
und Evaluation des 
Förderschwerpunkts "Neue 
Wege in die Ausbildung - 
Heterogenität als Chance für 
die Fachkräftesicherung" - 
Projektbegleitungskosten -

15.03.2011 bis 
15.05.2014

X nein

INBAS Institut für 
berufliche Bildung, 
Arbeitsmarkt- und 
Sozialpolitik GmbH

Evaluation der Förderinitiative 
"Regionales 
Übergangsmanagement" im 
Rahmen des BMBF- 
Programms ´Perspektive 
Berufsabschluss`

15.03.2011 bis 
15.06.2014

VOL/A § 3 EG (2)b nein

INBAS Institut für 
berufliche Bildung, 
Arbeitsmarkt- und 
Sozialpolitik GmbH

Evaluation der Förderinitiative 
"Regionales 
Übergangsmanagement" im 
Rahmen des BMBF- 
Programms ´Perspektive 
Berufsabschluss`

15.03.2011 bis 
15.06.2014

VOL/A § 3 EG (2)b nein

Johannes Gutenberg-
Universität Mainz

Evaluation der Förderinitiative 
2 "Abschlussorientierte 
modulare Nachqualifizierung" 
des Programms "Perspektive 
Berufsabschluss"

15.03.2011 bis 
15.06.2014

VOL/A § 3 EG (2)b nein

Johannes Gutenberg-
Universität Mainz

Evaluation der Förderinitiative 
2 "Abschlussorientierte 
modulare Nachqualifizierung" 
des Programms "Perspektive 
Berufsabschluss"

15.03.2011 bis 
15.06.2014

VOL/A § 3 EG (2)b nein

INBAS Institut für 
berufliche Bildung, 
Arbeitsmarkt- und 
Sozialpolitik GmbH

Weiterentwicklung von 
Konzepten, Instrumenten und 
Materialien für die 
Durchführung von 
Potenzialanalysen

16.05.2011 bis 
30.05.2012

VOL/A § 3 (5)l nein X

INBAS Institut für 
berufliche Bildung, 
Arbeitsmarkt- und 
Sozialpolitik GmbH

Individuelle Förderung auf der 
Grundlage von 
Potenzialanalysen

01.06.2012 bis 
31.08.2013

VOL/A § 3 (5)l nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft Wissens- 
und Ergebnistransfer im 
BMBF-Programm 
"Perspektive Berufsabschluss

01.12.2012 bis 
31.03.2014

X nein



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Verschiedene Aufgaben zum 
Wissens- und 
Ergebnistransfer im 
Programm "Perspektive 
Berufsabschluss“

01.12.2012 bis 
31.03.2014

X nein

Interval GmbH Bundesweiter Überblick über 
Nachqualifizierungsangebote

01.05.2012 - 
31.12.2012

X nein

Universität Köln Zugangswege junger 
Menschen mit Behinderung in 
Ausbildung und Beruf

01.01.2010 - 
30.09.2010

X nein X

NCE Nationalt Center for 
Erhveruspädagogik 
Dänemark

Strukturen, Instrumente und 
Strategien erfolgreicher 
Berufsorientierung für 
Jugendliche mit schlechteren 
Startchancen im europäischen 
Vergleich

01.12.2010 - 
05.12.2011

X nein

Dr. Axel Carl (AC-Science-
Consulting)

Highlights der Physik 2011 - 
Physik und Gesundheit - 
Projektbegleitungskosten -

01.03.11-31.12.11 X nein

Dr. Axel Carl (AC-Science-
Consulting)

Highlights der Physik 2012 - 
Zukunftsprojekt Erde

01.11.11-31.12.12 X nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Strategiedialog Mathematik 
2020+

01.07.10-31.12.12 X (durch PT) nein

Dr. Axel Carl (AC-Science-
Consulting)

Highlights der Physik 2013 - 
Higgs & Co.

01.11.12-31.12.13 X nein

Deutsches Elektronen-
Synchrotron (DESY)

Projektträgerschaft 
"Mathematik für Innovationen 
in Industrie und 
Dienstleistungen"

01.08.12-31.07.17 X nein NB, dann  Abnahme

Deutsches Elektronen-
Synchrotron (DESY)

Projektträgerschaft 
"Naturwissenschaftliche 
Grundlagenforschung" - 
Zusatzvorhaben

01.10.12-30.09.17 X nein

Deutsches Elektronen-
Synchrotron (DESY)

Projektträgerschaft 
"Naturwissenschaftliche 
Grundlagenforschung"

01.10.12-30.09.17 X nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Sekretariat des ESFRI-
Vorsitzes

01.10.10-31.12.13 §3 Abs. 5 Buchst. l VOL/A nein

DESY CERN-Liaison-Office
2010 bei DESY

01.01. - 31.12.2010 § 3 Abs. 5 Buchst. c) i. V. 
m. Buchst. l) VOL/A

nein

DESY CERN-Liaison-Office
2011 bei DESY

01.01. - 31.12.2011 § 3 Abs. 5 Buchst. c) i. V. 
m. Buchst. l) VOL/A

nein

DESY CERN-Liaison-Office
2012 bei DESY

01.01.- 30.09.2012 § 3 Abs. 5 Buchst. c) i. V. 
m. Buchst. l) VOL/A

nein

DESY CERN-Liaison-Office
2012 bei DESY im
Rahmen PT-Vertrag
(711)

01.10. - 31.12.2012 § 3 Abs. 5 Buchst. c) i. V. 
m. Buchst. l) VOL/A

nein



mac
messe- und
ausstellungscenter 
Service GmbH 
Rahmenvertrag

11. Dt. Industrie-
ausstellung beim CERN

19.10.2010 - 
26.01.2011

x nein

Adelphi Consult GmbH Studie 4 Monate, Beginn 
01.09.2012

x nein

Prognos AG Studie 4 Monate, Beginn 
01.09.12

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektstabskosten 33 Monate, Beginn 
01.01.10

VOL A §3 Punkt 4. a) nein

Fraunhofer-Gesellschaft 
zur Förderung der 
angewandten Forschung 
e.V.

Externe Beratung 7 Monate, Beginn 
01.02.12

x nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

PT - Standardvertrag 5 Jahre, Beginn 
01.10.12

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

PT - Standardvertrag 5 Jahre, Beginn 
01.10.12

x nein

VDI Technologiezentrum 
GmbH

PT - Standardvertrag 5 Jahre, Beginn 
01.11.12

x nein

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

PT - Sondervertrag (alt) 33 Monate, Beginn 
01.01.10

VOL A §3 Punkt 4. a) nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Green Talent Wettbewerb 2013-2015 x nein

EvaConsult Moderation und 
Dokumentation  Lessons-
Learnt-Workshop SÖF

1,5 Monate, 
01.09.2011

§ 3 Nr. 5 Buchst. i) VOL/A nein x NB

informedia Überführung der Websites 
"SÖF" und "WIN" zum DLR

ca. 3  Monate, 2013 § 3 Nr. 5 VOL/A 
(Freihändige Vergabe)

nein

Interfakultäre 
Koordinationsstelle für 
Allgemeine Ökologie 
(IKAÖ) der Universität 
Bern

Coaching wissenschaftliche 
Nachwuchsgruppen

2 Jahre, 11 Monate, 
15.09.2010

Freihändige Vergabe nach 
VOLA § 3 (5) l

nein

Oekom Verlag 
Gesellschaft für 
ökologische 
Kommunikation mbH

GAIA-Veröffentlichung 1 Jahr, 01.01.2012 Freihändige Vergabe nach 
VOLA § 3 (5) l

nein

Ernst Rietschel Beratervertrag für eine Charta 
für Nachhaltigkeit  der 
Deutschen 
Wissenschaftsorganisationen

12.Monate, 01.01.2012 §3 (5), lit. i VOL/A nein

Katrin Krausa Öffentlichkeitswirksame 
Aktivitäten zum Thema 
Biodiversität am Beispiel von 
Wildbienen

4 Monate, 01.04.2012 §3 (5) lit i VOIL/A nein

Oekom Verlag 
Gesellschaft für 
ökologische 
Kommunikation mbH

Veröffentlichungen in der 
Zeitschrift GAIA

12 Monate, 01.01.2012 §3 (5) lit l VOL/A nein



Sondervermögen 
Großforschung beim 
Karlsruher Institut für 
Technologie (KIT)

Projektträgerschaft 
"Nachwuchsförderung 
Nukleare 
Sicherheitsforschung"

01.01.2010 - 
31.12.2013

VOL/A, Abschnitt 1, § 3, 
Pkt. 3.a),  VOL/A, § 1a) 
Anhang Teil B, 
Dienstleistungskategorie 
27

nein x

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft 
"Grundlegende FuE-Arbeiten 
in den Bereichen 
Energietechnologien und 
effiziente Energienutzung", 
Spitzencluster Solar Valley

01.10.2012 - 
30.09.2014

X nein x

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft 
"Grundlegende FuE-Arbeiten 
in den Bereichen 
Energietechnologien und 
effiziente Energienutzung", 
Spitzencluster Solar Valley

01.10.2012 -
30.09.2017

X nein x

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Begleitende Maßnahmen und 
Zusatzaufgaben der 
Projektträgerschaft im Bereich 
Nachhaltigkeit, Klima und 
Energie

01.11.2012 - 
31.10.2017

X nein x

Verlag Der Tagesspiegel 
GmbH

Beilage Die Zukunft der 
Energie

01.08.2010 - 
30.11.2010

X
VOL/A, Abschnitt 1, § 3, 
Pkt. 5.l)

nein x

Stiftung Alfred-Wegener-
Institut für Polar- und 
Meeresforschung (Stiftung 
AWI)

Vertrag / Führung der 
Geschäftsstelle der 
"Vereinigung zur Förderung 
des Internationalen Instituts 
für Angewandte 
Systemanalyse e.V.", 
angegliedert an die 
Geschäftsstelle des 
Wissenschaftlichen Beirats 
der Bundesregierung Globale 
Umweltveränderungen

3 Jahre ab 01.01.12 VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X

Stiftung Alfred-Wegener-
Institut für Polar- und 
Meeresforschung (Stiftung 
AWI)

Vertrag / Weiterführung der 
Geschäftsstelle des 
Wissenschaftlichen Beirats 
der Bundesregierung Globale 
Umweltveränderungen

3 Jahre u. 8 Monate ab 
01.03.13

VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB

Ecofys Germany GmbH Vertrag / 
Sondierungsgutachten zu 
einer Bestandsaufnahme 
"Klimawandel und 
Versorgungssicherheit"

8 Monate ab 01.03.11 § 3 Abs. 3 a) VOL/A nein X NB

DIALOGIK gemeinnützige 
Gesellschaft für 
Kommunikations- und 
Kooperationsforschung 
mbH

Vertrag / Verbundprojekt: 
Sondierungsstudie 
Geoengineering: 
Gesellschaftliche 
Risikodiskurse und Optionen 
der Öffentlichkeitsbeteiligung

1 Jahr u. 2 Monate ab 
01.04.10

VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB



Gregor Betz Vertrag / Verbundprojekt: 
Sondierungsstudie 
Geoengineering: Ethische 
Aspekte

10 Monate ab 01.04.10 VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB

Institut für Weltwirtschaft 
(IfW) an der Christian-
Albrechts-Universität zu 
Kiel

Vertrag / Verbundprojekt: 
Sondierungsstudie 
Geoengineering: 
Wirtschaftswissenschaftliche 
und ökonomische Aspekte 
sowie Koordinierung des 
Autorenkreises inkl. 
Abfassung eines 
Gesamtberichtes

1 Jahr u. 2 Monate ab 
01.04.10

VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB

Leibniz-Institut für 
Troposphärenforschung 
e.V.

Vertrag / Verbundprojekt: 
Sondierungsstudie 
Geoengineering: Chancen und 
Risiken von Geoengineering 
zur Beeinflussung der 
Erderwärmung - 
Naturwissenschaftliche 
Aspekte und technische 
Aspekte

10 Monate ab 01.04.10 VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB

Prof. Dr. Alexander Proelß Vertrag / Verbundprojekt: 
Sondierungsstudie 
Geoengineering: Instrumente 
und Institutionen des 
internationalen Rechts

10 Monate ab 01.04.10 VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB

Prof. Dr. Michael Zürn Vertrag / Verbundprojekt: 
Sondierungsstudie 
Geoengineering: 
Internationale Beziehungen 
und politische Regulierung 
von Geoengineering

10 Monate ab 01.04.10 VOL/A, § 3 Abs. 5 lit. l nein X NB

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Vertrag / Projektträgerschaft 
„Nationale Kontaktstelle 
Umwelt mit einem Netzwerk 
von Beratenden Fachstellen" - 
Teilbereich "Globaler Wandel"

5 Jahre ab 01.10.12 X nein X

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Vertrag / Begleitende 
Maßnahmen und 
Zusatzaufgaben der 
Projektträgerschaft im Bereich 
Nachhaltigkeit, Klima und 
Energie - Teilbereich 
"Globaler Wandel"

5 Jahre ab 01.10.12 X nein X



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Zusatzvorhaben 
(Rahmenvereinbarung) / 
Übernahme und Durchführung 
der Projektträgerschaft 
"Forschung zum Globalen 
Wandel"

5 Jahre ab 01.10.12 X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Vertrag / Übernahme und 
Durchführung der 
Projektträgerschaft 
"Forschung zum Globalen 
Wandel" - Basisvorhaben

5 Jahre ab 01.10.12 X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Vertrag / Konzeptionelle 
Zuarbeit für das BMBF in 
Angelegenheiten der Global 
Change Forschung; 
Internationale 
Zusammenarbeit und 
nationale Koordinierung

2 Jahre u. 9 Monate ab 
01.01.10

§ 1a Ziff. 2 Abs. 2 i.V.m. § 
3 Ziff. 4 Buchst. a VOL/A 
Abschn. 2.

nein

DINAMIX City Cards Biodiversität 03.08.2012, 4 Monate §3 (4), lit. b, VOL/A nein

Institut der deutschen 
Wirtschaft Köln

Hosting der Website 
"KlimaZwei"

01.01.2011, 24 Monate §3 (5), lit i, VOLA/A nein

Institut für Weltwirtschaft 
an der Universität Kiel

NKGCF-Broschüre 01.05.2011, 6 Monate §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

Julia Fuhrmann Div. Juristische 
Fachübersetzungen für die 
RSSC im westlichen Afrika 
(WASCAL)

21 Monate, 16.04.2011 § 3 (5), lit i und lit d, VOL/A nein

OEKOM Verlag GmbH Beilage Perspektive Erde in 
GAIA 4-2

26.11.2012, 1 Monat §3 (5), lit. l VOL/A nein x

Reflex Verlag GmbH Beileger Handelsblatt, 
Sonderveröffentlichung 
Modellregionen 

01.10.2011, 1 Monat §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

TransProjekt GmbH Lektorat JPI Climate 10.05.2011, 1 Monat §3 (5), lit i VOL/A nein

Verlag Rommerskirchen Beilage "It's time for Africa" 17.12.2012 §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

Verlag Rommerskirchen A8133, Rg-Nr. 8856 journalist-
Beileger 1/13 "Perspektive 
Erde"

24.06.2013 §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

Verlag Rommerskirchen 
GmbH

Beileger Journalist 2/2012 15.05.2012, 2 Monate §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

Verlag Rommerskirchen 
GmbH

Beileger Journalist 3/2012 30.08.2012, 1 Monat §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

Verlag Rommerskirchen 
GmbH & Co. KG

Rg. Nr. 8854 vom 03.12.2012, 
Journalist Beileger 4 
Perspektive Erde

23.11.2012, 1 Monat §3 (5), lit. l, VOL/A nein x

Technopolis Deutschland 
GmbH

CSC-Evaluation 01.03.2012, 2,5 
Monate

§3 (5), lit. i VOL/A 
(Hauptvertrag) und §3 (5), 
lit. l VOL/A (Zusatzvertrag)

nein

Volker Angres Moderation BMBF-BMU 
Infoveranstaltung

01.02.2012 §3 (5) lit. i VOL/A nein

Gregory Gaynaiir Begleitprogramm KLÖK 18.06.2013 §3 (5) lit. i VOL/A nein



Klaus Stratmann Moderation des 
Abschlussplenums KLÖK

19.06.2013 §3 (5) lit. i VOL/A nein

Kunst- und 
Ausstellungshalle der 
Bundesrepublik 
Deutschland GmbH

Infoveranstaltung NBS 30.01.2012 §3 (5) lit. i VOL/A nein

The next practise ltd. Evening Lecture, Megacities in 
Action

14.05.2013 §3 (5) lit. i VOL/A nein

Eckart Ehlers Wissenschaftliche und 
organisatorische Beratung des 
BMBF-Programms Megacities

17.01.2011, 21 Monate §3 (5) lit. i VOL/A nein

Eckart Ehlers Programmberatung 
Megacities

15.03.2013, 15 Monate §3 (5) lit. i VOL/A nein

Forschungs-zentrum 
Jülich GmbH

Durchführung von 
Projektträger-aufgaben im 
Bereich "Ressourcen und 
Nachhaltigkeit"

5 Jahre, 01.10.2012 X nein X

Forschungs-zentrum 
Jülich GmbH

Durchführung von Projekt-
trägeraufgaben - Nationale 
Kontaktstelle Umwelt mit 
einem Netzwerk von 
Beratenden Fachstellen - 

5 Jahre, 01.10.2012 X nein X

VDI Technologie-zentrum Durchführung von Projekt-
trägeraufgaben im Bereich -
Begleitende Maßnahmen und 
Zusatzaufga-ben der Projekt-
trägerschaft im Bereich 
Nachhaltigkeit, Klima, Energie 
-

5 Jahre, 01.11.2012 X nein X

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft für das 
BMBF; "System Erde: Küsten-
, Meeres- und Polarforschung, 
Geowissenschaften"; hier: 
Klimaforschung und 
Lebensraum Erde - 
Forschungs- und 
Entwicklungsvorhaben

3 Jahre; 30.09.2012 X nein X

Forschungszentrum Jülich 
GmbH

Projektträgerschaft "Nationale 
Kontaktstelle Umwelt mit 
einem Netzwerk von 
Beratenden Fachstellen"; hier: 
Teilbereich System Erde

5 Jahre; 30.09.2012 X nein X

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Begleitende Maßnahmen und 
Zusatzaufgaben der 
Projektträgerschaft im Bereich 
Nachhaltigkeit, Klima und 
Energie; hier: Teilbereich 
System Erde

5 Jahre; 30.09.2012 X nein X



Tiefsee FS GmbH&Co.KG Bau und die betriebsfertige 
Lieferung sowie die 
Bereederung eines 
Tiefseeforschungsschiffes

3,5 Jahre Bau, 5 Jahre 
Bereederung; 
31.01.2020

X nein X

Menold Bezler 
Rechtsanwälte

Rechtsberatungsleistung für 
den Bau und die Bereederung 
des Forschungseinbrechers 
Polarstern II und den Bau des 
Forschungsschiffes  Poseidon 
II 

6 Jahre; 31.12.2018 X nein X

Sondervermögen 
Großforschung beim 
Karlsruher Institut für 
Technologie (KIT)

"Projektträgerleistung im 
Bereich: Begleitende 
Forschungsvorhaben bei 
Stilllegung und Rückbau 
kerntechnischer 
Versuchsanlagen" 

4 Jahre, 01.10.2012- 
30.09.20116

X nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

"Unterstützung bei der 
Beantwortung zu einer Asse-
Anfrage"

1 Monat, 01.02.2010- 
28.02.2010

§ 3 Abs. 5 g VOL/A nein

ALPHA COM Deutschland 
GmbH

"Auftrag: Aufarbeitung der 
Gorleben-Akten"

5 Monate, 01.06.2010- 
30.10.2010

§ 3 Abs. 5 g VOL/A nein

CONTEX CONSULTING 
MITTELSTANDS- UND 
MANAGEMENTBERATU
NG GmbH

"Auswertung der 
Ermittlungsakten zum 
Verfahren wegen der 
Korruptionsvorwürfe gegen 
ehemalige leitende Mitarbeiter 
des Forschungszentrums 
Karlsruhe unter 
zuwendungsrechtlichen 
Aspekten"

4 Monate, 01.03.2011- 
30.06.2011

§ 3 Abs. 5 g VOL/A nein -

Kunz Rechtsanwälte Prüfauftrag THTR-300 8,5 Monate, 
29.02.2012- 
12.11.2012

§ 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Wessing & Partner 
Rechtsanwälte

Erstellung strafrechtliches 
Gutachten in Bezug auf die 
Arbeitsabläufe des 
Forschungszentrums Jülich

2 Monate, 28.09.2012- 
26.11.2013

§ 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Brenk Systemplanung 
GmbH

Anpassung der 
"Stilllegungsbroschüre" an die 
Beschlüsse der 
Bundesregierung zum 
Ausstieg aus der Nutzung der 
Kernenergie aus dem Jahr 
2011 im Rahmen der 13. AtG-
Novelle

5 Monate, 01.07.2012- 
30.11.2012

§ 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein



ver.di-Forum nord e.V. Entwicklung eines 
Fachkonzeptes für eine 
einheitliche 
Bildungsrufnummer und ein 
Bildungsportal für 
Bildungsberatung in 
Deutschland (D200/W200) - 
Schwerpunkte "Qualifizierung" 
und "Marketing"

01.09.2009-30.04.2011 §3a Nr. 2 Buchstabe c) 
VOL/A 2006

nein

G.I.B. - Gesellschaft für 
innovative Beschäftigung 
mbH

Entwicklung eines 
Fachkonzeptes für eine 
einheitliche 
Bildungsrufnummer und ein 
Bildungsportal für 
Bildungsberatung in 
Deutschland (D200/W200) - 
Schwerpunkt 
Wissenschaftsmanagement 
und Monitoring/Evaluation

01.09.2009-28.02.2011 §3 EG Abs. 4 lit c) VOL/A 
2006

nein

F-BB Forschungsinstitut 
Betriebliche Bildung 
gemeinnützige GmbH

Entwicklung eines 
Fachkonzeptes für eine 
einheitliche 
Bildungsrufnummer und ein 
Bildungsportal für 
Bildungsberatung in 
Deutschland (D200/W200) - 
Schwerpunkt 
Qualifizierungsberatung

01.09.2009-28.02.2011 §3 EG Abs. 4 lit c) VOL/A 
2006

nein

Arbeit und Leben e.V. Entwicklung eines 
Fachkonzeptes für eine 
einheitliche 
Bildungsrufnummer und ein 
Bildungsportal für 
Bildungsberatung in 
Deutschland (D200/W200) - 
Schwerpunkt Servicestellen 
und Qualität

01.09.2009-30.04.2011 §3a Nr. 2 Buchstabe c) 
VOL/A 2006

nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Projektträgerschaft für den 
Bereich "Sexuelle Gewalt 
gegen Kinder und Jugendliche 
in pädagogischen Kontexten"

01.10.2012-30.06.2016 X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Projektträgerschaft "Lernen 
vor Ort"

01.10.2012-30.09.2018 X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Projektträgerschaft "Lernen 
vor Ort"

01.10.2012-30.09.2018 X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

2. Förderphase 
Bildungsprämie: Bewilligung 
von bis zu 550 
Beratungsstellen

09.01.2012-31.08.2012 §3 Abs. 5 Buchstabe g) 
VOL/A

nein

Johannes Gutenberg-
Universität Mainz

Beraterschulung im Bereich 
"Bildungsprämie"

01.04.2012-31.12.2013 §3Abs. 4 Buchstabe b) 
VOL/A

nein



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V.

Weiterentwicklung, Betrieb 
und Support der IT-Systeme 
für das Förderprogramm 
„Bildungsprämie" des BMBF 
(zweite Förderphase)

01.01.2012-30.06.2015 §3 EG Abs. 4 Buchstabe f) 
VOL/A

nein X

Kommunale 
Gemeinschaftsstelle für 
Verwaltungsmanagement 
(KGSt)

Moderation, Organisation und 
Durchführung des Fachforums 
"Kommunales 
Bildungsmanagement" im 
Rahmen des BMBF-
Programms "Lernen vor Ort"

01.11.2009 - 
30.11.2012

§ 3 a Ziff. 2c VOL (alte 
VOL)

nein

Rambøll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
des Programms "Lernen vor 
Ort" - Los 2: Formen und 
Organisation von 
kommunalem 
Bildungsmanagement - Ziel 
Phasing Out

01.11.2009 - 
31.12.2014

X nein

Rambøll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
des Programms "Lernen vor 
Ort" - Los 2: Formen und 
Organisation von 
kommunalem 
Bildungsmanagement - Ziel 1 
(Konvergenz)

01.11.2009 - 
31.12.2014

X nein

Rambøll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
des Programms "Lernen vor 
Ort" - Los 2: Formen und 
Organisation von 
kommunalem 
Bildungsmanagement - Ziel 2 
(RWB)

01.11.2009 - 
31.12.2014

X nein

Rambøll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
des Programms "Lernen vor 
Ort" - Los 1: Überprüfung der 
Zielerreichung des 
Gesamtprogramms - Ziel 1 
(Konvergenz)

01.10.2010 - 
31.12.2014

X nein

Rambøll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
des Programms "Lernen vor 
Ort" - Los 1: Überprüfung der 
Zielerreichung des 
Gesamtprogramms - Ziel 2 
(Regionale 
Wettbewerbsfähigkeit und 
Beschäftigung - RWB)

01.10.2010 - 
31.12.2014

X nein



Rambøll Management 
Consulting GmbH

Wissenschaftliche Begleitung 
des Programms "Lernen vor 
Ort" - Los 1: Überprüfung der 
Zielerreichung des 
Gesamtprogramms - Ziel 
Phasing Out

01.10.2010 - 
31.12.2014

X nein

dyrda.de consulting 
GmbH

Moderation des Fachforums 
im Aktionsfeld 
"Bildungsmonitoring"

01.02.2010 - 
31.01.2012

X nein

dyrda.de consulting 
GmbH

Moderation der Fachforen im 
Aktionsfeld 
"Bildungsübergänge"

01.03.2010 - 
31.08.2012

X nein

Robotron Datenbank-
Software GmbH

Entwicklung eines IT-
Instrumentariums für ein 
kommunales 
Bildungsmonitoring im 
Rahmen des Programms 
„Lernen vor Ort"

01.06.2010 - 
31.12.2012

X nein

eurosysteam gmbh Moderation der Fachforen im 
Aktionsfeld 
"Bildungsberatung"

15.05.2010 - 
31.08.2012

X nein

gsub - Gesellschaft für 
soziale 
Unternehmensberatung 
mbH

Moderation der Fachforen der 
weiteren Aktionsfelder - Block 
1

01.11.2010 - 
31.08.2012

X nein

e-fect dialog evaluation 
consulting eG i.G.

Moderation der Fachforen der 
weiteren Aktionsfelder - Block 
2

09.11.2010 - 
31.08.2012

X nein

Nationales Forum 
Beratung in Bildung, Beruf 
und Beschäftigung e.V.

Europäisches Netzwerk für 
eine Politik lebensbegleitender 
Bildungs- und Berufsberatung -
Unterstützung des 
BMBFdurch Mitwirkung des 
nfb

01.01.2013 - 
31.12.2013

VOL/A, §3, Abs. 5 l) nein

Prof. Dr. Vera de Hesselle Durchführung der 
„Bildungsprämie" 
insbesondere bei der 
Beratung von 
Arbeitnehmerinnen und 
Arbeitnehmer

01.09.2009 - 
30.09.2010

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

Forschungsinstitut für 
Bildungs- und 
Sozialökonomie

Gutachten: Eckpunkte und 
Finanzabschätzung zum 
Zukunftskonto und zum 
Bildungssparvertrag

01.11.2009 - 
31.12.2009

VOL/A §3 Nr.4 Buchst. p 
(alte VOL)

nein

Nationales Forum 
Beratung in Bildung, Beruf 
und Beschäftigung e.V.

Europäisches Netzwerk für 
eine Politik lebensbegleitender 
Bildungs- und Berufsberatung - 
Unterstützung des BMBF 
durch Mitwirkung des nfb

01.03.2010 - 
28.02.2011

§ 3 Abs. 4 lit. a)  VOL/A nein



Die PR-BERATER, 
Agentur für 
Kommunikation GmbH

Presse- und Medienarbeit 
(P&M) des Programms 
„Bildungsprämie" für das Jahr 
2010

01.06.2010 - 
28.02.2011

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

Mann beißt Hund - 
Agentur für 
Kommunikation GmbH

Anbahnung und Gestaltung 
von Fachkooperationen im 
Rahmen des Programms 
„Bildungsprämie" für das Jahr 
2010

01.06.2010 - 
28.02.2011

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Infotour zur Bildungsprämie 
2010

01.05.2010 - 
31.12.2010

§3a Abs. 2f VOL/A nein

mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung

Präsentation der 
Bildungsprämie auf 
ausgewählten 
Branchenmessen. Konzeption 
und Bau eines Messestandes 
sowie Beteiligung und 
Betreuung von 
Branchenmessen.

01.06.2010 - 
31.12.2010

x nein

mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung

Tagungsmanagement der 
Beratertage Bildungsprämie

15.06.2010 - 
31.12.2010

x nein

Telemark Rostock 
Kommunikations- und 
Marketinggesellschaft 
mbH

Bürger-Service-Centrum / 
Hotline für die Bildungsprämie

01.04.2010 - 
31.12.2012

x  nein

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Öffentlichkeitsarbeit für die 
"Bildungsprämie"

01.09.2010 - 
31.12.2011

x  nein

Prof. Dr. Vera de Hesselle Erstellung steuerrechtlicher 
Gutachten im Rahmen der 
"Bildungsprämie"

01.02.2011 - 
30.11.2011

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

Johannes Gutenberg-
Universität Mainz

Ländersynopse 
personenbezogener 
Förderinstrumente

01.01.2011 - 
30.11.2011

§3, Abs. 5 lit. b VOL/A nein

Nationales Forum 
Beratung in Bildung, Beruf 
und Beschäftigung e.V.

Europäisches Netzwerk für 
eine Politik lebensbegleitender 
Bildungs- und Berufsberatung - 
Unterstützung des BMBF 
durch Mitwirkung des nfb

01.03.2011 - 
31.12.2011

§ 3 Abs. 4 lit. a)  VOL/A nein

Prof. Dr. Dirk Waschull Rechtsgutachten 
Zukunftskonto - 
Schonvermögen

01.09.2011 - 
17.10.2011

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

Institut für 
Finanzdienstleistungen 
e.V.

Rechtsgutachten 
Zukunftskonto - Finanz- und 
Verwaltungsfragen

01.10.2011 - 
30.04.2012

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein



Nationales Forum 
Beratung in Bildung, Beruf 
und Beschäftigung e.V. - 
Geschäftsstelle

Europäisches Netzwerk für 
eine Politik lebensbegleitender 
Bildungs- und Berufsberatung - 
Unterstützung des BMBF 
durch Mitwirkung des nfb

01.01.2012 - 
31.12.2012

VOL/A, § 3, Abs. 5 l) nein

Institut für 
Finanzdienstleistungen 
e.V.

Zukunftskonto: Bildung als 
Lebensvorsorge - 
Nutzungsprognose

01.03.2012 - 
31.08.2012

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

boy strategie und 
kommunikation

Entwicklung einer (Wort-
Bild)Marke, eines Claims und 
eines darauf aufbauenden 
Corporate Designs für das 
Projekt "Bildungsberatung: 
Servicetelefon und 
Internetportal"

03.01.2011 - 
30.01.2012

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

Datenschutz Nord GmbH Datenschutzrechtliche 
Expertise Bildungsberatung: 
Servicetelefon und 
Internetportal

29.11.2010 - 
19.02.2013

§ 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

Prof. Dr. Vera de Hesselle Steuerrechtliche 
Dienstleistung

Juni - Juli 2012 § 1 VOL/A, Spiegelstrich 2 
-Freiberuflerleistung

nein

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Infomobil zur Bildungsprämie Sept. - Dez. 2012 x  nein

Institut für 
Forschungsinformation 
und Qualitätssicherung

Vergabe eines 
Dienstleistungsauftrages zur 
Erfassung bibliometrischer 
Indikatoren von Universitäten

1.3.11 - 31.8.15 § 3 EG Abs. 2 a VOL/A nein

Institut für 
Forschungsinformation 
und Qualitätssicherung

Vergabe eines 
Dienstleistungsauftrages zur 
Erfassung bibliometrischer 
Indikatoren von Universitäten -
Erweiterung des 
Auftragsgegenstandes

15.1.12 - 31.8.15 § 3  Abs.5 l VOL/A nein

TÜV Rheinland Bestandsaufnahme des 
Forschungs- und 
Erkenntnisstandes zum 
deutschen 
Wissenschaftssystem

01.06.2010-31.08.2011  § 3a Nr.1 Absatz 1 i.V.m. 
§ 3 Nr. 3 a) VOL/A 2006

nein

Technopolis Forschungs- 
und 
Beratungsgesellschaft 
m.b.H.

 Beispielhafte Dokumentation 
und Effekte des Paktes für 
Forschung und Innovation

1.12.09 - 31.8.10 § 3 Nr.3a VOL/A nein X

PT DLR Dienstleistungsauftrag/ 
Geistes- ,Sozial und 
Wirtschaftswissenschaften 
(Projektstabskosten)

4 Jahre/ 01.08.2012 §3 EG Abs.2a VOL/A 
i.V.m. §3 EG Abs 5 Satz 3 
VOL/A

nein X

PT DLR Dienstleistungsauftrag/ 
Koordinationsbüro 
Wissenschaft und 
Gesellschaft - 
Projektstabskosten -

31 Monate/ 01.01.2010 §3 EG  Abs. 5 Buchstabe l 
VOL/A

nein X



PT DLR Dienstleistungsauftrag/ 
Betreuung des Themas 
"Sozial-, Wirtschafts- und 
Geisteswissenschaften" des 7. 
EU-Forschungsprogramms

31 Monate/ 01.01.2010 §3 EG Abs.5 Buchstabe l 
VOL/A

nein X

PT DLR Dienstleistungsauftrag/ 
Betreuung der Nationalen 
Kontaktstelle SWG (Sozial-, 
Wirtschafts- und 
Geisteswissenschaften)

1 Jahr/ 01.01.2009 §3 EG Abs.5 Buchstabe l 
VOL/A

nein X

GWI Gesellschaft für 
Wissenschaftspolitik und 
Infrastrukturentwicklung 
UG&Co. KG

Dienstleistungsauftrag zum 
Festpreis: Wissenschaftliche 
und administrative 
Unterstützung der Arbeit des 
Rates für Sozial- und 
Wirtschaftsdaten

3 Jahre/ 01.03.2011 3 EG Abs.2a VOL/A i.V.m. 
§3 EG Abs 5 Satz 3 
VOL/A nichtoffenes 
Verfahren mit 
Teilnahmewettbewerb

nein X

VDI/VDE Innovation und 
Technik

Pilotverfahren zur Erstellung 
einer nationalen Roadmap für 
Forschungsinfrastrukturen im 
BMBF

01.10.11 bis 31.03.14 
= 30 Monate

§ 3 EG Abs.2a VOL/A 
i.V.m. §3 EG Abs 5 Satz 3 
VOL/A

nein X

InterVal GmbH Wiss. Begleitung des 
Programms "Lesestart- 3 
Meilensteine für das Lesen"

01.08.2011-31.03.2017 x nein

 DIPF Studie zum Thema: 
Bildungsmerkmale in 
Berichtssystemen der 
Bundesregierung. 
Bestandsaufnahme und 
Möglichkeiten der 
Vereinheitlichung aus der 
Sicht der Bildungsberichts für 
Deutschland

12.11.2010-30.04.2011 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A nein

GESIS e.V. kognitive Kompetenzen für 
den persönlichen und sozialen 
Erfolg speziell bei 
Erwachsenen mit 
Migrationshintergrund

01.11.2012-30.06.2014 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A nein

TU Dortmund Fachliche Unterstützung bei 
der Auswertung der 
Ergebnisse der Studien 
IGLU/TIMSS 2011

08.06.12-28.02.2013 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A nein

TU München Beratung des BMBF und der 
PISA Governing Board 
Mitglieder zu PISA-Fragen

09.02.11-31.12.2011 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A nein

Informedia 
Rahmenvertrag

Erstellung der Barrierefreiheit 
der AFBG-Antragsformulare

01.01.2010-31.12.2010 x nein

A&B One Rahmenvertrag Erstellung/Druck eine 
Plakates für das AFBG 
aufgrund der AFBG-Novelle 
2009 sowie Erstellung eines 
virtuellen ratgebers "Viktor".

01.01.2010-31.12.2010 x nein



Informedia 
Rahmenvertrag

Erstellung der Barrierefreiheit 
der AFBG-Antragsformulare 

01.01.2011-31.12.2011 x nein

Informedia 
Rahmenvertrag

Erstellung der Barrierefreiheit 
der AFBG-Antragsformulare 

01.01.2013-31.12.2013 x nein

Telemark Rostock 
Rahmenvertrag

Durchführung der AFBG-
Hotline

01.01.2010-31.12.2013 x nein

Johannes Guten-berg 
Universität Mainz

Entwicklung eines Personal-
qualifizierungs-konzeptes für 
ein bundesweites 
Servicetelefon und 
Internetportal für 
Weiterbildungsbera-tung

01.03.2012 bis 
28.02.2013

X nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raum-fahrt - 
Projektträger

Projektträgerschaft für den 
Bereich Arbeitsplatzorientierte 
Alphabetisierung und 
Grundbildung 

01.10.2012 bis 
30.09.2016

X nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raum-fahrt - 
Projektträger

Transfer und 
Öffentlichkeitsarbeit für den 
Bereich Forschung und 
Entwicklung zur 
Alphabetisierung und 
Grundbildung Erwachsener  

01.01.2010 bis 
30.09.2012

§ 3 (5) g) und l) i.V.m. § 4 
Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein

Arbeit und Leben - LAG 
Berlin

Erarbeitung eines 
Leistungskatalogs zum 
Vorhaben Bildungsberatung: 
Servicetelefon und 
Internetportal 

19.03.2012 bis 
25.03.2013

§ 3 (5) b) nein

Deutsches Institut für 
Erwachsenen-bildung

Erstellung des 
Fortschrittsberichtes zur 
Erwachsenen-bildung in 
Vorbereitung des GRALE der 
UNESCO

01.02.2012 bis 
31.03.2012

§ 3 (5) b) nein X

Arbeit und Leben - LAG 
Berlin

Aufbau und Befüllung eines 
Wissens-
managementsystems für das 
Vorhaben Bildungsberatung: 
Servicetelefon und 
Internetportal

01.03.2013 bis 
28.02.2014

X nein

A & B One 
Rahmenvertrag

Konzeption einer 
Alphabetisierungs-kampagne

01.01.2012 bis 
28.02.2012

X nein

A & B One 
Rahmenvertrag

Entwicklung einer Wortmarke 16.07.2012 bis 
31.08.2012

X nein

Carat Deutschland 
Rahmenvertrag

Schaltung von TV-Spots 07.09.2012 bis 
31.12.2013

Rahmenvertrag 
BMI

nein X

Carat Deutschland 
Rahmenvertrag

Schaltung von 
Anzeigenmotiven

23.08.2012 bis 
31.12.2012

Rahmenvertrag 
BMI

nein X

Carat Deutschland 
Rahmenvertrag

Schaltung von Kinospots 21.09.2012 bis 
31.12.2012

Rahmenvertrag 
BMI

nein X

Carat Deutschland 
Rahmenvertrag

Schaltung von Hörfunkspots 05.11.2012 bis 
31.12.2012

Rahmenvertrag 
BMI

nein X

A & B One 
Rahmenvertrag

Umsetzung der Kampagne 
Alphabetisierung

01.06.2012 bis 
31.12.2013

X nein X



A & B One 
Rahmenvertrag

Update der multimedialen 
Ausstellung und  Planung, 
Lieferung, Auf- und Abbau 
derselben in Leipzig 

01.03.2013 bis 
31.03.2013

X nein X

A & B One 
Rahmenvertrag

Anpassung der Infotafeln 29.04.2013 bis 
30.06.2013

X nein X

A & B One 
Rahmenvertrag

Technische Ein-
bindung/Implemen-tierung 
eines Videostatements

03.06.2013 bis 
31.07.2013

X nein X

A & B One 
Rahmenvertrag

Planung, Lieferung, Auf- und 
Abbau der multimedialen 
Ausstellung in Nürnberg 

20.06.2013 bis 
31.10.2013

X nein X

meinpianoabend e.V. Durchführung einer Live-Musik-
Veranstaltung am 27.11.2012 
im Rahmen der Veranstaltung 
"Weiterbildung im Dialog"

7.9.2012  (Annahme 
Angebot) bis 3.12.2012 
(Rechnungs-datum)

§ 3 (5) i) nein X

Richard Thierbach  Buch- 
und Offset-Druckerei 
GmbH

Druck und Gestaltung 
Broschüren Alphabetisierung 
und Grundbildung 
Erwachsener 

26.10.2012  (Annahme 
Angebot) bis 
26.11.2012 
(Rechnungs-datum) 

X nein X

Richard Thierbach  Buch- 
und Offset-Druckerei 
GmbH

Satz und Gestaltung von Roll-
Ups und Bühnenrückwand für 
die Veranstaltung 
"Weiterbildung im Dialog" 27.-
28. November 2012

Beginn: 15.10.2012  
(Annahme Angebot) 
bis 26.11.2012 
(Rechnungs-datum)

X nein

Jürgen Stumpe 
(photos4you)

Fotodienstleistung für die 
Veranstaltung "Weiterbildung 
im Dialog" 

09.07. 2012  
(Annahme Angebot) 
bis 29.11.2012 
(Rechnungs-datum)

§ 3 (5) i) nein X

Armin Himmelrath Moderation der Veranstaltung 
"Weiterbildung im Dialog" 

9.7.2012  (Annahme 
Angebot) bis 
29.11.2012 
(Rechnungs-datum)

§ 3 (5) i) nein X

TOPAS Dekoration Messebau und Ausstattung für 
die Veranstaltung 
"Weiterbildung im Dialog" 

30.8.2012  (Annahme 
Angebot) bis 
19.12.2012 

§ 3 (5) i) nein

W. Bertelsmann Verlag 
GmbH & Co. KG

Gestaltung und Druck der 
Abschluss-dokumentation 
Forschung und Entwicklung 
zur Alphabetisierung und 
Grunbildung Erwachsener

23.10.2012  (Annahme 
Angebot) bis 
10.12.2012 
(Rechnungs-datum)

§ 3 (5) i) nein X

Jessenfilm, Birthe Jessen Filmische Dokumentation inkl. 
Untertitelung zur 
Veranstaltung "Weiterbildung 
im Dialog" 

29.8.2012  (Annahme 
Angebot) bis 30.1.2013 
(Rechnungs-datum)

§ 3 (5) i) nein X

Richard Thierbach  Buch- 
und Offset-Druckerei 
GmbH

Neuauflage der Broschüre 
"Arbeitsplatzorien-tierte 
Alphabe-tisierung und 
Grundbildung Erwachsener"

28.1.2013 bis 
16.2.2013 (Rechnungs-
datum)

X nein X

news aktuell GmbH Digitale Verbreitung von fünf 
Presse-Aussendung via OTS 
und OTS.Bild

18.10.2012-17.12.2012
§3 Absatz 5 Buchst.i 
VOL/A

nein x



buero fuer neues denken - 
gehrke & roleff gbr

Redaktionelle Erstellung von 
fünf Themen-Dossiers für die 
BMBF-Homepage

1. September 2012 bis 
30. November 2012 §3 Absatz 5 Buchst.i 

VOL/A

nein x

Bohnen Kallmorgen & 
Partner

Redaktionelle Erstellung von 
drei Themen-Dossiers für die 
BMBF-Homepage

22. Oktober 2012 bis 
3. Dezember 2012 §3 Absatz 5 Buchst.i 

VOL/A

nein x

W. Berteslmann Verlag 
GmbH & Co. KG

Rahmenvertrag über die 
Gestaltung der 
Veröffentlichungen des 
Bundesministeriums für 
Bildung und Forschung, die 
journalistische Bearbeitung 
von Texten sowie die 
Erbringung von 
Übersetzungsdienstleistungen

15.04.2010 - 
14.04.2014

x nein

Multitask - Agentur für 
Live-Markenführung 
GmbH;
familie redlich GmbH;
Kompaktmedien Die 
Kommunikationsbereiter 
GmbH
(Bietergemeinschaft)

Rahmenvereinbarung zur 
Entwicklung, Organisation und 
Umsetzung von 
Veranstaltungsformaten

01.07.2010 - 
31.05.2013

§ 3a Nr. 1 Abs. 1 und 5 
Buchstabe c VOL/A 2006

nein

mac messe- und 
ausstellungscenter 
Service GmbH

Rahmenvereinbarung über die 
Leistungen 
Messestandkonzept, 
Messebau und 
Projektmanagement für die 
Beteiligigung des BMBF an 
Veranstaltungen der 
Bundesregierung und Messen 
für die Jahre 2011 bis 2014

01.01.2011 - 
31.12.2013

§ 3 EG Abs. 3 c) VOLA nein

facts + fiction GmbH Rahmenvereinbarung über die 
Leistungen 
Messestandkonzept, 
Messebau und 
Projektmanagement für die 
Beteiligigung des BMBF an 
Veranstaltungen der 
Bundesregierung und Messen 
für die Jahre 2011 bis 2014

01.01.2011 - 
31.12.2013

§ 3 EG Abs. 3 c) VOLA nein

Carat Deutschland GmbH Schaltung von 
Informationskampagnen in 
Medien (Rahmenvertrag des 
BMI)

01.11.2011-31.12.2013 x nein

A&B One 
Kommunikationsagentur 
GmbH

Rahmenvertrag 
Kommunikationsmaßnahmen 
im Bereich 
Öffentlichkeitsarbeit des 
BMBF

4 Jahre ab 01.07.2010 x nein



Verlag Der Tagesspiegel 
GmbH

PWE-Redaktionsbeileger 
"Zukunft der Energie" am 
19.09.2010 in TS,Zeit,HB 
(Angebot Tagesspiegel v. 
24.08.10, Auftrag v. 03.09.10) 

03.09.2010 § 3 Nr. 5 l, VOL/A 
freihändige Vergabe 

nein

KIT Technologietransfer für KMU 
und Sonderaufgaben zur 
internationalen 
Produktionsforschung

01/10 bis 09/12 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A 
i.V.m. § 4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein

WE DO Konzept zur Fachinformation 
für ALK und ID

11/10 bis 01/14 KOPA - Beschl. 
Verhandlungsverfahren (§ 
3 EG Abs. 3 c) VOL/A)

nein x

VDI TZ PT-Vertrag Photonik, optische 
Technologien

10/12 bis 09/16 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

VDI TZ Innovationsunterstützende 
Maßnahmen für die Optischen 
Technologien, Los-Nr. 1 
"Nachwuchs"

01/11 bis 12/14 § 3 EG Abs. 3 c) VOL/A nein x

VDI TZ Innovationsunterstützende 
Maßnahmen für die Optischen 
Technologien, Los-Nr. 2 
"Kommunikation"

01/11 bis 12/14 § 3 EG Abs. 3 c) VOL/A nein x

VDI TZ Sonderaufgabe 
"EU/Internationales im Bereich 
Photonik/Optische 
Technologien"

01/11 bis 09/12 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A 
i.V.m. § 4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein

Bietergemeinschaft 
Familie Redlich GmbH 
Rahmenvertrag

CeBIT Innovation Award 10/11 bis 09/14 x nein x

DLR PT-Vertrag IT-Systeme, 
Spitzencluster

10/12 bis 09/16 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

DLR Projektträgeraufgabe "Neue 
Instrumente und Programme 
der Innovationsförderung"

02/10 bis 09/12 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A 
i.V.m. § 4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein

PTJ PT-Vertrag Forschung an 
Fachhochschulen

04/12 bis 03/17 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

DLR PT-Vertrag Nationale 
Kontaktstelle IKT-Strategien 
und EU-Synergien

10/12 bis 09/16 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

VDI TZ PT-Vertrag Zivile 
Sicherheitsforschung

07/12 bis 12/15 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

Prognos Zwischenevaluation 
"Forschung für die zivile 
Sicherheit"

05/12 bis 11/12 § 3 Abs. 4 b) VOL/A nein x

VDI/VDE Erbringung wissenschaftlicher 
Dienstleistungen zum Thema 
Elektromobilität im vereinten 
Europa (eMOVE) 

11/10 bis 04/12 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A nein

VDI/VDE PT-Vertrag Elektroniksysteme 
und Elektromobilität

10/12 bis 09/16 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein



VDI TZ Innovationsunterstützende 
Maßnahmen für 
Elektroniksysteme, 
Elektromobilität

01/11 bis 12/14 § 3 EG Abs. 3 c) VOL/A nein x

Dr. W. Arden Durchführung des CATRENE 
Assessment 2012/2013

15.10.12 bis 30.06.13 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Prof. H. Reichl Durchführung des CATRENE 
Assessment 2012/2013

15.10.12 bis 30.06.13 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

MPG Datenprojekt im Rahmen der 
Joint Programming Initiative 
"More Years, Better Lives"

03/13 bis 08/13  (§ 3 Abs. 5 g) und l) 
VOL/A)

nein x

VDI/VDE Aufstockung Sekretariat der 
Initiative  "More Years, Better 
Lives - The Potential and 
Challenges of Demographic 
Change"

01/13 bis 12/13 (§ 3 Abs. 5  l) VOL/A) nein

VDI/VDE Projektträgerschaft 
Mikrosysteme 2008-2011 - 
Projektstabskosten  
Spitzecluster-Micro-Tech 
Südwest (Ref. 112)

01/10 bis 12/12 § 3 Abs. 5 lit. l) VOL/A 
i.V.m. § 4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein

VDI/VDE PT-Vertrag Demographischer 
Wandel Mensch-Technik-
Interaktion

10/12 bis 09/16 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

VDI/VDE PT-Vertrag 
Schlüsseltechnologien, 
Kommunikationssysteme, IT-
Sicherheit

10/12 bis 09/16 § 3 EG Abs. 2 b) VOL/A nein

Investment Innovation & 
Research Alliance (IIRA)

Vertretung, Organisation und 
Unterstützung der 
Forschungskampagne in 
Indien

01.01.2012 - 
30.06.2013

§ 3 Abs. 5 Buchst. H 
VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - 
übergreifende Maßnahmen für 
die Region GUS / RUS

01.01.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - Deutsch-
Russisches Wissenschaftsjahr 

01.01.2012 - 
31.12.2012

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - 
übergreifende Maßnahmen für 
die Region Europa 

01.01.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Flad & Flad 
Communication GmbH

Werbung für den 
Innovationsstandort 
Deutschland

01.01.2012 - 
31.12.2012

X nein X

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Kooperation international - 
Supportdienstleistung und 
begleitende Aktivitäten

01.01.2012 - 
31.12.2012

§ 3 Abs. 5 VOL/A Buchst. 
C und L

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Buchprojekt "Green 
Production Technology"

01.10.2009 - 
31.07.2010

§ 3 Abs 3 c) VOL/A nein

Technopolis Forschungs- 
und 
Beratungsgesellschaft 
m.b.H.

Fallstudie Germany 
Exzellenzinitiative

01.12.2012 - 
15.02.2013

§ 3 Abs. 5 VOL/A nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - Deutsch-
Südafrikanisches 
Wissenschaftsjahr

01.01.2012 - 
31.12.2013

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " -
übergreifende Maßnahmen für 
die Region Afrika

01.01.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - 
Forschungsmarketing 
Medizintechnik 

01.01.2012 - 
30.06.2014

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - 
Länderkampagne Russland

01.01.2012 - 
31.03.2014

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X



Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - 
Standortwerbung 
Produktionstechnik

01.01.2012 - 
31.01.2013

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung  - 
übergreifende Maßnahmen für 
die Region Nord- und 
Südamerika

01.01.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Fellowship for Awardees in 
Asia 

01.05.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " - 
übergreifende Maßnahmen für 
die Region Asien 

01.01.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Auftragsvergaben im 
Zusammenhang mit den 
Aufgaben zur "Internationalen 
Zusammenarbeit in Bildung 
und Forschung " -
übergreifende Maßnahmen 
Internationalisierungsstrategie

01.01.2012 - 
30.09.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. C, D 
und L VOL/A

nein X

Flad & Flad 
Communication GmbH

Werbung für den 
Innovationsstandort 
Deutschland

01.01.2012 - 
31.12.2013

X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

Projektträgerschaft 
Internationales Büro des 
Bundesministeriums für 
Bildung und Forschung

01.10.2012 - 
31.12.2015

X nein X

Deutscher Akademischer 
Austauschdienst e.V.

Ortskraftstelle des Deutsch-
Ägyptischen Forschungsfonds 
(GERF)

01.01.2012 - 
31.12.2012

§ 3 Abs. 5 Buchst. C 
VOL/A

nein

Familie Redlich Agentur 
für Marken und 
Kommunikation GmbH

Entwicklung, Umsetzung und 
Nachbereitung des 
internationalen 
Wissenschaftsjahres 
Deutschland - Südafrika 
2012/2013

01.01.2012 - 
31.12.2012

X nein X



Familie Redlich Agentur 
für Marken und 
Kommunikation GmbH

Entwicklung, Umsetzung und 
Nachbereitung von 
Maßnahmen zum 
internationalen 
Wissenschaftsjahr 
Deutschland - Südafrika 
2012/2013

01.01.2013 - 
31.12.2013

X nein X

Deutscher Akademischer 
Austauschdienst e.V.

Ortskraftstelle des Deutsch-
Ägyptischen Forschungsfonds 
(GERF)

01.01.2013 - 
31.12.2014

§ 3 Abs. 5 Buchst. C 
VOL/A

nein

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

MOBILISE MOrocco and the 
EU: strengthening BIlateral 
Links in Innovation and 
Science for Economy 
(Ergänzungsfinanzierung zu 
EU DG Research 312186)

01.02.2013 - 
31.10.2015

§ 3 Abs. 5 Buchst. L 
VOL/A

nein

Familie Redlich Agentur 
für Marken und 
Kommunikation GmbH

Planung und Umsetzung der 
Abschlussveranstaltung zum 
Internationalen 
Wissenschaftsjahr 
Deutschland-Russland 
2011/2012

01.01.2012 - 
31.12.2012

X nein X

Familie Redlich Agentur 
für Marken und 
Kommunikation GmbH

Entwicklung, Umsetzung und 
Nachbereitung einer 
Länderkampage zur 
Bewerbung des 
Innovationsstandortes 
Deutschland in Russland

01.01.2012 - 
31.12.2012

X nein X

Flad & Flad 
Communication GmbH

Pressearbeit im Rahmen der 
Länderkampagne Russland

01.05.2013 - 
31.03.2014

X nein X

VDI Technologiezentrum 
GmbH

Messe-Organisation und 
strategische Begleitung zur 
Deutschen Nanotechnologie 
zum Moscow International 
Forum for Innovative 
Development (Rusnanotech) 
2012

01.08.2012 - 
31.12.2012

§ 3 Abs. 5 Buchst. L 
VOL/A

nein X

Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung 
DEINTERNATIONAL

Erbringung von Leistungen zur 
Anbahnung der 
internationalen Forschungs- 
und Technologiekooperation 
in der Ukraine

01.01.2013 - 
31.12.2013

§ 3 Abs. 5 Buchst. L 
VOL/A

nein

Informationszentrum der 
Deutschen Wirtschaft

Erbringung von 
Dienstleistungen im Rahmen 
der Erweiterung und 
Vertiefung der bilateralen 
Kooperation zwischen 
Deutschland und Belarus im 
F&E-Bereich

01.01.2013 - 
31.12.2013

§ 3 Abs. 5 Buchst. L 
VOL/A

nein

Massachusetts Institute of 
Technology (MIT)

MIT Germany Seed Fund 01.01.2012 - 
30.06.2016

§ 3 Abs. 5 Buchst. L 
VOL/A

nein



AMIK GmbH Organisation und 
Durchführung einer 
Delegationsreise von 
lateinamerikanischen 
Wissenschaftlern zur CeBIT 
2012, sowie Planung von zwei 
Fachworkshops unter 
Einbindung deutscher 
Forschungseinrichtungen.

01.03.2012 - 
31.05.2012

§ 3 Abs. 5 Buchst. L 
VOL/A

nein X

iconcepts GmbH Anfertigung einer spanischen 
Version der Publikation 
"Forschungslandkarte Peru"

01.03.2012 - 
30.09.2012

§ 3 Abs. 4 Buchst. B 
VOL/A

nein X

Industrie-Förderung 
Gesellschaft mbH

Beteiligung an der 
Veranstaltung: "Deutschland 
und Indien 2011-2012"

01.01.2012 - 
31.01.2013

§ 3 Abs. 5 Buchst. A 
VOL/A

nein X

Johannes Gutenberg-
Universität Mainz

Evaluation des Bund-Länder-
Programms für bessere 
Studienbedingungen und 
mehr Qualität in der Lehre 
(Qualitätspakt Lehre)

4 Jahre
(ab 01.01.13)

X nein X

Prognos AG Wissenschaftliche 
Untersuchung und Analyse 
der Auswirkungen der 
Einführung von 
Projektpauschalen in die 
BMBF-Forschungsförderung 
auf die Hochschulen in 
Deutschland

2 Jahre
(ab 15.06.12)

§ 3 EG Abs. 2a) VOL/A nein

A&B ONE 
Kommunikationsagentur 
GmbH Rahmenvertrag

Kommunikation 
hochschulpolitischer 
Maßnahmen in die Zielgruppe 
der Studierenden

1 Jahr und
3 Monate
(ab 01.06.11)

x nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

PT-Vertrag, Qualität der 
Hochschullehre

7 Jahre
(ab 15.10.10)

§ 3 Abs. 5a) VOL/A i.V.m. 
§ 4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein

Multitask Agentur für Live 
Markenführung GmbH

Vorbereitung und 
Durchführung der ersten 
Vernetzungsveranstaltung

12.12.2012 - 
31.08.2013

§ 3, Absatz 4 nein x

Armin Himmelrath Moderation der 
Vernetzungsveranstaltung

18.01.2013-05.07.2013 § 1 zweiter Spiegelstrich 
VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein x

informedia GmbH Interaktive Deutschlandkarte 
zur Projektdatenbank des 
QualitätspaktsLehre

13.05.2013 - 
14.06.2013

§ 3, Absatz 5 i VOL/A nein x

xcontrol GmbH Entwicklung von Software auf 
Basis von Microsoft Access 
zur Berechnung der 
finanziellen Ansprüche aus 
dem Hochschulpakt

2 Jahre und
2 Monate
(01.11.09)

§ 3 Abs. 4f) VOL/A 2006 nein

Bertelsmann AG 
Rahmenvertrag

Layout und Druck der 
Broschüre "Der Wandel des 
Hochschullehrerberufs im 
internationalen Vergleich"

01.11.2010 - 
30.04.2011

x nein X



Noerr LLP Rechtsgutachten zu den 
rechtliche Risiken im 
Zusammenhang mit der 
Entwicklung und 
Bereitstellung von 
Konnektoren durch die HIS 
GmbH im Rahmen des 
dialogorientierten 
Serviceverfahren (DoSV)

01.07.2011 - 
31.08.2011

§ 1 S. 2, 2.Tiret VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Johannes-Gutenberg-
Universität Mainz

Evaluierung der Förderlinie 
"Hochschulforschung als 
Beitrag zur 
Professionalisierung der 
Hochschullehre"

01.05.2012 -
30.04.2013

X nein X

Ernst & Young über 
Niedersächsisches 
Ministerium für 
Wissenschaft und Kultur

Vergleichende Bewertung des 
UB IT der HIS GmbH 
(Bundesanteil)

01.07.2012 - 
30.09.2012

X nein

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt 
(DLR)

Standard-PT-Vertrag, 
Hochschulforschung

01.10.2012 - 
30.09.2016

X nein

Gleiss Lutz Rechtsberatung bei der 
Umstrukturierung der HIS 
GmbH

01.02.2013 -
31.01.2014

§ 1 S. 2, 2.Tiret VOL/A - 
Freiberuflerleistung

nein

Fraunhofer-Institut für 
Angewandte Informations 
technik (FIT)

unter Kapitel 3002 /Titel 632 
50 (BAföG Schüler): HH-Jahr 
2010-2013: Akualisierung des 
BAFPLAN-Systems und 
Fortentwicklung ergänzender 
Analyseelemente

01.01.2010-31.12.2013 X nein X

Otto-Benecke-Stiftung 
e.V.

PT-Vertrag/ Programmstelle 
für das Programm AQUA

Dauer 3 Jahre/ Beginn 
am 01.10.2010 

§ 3 Nr. 5 l) VOL/A i.V.m. § 
4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein X

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

PT-Vertrag/ 
Projektträgerschaft des 
Wettbewerbs "Aufstieg durch 
Bildung: offene Hochschulen"

Dauer 4 Jahre/ Beginn 
am 01.01.2011

§ 3 Abs. 3 lit a VOL/A 
i.V.m. § 4 Abs. 2 Nr. 2 VgV

nein X

Carl von Ossietzky 
Universität Oldenburg

Wissenschaftliche Begleitung 
des Wettbewerbs "Aufstieg 
durch Bildung: offene 
Hochschulen"

Dauer 4 Jahre 2 
Monate/ Beginn am 
01.10.2011

X nein X

Deutsches Zentrum für 
Luft- und Raumfahrt e.V. 
(DLR)

PT-Vertrag/ Förderung 
hochschulbezogener zentraler 
Maßnahmen studentischer 
Verbände und anderer 
Organisationen

Dauer 4 Jahre/ Beginn 
am 01.10.2012

X nein

VDI/VDE Innovation + 
Technik GmbH

PT-Vertrag/ Forschung zum 
Wissenschaftlichen 
Nachwuchs

Dauer 3/ Beginn am 
01.01.2013

X nein



HIS Hochschul-
Informations-System 
Gesellschaft mit 
beschränkter Haftung

Evaluation/ Begleitende 
Evaluation des Bund-Länder-
Wettbewerbs "Aufstieg durch 
Bildung: offene Hochschule" 
des BMBF

Dauer 4 1/2 Jahre/ 
Beginn am 01.07.2012

X nein

BMZ Steria Mummert Programmierleistung von 
Datenbank-Anwendungen

2009-2011 X nein

Steria Mummert Programmierleistung 
betreffend  LUMINA 

2009-2011 X nein

CSC Dienstleistung zur 
elektronischen Aktenführung

2009-2013 X nein

SAW Systemanalyse 
Weißenbacher

Programmierleistung im 
DOMEA-Projekt

2009-2011 VOF sieht keine öffentliche 
Ausschreibung vor, nur 
Verhandlungsverfahren

nein

Open Text Einführung/Customising von 
DOMEA

2009-2011 X nein

T-Systems Unterstützung im APC-Betrieb 2009-2010 X nein

T-Systems Beratungsleistung zu IT-
Projekt

2009 x nein

T-Systems Netzwerkadministration 2009 x nein
Bell Redesign IT-Sicherheitsinfra-

struktur/Betriebsunterstützung
2009-2010 x nein

T-Systems Oracle-Datenbank On-Site-
Support

2009 x nein

CoNET Betreuung des 
Mobilitätsportals + CITRIX + 
EPOS

2009 x nein

Software AG Vorbereitung Projekt MEMFIS 2009 Nutzung eines 
Rahmenvertrags

nein

Cassini Consultants
Marktanalyse MEMFIS 

2010 Nutzung eines 
Rahmenvertrags

nein

Software AG
Beratung MEMFIS

2010 Nutzung eines 
Rahmenvertrags

nein

Ramboll Management und 
Consulting GmbH

Erstellung einer 
Wirtschaftlichkeitsanalyse

2010 Erlass des BMWi vom 
29.01.2009 zur 
Beschleunigung von 
Investitionen durch 
Vereinfachung der 
Verfahren zur Vergabe 
öffentlicher Liefer- und 
Dienstleistungsaufträge

nein

Jöran und Konsorten Gutachten 2010 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein



Rechtsanwälte Eckert 
Klette & Kollegen

Rechtsberatung 2010 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

Institut für Management 
und Organisation (IMO)

Leistungen der 
Unternehmensberatung

2010 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

Bearing Point Organisationsberatung zur 
Gründung Evaluierungsinstitut

2011 Abruf aus einem 
Rahmenvertrag (3-Partner-
Modell)

nein

Bearing Point Organisationsuntersuchung 
und 
Personalbedarfsermittlung für 
Engagement Global

2011 Abruf aus einem 
Rahmenvertrag (3-Partner-
Modell)

nein

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Erstellung einer 
Wirtschaftlichkeitsanalyse

2011 § 3 Abs. 5 Buchstabe l) 
VOL/A 

nein

Software AG Beratung MEMFIS 2011 Nutzung eines 
Rahmenvertrags

nein

Software AG Beratung MEMFIS 2011 Nutzung eines 
Rahmenvertrags

nein

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Leistungen der 
Unternehmensberatung

2011 X nein

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Leistungen der 
Unternehmensberatung

2011 X nein

CSC Beratung für IT-Ausschreibung 2012-2013 X nein

CSC Überarbeitung IT-Regelwerk 2012-2013 x nein
MC Kinsey Leistungen der 

Unternehmensberatung
2012 x nein

Software AG Beratung MEMFIS 2012 Nutzung eines 
Rahmenvertrags

nein

Institut für Management 
und Organisation (IMO)

Leistungen der 
Unternehmensberatung

2012 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

KPMG Rechtsberatung 2012 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

Ramboll Management 
Consulting GmbH

Leistungen der 
Unternehmensberatung

2012 X nein

Rechtsanwälte 
Kapellmann und Partner

Vergaberechtliche 
Dienstleistung

2013 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein



Burson-Marsteller GmbH Leistungen der 
Unternehmensberatung

2013 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

BearingPoint GmbH Leistungen der 
Unternehmensberatung

2013 Abruf aus einem 
Rahmenvertrag (3-Partner-
Modell)

nein

Rechtsanwälte Freshfields 
Bruckhaus Deringer

Rechtsberatung 2010 - 2011 VOF sieht keine öffentliche 
Ausschreibung vor, nur 
Verhandlungsverfahren

nein

Rechtsanwältin 
Horstkötter

Rechtsberatung

2010 - 2011 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

Rechtsanwälte Freshfields 
Bruckhaus Deringer

Rechtsberatung

2011 - 2012 VOF sieht keine öffentliche 
Ausschreibung vor, nur 
Verhandlungsverfahren

nein

Rechtsanwälte Redeker 
Dahs Sellner

Rechtsberatung 2011 - 2012 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

Dr. Heimeier & Partner Beratung für 
Stellenausschreibung

2011 - 2012 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

Dr. Heimeier & Partner Beratung für 
Stellenausschreibung

2011 - 2012 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

SINUS Markt- und
Sozialforschung GmbH

Meinungsforschung 2012 - 2013 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

IMAKA Unternehmensberatung 2012 - 2013 keine öffentliche 
Ausschreibung  
freiberuflicher Leistungen 
unterhalb der 
Schwellenwerte

nein

CSC Beratung für IT-Ausschreibung 2013 x nein

CSC
Beratung für IT-Ausschreibung 2013

x
nein



BKM
BearingPoint GmbH Organisationsuntersuchung - 

Voruntersuchung  PBE Ref. K 
43

28.09.2009 - 
26.11.2009

Beauftragung im Rahmen 
des Dreipartnermodells

nein

BearingPoint GmbH Organisationsuntersuchung 
Hauptuntersuchung PBE Ref. 
K 43

05.01. - 15.03.2010 Beauftragung im Rahmen 
des Dreipartnermodells

nein

BearingPoint GmbH Konsolidierung des IT-
Einsatzes 

01.06.2010 - 
16.01.2012

Beauftragung im Rahmen 
des Dreipartnermodells

nein

Bundesakademie für 
kulturelle Bildung 
Wolfenbüttel e.V.

Konzeptionsentwicklung 
Förderung kultureller 
Vermittlungsarbeit durch Vor-
Ort-Beratungsteams

02.09.2010 - 
11.11.2010

x nein

Bundesakademie für 
kulturelle Bildung 
Wolfenbüttel e.V.

Betreuung und inhaltliche 
Begleitung eines Beraterpools 
als Projektträger

01.11.2011 - 
30.10.2014

x nein Leistungsabnahme 
erfolgt 2014

EDUCULT - Denken und 
Handeln im Kulturbereich

Evaluierung der Vor-
Beratungsteams zur 
Kulturellen Vermittlung 
einschließlich der 
Zusatzleistung "Round Table"

23.01.2012 - 
11.09.2013

x nein x Leistungsabnahme 
erfolgt 2013

Prof. Silke Michalski Dozententätigkeit BKM-
Tagung am 24.03.2010

x 
(freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A)

nein

Joachim Lindner Dozententätigkeit BKM-
Tagung am 22.02.2011

x 
(freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A)

nein

Dietrich Osthaus Dozententätigkeit BKM-
Tagung am 14.03.2012

x 
freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A

nein

RA StB Thomas von Holt Dozententätigkeit BKM-
Tagung am 23.04.2013

x 
freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A

nein

Dietrich Osthaus Dozententätigkeit Seminar 
30.09.-02.10.2009

x 
freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A

nein

Dietrich Osthaus Dozententätigkeit Seminar 27.-
29.10.2010

x 
freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A

nein

Dietrich Osthaus Dozententätigkeit Seminar 27.-
29.06.2011

x 
(freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A)

nein

Dietrich Osthaus Dozententätigkeit Seminar 08.-
10.02.2012

x 
(freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A)

nein



Dietrich Osthaus Dozententätigkeit Seminar 11.-
12.06.2012

x 
freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 
Buchstabe i)  VOL/A

nein

Dr. Eckhart Scharmer, 
Rechtsanwalt

Rechtsgutachten zum Haus 
der Berliner Festspiele

28.09.2011 - 
28.11.2011

Es wurde eine freihändige 
Vergabe gewählt, da die 
einschlägigen 
Schwellenwerte 
unterschritten werden (§ 1 
Abs. 2 VOF i.V.m. § 2 
VgV). 

nein Abnahme erfolgte 
durch BKM.

Kanzlei Hülsen/Michael/ 
Hauschke/Seewalt 
Rechtsanwälte

Rechtsgutachten: 
Korrigierende 
Rückgruppierung/ 
Änderungskündigung von 19 
Beschäftigten eines 
Zuwendungs-empfängers

05.04.2013 - 
07.05.2013

Es wurde eine freihändige 
Vergabe gewählt, da die 
einschlägigen 
Schwellenwerte 
unterschritten werden (§ 1 
Abs. 2 VOF i.V.m. § 2 
VgV). 

nein Abnahme erfolgte 
durch BKM.

Bechtle AG Dienstleistungspakete zur Ent-
wicklung Kinder- u. 
Jugendportals für KJM 
Teilprojekt 1

01.08.2012 - 
31.12.2012

Beauftragung erfolgte auf 
Grundlage Rahmenvertrag 
BMI

nein http://sicher-online-
gehen.de
/web/msjugendsch
utzprogramme/blog
/-/asset_publisher
/B1xb/blog/neue-
studie-zum-
technischen-
jugendmedienschut
z/41311

Abnahme erfolgt

Bechtle AG Dienstleistungspakete zur Ent-
wicklung Kinder- u. 
Jugendportals für KJM 
Teilprojekt 2

01.08.2012 - 
31.12.2012

Beauftragung erfolgte auf 
Grundlage Rahmenvertrag 
(BMI)

nein Veröffentlichung 
voraussichtlich 

Ende 2013 

Abnahme erfolgt

Bechtle AG Dienstleistungspakete zur Ent-
wicklung Kinder- u. 
Jugendportals für KJM 
Teilprojekt 3

01.08.2012 - 
31.12.2012

Beauftragung erfolgte auf 
Grundlage Rahmenvertrag 
(BMI)

nein Veröffentlichung 
voraussichtlich 

Ende 2013 

Abnahme erfolgt

Thüringer
Medienanstalt

Verwaltungsverein-
barung Förderinitiative
"Ein Netz für Kinder"

1.1.2010 bis
 31.12.2010

Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe
erfüllt

nein

Filmförderungs-
anstalt

Verwaltungsverein-
barung Förderinitiative
"Ein Netz für Kinder"

1.1.2011 bis
 31.12.2013

Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe
erfüllt

nein

STADTart Forschungsstudie " Staatlich 
geförderter, gemeinnütziger 
und gewerblicher Kultursektor - 
Wirkungsketten, 
Interdependenzen, Potentiale"

1 Jahr, Beginn: 
09.03.2011

x nein x



Filmförderungs-
anstalt (FFA)

Administrative Abwicklung und 
Durchführung des Deutschen 
Filmförderfonds (DFFF) 

2007-2009
2010-2012
2013-2015 

Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe sind 
erfüllt.

nein u.a. BKM-Webseite 

Filmförderungs-
anstalt (FFA)

Evaluierung des Deutschen 
Filmförderfonds (DFFF)

2007-2009
2010-2012
2013-2015

Die Evaluierung steht im 
inhaltlichen 
Zusammenhang mit der 
administrativen 
Abwicklung und 
Durchführung des DFFF. 
Die FFA vergibt 
Leistungen an Dritte unter 
Berücksichtigung von § 7 
BHO i.V.m. den 
Vergabevorschriften des 
Bundes 

nein

Filmförderungs-
anstalt (FFA)

Administrative Abwicklung der 
kulturellen Filmförderung des 
BKM 

2009-2013 Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe sind 
erfüllt.

nein u.a. BKM-Webseite 

Filmförderungs-
anstalt (FFA)

Administrative Abwicklung und  
Durchführung der 
Kinodigitalisierungsförderung 
des BKM 

2011-2013 Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe sind 
erfüllt.

nein u.a. BKM-Webseite 

2009 Filmakademie 
BaWü;
 2010 Hamburg Media 
School;
 2011 HFF Potsdam;
 2012 HFF München;2013 
DFFB Berlin

Verleihung des Deutschen 
Kurzfilmpreises (DKFP) 2009- 
2013

jeweils vom 
01.01. - 31.12

Die DKFP-Verleihung wird 
grundsätzlich im Wechsel 
mit verschiedene 
Filmhochschulen 
durchgeführt. 

nein u.a. BKM-Webseite 

Verband Deutscher 
Drehbuchautoren (VDD)

Vorbereitung und 
Durchführung der Verleihung 
des Deutschen 
Drehbuchpreises

2010: Okt. 2009 - 
12.02.2010     2011: 

Okt. 2010 -11.02.2011      
2012: Okt. 2011 -

10.02.2012     2013: 
Okt. 2012 - 08.02.2013

Der Deutsche 
Drehbuchpreis wird 
traditionell im Rahmen des 
Berlinale Empfangs des 
VDD verliehen. 

nein u.a. BKM-Webseite 

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen mit Gravur 
für den Dt. Filmpreis 2009

2009 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Kurzfilmpreis 2009

2009 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Drehbuchpreis '10

2010 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Kurzfilmpreis 2010

2010 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen mit Gravur 
für den Dt. Filmpreis 2010

2010 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein



ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Drehbuchpreis '11

2011 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen mit Gravur 
für den Dt. Filmpreis 2011

2011 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Kurzfilmpreis 2011

2011 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

Mechthild Schmidt Zahlung an Rechte-Inhaberin 
für Lola-Statuette (Abgeltung 
für vorherige Jahre)

Vertrag vom
18.01.11

freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Drehbuchpreis '12

2012 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen mit Gravur 
für den Dt. Filmpreis 2012

2012 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Kurzfilmpreis 2012

2012 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

Carthaus GmbH Urkundenmappen
und Einlegebögen für
Preisverleihungen

Auftrag 06.07.12 /
Lieferung 08.08.12

nein, Auftragswert lag 
unter dem
gem. § 3 Abs. 5 Buchst. i) 
VOL/A festgelegten 
Höchstwert; daher 
freihändige Vergabe

nein

Mechthild Schmidt Zahlung an Rechte-Inhaberin 
für Lola-Statuette

Vertrag vom
18.01.11

nein, da künstlerische 
Leistung

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen für den Dt. 
Drehbuchpreis '13

2013 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

ARA Kunst GmbH Filmpreisstatuen mit Gravur 
für den Dt. Filmpreis 2013

2013 freihändige Vergabe gem. 
§ 3 Abs.
5 Buchst. b) und l) Vol/A

nein

Mechthild Schmidt Zahlung an Rechte-Inhaberin 
für Lola-Statuette

Vertrag vom
18.01.2011

nein, da künstlerische 
Leistung

nein

Susan Schulte Drama Department - 
Betreuung geförderter 
Drehbuchautoren für 
Spielfilme

1.11.2002- 30.6.2013 freihändige 
Vergabe 

nein u.a. BKM-Webseite 

Julia Grünewald Drama Department - 
Betreuung geförderter 
Drehbuchautoren für 
Spielfilme

1.7.2013-30.6.2016 freihändige Vergabe nein u.a. BKM-Webseite 

Horst Schäfer Drama Department - 
Betreuung geförderter 
Drehbuchautoren für 
Kinderfilme

1.1.2003- 31.12.2009 nein

Beate Völcker Drama Department - 
Betreuung geförderter 
Drehbuchautoren für 
Kinderfilme

seit 1.1.2010 nein u.a. BKM-Webseite 



3001 Betriebs GmbH, 
Hamburg

Ausrichtung der 
Kinoprogramm- und 
Verleiherpreisverleihung

2009 Gem. § 3 (5) l) VOL/ A 
Hauptpreisgewinner des 
Vorjahres ist Orgarnisator 
der Veranstaltung

nein u.a. BKM-Webseite 

Franz Stadler, filmkunst 
66 Berlin

Ausrichtung der 
Kinoprogramm- und 
Verleiherpreisverleihung

2010 Gem. § 3 (5) l) VOL/ A 
Hauptpreisgewinner des 
Vorjahres ist Orgarnisator 
der Veranstaltung

nein u.a. BKM-Webseite 

Kino Traumstern Lich 
Gsänger & Langer GbR

Ausrichtung der 
Kinoprogramm- und 
Verleiherpreisverleihung

2011 Gem. § 3 (5) l) VOL/ A 
Hauptpreisgewinner des 
Vorjahres ist Orgarnisator 
der Veranstaltung

nein u.a. BKM-Webseite 

Gerrit Zachrich, 
Lichtspielkino Bamberg

Ausrichtung der 
Kinoprogramm- und 
Verleiherpreisverleihung

2012 Gem. § 3 (5) l) VOL/ A 
Hauptpreisgewinner des 
Vorjahres ist Orgarnisator 
der Veranstaltung

nein u.a. BKM-Webseite 

Hochschulprofessor Übernahme der Vertretung der 
Bundesregierung in den 
Verfassungsbeschwerden 
gegen das FFG 2004

03.12.2012 bis 
31.01.2013

x Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe 
erfüllt

nein

Filmförderungsanstalt Verwaltungsvereinbarung 
bzgl. der Abwicklung von 
Eurimages

01.01.2010 bis 
31.12.2013

x Voraussetzungen der 
freihändigen Vergabe 
erfüllt

nein

HFK Rechtsanwälte, 
Düsseldorf

Gutachterliche Stellungnahme 
zur Frage der 
Honorarbemessung der 
künstlerischen Leistungen für 
die Errichtung des Denkmals 
für die ermordeten Sinti und 
Roma in Berlin

Juli 2012 - 02.01.2013 
(Werkvertrag vom 

04.02.2013)

Auftragswert
unterhalb des 
Schwellenwertes 
nach VOF liegt

nein

HFK Rechtsanwälte, 
Düsseldorf

Entwurf eines Vergleichs 21.- 23.04.2013 Auftragswert
unterhalb des 
Schwellenwertes 
nach VOF liegt

nein

Kanzlei Hülsen/Michael/ 
Hauschke/Seewalt 
Rechtsanwälte

Gutachterliche Stellungnahme 
zur steuerlichen Beurteilung 
der
Prüfmitteilungen des Bundes-
rechnungshofes zur Spenden-
praxis bei der früheren
Deutsches Historisches 
Museum GmbH

Mandatierung: mit 
Schreiben v. 16.12.09; 
danach Rückfragen zu 

Honorar;
Übersendung 
erforderliche 

Unterlagen am 8.01.10
Fertigstellung: 

28.04.2010

Auftragswert
unterhalb des 
Schwellenwertes 
nach VOF liegt

nein



Materna GmbH Dortmund Einzelauftrag zum 
Rahmenvertrag des 
Bundesverwaltungsamtes 
Köln: IT-Dienstleistungen 
(Websites und Datenbanken)

ab Oktober 2009 Rahmenvertrag 
BVA Köln

nein

Materna GmbH Dortmund
wie vor 2010 nein

Klute Thiemann GmbH wie vor nein
Materna GmbH Dortmund wie vor 2011 nein

Comline AG Hilden wie vor nein
Linux Land GmbH 
München

wie vor 2011 nein

Ingenit GmbH Dortmund wie vor 2011 nein
Oracle GmbH München wie vor 2011 nein
123 Domain eu Dortmund wie vor 2011 nein

Materna GmbH Dortmund wie vor 2012 nein

Ingenit GmbH Dortmund wie vor 2012 nein
Materna GmbH Dortmund wie vor 2013 nein

Prof. Dr. Gerhard 
Robbers, Universität Trier

Externes juristisches 
Fachgutachten

Mai - Oktober 2009 Freihändige Vergabe 
gemäß § 3 Abs. 5 VOL/A.

nein x

Artpress Presse- und VIP-Betreuung 
bei Ausstellungseröffnung

03.10.2010 Freihändige Vergabe 
gemäß Rundschreiben des 
BMWI vom 29.1.2009, Az. 
IB3-260500/37

nein



                   Anlage 5 

Frage 11: 
 
Aufgewendete Finanzmittel für Aufträge * 
 
Behörde 2009 2010 2011 2012 2013 Gesamt ** 
       
BKAmt 0,00 € 2.500,00 € 376.787,91 € 117.558,93 € 55.257,28 € 552.104,12 € 
Bundespresseamt 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 € 
BMWi 18.420.000 € 27.920.000 € 25.380.000 € 28.260.000 € 14.790.000 € 114.770.000 € 
AA 80.000 € 1.077.000 € 988.000 € 1.153.000 €  648.000 € 3.946.000 € 
BMI 5.869.338,93 € 18.894.197,34 € 17.068.415,36 € 8.461.975,35 € 4.698.034,74 € 66.009.508,35 € 
BMJ 219.997,28 € 1.316.649,33 € 1.927.923,24 € 825.350,73 € 410.170,38 € 4.700.090,96 € 
BMF 2.936.166,36 € 6.350.292,71 € 6.889.964,70 € 12.075.308,80 € 5.155.641,70 € 33.407.374,27 € 

BMAS 880.567,58 € 9.281.683,40 € 17.459.586,00 € 22.330.397,90 € 14.023.012,04 € 63.975.246,92 € 
BMELV 2.363.674,46 € 16.326.035,24 € 4.172.051,61 € 1.380.640,75 € 5.490.005,70 € 29.732.407,76 € 

BMVg 577.140,00 € 1.026.790,10 € 2.161.340,76 € 1.019.492,33 € 352.585,10 € 5.137.348,29 € 

BMFSFJ   143.814,87 € 126.286,40 € 23.498,79 € 293.600,06 € 
BMG 1.213.444,95 € 4.858.465,27 € 5.486.447,45 € 5.070.268,18 € 3.154.647,22 € 19.783.273,07 € 
BMVBS 1.642.913 € 8.191.142  € 16.268.993 € 29.910.693 €  15.627.831 € 71.641.572 € 
BMU 7.192.113,05 € 25.964.479,49 €  14.670.070,94 € 21.943.475,98 € 12.587.066,15 € 82.357.205,61 € 
BMBF 3.917.696,54 € 35.053.335,10 € 76.645.832,32 € 88.652.991,50 € 260.342.155,48 € 464.612.010,94 € 

BMZ 2.371.198,00 € 2.551.127,00 € 2.228.126,00 € 1.144.196,00 € 339.929,00 € 8.634.576,00 € 

BKM 1.041.749,65 € 1.311.692,31 € 1.666.581,42 € 2.737.426,11 € 1.277.336,80 € 8.034.786,29 € 



 

* Es können bei einzelnen Ressorts Abweichungen zu den sich aus der Antwort zu Frage 5 ergebenden Gesamtsummen bestehen, weil 
verschiedene Projekte noch nicht abgeschlossen sind und bei der Ermittlung der Angaben zu Frage 11 der tatsächliche Mittelabfluss 
berücksichtigt wurde. 

 

** Die Gesamtsumme entspricht nicht in jedem Fall der Summe der einzelnen Jahre, da eine Spezifizierung auf einzelne Jahre 
angesichts der teilweise jahresübergreifenden Projektverläufe nicht möglich war. 
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